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माननीय अÅय± : ÿĳ काल । 

ÿĳ सं́ या 101.  

®ी सशुील कुमार åरकूं – उपिÖथत नहé। 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : स®ुी िममी चøवतê जी। 

(Q. 101) 

SUSHRI MIMI CHAKRABORTY: Sir, I cannot see the hon. Minister here, but 

still I have a Question to ask. I will be talking here about some numbers and I 

would like the respected Minister to clarify me, if I am wrong. 

Is it a fact that the retail inflation in the country measured by the 

Consumer Price Index (CPI) for 2019 was 3.73 per cent; for 2020, it was 6.62 

per cent; for 2021, it was 5.13 per cent; for 2022, it was 6.70 per cent; and for 

2023, it was 6.52 per cent; the average was 6.1 per cent from 2012 to 2023 

with food inflation at 6.62 per cent, and an all-time highest projection of 9.09 

per cent in November, 2023? I would like to ask the Government to reduce the 

inflation rate to less than four per cent for overall stability. Therefore, I would 

just like a clarification on this issue. Thank you, Sir.  

®ी पंकज चौधरी : माननीय अÅय± जी, माननीय सदÖया ने यह िवषय उठाया है िक मुþाÖफìित 

म¤ जून, 2023 म¤ धीर-ेधीर ेिगरावट आई है। जहां वषª 2020-21 म¤ मुþाÖफìित दर 6.2 ÿितशत थी, 

वहé वषª 2021-22 म¤ 5.5 ÿितशत हो गई। वषª 2022-23 म¤ खाī पदाथŎ कì कìमतŌ म¤ मौसमी 

विृĦ के कारण मुþाÖफìित दर 6.7 ÿितशत हो गई थी, लेिकन सरकार Ĭारा िकए गए उपायŌ, 

सिÊजयŌ के मूÐय म¤ सधुार और एलपीजी मूÐयŌ म¤ हाल ही म¤ कì गई कमी के कारण वषª 2023-24 
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म¤ मुþाÖफìित पनुः 5.4 ÿितशत हो गई है। अ³टूबर, 2023 कì मु´य मþुाÖफìित जो िक 4 ± 2 

ÿितशत कì पमêसेबल सीमा के भीतर थी, जो िक िपछले 43 महीनŌ म¤ सबसे िनचले Öतर पर थी।  

®ी आर. के. िसहं पटेल : अÅय± जी, म§ माननीय ÿधानमंýी जी, उनकì पूरी टीम और सरकार 

को बधाई देना चाहता हóं िक उÆहŌने िकसानŌ कì आमदनी बढ़ाकर दोगुना करने का उपाय िकया है। 

उÆहŌने एफपीओ गिठत करके िकसानŌ को आÂमिनभªर बनाने के िलए बहòत बड़ा सहयोग दनेे का 

भी काम िकया है। म§ माननीय मýंी जी से यह जानना चाहता हóं िक अभी तक लगभग 10,000 

एफपीओज़ गिठत हòए ह§। गांवŌ के जो नौजवान िकसान ह§, हमारी खेती कभी उ°म हòआ करती थी, 

‘उ°म खेती, मÅयम बान, िनकृĶ चाकरी, भीख िनदान’ नामक एक कहावत है। आज हमार ेिकसान 

का बेटा अपने खेत-खिलहान म¤ काम करने के िलए तैयार नहé था। माननीय ÿधानमंýी जी कì 

िविभÆन योजनाओ ंसे लाभ उठाकर, िफर से आज वह खेत-खिलहान म¤ काम करने के िलए तैयार 

हो गया है। 

 महोदय, म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी से यह जानना चाहता हóं िक आपने अभी 

तक 10,000 एफपीओज़ गिठत िकए ह§। इन एफपीओज़ को Æयाय पचंायतवार यानी हर Æयाय 

पचंायत म¤ िकसानŌ के एफपीओज़ बनाकर, जो बेरोजगार नौजवान िकसान बाहर पलायन करते ह§, 

उनका पलायन रोकने के िलए ³या इस तरह कì Æयाय पचंायतवार कायª-योजना बनाने का कोई 

िवचार है?  

®ी पंकज चौधरी : माननीय अÅय± जी, ÿĳ इससे सबंंिधत नहé है। 

माननीय अÅय± : म§ भी वही समझ रहा था।  

माननीय अÅय± : ÿĳ सं́ या 102, ®ी समुेधानÆद सरÖवती । 
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(Q. 102) 

®ी सुमधेानÆद सरÖवती : अÅय± जी, म§ माननीय िव° मýंी जी स े जानना चाहóंगा िक चालू 

िव°ीय वषª म¤ िपछले तीन वषŎ म¤ समायोिजत िनवल ब§क ऋण एएनबीसी का वषªवार कृिष म¤ ³या 

लàय रखा गया था तथा उसकì तलुना म¤ िकतने ÿितशत ऋण छोटे और सीमांत िकसानŌ को 

िदएगए? यानी, लàय कì तलुना म¤ वाÖतिवकता म¤ िकतने ÿितशत िकसानŌ को ऋण िदया गया?  

डॉ. भागवत कराड़ : माननीय अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम से सभा गहृ को बताना चाहता हóं 

िक माननीय ÿधान मंýी मोदी जी के नेतÂृव म¤ भारत देश कì इकोनॉमी 5व¤ नंबर पर आई है। अगर 

इसम¤ कोई मेजर काम हòआ है तो एúीकÐचर से³टर और एमएसएमई म¤ हòआ है। माननीय सदÖय ने 

जो ÿĳ पूछा है, म§ उसके बार ेम¤ बताना चाहता हóं िक इस साल के बजट म¤ टोटल 20 लाख करोड़ 

Łपये का एúीकÐचर फÁड रखा गया था, िजसका अभी तक 72 परस¤ट िवतरण हो चुका है।  

म§ इसी के साथ बताना चाहता हóं िक अगर तीन साल का िहसाब दखे¤ तो वषª 2021-22 म¤ 

16 लाख 50 हजार करोड़ Łपये था और वषª 2020-21 म¤ 15 लाख करोड़ Łपये था। अगर हम 

इसका ए³सप¤सेस देख¤ तो वषª 2020-21 म¤ 105 परस¤ट हो चुका है, वषª 2021-22 म¤ 113 परस¤ट 

हो चकुा है और वषª 2022-23 म¤ 116 परस¤ट ए³सप¤सेस हो चकुा है। म§ बताना चाहता हóं िक अगर 

हम नबंर ऑफ अकाउंट्स देख¤ तो मािजªनल फामªसª और Öमॉल फामªसª को 75 परस¤ट लोन 

िमलता है तथा पिटªकुललê, जो 56 परस¤ट Öमॉल और मािजªनल फामªसª को िमलता है। अगर नंबर 

ऑफ अकाउंट्स देख¤ तो 60 परस¤ट इÆøìज हो चकेु ह§। इसम¤ तीन ब§कŌ के माÅयम से लोन िमल 

सकता है। इसम¤ कॉमिशªयल ब§³स, िजसम¤ पिÊलक स³ेटर ब§³स और ÿाइवेट से³टर ब§³स आती 

ह§, कोऑपरिेटव ब§³स और रीजनल łरल ब§³स के माÅयम से लोन िमल सकता है।  

®ी सुमेधानÆद सरÖवती : अÅय± जी, मेरा पूरक ÿĳ यह है िक तीन ÿितशत कì जो छूट केसीसी 

पर िकसानŌ को दी जाती है, उसम¤ कई बार िकसान अथाªभाव के कारण उसकì पाåरवाåरक 

पåरिÖथित या िकसी कारण से समय पर केसीसी जमा नहé करवा पाता है। म§ जानना चाहता हó ंिक 

िकतने ÿितशत ऐसे िकसान हŌग,े जो समय पर लोन जमा नहé करा पाते ह§? मेरा एक सझुाव भी है 
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िक जैसे िकसान कई बार ऋण ले लेता है और जमा नहé करवा पाता है तो ³या कोई ऐसी ÓयवÖथा 

कì जा सकती है िक वह केवल Êयाज जमा करा द?े उसको मूल धन ÿाĮ करने म¤ िद³कत होती है, 

वह केवल Êयाज जमा करा द¤ और Êयाज जमा करने के बाद म¤ वह केसीसी जमा करा दे।  

डॉ. भागवत कराड़ : माननीय अÅय± महोदय, िकसान øेिडट काडª कì बहòत ही महÂवपूणª Öकìम 

िकसानŌ के िलए है। यह Öकìम वषª 1998 म¤ ®Ħये अटल जी ने चालू कì थी, लेिकन म§ बताना 

चाहता हó ं िक इस Öकìम के माÅयम से िकसानŌ को जो मदद िमलती है, अगर इसका टोटल रटे 

ऑफ इंटरेÖट देख¤ तो 8.5 परस¤ट से ºयादा नहé रहता है। उसम¤ से 1.5 परस¤ट गवनªम¤ट सिÊसडी 

के नाम से सभी िकसानŌ को इटंरÖेट सबव¤शन देती है। म§ आपके माÅयम से बताना चाहता हóं िक 

उसके बाद जो 7 परस¤ट रहता है, उसम¤ स ेअगर िकसानŌ ने रगेलुर पेम¤ट िकया है तो उनको 3 

परस¤ट सबव¤शन िमल सकता है।  

 सर, अगर हम टोटल नबंर ऑफ अकाउट्ंस देख¤ तो वषª 2022-23 म¤ 7 करोड़ 35 लाख 

है। इसकì सब िफगसª मेरे पास ह§। यह वषª 2021-22 म¤ 7.14 करोड़ है। म§ यह बताना चाहता हóं िक 

वषª 2018-19 म¤ एनीमल हसब§űी के िलए भी इसकì सिुवधा हो चकुì है। इसके माÅयम से िजन 

िकसानŌ के पास खतेी नहé है, उनको भी इसके माÅयम से लोन िमला है। अगर 1 लाख 60 हजार 

Łपये तक लोन िलया है तो कोलेůल कì जłरत नहé पड़ती है।  

अभी तक बजट म¤ आउटले 6865 करोड़ Łपये का है। 

डॉ. सÂयपाल िसहं : अÅय± महोदय, म§ आपका आभारी हóं िक आपने मझुे ÿĳ पूछने का समय 

िदया। 

 महोदय, सबसे पहले म§ यह कहना चाहता हóं िक पहली बार इस देश म¤ आदरणीय नरÆेþ 

मोदी जी जैसे ÿधानमंýी बन,े िजÆहŌने एक बहòत ही साहिसक िनणªय िलया िक हम दशे के िकसानŌ 

कì आमदनी को डबल कर¤गे। इससे पहले ऐसा Öटेटम¤ट दनेे कì, बयान दनेे कì और ऐसा सकंÐप 

लेन ेकì िकसी कì िहÌमत नहé हòई। उसके बाद हमार ेदेश म¤ जो नीित िनणªय हòए चाहे, एफपीओज़ 

के माÅयम स ेहो, िकसान øेिडट काडª हो, पीएम फसल बीमा योजना हो, िकसान सÌमान िनिध के 
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माÅयम से हो या कोलेůल Āì लोन हो। अÅय± जी, मेरा ÿĳ िकसानŌ कì िÖथित को सधुारने के 

बार े म¤ है िक भारत सरकार कì तरफ से, िमिनÖůी ऑफ फाइन¤स कì तरफ से िबना िकसी 

कोलेůल के 1.6 लाख Łपये तक छोटे िकसानŌ को लोन िमल सकता है। लेिकन वÖतिुÖथित यह है 

िक फìÐड म¤ ऐसा बहòत कम होता है और िकसानŌ को यह लोन नहé िदया जाता है। दूसरा, अगर 

िकसी िकसान ने 50 हजार Łपये का लोन िलया है तो ब§क के लोग उसकì आरसी काट देते ह§, 

लेिकन अगर िकसी बड़े िबजनेसमैन ने 100 करोड़ Łपये का लोन िलया है, तो उसका नाम तक भी 

िकसी को पता नहé चलता है। ऐसा अÆयाय िकसानŌ के साथ नहé होना चािहए। इस िवषय म¤ भारत 

सरकार ³या कारªवाई कर रही है, यह म§ जानना चाहता हó?ं िबना िकसी िस³योåरटी के कोलेůोल 

लोन िकतने िकसानŌ को ब§कŌ ने िदया है, यह जानने के बाद ही हम¤ पता चलेगा। 

डॉ. भागवत कराड़ : माननीय अÅय± महोदय, सÌमाननीय सदÖय ने जो ³वैĲन रज़े िकया है, 

उसके बारे म¤ म§ बताना चाहता हó ंिक कोलůेल Āì लोन 1 लाख 60 हजार Łपये तक िमल सकता 

है, लेिकन उसके ऊपर के लोन के िलए कोलेůल दनेा पड़ता है। अभी तक 7.35 करोड़ ओपरिेटव 

अकाउंट्स ह§, िजसम¤ िकसान øेिडट काडª के लोन िदए जा चुके ह§ और अगर हम लोन 

िडÖůीÊयूशन को देख¤ तो 8.86 लाख करोड़ Łपये के लोन अभी तक िडÖůीÊयूट हो चकेु ह§। इसके 

माÅयम से हम देख¤ तो कमिशªयल ब§³स स े58 परस¤ट कोऑपरिेटव ब§³स के माÅयम से 22 परस¤ट 

और आरआरबी के माÅयम से 20 परस¤ट हो चुके ह§। इस तरह से हर ब§क łरल रीजन म¤ िकसानŌ 

को लोन देता है। 

®ी अधीर रजंन चौधरी : महोदय, डॉ. सÂयपाल जी ने जो ÿĳ िकया था उसका जवाब माननीय 

मंýी जी ने नहé िदया है िक ³या िकसानŌ कì आय दोगनुी हòई है? … (Óयवधान) 

SHRI BALASHOWRY VALLABHANENI: Sir, all agricultural schemes, 

programmes and even PM-KISAN scheme favour only the agriculture land 

owners and not tenant farmers. … (Interruptions) It is a truth. … (Interruptions) 

It is because the definition of `farmer’ is too narrow. … (Interruptions) Sir, 
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because of the narrow definition of ‘farmer’, only 60 per cent to 65 per cent of 

PM-KISAN budget has been utilized even after eight months of this financial 

year. 

 Secondly, beneficiaries are only 8 crore farmers against the original 

estimation of 14.5 crore in 2019, as per the Government data. And majority of 

those left out are tenant farmers. It is clearly understood. 

 So, I would like to ask the hon. Minister whether Government will 

consider extending PM-KISAN benefit to tenant farmers by stretching the 

budget a little, if required, so that tenant farmers will get the benefit. Once 

tenant farmers will get the benefit from PM-KISAN, automatically bankers will 

also come forward to give the loans to the tenant farmers. 

डॉ. भागवत कराड़ : माननीय अÅय± महोदय, िकसानŌ के लोन के िलए जो अलग-अलग ÖकìÌस 

ह§, उसम¤ एक िकसान øेिडट काडª लोन भी है। अगर िकसानŌ के िलए इĀंाÖů³चर कì बात है या 

कोई इंÖůñ म¤ट लनेा है तो उसके िलए टमª लोन िमल सकता है। िकसान øेिडट काडª म¤ 1 लाख 60 

हजार Łपये तक के लोन के िलए कोलेůल कì जłरत नहé होती है, उसके बाद अगर कोई भी लोन 

लेना होता है तो उसके िलए कोलेůल कì जłरत होती है। उसके माÅयम से िकसानŌ को इसम¤ 

सबव¤शन ऑफ इंटरÖेट िदया जाता है, वह 1.5 परस¤ट िदया जाता है और åरपेम¤ट के बाद 3 परस¤ट 

िदया जाता है, िजसके बारे म¤ म§ पहले भी बोल चकुा हó।ँ इसके अलावा और कोई Öकìम नहé ह,ै 

िजसके तहत िकसानŌ को लोन िमल सकता है।  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Sir, a very important question was asked by 

my predecessor about tenant farmers.  The answer did not come.  My question 

is relating to mechanisation of farming. Is the Government collating any 

formation regarding mechanisation of farming especially small farmers? 
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THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Sir, hon. Member raised a question 

about essential agricultural practice, mechanisation, and so on which is not so 

much monitored by us in the Finance Ministry.  It is a question which, I would 

think, pertains to agriculture. 

माननीय अÅय± : ÿĳ सं́ या 103, ®ी चÆþ ÿकाश चौधरी । 
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(Q. 103) 

®ी चÆþ ÿकाश चौधरी : माननीय अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम से यशÖवी ÿधान मंýी ®ी 

नरÆेþ मोदी जी का आभार ÿकट करता हó ँऔर धÆयवाद देता हó।ँ हाल ही म¤ वे झारखडं कì धरती 

आबा भगवान ®ी िबरसा मुंडा जी कì जÆमÖथली म¤ जाने वाले पहले ÿधान मंýी बने। उÆहŌने 

झारखंड के लोगŌ को कई योजनाओ ं कì सौगात दी, िजसम¤ आई.आई.एम. (रांची) का Öथायी 

पåरसर, आई.आई.टी, आई.आई.एम. (धनबाद) का नया छाýावास शािमल है और लगभग 7 हजार 

करोड़ कì योजनाओ ंकì भी Öवीकृित दी है।  

 इसके िलए म§ झारखडं कì पूरी जनता के माÅयम से आपका Ńदय से आभार Óयĉ करता 

हó।ँ साथ ही साथ म§ आपके माÅयम से माननीय िश±ा मýंी जी स ेयह कहना चाहता हó ँिक िश±ा के 

±ेý म¤ हमारा लोक सभा ±ेý िगåरडीह काफì िपछड़ा हòआ है। वहां पर ÿधान मंýी उ¸चतर िश±ा 

अिभयान (łसा) योजना के तहत मॉडल िडúी कॉलेज या उ¸च तकनीकì सÖंथान खोलने पर 

िवचार िकया जाए और डुमरी, रामगढ़, पेटरवार, टंुडी, पीरटांड़ और गोला म¤ नए केÆþीय िवīालय 

खोलने कì योजना म¤ गित लाई जाए।  

डॉ. सभुाष सरकार: माननीय अÅय± जी, हमार ेसदÖय ने झारखंड कì िश±ा के बार ेम¤ ÿĳ िकया 

है, जो बहòत सवंदेनशील है। इसके साथ-साथ हमारे आिदवासी बहòल राºयŌ म¤ पहली बार हमार े

देश के ÿधान मंýी जी भगवान िबरसा मुंडा कì जÆमÖथली म¤ गए और वहां स ेदेश के िलए जो 

योजना लॉÆच कì, उसके बारे म¤ भी हमार े सदÖय ने यहां पर बताया है। इसके िलए म§ उनका 

आभार Óयĉ करता हó।ँ  

 राÕůीय उ¸चतर िश±ा अिभयान कì जो केÆþीय आयोिजत योजना है, उसके तहत हम 

झारखंड के िलए पसेै देते ह§। उनका ÿĳ िगåरडीह के िलए है तो िगåरडीह म¤ जो कॉलेज है, उसके 

इंĀाÖů³चर के िलए हमने 1.20 करोड़ Łपये कì úांट भी दी है। अभी केÆþीय िवīालय, िगåरडीह 

से एक ÿÖताव आया है। केÆþीय िवīालय तैयार करना, िश±ा िवभाग कì एक सतत ÿिøया है। 
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इसम¤ ÿÖताव आते ह§, उसके बाद उनका एµजािमनेशन होता है। फं³शिनंग एज¤सी उनका Óयू बताती 

है। इस तरह स ेयह ÿिøया चलती है। 

®ी चÆþ ÿकाश चौधरी: माननीय अÅय± महोदय, म§ माननीय मंýी जी स ेयही कहóंगा िक िगåरडीह 

सबसे िपछड़ा हòआ लोक सभा ±ेý है और वहां िश±ा के ±ेý म¤ कमी है। इसिलए वहां के िलए 

ÿयास िकया जाए, उसे ÿाथिमकता दी जाए। झारखडं राºय म¤ उ¸च िश±ा के ±ेý म¤ छाýŌ के 

पजंीकरण कì ³या िÖथित है,  िवशेषकर एससी, एसटी और ओबीसी वगª के छाýŌ कì ³या िÖथित 

है?…(Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी : म§ यह जानना चाहता हó ं िक ³या यहां पर Öटेट सÊजे³ट पर चचाª  हो 

सकती है? …(Óयवधान) 

डॉ. सभुाष सरकार : माननीय अÅय± जी, झारखंड म¤ िश±ा के ±ेý म¤ एनरॉलम¤ट म¤ काफì ÿगित 

हòई है। मझुे सदन के माÅयम से जनता को यह बताते हòए ÿसÆनता हो रही है। वषª 2014-15 से वषª 

2021-22 तक एनरॉलम¤ट 53.8 ÿितशत बढ़ गया है। यह जानकर देश के लोग और अिधक खशु 

हŌगे िक फìमेल एनरॉलम¤ट 59 ÿितशत बढ़ गया है। एससी एनरॉलम¤ट वषª 2014-15 से वषª 

2021-2022 म¤ 69.5 ÿितशत बढ़ गया है। … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : एनरॉलम¤ट राºय का िवषय है। 

 ®ी कÐयाण बनजê जी।  

SHRI KALYAN BANERJEE: Hon. Speaker, Sir, during the last five or seven 

years, a Central Government University, Central Government College, or even 

Kendriya Vidyalaya, has not been opened in West Bengal. 

 My question is, whether the Central Government is having any plan to 

open any Central Government University, Central Government College, or 

Kendriya Vidyalaya in West Bengal especially in the districts of Bankura and 

Sreerampur Parliamentary Constituencies.  
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डॉ. सभुाष सरकार : माननीय अÅय± जी, माननीय सदÖय ने एक अ¸छा ÿĳ पूछा है। बांकुड़ा 

िपछड़ा िजला है। यूिनविसªटी कì āांच, कैÌपस खोलने के िलए बहòत िदनŌ से जगह कì मांग कì गई 

है, लेिकन यह नहé हòआ है। म§ चाहता हóं िक राºय सरकार अपनी इ¸छा ÿकट करे। स¤ůल 

यूिनविसªटी खोलना एक सतत ÿिøया है, तो राºय सरकार से मांग आनी चािहए, मॉडल िडúी 

कॉलेज कì मांग आनी चािहए। जैसे USHA अब PM-USHA हो गई है। इसम¤ बंगाल सरकार ने 

कोई मेमोर§डम ऑफ अडंर Öट§िडंग, सही करने के िलए िकसी अिधकारी को नहé भेजा और कोई 

मंýी भी नहé आए। मझेु यह बताने म¤ बहòत द:ुख होता है। 

डॉ. िनिशकांत दुबे : माननीय अÅय± महोदय, मेर ेयहां केÆþ सरकार के इÖंटीट्यूशंस चल रहे ह§। 

मंýी महोदय का उ°र है िक चार हजार करोड़ Łपए दे िदए गए ह§, िजसके कारण आईएसएम, 

धनबाद और आईआईएम, रांची ठीक चल रहे ह§, लेिकन माननीय मंýी जी ने िजन 95 इंÖटीट्यूट्स 

कì िलÖट दी है, उनम¤ से 15 इंÖटीट्यूट्स मेरे ही लोक सभा Ŗेý म¤ ह§। हम उनम¤ पैसा दे रहे ह§, 

लेिकन राºय सरकार के कारण कोई चालू नहé है। जैसे ÿोफेशनल कॉलेज के िलए 25 करोड़ Łपए 

मेर ेही गोड्डा ±ेý म¤ िदए गए ह§। इंजीिनयåरगं कॉलजे कì िबिÐडंग बन कर तैयार है, लेिकन िपछले 

दो सालŌ से उसम¤ पढ़ाई चालू नहé हòई है। फूड øाÉट इंÖटीट्यूट, देवघर कì िबिÐडंग तीन सालŌ 

से तैयार है, लेिकन उसम¤ पढ़ाई चालू नहé है।  

 म§ आपके माÅयम से मंýी महोदय से यह पूछना चाहता हó ं िक यिद हम राºय सरकार को 

िबिÐडंग दे देते ह§, लेिकन राºय सरकार अपनी अøमÁयता के कारण उस इंÖटीट्यूशन को चालू 

नहé कर पाती है, तो हमार ेयहां हायर एजकेुशन म¤ मिहलाओ ंऔर पŁुषŌ म¤ úॉस एनरॉलम¤ट रÔेयो 

म¤ जो कमी है, उसको खÂम करने के िलए आप ³या कर¤ग?े  

डॉ. सभुाष सरकार : माननीय सदÖय ने जो यहां Óयĉ िकया है, म§ आपको राºय सरकार कì 

िÖथित के बार ेम¤ बताता हó।ं अभी भी अनÖपÆेड बैल¤स पड़े ह§। हम ने उनको 259.28 करोड़ Łपए द े

िदए, लेिकन अभी तक 40.88 करोड़ Łपए अनÖपेÆड ह§। ये जो काम नहé करते ह§, वे हमार े

ऑÊजव¥शन म¤ ह§। हम एनरॉलम¤ट के बारे भी काम कर रहे ह§। 
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®ी संजय सेठ : अÅय± महोदय, म§ माननीय मंýी जी से पूछना चाहता हóं िक झारखंड म¤ केÆþ 

सरकार Ĭारा Öकूली ±ेý म¤ ³या-³या ÿमुख पåरयोजनाए ंचलाई जा रही ह§ तथा उनके िलए िनगªत 

धनरािश का िववरण ÿदान कर¤। मेर ेलोक सभा ±ेý रांची म¤ खेलारी, जो कोयले का सबसे बड़ा 

उÂपादन का ±ेý है, ³या वहां केÆþीय िवīालय खोलने कì कोई योजना है? 

डॉ. सभुाष सरकार : माननीय अÅय± जी, हमारे सदÖय ने बहòत अ¸छा ÿĳ पूछा है। झारखडं म¤ 

Öकूली िश±ा ±ेý म¤ समú िश±ा अिभयान, ÿधान मंýी पोषण शिĉ िनमाªण तथा उÐलास नव 

भारत सा±रता कायªøम चलाए जा रहे ह§। वषª 2023-24 म¤ सरकार Ĭारा जारी कì गई धनरािश 

इस ÿकार है– हमने समú िश±ा म¤ 266.86 करोड़ Łपये िदये ह§, पीएम पोषण शिĉ िनमाªण म¤ 

148.33 करोड़ Łपये िदये ह§। इसके साथ-साथ केÆþीय िवīालय का िनमाªण करना एक सतत 

ÿिøया है। ÿपोजल आते ह§, ÿपोजल का एµजािमनेशन होता है और ÖपॉÆसåरगं एज¤सी का भी 

ÿÖताव आता है। यह एक कंटीÆयूअस ÿोसेस है। इस पर हम काम करते ह§। 

माननीय अÅय± : ÿĳ सं́ या 104, कँुवर पÕुपÆेþ िसंह चÆदेल । 
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(Q. 104) 

कँुवर पुÕपेÆþ िसहं चÆदले : माननीय अÅय± जी, मेर े ÿĳ का उ°र मझुे िवÖतार से िमला ह।ै 

भारत सरकार सभी िदशाओ ंम¤, सभी ±ेýŌ म¤ काम कर रही है, उसम¤ मुझे बड़ी अÂयंत ÿसÆनता है 

िक हमारी सÖंकृित स ेजड़ुी हòई िजतनी भी चीज¤ ह§, हमार ेशाľ व úंथ जो भी ह§, सब िदशाओ ंम¤ 

काम हो रहा है। मझेु उ°र म¤ बताया गया है िक Öवयंभू ®तु सúंह, अजीतमहामंý, वातलुशĦुा´य 

तंý, वÕैणव आगम यथा ईĵरसिंहता, शाĉ आगम यथा मंथानभैरव तंý, सभी पर खंड ÿकािशत 

िकए गए ह§।  

मेरा माननीय मýंी जी से एक ÿĳ है िक बुदंेलखंड ±ेý भारत का मÅय ±ेý है। वहां पर सतं 

िशरोमिण गŁु गोरखनाथ जी कì तपोभूिम है, जो महोबा नगर के समीप गोरखिगåर पवªत पर है। म§ 

माननीय मंýी जी से जानना चाहता हó ं िक दशे के उ°र पूवê राºयŌ के साथ-साथ नेपाल, ितÊबत 

एवं चीन म¤ पड़े आगम, शाľŌ और पांडुिलिपयŌ के अनवुाद को संकिलत करने के िलए ³या महोबा 

म¤ िवĵ Öतरीय आगम शाľ सÖंकृित सÌमेलन का आयोजन िकया जा सकता है? 

®ी अजुªन राम मेघवाल : माननीय अÅय± जी, आज जो ÿĳ आया है, यह बड़ा महÂवपूणª ÿĳ है। 

आगम का अथª यह होता है िक यह आता है कान म¤, िफर मुख से ÿसाåरत होता है, ÿचाåरत होता 

है, उसको हम आगम कहते ह§, कम डाउन। आगम ÿाचीन भारतीय ²ान परंपरा के वाहक रहे ह§। जो 

ÿारंभ म¤ ओरल ůेिडशन के łप म¤ ÿचिलत रहे, िफर ये िविभÆन पांडुिलिपयŌ म¤ संúिहत हòए। अब 

हम इनके सरं±ण और सवंधªन के िलए सÖंकृित मýंालय के अतंगªत इंिदरा गांधी राÕůीय कला क¤ þ 

(आईजीएनसीए) के तहत ‘कलामूलशाľ’ सीरीज के माÅयम से ÿकाशन का कायª कर रहे ह§। 

ÿधान मंýी मोदी जी ने लाल िकले के ÿाचीर से पंच ÿण कì जो बात कì है, उसम¤ स ेएक ÿण यह 

है िक हम िवरासत पर गवª कर¤। वषª 2014 के बाद िवरासत पर गवª करने का भाव देश म¤ बहòत तेजी 

स ेबढ़ा है। उसी ÿिøया म¤ आज जो यह ÿĳ आया है, हम इस महान सदन म¤ आगम कì चचाª कर 

रहे ह§। ऐसा माना जाता है िक शैव आगम 28 ह§, शाĉ आगम 64 ह§ और वैÕणव आगम 108 ह§। 
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महोबा म¤ सÖंकृित सÌमेलन के आयोजन का िवषय माननीय सांसद ने पूरक ÿĳ के łप म¤ उठाया 

है। हम सकाराÂमक łप से कहते ह§ िक इसे करने पर िवचार कर सकते ह§। 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, सÈलीम¤ůी ³वĲेन पूिछये। 

कँुवर पÕुपेÆþ िसंह चÆदेल : माननीय अÅय± महोदय, माननीय मýंी जी ने िवÖतार से उ°र िदया। 

िनिĲत łप से सभी धमाªवलिÌबयŌ को इस बात कì ÿसÆनता और गवª है िक हमारी सरकार देश के 

140 करोड़ लोगŌ कì भावनाओ ंके िहसाब से काम कर रही है। जब से जÌमू-कÔमीर म¤ अनु̧ छेद 

370 समाĮ हòआ है, उसके बाद स े िजतने भी िशव उपासक ह§, जो पहले जÌमू-कÔमीर जाने म¤ 

सकंोच करते थ,े उनकì उÌमीद बढ़ी है।  

 ®ीनगर म¤ शंकराचायª जी का मिÆदर है, इसिलए म§ माननीय मýंी जी से जानना चाहता हó ँ

िक ³या कÔमीर म¤ शैव-दशªन के ÿसार के िलए ®ीनगर म¤ कोई राÕůीय Öतर के सÖंथान का िनमाªण 

िकया जा सकता है? 

®ी अजुªन राम मेघवाल : माननीय अÅय± जी, जैसा िक म§ने पहले कहा िक संÖकृित मंýालय म¤ 

जो काम हो रहे ह§, जैसे आगमŌ म¤ ²ान, िøया, योग और चयाª आिद कायŎ का वणªन िमलता है। 

जैसा िक म§ने कहा ये आगम पहले कानŌ म¤ आते ह§, जैसे टीचर ने िकसी Öटूड¤ट को कान म¤ कहा, 

िफर यह मखु स ेÿसाåरत हòआ, इसे आगम कहा जाता है। आईजीएनसीए का जÌमू म¤ जो सेÆटर है, 

वह शैवागम से ही सबंंिधत है। इसिलए माननीय सदÖय ने जो ÿĳ िकया ह,ै हम उस पर पहले से ही 

काम कर रहे ह§। धÆयवाद। 

SHRI KARTI P. CHIDAMBARAM: Since this Government is taking pride in 

preserving our heritage, I would like to know, through you, from the Miniter as 

to what they are doing to bring about the findings of the Keeladi excavation 

which is in Sivaganga district, Tamil Nadu. What was the time period of that 

civilisation? Does it predate Agama Shastra or was it in the same period of 
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Agama Shastra? What are the steps the Government is taking to preserve and 

propagate the findings of Keeladi excavation? 

®ी अजुªन राम मेघवाल : माननीय अÅय± जी, यह ÿĳ मूल ÿĳ से संबंिधत नहé है, िफर भी म§ 

बताना चाहóंगा िक आईजीएनसीए का जो मैनडेट है, to document, preserve, conserve and 

disseminate the Indian art and culture, इसका यह मैनडेट है। चूिंक इÆहŌने एएसआई स े

सबंंिधत ÿĳ िकया ह,ै इसिलए म§ कहता हó ँिक यह ÿĳ इसस ेåरलेटेड नहé है।… (Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी : आईजीएनसीए इंिदरा गाधंी जी ने शुł िकया था, यह म§ आपको बताना 

चाहता हó।ँ… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ÿĳ सं́ या 105, ®ी रमेश िबधूड़ी। 

  



11-12-2023                23 

(Q.105) 

®ी रमेश िबधूड़ी : माननीय अÅय± जी, म§ आपके माÅयम स,े माननीय मंýी जी से जानकारी 

चाहóंगा, उससे पहले म§ देश के माननीय ÿधानमंýी जी को इस बात के िलए धÆयवाद दूगँा िक 

जनजातीय मामलŌ को लकेर िजस ÿकार से देश के राÕůपित को चुना गया है, उनको सÌमान िदया 

गया है और अब छ°ीसगढ़ का मु́ यमýंी बनाकर भी उस समाज को सÌमान देने का काम िकया है। 

वे जनजातीय समाज के उÂथान के िलए काम कर रहे ह§ वरना 52 साल पहले, वषª 1971 म¤ नारा 

हòआ था- ‘गरीबी हटाओ, देश बचाओ।’ परतं,ु म§ पूछना चाहता हó ँिक ³या जनजातीय मंýालय उन 

लोगŌ कì सिुवधा के िलए िबजली और पानी कì ÓयवÖथा करेगी? चूंिक कुछ लोग समुदाय के łप म¤ 

इकęे नहé रहते ह§, वे अलग-अलग भी रहते ह§। जैसे उ°राखÁड म¤ एक पåरवार कहé अÆय जगह पर 

है, तो उनके िलए वहé पर िबजली और पानी कì ÓयवÖथा है। ³या इस िवषय पर सरकार उनकì 

िचÆता कर रही है? 

 दूसरा, म§ आपके माÅयम से, मंýी जी से जानना चाहता हó ँिक ³या कौशल िवकास केÆþ के 

माÅयम से ऐसे समाज के नौजवानŌ कì उīिमता बढ़ाने के िलए सरकार ने कुछ रोज़गार कì 

ÓयवÖथा कì है?  

डॉ. भारती ÿवीण पवार : माननीय अÅय± महोदय, म§ माननीय सदÖय को धÆयवाद देती हó ँिक 

उÆहŌने जनजातीय ±ेý म¤ िवकास, खास करके नौजवानŌ के िलए सरकार कì नई पहल से सबंंिधत 

ÿĳ िकया है।  

 पहली बात तो म§ कहóगँी िक जो पीवीटीजी úÈुस ह§, उनको Åयान म¤ रखते हòए, ÿधानमýंी 

जनजाित Æयाय महािभयान कì शŁुआत हòई है। म§ सदन के माÅयम स,े यह बात रखना चाहती हó ँ

िक माननीय नरÆेþ मोदी जी देश के ऐसे पहले ÿधानमंýी ह§, िजÆहŌने पहली बार भगवान िबरसा 

मुÁडा कì जÆमÖथली पर, उनके जÆमिदवस के अवसर पर वहा ँपर जाकर मÂथा टेका और िसफª  

मÂथा ही नहé टेका, बिÐक उÆहŌने एक िवĵास िदलाया है िक जनजातीय ±ेý का िवकास और 

आगे बढ़ेगा। उसी िदन वहा ँपर 24 हजार करोड़ Łपए फाइन¤िशयल बजट कì भी घोषणा कì गई। 
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िसफª  इसकì घोषणा नहé हòई, बिÐक िजस तरह से कहा गया िक ³या िबजली से³टर के माÅयम स े

कुछ काम हो रहा है। इस संबंध म¤, म§ बताना चाहóगँी िक िविभÆन मंýालयŌ के माÅयम से 22 हजार 

िवलेजेज और 200 िजलŌ म¤ यह योजना चलेगी, चाहे वह आवास का मामला हो, कनेि³टंग रोड का 

िवषय हो, वॉटर सÈलाई हो, मोबाइल मेिडकल यूिनट्स हŌ, िवशेषकर Æयू सोलर पावर Öकìम के 

माÅयम से भी मदद िमलेगी और उनको जोड़ने के िलए सरकार पूरी तरह से किटबĦ है।  

दूसरा, म§ बताना चाहóगँी िक ब¸चŌ कì िश±ा, एटंरÿेÆयोरिशप के िलए ÿी-मैिůक 

Öकॉलरिशप या पोÖट-मैिůक Öकॉलरिशप भी दी जाती है। इसकì िडटेÐस सभा पटल पर रख दी 

गई ह§। हम जनजातीय िवकास िमशन के माÅयम से ůाइबल एटंरÿेÆयोरिशप को Öů¤µथेन कर¤ग।े 

इसम¤ तीन कÌपोनÆेट्स ह§, पहला, माक¥ िटंग ऑफ माइनर फारÖेट ÿोड्यूस, दूसरा कÌपोनÆेट वन 

धन केÆþ का िनमाªण करना और तीसरा कÌपोनेÆट उसको माक¥ िटंग दनेा है। इसके माÅयम से 

ůाइफेड ने आज तक वन धन के माÅयम से 41 करोड़ Łपये का िबजनेस िदया है, िजसका लाभ 

हमार े जनजातीय ±ेý को हòआ है। 170 करोड़ Łपये से ºयादा िबजनेस ůाइबल आिटªजन के 

माÅयम से हòआ है। धÆयवाद।   

®ी रमेश िबधूड़ी : महोदय, म§ आपके माÅयम स े माननीय मंýी जी से जानना चाहóगँा िक जो 

आिदवासी यवुा ह§, उनकì जो सांÖकृितक धरोहर है, ³या िश±ा के माÅयम से या उनको उस ÿकार 

कì िश±ा देकर उनकì सांÖकृितक ÿितभाओ ं को बढ़ाने के िलए कोई योजना है? ³या इन 

योजनाओ ंपर िश±ा के फकª  को पाटने के िलए कोई नोडल एज¤सी, कोई जाँच करन ेकì एज¤सी 

िनयĉु है और इस िवषय म¤ िकतना पैसा खचª िकया गया है? म§ जानना चाहता हó ँ िक िव°ीय 

आउटले ³या है?  

डॉ. भारती ÿवीण पवार : महोदय, जैसा िक पूछा गया िक हमार ेजनजातीय ±ेý म¤ ³या åरसचª 

होती है, तो उसम¤ हमारा टीआरआई, सपोटª  टू ůाइबल åरसचª इंÖटीट्यूट जो है, उसके माÅयम स े

Öटेट गवनªम¤ट्स के िलए फंड्स िदए जाते ह§ तािक अलग-अलग जनजातीय ±ेýŌ म¤ åरसचª बढ़े, 

डॉ³यूम¤टेशन बढ़े और ÿपोजल आता है तो उसम¤ हम मदद भी करते ह§। हमारी िमिनÖůी कì एक 
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िडिजटल åरपोिजटरी भी है, िजसम¤ आज तक हमारे अलग-अलग कÐचर के, चाहे वे फोटोúाÉस 

हŌ, िविडयोज हŌ, पिÊलकेशंस हŌ, उस माÅयम स ेइस åरपोिजटरी को आप िविजट भी कर सकते 

ह§। यह आनलाइन है, िजसके िलए हम फंड्स देते ह§ और इसके अलावा कÐचर को बढ़ावा दनेे के 

िलए Öटेट्स म¤ अलग-अलग फेिÖटवÐस भी आयोिजत होते ह§, जैसे नागाल§ड का हमारा हॉनª िबल 

फेिÖटवल हो, तेलंगाना का मेडारम जतारा फेिÖटवल हो। ůाइफेड के माÅयम से भी, जैसा म§ने 

पहले कहा िक आिटªजन के माÅयम से िबजनेस भी िदया जाता है और आिद महोÂसव हो या आिद 

बाजार हो, आिद कलाकार हो, यह ůाइफेड के माÅयम से भी आगªनाइज होता है, िजससे युवाओ ं

को फायदा होता है।  

®ी सÂयदेव पचौरी : सबसे पहले तो म§ इस सदन के माÅयम से देश के यशÖवी ÿधानमýंी 

माननीय नरÆेþ मोदी जी का आभार ÿकट करना चाहता हó ँिक उÆहŌने पहली बार 15 नवÌबर को 

आिदवािसयŌ और जनजाितयŌ को Æयाय और िवकास िदलाने के िलए एक ÿधानमýंी जनजाती 

आिदवासी Æयाय महाअिभयान योजना ÿारÌभ कì है। म§ समझता हó ँिक पहली पचंवषêय योजना से 

10वé पंचवषêय योजना तक आिदवािसयŌ के िवकास के िलए योजनाए ंलायी गई,ं लेिकन उनका 

समú िवकास नहé हो सका, उनका समाधान नहé हो सका। पहली बार माननीय ÿधानमंýी जी ने 

24 हजार करोड़ Łपये स ेटाइम बाउडं तीन वषª म¤ उनको मूलभूत सिुवधाए ंदी जाएगंी, इसिलए 

उÆहŌने यह योजना शłु कì है। देश म¤ इस योजना का जनजातीय ±ेýŌ म¤ बहòत Öवागत हòआ है।  

 महोदय, मेरा आपके माÅयम से माननीय मंýी जी स े यह सवाल है िक एकलÓय आदशª 

आवासीय िवīालय योजना आिदवािसयŌ कì िश±ा, उनके ब¸चŌ कì िश±ा के िलए शłु कì गई 

थी। उ°र ÿदेश म¤ सोनभþ और िमजाªपरु ऐसे िजले ह§, जो आिदवासी बाहòÐय िजले ह§। ³या इन 

±ेýŌ म¤ भी ऐसे िवīालय खोले गए ह§ और खोले गए ह§ तो ऐसे िकतने िवīालय खोले गए ह§? 

डॉ. भारती ÿवीण पवार : महोदय, जनजातीय ±ेýŌ म¤ िवकास हो, इसके िलए खासकर सरकार ने 

एकलÓय मॉडल आवासीय Öकूल का िनमाªण िकया है। म§ धÆयवाद देती हó ँआदरणीय ÿधानमंýी जी 

को, ³यŌिक ³वािलटी एजुकेशन पर आज तक Åयान नहé गया, लेिकन इस माÅयम से आज 
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³वािलटी एजकेुशन पर सरकार Ĭारा काम हो रहा है। माननीय सांसद जी ने बहòत अ¸छा सवाल 

िकया है िक ³या उ°र ÿदेश म¤ भी ये एकलÓय मॉडल आवासीय Öकूल खलेु ह§? िबÐकुल, आज 

उ°र ÿदेश म¤ लगभग 4 आवासीय मॉडल ÖकूÐस को माÆयता दी गई है? ये 4 आवासीय मॉडल 

ÖकूÐस सोनभþ लखीमपरु खीरी, बहराईच और लिलतपरु ह§। इनम¤ से लखीमपुर खीरी और 

बहराईच तो फं³शनल हो गए ह§, बाकì दोनŌ का काम चल रहा है। उसके साथ ही हमार े 740 

एकलÓय रेिजड¤िशयल मॉडल ÖकूÐस बनाए जा रहे ह§, िजनम¤ लगभग साढ़े तीन लाख स ेभी ºयादा 

ब¸चे पढ़¤गे। इनम¤ 694 ÖकूÐस अभी फं³शनल हòए ह§। धÆयवाद 

®ी अधीर रजंन चौधरी : मैडम, बंगाल के एक बड़े िहÖसे म¤ काफì आिदवासी जनजाित के लोग 

रहते ह§, जैसे बाकुरा, पŁुिलया, िमदनापरु आिद। म§ जानना चाहता हóं िक बंगाल के जो आिदवासी 

±ेý ह§, वहां एकलÓय मॉडल रिेजड¤िशयल ÖकूÐस कì सं́ या ³या है? भिवÕय म¤ इन आिदवासी 

ब¸चŌ को और अिधक िश±ा देने के िलए सरकार कì तरफ से ³या कोई पहल कì जा रही है या 

नहé? इसके साथ ही साथ एकलÓय मेिडकल Öकूल से पढ़ाई के बाद वे आगे जाकर ³या करते ह§, 

इस हेत ु³या कोई ůैिकंग िसÖटम आपके पास है, िजससे आकलन िकया जा सके िक एकलÓय 

Öकूल के इतने ब¸चे यहां तक पहòंचे?  

डॉ. भारती ÿवीण पवार : अÅय± महोदय, म§ धÆयवाद देती हóं िक आदरणीय सांसद महोदय ने 

जनजाित ±ेýŌ के यवुाओ ंकì िश±ा के बार ेम¤ सवाल िकया। जहां तक म§ने कहा िक 740 हमार े

ईएमआरएस कॉलेज खलुने जा रहे ह§, िजसम¤ स ेम§ने अभी बताया है िक 694 अभी स§³शन हो गए 

ह§ और 400 फं³शनल ह§। म§ उन िफगसª को कर³ेट करती हóं, लेिकन जो आपने पिĲम बंगाल के 

बार ेम¤ कहा, तो वह नंबर म§ आपको जłर द ेदूंगी। इसके अलावा आपने कहा िक ³या आप इसकì 

जांच भी करते ह§ और दखेते भी ह§ िक यह ÓयवÖथा पहòंच रही है या नहé? इस हेतु सरकार ने 

अलग-अलग िडिजटल टे³नोलॉजीज के माÅयम स ेÓयवÖथा कì है िक ÖकूलŌ का काम कहां तक 

चल रहा है, परफॉम¦स का इटंीúेटेड डैशबोडª है। हमार ेपोटªल से हम उसे åरÓयू भी करते ह§, कुछ 

िविजट्स भी होती ह§। आपके माÅयम से म§ यह भी बताना चाहती हóं िक िजस तरह हमारे यहां ÿी 
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मैिůक और पोÖट मैिůक Öकॉलरिशप कì ÓयवÖथा है, तो पोÖट मैिůक Öकॉलरिशप के माÅयम स े

हम फेलोिशप के िलए िवīािथªयŌ को Öकॉलरिशप के माÅयम से फॉरने तक भी पढ़ाई के िलए भेजने 

कì ÓयवÖथा करते ह§। मझेु लगता है िक पढ़ाई के िलए सरकार आगे आकर मदद कर रही है और ÿी 

मैिůक तथा पोÖट मैिůक Öकॉलरिशप कì िडटेल भी सदन के पटल पर रखा है। 

®ी åरतेश पाÁडेय : धÆयवाद अÅय± महोदय । मेरा माननीय मýंी जी स ेएकलÓय Öकूल, खासतौर 

पर जहां जनजातीय ब¸चे पढ़ते ह§, उससे सबंंिधत एक साधारण-सा सवाल है िक फाइन¤िशयल 

बजट के भाषण म¤ भी यह कहा गया था िक 48 हजार टीचरŌ का åरøूटम¤ट होगा। जो 740 एकलÓय 

ÖकूÐस बनने ह§, िजनम¤ साढ़े तीन लाख ब¸चे पढ़ाए जाएगंे। इन 48 हजार टीचरŌ कì åरøूटम¤ट कì 

³या ÿिøया चल रही है और िकतने टीचसª åरøूट हòए ह§, तािक हमार ेůाइबल ब¸चŌ को अ¸छी 

िश±ा िमल सके?  

जनजातीय कायª मýंी तथा कृिष और िकसान कÐयाण मýंी (®ी अजुªन मुंडा): अÅय± महोदय, 

एकलÓय मॉडल रिेजड¤िशयल Öकूल एक महÂवाकां±ी पåरयोजना के łप म¤ िश±ा के ±ेý म¤ 

जनजातीय लोगŌ के िलए शłु कì गई है। म§ माननीय ÿधान मंýी जी एव ंिव° मंýी जी का आभार 

Óयĉ करना चाहता हóं िक 38 हजार िश±कŌ कì िनयिुĉ के मामले म¤ Öवीकृित दी गई है। उसके 

अनसुार हमने सीबीएसई को आगामी िनयिुĉ के िलए साढ़े 10 हजार टीचरŌ कì वैक¤ सी िफल-अप 

करने के िलए इमीिडएट सारी ÿिøया पूरी करते हòए िनयुिĉ का िनवेदन िकया है और वह ÿिøया 

चल रही है। एµजाÌस कंड³ट हो रहे ह§। इसके बाद फेज़वाइज हम जनवरी म¤ िनयिुĉ कì ÿिøया को 

आगे बढ़ाएगें। कुल िमलाकर िजस तरह से ÖकूÐस बनते जा रहे ह§, उस तरीके से िश±कŌ कì 

िनयिुĉ होती जाएगी।  

माननीय अÅय± : ÿĳ सं́ या 106,®ी पी. पी. चौधरी। 
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(Q. 106) 

®ी पी. पी. चौधरी : माननीय अÅय± महोदय, िपछले दस सालŌ म¤, चाहे ऑग¥नाइºड से³टर हो 

चाहे अन-ऑग¥नाइºड से³टर हो, रोज़गार म¤ बहòत बढ़ोतरी हòई है। म§ माननीय ÿधान मंýी जी को 

धÆयवाद अिपªत करना चाहóंगा िक ÿधान मंýी िवĵकमाª योजना, जो 17 िसतÌबर, 2023 को लॉÆच 

कì गयी। उसका इफे³ट और इÌप³ैट ऐसा है िक हमार ेऐसे 18 ůेड्स, जैसे सतुार ह§, लोहार ह§, 

कुÌहार ह§, नाई इÂयािद ह§, जो अन-ऑग¥नाइºड ह§, आज तक इÆह¤ कोई इसं¤िटव नहé िमलता था। 

देश के आज़ाद होने के बाद पहली बार, ÿधान मंýी मोदी जी ने इन लोगŌ कì तरफ भी देखा। इसके 

माÅयम से उÆहŌने देश म¤ एक अन-ऑग¥नाइºड से³टर म¤ रोज़गार दनेे का काम िकया है, पहल कì 

है। 

 महोदय, इसी øम म¤, म§ माननीय मंýी जी से यह पूछना चाहóंगा िक नेशनल कåरयर 

सिवªसेज पोटªल, जो ऑग¥नाइºड से³टर म¤ रोजगार देने का एक बहòत बड़ा माÅयम है, तो इस 

नेशनल कåरयर सिवªसेज पोटªल का िकन-िकन पोटªÐस का एकìकरण हòआ है? वषª 2015 के बाद 

नेशनल कåरयर सिवªसेज पोटªल के माÅयम से रोज़गार के ±ेý म¤ ³या-³या कदम उठाए गए ह§?  

 म§ माननीय मंýी जी से यह भी कहóंगा िक पाली लोक सभा ±ेý म¤ हमार ेमॉडल कåरयर 

सÆेटसª कई सेवाए ंदेते ह§, उन सेवाओ ंको लेकर पाली लोक सभा ±ेý म¤ आप रोज़गार मेले लगाए,ं 

िजसस ेवहां के लोगŌ को नौकåरया ंिमल सक¤ । 

®ी रामेĵर तेली : महोदय, हमारे पी. पी. चौधरी जी एक बहòत ही अनभुवी सांसद ह§। उÆहŌने 

राÕůीय कåरयर सेवा के बारे म¤ करीब छ: ÿĳ िकया था। हम लोगŌ ने उसका िवÖतार से जवाब 

िदया है। 

 महोदय, जैसा िक उÆहŌने कहा िक पी. एम. िवĵकमाª योजना एक बहòत ही अ¸छी योजना है 

और भारत के माननीय ÿधान मýंी जी ने इस योजना कì शŁुआत िवĵकमाª पूजा के िदन ही कì 

थी, हम चाहते ह§ िक हमार ेजो िवĵकमाª ह§, वे इस सिुवधा का लाभ ल¤। हम यही आशा करते ह§। 
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 पी. पी. चौधरी जी ने पूछा है िक रोज़गार बढ़ाने के िलए हमने िकन-िकन पोटªÐस के साथ 

इसका एकìकरण िकया है। 

माननीय अÅय± : आप उनके पाली से सबंंिधत ÿĳ का जवाब दे दीिजए, बाकì ÿĳŌ के तो जवाब 

आ गए ह§।… (Óयवधान) 

®ी रामेĵर तेली : महोदय, पाली ही नहé, बिÐक पूर े राजÖथान के बार ेम¤ िवÖतार स ेजवाब द े

िदया गया है। 

माननीय अÅय± : वह म§ने पढ़ िलया। वह जवाब तो आपने िलिखत म¤ िदया है। उÆहŌने पाली के 

बार ेम¤ øॉस-³वैĲन िकया है। 

®ी रामĵेर तेली : महोदय, रोज़गार बढ़ाने के िलए एनसीएस पोटªल पर हम ³या-³या कदम उठा 

रहे ह§, िकसके साथ एम.ओ.यू. िकया है, इसके बार ेम¤ म§ जानकारी दनेा चाहता हóं। 

 महोदय, एनसीएस पोटªल का ई-®म उīम और िÖकल इिंडया पोटªल के साथ एकìकरण 

पूरा हो गया है। साथ ही, एनसीएस का 28 राºयŌ और केÆþ शािसत ÿदेशŌ के पोटªÐस के साथ भी 

एकìकरण कर िदया गया है, िजसम¤ नौकरी चाहने वाले का िववरण इनके साथ साझा िकया जाता 

है। 

 इसके अलावा, एनसीएस ने िविभÆन कंपिनयŌ, जैसे टीसीएस, माइøोसॉÉट आिद के साथ 

भी एम.ओ.यू. िकया है। इससे नौकरी चाहने वालŌ को बहòत फायदा होगा। साथ ही, एनसीएस ने 

ईपीएफओ, ईएसआईसी के साथ भी एकìकरण िकया है, िजससे वहां पर पंजीकृत िनयोĉाओ ंके 

साथ डेटा साझा िकया जाता है।  

 चौधरी जी ने पूछा है िक रोज़गार के ±ेý म¤ ³या-³या कदम उठाए गए ह§। 

अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम से सदन को बताना चाहता हूॅं िक हमार े देश म¤ वषª 

2014 स ेले कर अभी तक आदरणीण ÿधान मýंी नर¤þ मोदी जी के नेतÂृव म¤ युवाओ ंको रोज़गार 

ÿदान करने का भरपूर ÿयास िकया गया है। इसी øम म¤ ®म एवं रोज़गार मंýालय ने एक िडिज़टल 

Èलेटफॉमª के माÅयम से नेशनल कैåरयर सिवªस ÿोजे³ट को लागू िकया है। यह कåरयर से सबंंिधत 
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िविभÆन ÿकार कì सेवाओ ं – जैसे नौकरी कì खोज, कåरयर परामशª, मागªदशªन और कौशल 

िवकास आिद दे रहा है।  

 महोदय, रोज़गार सेवा 1005 रोज़गार कायाªलयŌ के नेटवकª  के साथ लगभग सभी राºयŌ 

और क¤ þ शािसत ÿदेशŌ को कवर करती है। एनसीएस ÿोजे³ट के तहत 400 मॉडल कåरयर स¤टसª 

को अनमुोिदत िकया जा चुका है। रोज़गार कायाªलयŌ का ÿशासिनक और िव°ीय िनयंýण राºय 

और क¤ þ शािसत ÿदेश सरकार के पास होता है। … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ठीक है।  

®ी पी.पी. चौधरी जी 

… (Óयवधान) 

®ी रामेĵर तेली : म§ िवÖतार स ेउनको बता रहा हॅू ं। … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : िवÖतार से एक ÿĳ म¤ इतना टाइम थोड़े ही लगाते ह§। जो पछूा है, उसका उ°र 

होना चािहए।  

 माननीय मंýी जी, Èलीज़ आप बैठ जाइए। 

 ®ी पी.पी. चौधरी।  

… (Óयवधान) 

®ी पी. पी. चौधरी : सर, म§ माननीय मंýी जी को धÆयवाद दूगंा िक म§ने जो ÿĳ पूछे ह§, उÆहŌने 

बहòत ही िवÖतार जवाब दे िदया है। उनके उ°र से म§ संतĶु हूॅं। … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ओके, नमÖकार।  

 ®ी अनुराग शमाª जी। 

… (Óयवधान) 

®ी अनरुाग शमाª : सर, माननीय मýंी जी का िवÖतार से जवाब िमला था, परतं ुमेरे ±ेý म¤ िवशेष 

łप से पहली बार बुदंेलखÁड म¤ … (Óयवधान) 
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माननीय अÅय± : मंýी जी ने अ¸छा जवाब दे िदया है। धÆयवाद, अब आगे बिढ़ए। 

… (Óयवधान) 

®ी अनुराग शमाª : सर, बस एक ÿĳ उसम¤ रह गया था। … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : बताइए न ³या है? 

… (Óयवधान) 

®ी अनुराग शमाª : सर, हमारे वहां िवशेष łप से ÿधान मंýी जी ने तीन सौगात– झांसी-लिलतपरु 

को िडफ¤ स कॉåरडोर, बÐक űग पाकª  और बदु¤लखÁड इडंिÖůयल अथॉåरटी दी ह§। मेरे ±ेý से 

पलायन बहòत होता है। उस पलायन को रोकने के िलए माननीय मंýी जी जवाब दे द¤ िक अगर हमार े

वहां से जो पलायन हो रहा है और ये िवशेष तीन इंडÖůीज़ आ रही ह§, इसम¤ ůेिनंग और काउंसिलंग 

का ÿावधान िकस-िकस ±ेý म¤ करवा रहे ह§? ³यŌिक जब ये चालू हो जाएगें, तब मेर ेवहां पलायन 

Łकने कì बहòत सभंावनाए ंह§। … (Óयवधान)  

माननीय अÅय± : इस पोटªल म¤ दोनŌ ह§ – जो लोग नौकरी चाहते ह§, वह भी ह§ और इसम¤ इडंÖůी 

वाले भी ह§। दोनŌ का िमलान करने का लाभ इस पोटªल पर है।  

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय मंýी जी, बताए।ं 

… (Óयवधान) 

®ी रामेĵर तेली : अÅय± महोदय, पलायन करने वाले लोगŌ के िलए भी हम इस पोटªल के Ĭारा 

नौकरी खोज सकते ह§। साथ ही, एससी एव ंएसटी के यवुाओ ंके िलए रोज़गार बढ़ाने के िलए भी 

एनसीएस स¤टर कì Öथापना कì गई है। इस स¤टर म¤ एससी एव ं एसटी यवुाओ ं के िलए कंÈयूटर 

ůेिनंग, करियर काउंसिलंग आिद कì ůेिनगं दी जाती है। आज तक एससी एवं एसटी के िलए 24 

स¤टसª कì Öथापना कì गई है। इन स¤टरŌ के माÅयम से 5 सालŌ म¤ 6,840 यवुाओ ंको कंÈयूटर 

ůेिनंग दी गई है। 2.5 लाख से ºयादा नौकरी चाहने वालŌ को कåरयर काउंसिलगं दी गई है।  
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 बुंदेलखÁड म¤ नौकरी के िकए राÕůीय कåरयर स¤टर के माÅयम स ेझांसी म¤ कåरयर स¤टर 

नहé है, लेिकन झांसी यूिनविसªटी को कåरयर स¤टर के िलए िचिÆहत िकया गया है। इसी तरह स े

आवेदन िकए जाते ह§ और रोज़गार पाए जाते ह§। 

SHRI B. MANICKAM TAGORE: Hon. Speaker, Sir, about nine years back, the 

hon. Prime Minister promised to create two crore jobs every year. What 

account is the Government of India going to give in this regard? I want to know 

whether the Government has created 20 crore jobs in the past 10 year.  

 The employment exchanges are used to register data of the job seekers. 

How much fund does the Union Government provide in terms of financial 

assistance for establishment of a Model Career Centre? The House would also 

like to know how much money has so far been spent on the Model Career 

Centres programme. 

®ी रामĵेर तेली : अÅय± महोदय, मॉडल कैåरयर स¤टर के िलए 60 लाख Łपये कì रािश दी जाती 

है। अभी तक पूर ेभारत म¤ करीब 400 मॉडल कैåरयर स¤टसª Öथािपत िकए गए ह§।  

®ी दुÕयतं िसंह : Öपीकर महोदय, आपने मुझे अलाऊ िकया। इसिलए, मुझे मंýी जी से एक ³वĲेन 

पूछना है।  

 सर, मंýी जी बड़े इलैबरटे तरीके से जवाब िदया है। इÆहŌने बताया है िक मॉÆ Öटर डॉट कॉम 

और Āेशर वÐडª से एमओयू पाटªनरिशप हो रहा है। म§ उनसे ³वĲेन पूछना चाहता हóं िक बारा ंऔर 

झालावाड़ म¤ जो एÌÈलायम¤ट ए³सच¤ज है, उनम¤ आपने िकस टीम के साथ िलकं िकया है और 

िकतने लोगŌ को आपने नौकरी देने का काम िकया है? 

®ी रामेĵर तेली : अÅय± महोदय, राजÖथान म¤ हमारे 16 मॉडल कैåरयर स¤टर ह§। जैसे हमने कहा 

िक एक मॉडल स¤टर के िलए 60 लाख Łपये दी जाती है। हमने 400 मॉडल कैåरयर स¤टर बनाने का 

लàय रखा था। हमारा यह लàय पूरा हो गया है। अगर हम बाद म¤ कुछ और नये मॉडल कैåरयर 
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स¤टर बनाने का ÿÖताव ल¤गे तो हमार ेसांसद महोदय ने िजस ±ेý के मॉडल कैåरयर स¤टर के बार ेम¤ 

कहा है, वहां अभी िलये नहé गये ह§, हम वहा ँभी जłर स¤टर लाएगं।े 

माननीय अÅय± : ÿĳ सं́ या 107, ®ी संजय सेठ। 
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(Q. 107) 

®ी संजय सेठ : अÅय± जी, जोहार। जनजातीय समाज को आजादी के बाद सबसे बड़ा सÌमान 

यिद िकसी ने िदया तो नरेÆþ मोदी जी ने िदया।  

 सर, आजादी के बाद लोग रोना रोते रहे, लेिकन िकसी ने उÆह¤ सÌमान नहé िदया। भगवान 

िबरसा मंुडा कì जयÆती 15 नवबंर, जनजातीय गौरव िदवस है। 140 करोड़ देशवासी एक साथ 

जनजातीय गौरव िदवस मनाते ह§। यह पहला मौका है, जब देश कì आजादी के बाद देश के 

ÿधानमंýी 15 नवबंर को उिलहातू गांव गए और वहां पुÕपांजली अिपªत कì। उस Öथल पर लाखŌ 

लोग मौजूद थे।  म§ जनजातीय समाज का गौरव बढ़ाने के िलए आदरणीय ÿधानमंýी जी का 

कृत²ता ÿकट करता हó।ं हमार ेजनजातीय समाज के लोग िÖकÐड हŌ, वे समाज के मु´य धारा से 

जड़ु¤ और मखुर हŌ, इसके िलए हमारे ÿधानमýंी नरÆेþ मोदी जी का मागªदशªन िमला है।  म§ माननीय 

अजुªन मुंडा जी को धÆयवाद देना चाहóंगा। उÆहŌने बहòत कािबले तारीफ काम िकया है। हमारी िचंता 

का िवषय है िक झारखडं म¤ जनजातीय समाज का बड़े पैमाने पर धमा«तरण हो रहा है। हमारी बेिटयŌ 

को फंसा कर, फुसला कर धमा«तरण िकया जा रहा है। मेरा ÿĳ है, म§ माननीय मंýी जी से आúह 

कर रहा हóं िक ³या धमा«तरण के मĥेु पर राºय सरकार को कोई िनद¥श िदये गए ह§? 

जनजातीय कायª मýंी तथा कृिष और िकसान कÐयाण मýंी (®ी अजुªन मुंडा): अÅय± महोदय, 

माननीय सांसद संजय सठे जी ने बहòत ही महÂवपूणª ÿĳ पूछा है। वाÖतिवक łप से आजादी कì 

लंबे कालखडं म¤, 75 वषŎ कì आजादी का याýा पूरी हòई। यह अमृत काल है। 

माननीय अÅय± : माननीय मंýी जी, घड़ी कì तरफ भी Åयान रिखए। 

®ी अजुªन मुडंा : अÅय± महोदय, माननीय सांसद जी ने िजस िवषय पर सदन का Åयान आकृĶ 

कराया है, वैसे तो यह िवषय राºय सरकार का है, राºय सरकार को इन सारी बातŌ पर Åयान 

रखना होता है िक राºय म¤ रहने वाले तमाम समुदाय और खासकर वह जनजातीय समुदायŌ के 

बार ेम¤ इस बात का Åयान रखे िक उनके जीवन, मूÐय, भाषा और सÖंकृित कì जो िवशेषताए ंह§, व े

अ±Áुण रह¤।  
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12.00 hrs 

लेिकन कई राºयŌ म¤ इन सारे मामलŌ म¤ िशकायत¤ आती ह§ िक इनका Åयान नहé रखा 

जाता है। म§ने जनजातीय शोध संÖथानŌ को और राºय सरकारŌ को Öमरण िदलाते हòए कहा िक 

भाषा सÖंकृित परÌपरा कì जो जीवÆत ÓयवÖथा है, उसको बनाये रखने के िलए संवेदनशील होकर 

कायª करना चािहए, तािक जो मूल उĥेÔय है, वह पूरा हो। 1948 म¤ जब जनजातीय समाज के बार े

म¤ पहली सिमित कांÖटी¸यएुटं असेÌबली के िलए बनी थी, उसम¤ इन सारी बातŌ का उÐलेख है। 

िजसको बाद के िदनŌ म¤ 1962 म¤ पुन: लोकुर कमेटी ने यह सिुनिĲत करने के िलए अपनी अनुशंसा 

दी थी। भारत सरकार ऐसी सारी अनुशंसाओ ंके साथ राºय सरकारŌ को लगातार Öमाåरत करती 

रही है।  

________ 
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WRITTEN ANSWERS TO QUESTIONS 

(Starred Question Nos. 108  to 120 

Unstarred Question Nos. 1151 to 1236, 1238 to 1252,  
1254, 1256 to 1268,1270 to 1369 and 1371 to 1380) 

(Page No. 36 to 682) 
 
 
 
 

_________ 
 

 

 

                                                             
Available in Master copy of Debate, placed in Library. 
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माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, मुझे कुछ माननीय सदÖयŌ Ĭारा कुछ िवषयŌ पर Öथगन 

ÿÖताव कì सूचनाए ंÿाĮ हòई ह§। म§ने Öथगन ÿÖताव कì िकसी भी सूचना के िलए अनमुित ÿदान 

नहé कì है। 

12.01 hrs 

RESIGNATION BY MEMBER 
 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, मुझे सभा को सूिचत करना है िक तेलंगाना राºय के 

मÐकाजिगरी संसदीय िनवाªचन ±ेý स ेइस सभा के िनवाªिचत सदÖय माननीय ®ी अनुमुला रवेतं 

रेड्डी ने लोक सभा कì अपनी सदÖयता से Âयागपý दे िदया है। म§ने इनके Âयागपý को िदनांक 8 

िदसÌबर, 2023 से Öवीकार कर िलया है।  

________ 
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12.02 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 
 

माननीय अÅय± : अब पý सभा पटल पर रखे जाएगंे। 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEALTH AND FAMILY 

WELFARE AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TRIBAL 

AFFAIRS (DR. BHARATI PRAVIN PAWAR): Hon. Speaker, Sir, with your 

permission, on behalf of Shri Arjun Munda, I rise to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

Article 338A (6) of the Constitution:- 

(i) Thirteenth Annual Report of the National Commission for 

Scheduled Tribes, New Delhi, for the year 2017-2018. 

(ii) Action Taken Memorandum of the Thirteenth Report of the 

National Commission for Scheduled Tribes, New Delhi, for the 

year 2017-2018. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 10208/17/23] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF STATISTICS AND 

PROGRAMME IMPLEMENTATION, MINISTER OF STATE OF THE 

MINISTRY OF PLANNING AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

CORPORATE AFFAIRS (RAO INDERJIT SINGH): Hon. Speaker, Sir, I rise to 

lay on the Table:- 
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 (1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) issued under sub-section (3) of Section 63 of the 

Competition Act, 2002:- 

 (i) The Competition Commission of India (Number of Additional, 

Joint, Deputy or Assistant Director-General, other officers and 

employees, their manner of appointment, qualification, salary, 

allowances and other terms and conditions of service) 

Amendment Rules, 2023 published in Notification No. 

G.S.R.587(E) in Gazette of India dated 4th August, 2023. 

 (ii) The Competition Commission of India (Number of Additional, 

Joint, Deputy or Assistant Director-General, other officers and 

employees, their manner of appointment, qualification, salary, 

allowances and other terms and conditions of service) Second 

Amendment Rules, 2023 published in Notification No. 

G.S.R.732(E) in Gazette of India dated 11th October, 2023. 

 (iii) The Competition (Form of Publication of Guidelines) Rules, 

2023 published in Notification No. G.S.R.795(E) in Gazette of 

India dated 26th October, 2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10209/17/23] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Competition Commission of India, New Delhi, for the year 

2022-2023. 
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 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) of 

the Competition Commission of India, New Delhi, for the year 

2022-2023, together with Audit Report thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10210/17/23] 

(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) under Section 241 of the Insolvency and Bankruptcy Code, 

2016:- 

 (i) The Insolvency and Bankruptcy Board of India (Insolvency 

Resolution Process for Corporate Persons) (Amendment) 

Regulations, 2023 published in Notification No. IBBI/2023-

2024/GN/REG102 in Gazette of India dated 20th July, 2023. 

 (ii) The Insolvency and Bankruptcy Board of India (Insolvency 

Professionals) (Amendment) Regulations, 2023 published in 

Notification No. IBBI/2023-2024/GN/REG103 in Gazette of 

India dated 20th July, 2023. 

 (iii) The Insolvency and Bankruptcy Board of India (Insolvency 

Professionals) (Second Amendment) Regulations, 2023 

published in Notification No. IBBI/2023-2024/GN/REG104 in 

Gazette of India dated 18th September, 2023. 

 (iv) The Insolvency and Bankruptcy Board of India (Model Bye-

Laws and Governing Board of Insolvency Professionals 

Agencies) (Amendment) Regulations, 2023 published in 
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Notification No. IBBI/2023-2024/GN/REG105 in Gazette of 

India dated 18th September, 2023. 

 (v) The Insolvency and Bankruptcy Board of India (Insolvency 

Resolution Process for Corporate Persons) (Second 

Amendment) Regulations, 2023 published in Notification No. 

IBBI/2023-2024/GN/REG106 in Gazette of India dated 18th 

September, 2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10211/17/23] 

िविध और Æ याय मýंालय के राºय मýंी; ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा सÖंकृित 

मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी अजुªन राम मेघवाल): अÅय± महोदय, म§ िनÌ निलिखत पý सभा 

पटल पर रखता हóं:-   

(1) (एक) एिशयािटक सोसायटी, कोलकाता के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवदेन 

कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे। 

 (दो) एिशयािटक सोसायटी, कोलकाता के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी संÖकरण)।  

[Placed in Library, See No. LT 10212/17/23] 

(2) (एक) सािहÂ य अकादमी, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवदेन कì 

एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे। 

 (दो) सािहÂ य अकादमी, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖंकरण)।  

[Placed in Library, See No. LT 10213/17/23] 
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उपभोĉा मामल,े खाī और सावªजिनक िवतरण मंýालय म¤ राºय मýंी तथा पयाªवरण, वन 

और जलवायु पåरवतªन मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी अिĵनी कुमार चौबे): अÅय± महोदय, म§ 

िनÌ निलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं-  

(1) वÆ य जीव (सरं±ण) अिधिनयम, 1972 कì धारा 49ड. (5) के अतंगªत अिधसूचना स.ं 

का.आ.3358(अ) जो िदनांक 8 अगÖ त, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòई 

थी तथा िजसके Ĭारा ÿबंधन ÿािधकरण को वÆ य जीव (संर±ण) अिधिनयम, 1972 

कì उसम¤ उिÐलिखत धाराओ ं एव ं इस अिधिनयम के अतंगªत बनाए गए िनयमŌ के 

अधीन ÿदÂ त अपनी शिĉयŌ और ÿकायŎ को उ³ त अिधसूचना के कॉलम (3) म¤ 

उिÐलिखत ÿादिेशक अिधकार ±ेý के संबंध म¤ अिधसूचना के कॉलम (2) म¤ िविनिदªÕ ट 

Ó यिĉयŌ को ÿÂ यायोिजत िकया जाना अिधसिूचत िकया गया है, कì एक ÿित (िहÆ दी 

तथा अúंेजी सÖंकरण) 

[Placed in Library, See No. LT 10214/17/23] 

(2)  पयाªवरण (सरं±ण) अिधिनयम, 1986 कì धारा 26 के अतंगªत जारी िनÌनिलिखत 

अिधसूचनाओ ंकì एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण):- 

 (एक) जल शिुĦकरण ÿणाली (उपयोग का िविनयमन) िनयम, 2023 जो िदनांक 

10 नवÌ बर, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 

833(अ) म¤ ÿकािशत हòआ था।  

 (दो) पयाªवरण (संर±ण) पांचवा ं संशोधन िनयम, 2023 जो िदनांक 8 नवÌ बर, 

2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 826(अ) म¤ 

ÿकािशत हòआ था।  

[Placed in Library, See No. LT 10215/17/23] 

(3)  पयाªवरण (सरं±ण) अिधिनयम, 1986 कì धारा 3 के अतंगªत जारी िनÌनिलिखत 

अिधसूचनाओ ंकì एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण):- 
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 (एक) का.आ. 3840(अ) जो िदनांक 31 अगÖ त, 2023  के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòआ था तथा िजसके Ĭारा िदनांक 14 िसतÌ बर, 2006 कì 

अिधसूचना सं. का.आ. 1533(अ) म¤ कितपय संशोधन िकए गए ह§। 

 (दो) का.आ. 3581(अ) जो िदनाकं 10 अगÖ त, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòआ था तथा िजसके Ĭारा िदनांक 27 िदसÌ बर, 2022 कì 

अिधसूचना सं´या का.आ. 6071(अ) म¤ कितपय संशोधन िकए गए ह§। 

 (तीन) का.आ. 4751(अ) जो िदनांक 31 अ³ तूबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòआ था तथा िजसके Ĭारा सरकारी राजपý म¤ इस आदेश के 

ÿकाशन कì ितिथ से तीन वषª कì अविध के िलए, इसम¤ उिÐलिखत 

Ó यिĉयŌ से िमलकर बने दमन और दीव तटीय ±ेý ÿबंधन ÿािधकरण के 

पनुगªठन को अिधसूिचत िकया गया है।  

 (चार) का.आ. 4798(अ) जो िदनांक 3 नवÌ बर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòआ था तथा िजसके Ĭारा सरकारी राजपý म¤ इस आदेश के 

ÿकाशन कì ितिथ से तीन वषª कì अविध के िलए, इसम¤ उिÐलिखत 

Ó यिĉयŌ से िमलकर बने आंň ÿदेश तटीय ±ेý ÿबंधन ÿािधकरण के 

पनुगªठन को अिधसूिचत िकया गया है। 

(4) उपयुªĉ (3) कì मद स.ं (एक) और (दो) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ 

हòए िवलंब के कारण दशाªने वाले दो िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10216/17/23] 

(5) (एक) गोिवÆद बÐलभ पंत राÕůीय िहमालय पयाªवरण सÖंथान, अÐ मोड़ा के वषª 

2021-2022 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी 

सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेखे। 
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 (दो) गोिवÆद बÐलभ पंत राÕůीय िहमालय पयाªवरण सÖंथान, अÐ मोड़ा के वषª 

2021-2022 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी 

तथा अúंेजी सÖं करण)।   

 (6) उपयुªĉ (5) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10217/17/23] 

(7) (एक) गोिवÆद बÐलभ पंत राÕůीय िहमालय पयाªवरण सÖंथान, अÐ मोड़ा के वषª 

2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी 

सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेखे। 

 (दो) गोिवÆद बÐलभ पंत राÕůीय िहमालय पयाªवरण सÖंथान, अÐ मोड़ा के वषª 

2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी 

तथा अúंेजी सÖं करण)।   

[Placed in Library, See No. LT 10218/17/23] 

(8) (एक) भारतीय वÆ य जीव सÖं थान, देहरादून के वषª 2020-2021 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त 

लेखे। 

 (दो) भारतीय वÆ य जीव सÖं थान, दहेरादून के वषª 2020-2021 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण)। 

(9) उपयुªĉ (8) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाª ने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10219/17/23] 

(10) कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 394 कì उप-धारा 1(ख) के अतंगªत िनÌ निलिखत 

पýŌ कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण):- 



11-12-2023                691 

 (एक) अडंमान और िनकोबार Ĭीपसमूह वन और बागवानी िवकास िनगम 

िलिमटेड, पोटª  Ê लयेर के वषª 2019-2020 और 2020-21 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा। 

 (दो) अडंमान और िनकोबार Ĭीपसमूह वन और बागवानी िवकास िनगम 

िलिमटेड, पोटª  Ê लयेर का वषª 2019-2020 और 2020-21 का वािषªक 

ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयýंक-महालेखापरी±क कì 

िटÈ पिणयां। 

(11) उपयुªĉ (10) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण 

दशाªने वाले दो िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10220/17/23] 

(12) वÆ य जीव (सरं±ण) अिधिनयम, 1972 कì धारा 49ज(4) के अतंगªत अिधसूचना सं. 

का.आ.3547(अ) जो िदनांक 8 अगÖ त, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòई 

थी तथा िजसके Ĭारा वÆ य जीव (सरं±ण) अिधिनयम, 1972 का अÅ याय पांच ख के 

ÿयोजनाथª इसम¤ उिÐलिखत, ÿवेश और िनकास वाले पÂ तनŌ को अिभिहत िकया गया 

है, कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖंकरण) 

[Placed in Library, See No. LT 10221/17/23] 

(13) वÆ य जीव (सरं±ण) अिधिनयम, 1972 कì धारा 49च(1) के अंतगªत अिधसूचना स.ं 

का.आ.3548(अ) जो िदनांक 8 अगÖ त, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòई 

थी तथा िजसके Ĭारा इसम¤ उिÐलिखत, सÖं थानŌ को वÆ य जीव (सरं±ण) अिधिनयम, 

1972 के अÅ याय पांच ख के ÿयोजनाथª  वै²ािनक ÿािधकरण के łप म¤ अिभिहत 

िकया गया है, कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖंकरण) 

[Placed in Library, See No. LT 10222/17/23] 
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(14) पयाªवरण (सरं±ण) अिधिनयम, 1986 कì धारा 10 के अतंगªत अिधसूचना सं. 

का.आ.4994(अ) जो िदनांक 21 नवÌ बर, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòई 

थी तथा िजसके Ĭारा पयाªवरण, वन और जलवाय ुपåरवतªन मंýालय, नई िदÐ ली और 

इसके ±ेýीय कायाªलयŌ और उप-कायाªलयŌ म¤ कायªरत सयं³ु त सिचव और वै²ािनकŌ 

(úेड ’बी ‘से úेड ’जी‘ ) को ÿवेश/िनरी±ण तथा नमूने के सúंहण के िलए ÿािधकृत िकया 

गया  है, कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖंकरण) 

[Placed in Library, See No. LT 10223/17/23] 

(15) पयाªवरण (सरं±ण) अिधिनयम, 1986 कì धारा 11 के अतंगªत अिधसूचना सं.                

का.आ.4995(अ) जो िदनांक 21 नवÌ बर, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòई 

थी तथा िजसके Ĭारा पयाªवरण, वन और जलवाय ुपåरवतªन मंýालय, नई िदÐ ली और 

इसके ±ेýीय कायाªलयŌ और उप-कायाªलयŌ म¤ कायªरत सयं³ु त सिचव और वै²ािनकŌ 

(úेड ’बी ‘से úेड ’जी‘ ) को ÿवेश/िनरी±ण तथा नमूने के सúंहण के िलए ÿािधकृत िकया 

गया है, कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖंकरण) 

[Placed in Library, See No. LT 10224/17/23] 

िव° मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी पंकज चौधरी): अÅय± महोदय, म§ िनÌ निलिखत पý सभा पटल 

पर रखता हó:ं-  

(1) (एक) राÕ ůीय लोक िवÂ त एव ंनीित सÖं थान, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) तथा 

लेखापरीि±त लेखे। 

 (दो) राÕ ůीय लोक िवÂ त एव ंनीित सÖं थान, नई िदÐ ली के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी 

सÖं करण)।   

[Placed in Library, See No. LT 10225/17/23] 
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(2) (एक) अłण जेटली राÕ ůीय िवÂ त ÿबंध सÖं थान, फरीदाबाद के वषª 2022-2023 

के के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण)। 

 (दो) अłण जेटली राÕ ůीय िवÂ त ÿबंध सÖं थान, फरीदाबाद के वषª 2022-2023 

के वािषªक लेखाओ ंकì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) तथा उन पर 

लेखापरी±ा ÿितवेदन।   

 (तीन) अłण जेटली राÕ ůीय िवÂ त ÿबंध सÖं थान, फरीदाबाद के वषª 2022-2023 

के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी 

सÖं करण)।   

[Placed in Library, See No. LT 10226/17/23] 

(3) धन शोधन अिधिनयम, 2002 कì धारा 74 के अतंगªत िनÌ निलिखत अिधसूचनाओ ं

कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण):- 

 (एक)   धन-शोधन का िनवारण (अिभलेखŌ का रखरखाव) दूसरा सशंोधन िनयम, 

2023 जो िदनांक 4 िसतÌ बर, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना 

स.ं सा.का.िन.652(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे तथा एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (दो) धन-शोधन का िनवारण (अिभलेखŌ का रखरखाव) तीसरा सशंोधन िनयम, 

2023 जो िदनांक 17 अ³ तूबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना 

स.ं सा.का.िन.745(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे तथा एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 10227/17/23] 

(4) सीमाशÐु क अिधिनयम, 1962 कì धारा 159 के अतंगªत िनÌ निलिखत अिधसूचनाओ ं

कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण):- 

 (एक)   का.आ. 4086(अ) जो िदनांक 15 िसतÌ बर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòआ था तथा िजसके Ĭारा िदनांक 3 अगÖ त, 2001 कì 
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अिधसूचना सं́ या का.आ. 748(अ) म¤ कितपय संशोधन िकए गए ह§ तथा 

एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (दो) अिधसूचना सं´या 68/2023-सीमाशÐु क(एन.टी.) जो िदनाकं 21 

िसतÌ बर, 2023 को ÿकािशत हòए थे तथा िजसके Ĭारा आयात और 

िनयाªत माल हेतु िवदेशी मþुाओ ंके भारतीय मþुा या भारतीय मþुाओ ं के 

िवदशेी मþुा म¤ सपंåरवतªन के िलए िविनमय कì संशोिधत दरŌ को 

अिधसूिचत िकया गया है तथा एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (तीन) का.आ. 4256(अ) जो िदनांक 29 िसतÌ बर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòआ था तथा िजसके Ĭारा िदनांक 3 अगÖ त, 2001 कì 

अिधसूचना सं́ या का.आ. 748(अ) म¤ कितपय संशोधन िकए गए ह§ तथा 

एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (चार) अिधसूचना सं´या 73/2023-सीमाशÐु क(एन.टी.) जो िदनांक 5 अ³ तूबर, 

2023 को ÿकािशत हòए थे तथा िजसके Ĭारा आयात और िनयाªत माल हेत ु

िवदशेी मþुाओ ं के भारतीय मþुा या भारतीय मþुाओ ं के िवदेशी मुþा म¤ 

सपंåरवतªन के िलए िविनमय कì सशंोिधत दरŌ को अिधसूिचत िकया गया ह ै

तथा एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (पांच) का.आ. 4507(अ) जो िदनांक 13 अ³ तूबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòआ था तथा िजसके Ĭारा िदनांक 3 अगÖ त, 2001 कì 

अिधसूचना सं́ या का.आ. 748(अ) म¤ कितपय संशोधन िकए गए ह§ तथा 

एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (छह) अिधसूचना सं́ या 76/2023-सीमाशÐु क (एन.टी.) जो िदनांक 19 

अ³ तूबर, 2023 को ÿकािशत हòए थे तथा िजसके Ĭारा आयात और 

िनयाªत माल हेतु िवदेशी मþुाओ ंके भारतीय मþुा या भारतीय मþुाओ ं के 
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िवदशेी मþुा म¤ सपंåरवतªन के िलए िविनमय कì संशोिधत दरŌ को 

अिधसूिचत िकया गया है तथा एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (सात) का.आ. 4631(अ) जो िदनांक 23 अ³ तूबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòआ था तथा िजसके Ĭारा िदनांक 3 अगÖ त, 2001 कì 

अिधसूचना सं́ या का.आ. 748(अ) म¤ कितपय संशोधन िकए गए ह§ तथा 

एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (आठ) का.आ. 4752(अ) जो िदनांक 31 अ³ तूबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòआ था तथा िजसके Ĭारा िदनांक 3 अगÖ त, 2001 कì 

अिधसूचना सं́ या का.आ. 748(अ) म¤ कितपय संशोधन िकए गए ह§ तथा 

एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (नौ) अिधसूचना सं́ या 81/2023-सीमाशÐु क (एन.टी.) जो िदनांक 2 नवÌ बर, 

2023 को ÿकािशत हòए थे तथा िजसके Ĭारा आयात और िनयाªत माल हेत ु

िवदशेी मþुाओ ं के भारतीय मþुा या भारतीय मþुाओ ं के िवदेशी मुþा म¤ 

सपंåरवतªन के िलए िविनमय कì सशंोिधत दरŌ को अिधसूिचत िकया गया ह ै

तथा एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (दस) का.आ. 4938(अ) जो िदनाकं 16 नवÌ बर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòआ था तथा िजसके Ĭारा िदनांक 3 अगÖ त, 2001 कì 

अिधसूचना सं́ या का.आ. 748(अ) म¤ कितपय संशोधन िकए गए ह§ तथा 

एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (µ यारह) अिधसूचना सं́ या 83/2023-सीमाशÐु क (एन.टी.) जो िदनांक 15 

नवÌ बर, 2023 को ÿकािशत हòए थे तथा िजसके Ĭारा आयात और िनयाªत 

माल हेत ु िवदेशी मþुाओ ंके भारतीय मþुा या भारतीय मþुाओ ं के िवदेशी 
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मþुा म¤ संपåरवतªन के िलए िविनमय कì संशोिधत दरŌ को अिधसूिचत िकया 

गया है तथा एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (बारह) अिधसूचना सं́ या 84/2023-सीमाशÐु क(एन.टी.) जो िदनांक 16 नवÌ बर, 

2023 को ÿकािशत हòए थे तथा िजसके Ĭारा आयात और िनयाªत माल हेत ु

िवदशेी मþुाओ ं के भारतीय मþुा या भारतीय मþुाओ ं के िवदेशी मुþा म¤ 

सपंåरवतªन के िलए िविनमय कì सशंोिधत दरŌ को अिधसूिचत िकया गया ह ै

तथा एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (तेरह) का.आ. 5061(अ) जो िदनाकं 28 नवÌ बर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòआ था तथा िजसके Ĭारा िदनांक 3 अगÖ त, 2001 कì 

अिधसूचना सं́ या का.आ. 748(अ) म¤ कितपय संशोधन िकए गए ह§ तथा 

एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (चौदह) का.आ. 5118(अ) जो िदनांक 30 नवम्  बर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòआ था तथा िजसके Ĭारा िदनांक 3 अगÖ त, 2001 कì 

अिधसूचना सं́ या का.आ. 748(अ) म¤ कितपय संशोधन िकए गए ह§ तथा 

एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (पþंह) आयात शÐु क का आÖ थिगत भगुतान (सशंोधन) िनयम, 2023 जो िदनाकं 

3 अगस ् त, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं´या 

सा.का.िन.585(अ) म¤ ÿकािशत हòआ था। 

 (सोलह) सा.का.िन. 792(अ) जो िदनांक 20 अ³ तूबर, 2023 के भारत के राजपý 

म¤ ÿकािशत हòआ था तथा िजसके Ĭारा िदनांक 28 जनवरी, 2020 कì 

अिधसूचना सं́ या सा.का.िन. 55(अ) म¤ कितपय सशंोधन िकए गए ह§ तथा 

एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 
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 (सýह) सा.का.िन. 872(अ) जो िदनांक 30 नवÌ बर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòआ था तथा िजसके Ĭारा िदनांक 30 अÿैल, 2022 कì 

अिधसूचना सं́ या सा.का.िन. 328(अ) म¤ कितपय संशोधन िकए गए ह§ 

तथा एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 10228/17/23] 

(5) केÆþीय माल और सेवा कर अिधिनयम, 2017 कì धारा 166 के अतंगªत िनÌनिलिखत 

अिधसूचनाओ ंकì एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण):- 

 (एक) का.आ. 3421(अ) जो िदनांक 31 जलुाई, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòआ था तथा िजसका आशय िवÂ त अिधिनयम, 2021 कì धारा 

123 के उपबंधŌ को अिधसूिचत करना है तथा एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (दो) का.आ. 3422(अ) जो िदनांक 31 जलुाई, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòआ था तथा िजसका आशय िवÂ त अिधिनयम, 2021 कì धारा 

137 स े162 के उपबंधŌ को अिधसूिचत करना है तथा एक Ó या´ याÂ मक 

²ापन। 

 (तीन) का.आ. 3423(अ) जो िदनांक 31 जलुाई, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòआ था तथा िजसका आशय भारत सघं बनाम िफÐ को ůेड 

स¤टर ÿाइवेट िलिमटेड, एसएलपी(सी) स.ं 32709-32710/2018 के 

मामले म¤ माननीय सवō¸ च Æ यायालय के िनदेशŌ के अनłुप पंजीकृत Ó यिĉ 

Ĭारा पालन कì जाने वाली िवशेष ÿिøया को अिधसूिचत करना है तथा 

एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (चार)  का.आ. 3424(अ) जो िदनांक 31 जलुाई, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòआ था तथा िजसका आशय कितपय माल के िविनमाªण म¤ 
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शािमल पजंीकृत Ó यिĉ Ĭारा पालन कì जाने वाली िवशेष ÿिøया को 

अिधसूिचत करना है तथा एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (पांच)  सा.का.िन. 574(अ) जो िदनांक 31 जलुाई, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòआ था तथा िजसके Ĭारा िदनांक 26.12.2022 कì अिधसूचना 

सं́ या 27/2022 म¤ कितपय संशोधन िकए गए ह§ तथा एक Ó या´ याÂ मक 

²ापन। 

 (छह) सा.का.िन. 575(अ) जो िदनांक 31 जलुाई, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòआ था तथा िजसका आशय िवÂ त वषª 2022-23 के िलए 2 

करोड़ Łपये तक के समú टनªओवर वाले पंजीकृत Ó यिĉ को उ³ त िवÂ त 

वषª हेत ु वािषªक िववरणी भरने से छूट ÿदान करना है तथा एक 

Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (सात) सा.का.िन. 576(अ) जो िदनांक 31 जलुाई, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòआ था तथा िजसका आशय क¤ þीय माल और सेवा कर 

अिधिनयम, 2017 कì धारा 158क के अतंगªत ‘’लेखा संकलक’’ को 

ÿणाली के łप म¤ अिधसूिचत करना है िजससे सामाÆ य पोटªल पर सूचना 

को साझा िकया जा सके तथा एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (आठ) सा.का.िन. 577(अ) जो िदनांक 31 जलुाई, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòआ था तथा िजसका आशय क¤ þीय माल और सेवा कर 

अिधिनयम कì धारा 24(नौ) के अतंगªत कितपय दशाओ ं के अÅ यधीन, 

ईसीओज के माÅ यम से माल कì आपूितª करने वाले Ó यिĉ हेतु अिनवायª 

पजंीकरण कì बाÅ यता स ेछूट देना है ‘तथा एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

(नौ) सा.का.िन.578(अ) जो िदनाकं 31 जलुाई, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòए थ े तथा िजनका आशय उन सभी वÖतुओ ं या सेवाओ ं को 
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अिधसूिचत करना है, िजÆह¤ एकìकृत कर के भुगतान पर िनयाªत िकया जा 

सकता है और िजन पर ऐसी वÖतुओ ंया सेवाओ ंका आपिूतªकताª भगुतान 

िकए गए कर कì वापसी का दावा कर सकता है तथा एक Óया´याÂमक 

²ापन।  

 (दस) का.आ.3420(अ) जो िदनांक 31 जलुाई, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòए थे तथा िजनका आशय मेससª बीएसएच हाऊसहोÐड 

एÈलायंसेज मैनफेु³चåुरगं ÿाइवटे िलिमटेड के िवłĦ कारण बताओ नोिटस 

के संबंध म¤ सामाÆय िनणाªयक ÿािधकारी िनयĉु करना है तथा एक 

Óया´याÂमक ²ापन।  

(µयारह) सा.का.िन.588(अ) जो िदनांक 4 अगÖत, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòए थे तथा िजनका आशय इले³ůॉिनक कॉमसª ऑपरटेरŌ Ĭारा 

कंपोिजशन करदाताओ ंĬारा उनके माÅयम स ेकì जाने वाली वÖतओु ंकì 

आपूितª के सबंंध म¤ पालन कì जाने वाली िवशेष ÿिøया को अिधसूिचत 

करना है तथा एक Óया´याÂमक ²ापन। 

 (बारह) सा.का.िन.589(अ) जो िदनांक 4 अगÖत, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòए थे तथा िजनका आशय अपंजीकृत ÓयिĉयŌ Ĭारा उनके 

माÅयम से माल कì आपूितª के संबंध म¤ इले³ůॉिनक कॉमसª ऑपरटेरŌ Ĭारा 

पालन कì जाने वाली िवशेष ÿिøया को अिधसूिचत करना है तथा एक 

Óया´याÂमक ²ापन। 

 (तेरह) केÆþीय माल और सेवा कर (दूसरा सशंोधन) िनयम, 2023, जो िदनाकं  4 

अगÖत, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या 

सा.का.िन.590(अ) म¤ ÿकािशत हòए तथा एक Óया´याÂमक ²ापन।  
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 (चौदह) केÆþीय माल और सवेा कर (तीसरा सशंोधन) िनयम, 2023, जो िदनांक  

6 िसतंबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या 

सा.का.िन.657(अ) म¤ ÿकािशत हòए तथा एक Óया´याÂमक ²ापन। 

 (पþंह) का.आ.4090(अ) जो िदनाकं 18 िसतंबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòआ था, तथा िजनका आशय मेससª इकुंआट इंĀासोल ÿाइवेट 

िलिमटेड के प± म¤ जारी कारण बताओ नोिटस के संबंध म¤ सामाÆय 

िनणाªयक ÿािधकारी िनयĉु करना है, तथा एक Óया´याÂमक ²ापन।  

 (सोलह) का.आ.4219(अ) जो िदनाकं 25 िसतंबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòआ था तथा िजनके Ĭारा अिधसूचना सं´या 3424(अ) िदनांक 

31 जलुाई, 2023 म¤ कितपय संशोधन िकए गए ह§ तथा एक Óया´याÂमक 

²ापन। 

 (सýह) सा.का.िन.704(अ) जो िदनांक 29 िसतंबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòए थे तथा िजनके Ĭारा 1 अ³टूबर, 2023 को उस तारीख के 

łप म¤ िनयत िकया गया, िजससे क¤ þीय माल और सेवा कर (संशोधन) 

अिधिनयम, 2023 के उपबंध लागू हŌग ेतथा एक Óया´याÂमक ²ापन।  

 (अठारह) सा.का.िन.705(अ) जो िदनांक 29 िसतंबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòए थे, तथा िजनका आशय केÆþीय माल और सेवा कर 

अिधिनयम, 2017 कì धारा 15 कì उप-धारा (5) के अतंगªत ऑनलाइन 

मनी गिेमंग ÿदायन, ऑनलाइन मनी गेिमंग के अलावा अÆय ऑनलाइन 

गेिमंग ÿदायन और कैसीनो म¤ कारªवाई योµय दावŌ के ÿदायन को 

अिधसूिचत करना है तथा एक Óया´याÂमक ²ापन।  

 (उÆनीस) सा.का.िन.706(अ) जो िदनांक 29 िसतंबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòए थे तथा  िजनके Ĭारा 15 नवंबर, 2017 कì अिधसूचना 
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सं́ या सा.का.िन.1422(अ) म¤ कितपय संशोधन िकए गए ह§ तथा एक 

Óया´याÂमक ²ापन।    

 (बीस) केÆþीय माल और सवेा कर (तीसरा सशंोधन) िनयम, 2023, जो िदनांक 

29 िसतंबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या 

सा.का.िन.707(अ) म¤ ÿकािशत हòए तथा एक Óया´याÂमक ²ापन। 

 (इ³कìस) केÆþीय माल और सेवा कर (चौथा संशोधन) िनयम, 2023, जो िदनांक  

26 अ³टूबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या 

सा.का.िन.798(अ) म¤ ÿकािशत हòए तथा एक Óया´याÂमक ²ापन। 

 (बाईस) का.आ.4767(अ) जो िदनाकं 2 नवंबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòए थे तथा िजनका आशय 31 माचª, 2023 तक िदए गए मांग 

आदेशŌ के िवŁĦ अपील दायर करने म¤ िवलबं कì माफì के िलए एक िवशेष 

ÿिøया अिधसूिचत करना है तथा एक Óया´याÂमक ²ापन।  

 (तेईस) का.आ.4073(अ) जो िदनाकं 14 िसतंबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòए थे तथा िजनके Ĭारा देश के िविभÆन ÖथानŌ पर माल और 

सेवा कर अपीलीय Æयायािधकरण कì 31 राºय पीठŌ के गठन को 

अिधसूिचत िकया गया है तथा एक Óया´याÂमक ²ापन। 

 (चौबीस) सा.का.िन.846(अ) जो िदनाकं 17 नवंबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòए थ े तथा िजनके Ĭारा 26 िदसबंर, 2022 कì अिधसूचना 

सं́ या सा.का.िन.903(अ) म¤ कितपय संशोधन िकए गए ह§ तथा एक 

Óया´याÂमक ²ापन। 
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 (प¸चीस) माल और सेवा कर अपीलीय Æयायािधकरण (अÅय± और सदÖयŌ कì 

िनयिुĉ और सेवा कì शत¦) िनयम, 2023 जो िदनांक 25 अ³टूबर, 2023 

कì अिधसूचना सं́ या सा.का.िन.793(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे। 

[Placed in Library, See No. LT 10229/17/23] 

(6) एकìकृत माल और सेवा कर अिधिनयम, 2017 कì धारा 24 के अतंगªत िनÌनिलिखत 

अिधसूचनाओ ं(िहंदी और अúेंजी सÖंकरण) कì एक-एक ÿित: - 

 (एक) सा.का.िन.708(अ) जो िदनांक 29 िसतंबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòए थे तथा  िजनके Ĭारा 1 अ³टूबर, 2023 को उस तारीख के 

łप म¤ िनयत िकया गया, िजस िदन एकìकृत माल और सवेा कर (सशंोधन) 

अिधिनयम, 2023 के उपबंध लागू हŌग ेतथा एक Óया´याÂमक ²ापन। 

(दो) सा.का.िन.709(अ) जो िदनांक 29 िसतंबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòए थ े तथा िजनका आशय ऑनलाइन मनी गेिमंग ÿदायन को 

माल ÿदायन के łप म¤ अिधसूिचत करना है, िजनके आयात पर एकìकृत 

माल और सेवा कर अिधिनयम, 2017 कì धारा 55 कì उप-धारा (1) के 

अतंगªत एकìकृत कर लगाया और एकý िकया जाएगा, तथा एक 

Óया´याÂमक ²ापन। 

 (तीन) सा.का.िन.710(अ) जो िदनांक 29 िसतंबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòए थे तथा िजनके Ĭारा क¤ þीय कर, ब¤गलŁु पिĲम के ÿधान 

आयĉु और उनके अधीनÖथ सभी अिधकाåरयŌ को ऑनलाइन मनी गेिमंग 

के िवदेशी ÿदाता के िलए ऑनलाइन मनी गेिमंग ÿदायन के मामले म¤ 

पजंीकरण दनेे के िलए अिधकृत अिधकाåरयŌ के łप म¤ अिधसूिचत िकया 

गया है तथा एक Óया´याÂमक ²ापन। 
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 (चार) सा.का.िन.797(अ) जो िदनांक 26 अ³टूबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòए थ े तथा िजनके Ĭारा एकìकृत माल और सेवा कर łट के 

अतंगªत åरफंड के िलए पाý पजंीकृत Óयिĉ कì आपूितª और ®ेणी को 

अिधसूिचत िकया गया है तथा एक Óया´याÂमक ²ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 10230/17/23] 

(7) केÆþीय उÂपाद शÐुक अिधिनयम, 1944 कì धारा 38 कì उप-धारा (2) के अतंगªत 

िनÌनिलिखत अिधसूचनाओ ं(िहंदी और अúेंजी सÖंकरण) कì एक-एक ÿित:- 

 (एक) सा.का.िन.836(अ) जो िदनाकं 16 नवंबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòए थे तथा िजनके Ĭारा िदनांक 19 जलुाई, 2022 कì 

अिधसूचना सं́ या सा.का.िन.584(अ) म¤ कितपय संशोधन िकए गए ह§ 

तथा एक Óया´याÂमक ²ापन। 

 (दो) सा.का.िन.837(अ) जो िदनाकं 16 नवंबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòए थे तथा िजनके Ĭारा िदनांक 30 जून, 2022 कì अिधसूचना 

सं́ या सा.का.िन.492(अ) म¤ कितपय संशोधन िकए गए ह§ तथा एक 

Óया´याÂमक ²ापन। 

 (तीन) सा.का.िन.871(अ) जो िदनाकं 19 जलुाई, 2022 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòए थे तथा िजनके Ĭारा िदनांक 19 जलुाई 2022 कì 

अिधसूचना सं́ या सा.का.िन.584(अ) म¤ कितपय संशोधन िकए गए है 

तथा एक Óया´याÂमक ²ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 10231/17/23] 

(8) सीमा शÐुक टैåरफ अिधिनयम, 1975 कì धारा 9क कì उपधारा (7) के अतंगªत 

िनÌनिलिखत अिधसूचनाओ ं(िहंदी और अúेंजी सÖंकरण) कì एक-एक ÿित:- 
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(एक) सा.का.िन.845(अ) जो िदनाकं 17 नवंबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòए थे तथा िजनका आशय डीजीटीआर कì िसफाåरश पर 5 वषª 

कì अविध के िलए चीन गणराºय से उÂपÆन या िनयाªत िकए गए "1.8 

एमएम से 8 एमएम कì मोटाई और 0.4 वगª मीटर या उससे कम Óयास वाले 

घरलूे उपकरणŌ के िलए ÿबिलत काचँ" के आयात पर एटंी-डंिपंग शुÐक 

लगाना है तथा एक Óया´याÂमक ²ापन।  

 (दो) सा.का.िन.853(अ) जो िदनाकं 21 नवंबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòए थे तथा िजनका आशय डीजीटीआर Ĭारा जारी ÿथम सनसेट 

समी±ा अिंतम िनÕकषŎ के अनसुार चीन गणराºय से "िसंथेिटक úेड 

िजओलाइट 4ए (िडटज¦ट úेड)" के आयात पर 5 साल के िलए एटंी-डंिपंग 

शुÐक लगाना है तथा एक Óया´याÂमक ²ापन। 

 (तीन) सा.का.िन.860(अ) जो िदनाकं 22 नवंबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

ÿकािशत हòए थे तथा िजनका आशय मौजूदा शÐुक तािलका को सशंोिधत 

करने के िलए चीन गणराºय से "कॉÖमेिटक úेड को छोड़कर ÿाकृितक 

अĂक-आधाåरत मोती औīोिगक रगंþÓय" के आयात पर एटंी-डंिपंग शÐुक 

लगाना है तथा एक Óया´याÂमक ²ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 10232/17/23] 

(9) अिधकरण सधुार अिधिनयम, 2021 कì धारा 32 के अतंगªत 5 िसतंबर, 2023 के 

भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या सा.का.िन.655 (अ) म¤ ÿकािशत अिधकरण 

(सेवा कì शत¦) दूसरा सशंोधन िनयम, 2023 कì एक ÿित (िहंदी और अúंेजी 

सÖंकरण)।  

[Placed in Library, See No. LT 10233/17/23] 
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(10) ÿितभूित अनबुंध (िविनयमन) अिधिनयम, 1956 कì धारा 31 कì उप-धारा (3) और 

भारतीय ÿितभूित और िविनमय बोडª अिधिनयम, 1992 कì धारा 31 के अतंगªत 

िनÌनिलिखत अिधसूचनाओ ंकì एक-एक ÿित (िहंदी और अúेंजी सÖंकरण):- 

 (एक) ÿितभूित अनबुंध (िविनयमन) (Öटॉक ए³सच¤ज और ि³लयåरगं कॉपōरेशन) 

(दूसरा सशंोधन) िविनयम, 2023 जो िदनांक 24 जलुाई, 2023 कì 

अिधसूचना सं́ या सबेी/एलएडी-एनआरओ/जीएन2023/139 म¤ ÿकािशत 

हòए थे। 

   (दो) भारतीय ÿितभूित और िविनमय बोडª (सिुवधा और िशकायत िनवारण तंý) 

(सशंोधन) िविनयम, 2023 जो िदनांक 17 अगÖत, 2023 कì अिधसूचना 

सं́ या सेबी/एलएडी-एनआरओ/जीएन/2023/146 म¤ ÿकािशत हòए थे। 

 (तीन) ÿितभूित अनबुंध (िविनयमन) (Öटॉक ए³सच¤ज और ि³लयåरगं कॉपōरेशन) 

(तीसरा सशंोधन) िविनयम, 2023 जो िदनांक 22 अगÖत, 2023 कì 

अिधसूचना सं́ या सबेी/एलएडी-एनआरओ/जीएन/2023/148 म¤ ÿकािशत 

हòए थे।  

[Placed in Library, See No. LT 10234/17/23] 

(11) आयकर अिधिनयम, 1961 कì धारा 296 के अतंगªत िनÌनिलिखत अिधसूचनाओ ं

(िहंदी और अúेंजी सÖंकरण) कì एक-एक ÿित: - 

 (एक) आयकर (चौदहवां सशंोधन) िनयम, 2023 जो िदनाकं 1 अगÖत, 2023 के 

भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या सा.का.िन.579(अ) म¤ ÿकािशत हòए 

थे तथा एक Óया´याÂमक ²ापन। 

 (दो) आयकर (पþंहवा ँसशंोधन) िनयम, 2023 जो िदनाकं 9 अगÖत, 2023 के 

भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या सा.का.िन.595(अ) म¤ ÿकािशत हòए 

थे तथा एक Óया´याÂमक ²ापन। 
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 (तीन) आयकर (16वां सशंोधन) िनयम, 2023 जो 16 अगÖत, 2023 के भारत 

के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 607(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे तथा 

एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (चार) आयकर (17वां सशंोधन) िनयम, 2023 जो 17 अगÖत, 2023 के भारत 

के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 604(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे तथा 

एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (पांच) आयकर (18वां सशंोधन) िनयम, 2023 जो 18 अगÖत, 2023 के भारत 

के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 615(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे तथा 

एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (छह) आयकर (19वां सशंोधन) िनयम, 2023 जो 28 अगÖत, 2023 के भारत 

के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 630(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे तथा 

एक Ó या´ यात ्मक ²ापन। 

 (सात) आयकर (20वां सशंोधन) िनयम, 2023 जो 31 अगÖत, 2023 के भारत के 

राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 637(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे तथा एक 

Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (आठ) आयकर (21वां सशंोधन) िनयम, 2023 जो 25 िसतÌबर, 2023 के भारत 

के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 685(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे तथा 

एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (नौ) आयकर (22वां सशंोधन) िनयम, 2023 जो 27 िसतÌबर, 2023 के भारत 

के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 697(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे तथा 

एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 
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 (दस) आयकर (23वां सशंोधन) िनयम, 2023 जो 29 िसतÌबर, 2023 के भारत 

के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 702(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे तथा 

एक Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (µ यारह) आयकर (24वां सशंोधन) िनयम, 2023 जो 10 अĉूबर, 2023 के भारत के 

राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 728(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे तथा एक 

Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (बारह) आयकर (25वां सशंोधन) िनयम, 2023 जो 16 अĉूबर, 2023 के भारत के 

राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 740(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे तथा एक 

Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

 (तेरह) आयकर (26वां सशंोधन) िनयम, 2023 जो 19 अĉूबर, 2023 के भारत के 

राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 786(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे तथा एक 

Ó या´ याÂ मक ²ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 10235/17/23] 

(12) सीमा शÐुक टैåरफ अिधिनयम, 1975 कì धारा 11क के अतंगªत अिधसूचना सं´या 

का.आ.4291(अ) जो30 िसतंबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòई थी तथा 

िजसके Ĭारा उĉ अिधिनयम कì पहली अनसूुची म¤ कितपय सशंोधन िकए गए ह§, कì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा एक Óया´याÂमक ²ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 10236/17/23] 

(13) क¤ þीय िवøय-कर अिधिनयम, 1956 कì धारा 13 के अतंगªत अिधसूचना सं́ या 

का.आ.3252 (अ) जो िदनांक 20 जलुाई, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòई 

थी  तथा िजसके Ĭारा मैससª एलायंस एयर एिवएशन िलिमटेड को, िजसका पंजीकृत 

कायाªलय एलायंस भवन, डोमेिÖटक टिमªनल- I, इंिदरा गांधी अतंराªÕůीय हवाई अड्डा, 

नई िदÐली - 110037 म¤ है, उĉ अिधिनयम कì धारा 5कì उप-धारा (5) के 
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ÿयोजनाथª "अिभिहत भारतीय वाहक" के łप म¤ अिधसूिचत िकया गया है, कì एक ÿित 

(िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा एक Óया´याÂमक ²ापन। 

(14) उपयुªĉ (13) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलÌब के कारण 

दशाªने वाला िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10237/17/23] 

(15) िस³का िनमाªण अिधिनयम, 2011 कì धारा 25 के अंतगªत िनÌनिलिखत अिधसूचनाओ ं

कì एक-एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी संÖकरण):- 

 (एक) िस³का िनमाªण (कैवÐयधाम के शताÊदी वषª के अवसर पर Öमारक िस³का 

जारी िकया जाना) िनयम, 2023 जो िदनांक 27 िसतंबर, 2023 के भारत के 

राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या सा.का.िन. 699 (अ) म¤ ÿकािशत हòए थे। 

 (दो) िस³का िनमाªण (रानी दगुाªवती कì 500वé जयंती के अवसर पर Öमारक 

िस³का जारी िकया जाना) िनयम, 2023 जो िदनांक 3 अĉूबर, 2023 के 

भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या सा.का.िन. 716 (अ) म¤ ÿकािशत हòए 

थे। 

 (तीन) िस³का िनमाªण (सशľ बल िचिकÂसा कॉलेज, पणेु कì Èलेिटनम जयंती के 

अवसर पर Öमारक िस³का जारी िकया जाना) िनयम, 2023 जो िदनांक 29 

नवंबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या सा.का.िन. 867 

(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे। 

(चार) िस³का िनमाªण (राÕůीय र±ा अकादमी, खडकवासला, पणेु कì Èलेिटनम 

जयंती के अवसर पर Öमारक िस³का जारी िकया जाना) िनयम, 2023 जो 

िदनांक 17 नवंबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या 

सा.का.िन. 844 (अ) म¤ ÿकािशत हòए थे। 
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 (पाँच) िस³का िनमाªण (सतं मीरा बाई के 525वé जयंती के अवसर पर Öमारक 

िस³का जारी िकया जाना) िनयम, 2023 जो िदनांक 21 नवबंर, 2023 के 

भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या सा.का.िन. 855 (अ) म¤ ÿकािशत हòए 

थे। 

[Placed in Library, See No. LT 10238/17/23] 

(16) सरकारी बचत सवंधªन अिधिनयम, 1873 कì धारा 15 कì उप-धारा (3) के अतंगªत 

िनÌनिलिखत अिधसूचनाओ ंकì एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण):- 

 (एक) राÕůीय बचत साविध जमा (तीसरा संशोधन) योजना, 2023 जो 24 

अगÖत, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या 

सा.का.िन.620(अ) म¤ ÿकािशत हòईथी। 

 (दो) राÕůीय बचत आवतê जमा (दूसरा सशंोधन) योजना, 2023 जो 24 

अगÖत, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या 

सा.का.िन.621(अ) म¤ ÿकािशत हòई थी। 

 (तीन) राÕůीय बचत आवतê जमा (तीसरा संशोधन) योजना, 2023 जो 6 नवंबर, 

2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या सा.का.िन.818(अ) म¤ 

ÿकािशत हòई थी। 

 (चार) वåरķ नागåरक बचत (चौथा सशंोधन) योजना, 2023 जो 9 नवंबर, 

2023के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या सा.का.िन. 829(अ) म¤ 

ÿकािशत हòई थी। 

 (पाँच) राÕůीय बचत आवतê जमा (चौथा सशंोधन) योजना, 2023 जो 9 नवंबर, 

2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या सा.का.िन.830(अ) म¤ 

ÿकािशत हòई थी। 
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 (छह) लोक भिवÕय िनिध (सशंोधन) योजना,2023जो 9 नवंबर, 2023 के भारत 

के राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या सा.का.िन.831(अ) म¤ ÿकािशत हòई थी। 

[Placed in Library, See No. LT 10239/17/23] 

(17) अतंरराÕůीय िव°ीय सेवाए ंक¤ þ ÿािधकरण अिधिनयम, 2019 कì धारा 29 के अतंगªत 

िनÌनिलिखत अिधसूचनाओ ंकì एक-एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी संÖकरण):- 

(एक) अिधसूचना सं́ या 329 /आईएफएससीए/बिुलयन एमआईआईएस /2023-

4 जो 27 अĉूबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòई थी तथा 

िजसके Ĭारा 9 िदसबंर, 2022कì अिधसूचना स.ं329 / आईएफएससीए / 

बिुलयन एमआईआईएस/2023-24 म¤ कितपय सशंोधन िकए गए ह§।  

 (दो) अतंरराÕůीय िव°ीय सेवाए ं क¤ þ ÿािधकरण (अतंरराÕůीय िव°ीय सेवाए ं

क¤ þ बीमा कायाªलय Ĭारा िनवेश) (सशंोधन) िविनयम, 2023 जो िदनांक 27 

अĉूबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या 

आईएफ़एससीए/2023-24/जीएन/आरईजी042 म¤ ÿकािशत हòए थे। 

[Placed in Library, See No. LT 10240/17/23] 

(18) भारतीय ÿितभूित और िविनयम बोडª अिधिनयम, 1992 कì धारा 31 के अंतगªत 

िनÌनिलिखत अिधसूचनाओ ंकì एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण):- 

 (एक) भारतीय ÿितभूित और िविनयम बोडª (Öटॉक āोकसª) (दूसरा सशंोधन) 

िविनयम, 2023 जो िदनांक 24जलुाई, 2023 कì अिधसूचना सं́ या 

सेबी/एलएडी-एनआरओ/जीएन/2023/140 म¤ ÿकािशत हòए थे। 

 (दो) भारतीय ÿितभूित और िविनमय बोडª (िडपॉिजटरी और ÿितभागी) (दूसरा 

सशंोधन) िविनयम, 2023 जो िदनांक 22 अगÖत, 2023 कìअिधसूचना 

सं́ या सेबी/एलएडी-एनआरओ/जीएन/2023/147 म¤ ÿकािशत हòए थे। 
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 (तीन) भारतीय ÿितभूित और िविनमय बोडª (िनवेश सलाहकार) (संशोधन) 

िविनयम, 2023, जो िदनाकं 9 अĉूबर, 2023 को अिधसूचना सं́ या 

सेबी/एलएडी-एनआरओ/जीएन/2023/154 म¤ ÿकािशत हòए थे।  

    (चार) भारतीय ÿितभूित और िविनमय बोडª (कमªचारी सेवा) (दूसरा सशंोधन)    

िविनयम, 2023, जो िदनांक 20 अĉूबर, 2023 कìअिधसूचना सं́ या 

सेबी/एलएडी-एनआरओ/जीएन/2023/156 म¤ ÿकािशत हòए थे। 

[Placed in Library, See No. LT 10241/17/23] 

िवदेश मýंालय म¤ राºय मýंी तथा सÖंकृित मýंालय म¤ राºय मýंी (®ीमती मीना±ी लेखी): 

अÅय± महोदय, म§ िनÌ निलिखत पý सभा पटल पर रखती हóं:-   

(1) ÿाचीन सÖंमारक तथा परुातािÂवक Öथल और अवशेष अिधिनयम, 1958 कì धारा 

20ङ कì उप-धारा (6) के अतंगªत िनÌनिलिखत अिधसूचनाओ ं कì एक-एक ÿित 

(िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण):- 

 (एक) क¤ þ सरंि±त सÖंमारक राÕůीय Öमारक ÿािधकरण धरोहर उप-िविधया ँ

2023 - िप³चर गैलरी, हòसैनाबाद, लखनऊ, उ°र ÿदेश। 

 (दो) क¤ þ सरंि±त सÖंमारक राÕůीय Öमारक ÿािधकरण धरोहर उप-िविधया ँ

2023 - जमुा मिÖजद, हरदोई रोड, हòसैनाबाद, लखनऊ, उ°र ÿदेश। 

(तीन) क¤ þ सरंि±त सÖंमारक राÕůीय Öमारक ÿािधकरण धरोहर उप-िविधया ँ

2023 - चतदुªश देवता मंिदर, िýपरुा । 

 (चार) क¤ þ सरंि±त सÖंमारक राÕůीय Öमारक ÿािधकरण धरोहर उप-िविधया ँ

2023- म¸छी भवन िकला के पास किāÖतान, लखनऊ। 

[Placed in Library, See No. LT 10242/17/23] 
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(2) (एक) अतंराªÕůीय बौĦ पåरसघं, नई िदÐली के वषª 2021-2022 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त 

लेखे। 

 (दो) अतंराªÕůीय बौĦ पåरसघं, नई िदÐली के वषª 2021-2022 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित। 

(3) उपयुªĉ (2) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलÌब के कारण दशाªने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10243/17/23] 

(4) (एक) पूवê ±ेýीय सांÖकृितक क¤ þ, कोलकाता के वषª 2021-2022 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त 

लेखे। 

 (दो)   पूवê ±ेýीय सांÖकृितक क¤ þ, कोलकाता के वषª 2022-2023 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10244/17/23] 

(5) (एक) उ°र ±ेý सांÖकृितक क¤ þ, कोलकाता के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी ससं ्करण) तथा लेखापरीि±त 

लेखे। 

 (दो)   उ°र ±ेý सांÖकृितक क¤ þ, कोलकाता के वषª 2022-2023 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10245/17/23] 

िश±ा मýंालय म¤ राºय मýंी (®ीमती अÆनपुणाª देवी): अÅय± महोदय, म§ िनÌ निलिखत पý 

सभा पटल पर रखती हóं:-  
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(1) (एक) समú िश±ा केरल, ितłवनÆतपरुम के वषª 2021-2022 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त 

लेखे। 

 (दो)   समú िश±ा केरल, ितłवनÆतपरुम के वषª 2020-2021 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण)। 

               (2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं का कारण दशाªन े

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10246/17/23] 

िश±ा मýंालय म¤ राºय मýंी (डॉ. सभुाष सरकार): अÅय± महोदय, म§ िनÌ निलिखत पý सभा 

पटल पर रखता हóं:-  

(1) (एक) भारतीय ÿौīोिगकì सÖंथान, नागपरु के वषª 2022-2023 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहन्  दी तथा अúेंजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त 

लेखे। 

 (दो)   भारतीय ÿौīोिगकì सÖंथान, नागपरु के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10247/17/23] 

(2) (एक) अटल िबहारी वाजपेयी - भारतीय सूचना ÿौīोिगकì और ÿबंधन सÖंथान, 

µवािलयर के वषª 2022-2023 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी 

तथा अúंेजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेखे। 

 (दो) अटल िबहारी वाजपेयी - भारतीय सूचना ÿौīोिगकì और ÿबंधन सÖंथान, 

µवािलयर के वषª 2022-2023 के वािषªक लेखाओ ंकì एक ÿित (िहंदी तथा 

अúंेजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन। 
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 (तीन)   अटल िबहारी वाजपेयी - भारतीय सूचना ÿौīोिगकì और ÿबंधन सÖंथान, 

µवािलयर के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10248/17/23] 

(3) (एक) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान ®ी िसटी, िच°ूर के वषª 2022-2023 

के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) तथा 

लेखापरीि±त लेखे। 

 (दो)   भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान ®ी िसटी, िच°ूर के वषª 2022-2023 

के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी 

सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10249/17/23] 

(4) (एक) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, गवुाहाटी के वषª 2022-2023 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण)। 

 (दो) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, गवुाहाटी के वषª 2022-2023 के 

वािषªक लेखाओ ंकì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी संÖकरण) तथा उन पर 

लेखापरी±ा ÿितवेदन। 

 (तीन)   भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, गवुाहाटी के वषª 2022-2023 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी 

सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10250/17/23] 

(5) (एक) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, सोनीपत के वषª 2021-2022 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) तथा 

लेखापरीि±त लेखे। 
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 (दो)   भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, सोनीपत के वषª 2021-2022 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी 

सÖंकरण)। 

(6) उपयुªĉ (5) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं का कारण दशाªने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10251/17/23] 

(7) िवĵिवīालय अनुदान आयोग अिधिनयम, 1956 कì धारा 28 के अतंगªत िवĵिवīालय 

अनुदान आयोग (भारत म¤ िवदेशी उ¸चतर िश±ा सÖंथाओ ंके पåरसरŌ कì Öथापना और 

संचालन) िविनयम, 2023 जो 8 नवÌबर, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना 

सं́ या फा.स.ं 1-1/2023 (आईसी-एफएचईआई) म¤ ÿकािशत हòए थे, कì एक ÿित 

(िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10252/17/23] 

(8) िदÐली िवĵिवīालय अिधिनयम, 1922 कì धारा 32 कì उप-धारा (5) के अतंगªत 

िदÐली िवĵिवīालय (सशंोधन) सिंविधयां, 2023 जो 19 अ³टूबर, 2023 के भारत के 

राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या फा.स.ं4-1/2023-सीयू.II. म¤ ÿकािशत हòई थी, कì एक 

ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10253/17/23] 

(9) कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 394 कì उप-धारा 1(ख) के अतंगªत िनÌ निलिखत 

पýŌ कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण):- 

 (एक)   एडिसल इिंडया िलिमटेड, नोएडा के वषª 2022-2023 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा। 
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 (दो)    एडिसल इिंडया िलिमटेड, नोएडा का वषª 2022-2023 का वािषªक ÿितवेदन, 

लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां। 

[Placed in Library, See No. LT 10254/17/23] 

(10) क¤ þीय सÖंकृत िवĵिवīालय अिधिनयम, 2020 कì धारा 44 कì उप-धारा (2) के 

अतंगªत क¤ þीय सÖंकृत िवĵिवīालय, िदÐली के अÅयादेश, जो 17 अ³टूबर, 2023 के 

भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या फा.स.ं 27021/2022-Öथा./ के.स.ंिव./ 

अÅयादेश म¤ ÿकािशत हòए थे, कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10255/17/23] 

(11) एडिसल (इंिडया) िलिमटेड तथा िश±ा मंýालय के बीच वषª 2023-2024 तथा वषª 

2024-2025 के िलए हòए समझौता ²ापन कì एक-एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी 

सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10256/17/23] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE (DR. 

BHAGWAT KARAD): Hon. Speaker, Sir, I rise to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the State Bank of India, New Delhi, for the year 2022-2023, 

alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the State Bank of India, New 

Delhi, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10257/17/23] 
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(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the National Housing Bank, New Delhi, for the year 2022-

2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Housing Bank, 

New Delhi, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10258/17/23] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Pension Fund Regulatory and Development Authority, 

New Delhi, for the year 2022-2023, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Pension Fund Regulatory 

and Development Authority, New Delhi, for the year 2022-

2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10259/17/23] 

(4) A copy of the separate Audit Report (Hindi and English versions) of 

the Stressed Assets Stabilisation Fund, Mumbai for the year 2021-

2022. 

[Placed in Library, See No. LT 10260/17/23] 
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(5) A copy of the 53rd Valuation Report (Hindi and English versions) of 

the Life Insurance Corporation of India, Mumbai, for the year ended 

31st March, 2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10261/17/23] 

(6) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) 

under sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the General 

Insurance Corporation of India, Mumbai, for the year 2022-

2023. 

 (ii) Annual Report of the General Insurance Corporation of India, 

Mumbai, for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10262/17/23] 

(b) (i) Review by the Government of the working of the United India 

Insurance Company Limited, Chennai, for the year 2022-

2023. 

 (ii) Annual Report of the United India Insurance Company 

Limited, Chennai, for the year 2022-2023, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10263/17/23] 
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(c) (i) Review by the Government of the working of the Oriental 

Insurance Company Limited, New Delhi, for the year 2022-

2023. 

 (ii) Annual Report of the Oriental Insurance Company Limited, 

New Delhi, for the year 2022-2023, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10264/17/23] 

(d) (i) Review by the Government of the working of the New India 

Assurance Company Limited, Mumbai, for the year 2022-

2023. 

 (ii) Annual Report of the New India Assurance Company Limited, 

Mumbai, for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10265/17/23] 

(e) (i) Review by the Government of the working of the National 

Insurance Company Limited, Kolkata, for the year 2022-2023. 

 (ii) Annual Report of the National Insurance Company Limited, 

Kolkata, for the year 2022-2023, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10266/17/23] 
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(7) A copy each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) under Section 60 of the National Bank for Agriculture and 

Rural Development Act, 1981:- 

 (i) The National Bank for Agriculture and Rural Development 

(Amendment) General Regulations, 2008 published in 

Notification No. 45 in weekly Gazette of India dated 14th 

November, 2008. 

 (ii) The National Bank for Agriculture and Rural Development 

(Additional) General (Amendment) Regulations, 2015 

published in Notification No. 43 in weekly Gazette of India 

dated 24th October, 2015. 

 (iii) The National Bank for Agriculture and Rural Development 

(Additional) General (Amendment) Regulations, 2018, 

published in Notification No. NB.Secy/C-4/2018-19. in Gazette 

of India dated 23rd May, 2018. 

(8) Three statements (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at (7) above. 

[Placed in Library, See No. LT 10267/17/23] 

(9) A copy each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) under Section 114A(3) of the Insurance Act, 1938 and 

Section 27 of the Insurance Regulatory and Development Authority of 

India Act, 1999:- 
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 (i) The Insurance Regulatory and Development Authority of India 

(Re-insurance) (Amendment) Regulations, 2023 published in 

Notification No. F.No. IRDAI/Reg/5/193/2023. in Gazette of 

India dated 23rd August, 2023. 

 (ii) Notification No. F. No. IRDAI/IAC/6/194/2023. published in 

Gazette of India dated 23rd August, 2023 notifying 

Reconstitution of Insurance Advisory Committee. 

[Placed in Library, See No. LT 10268/17/23] 

(10) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) 

under sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the Industrial 

Investment Bank of India Limited (Voluntary winding up of IIBI 

to the Equity shareholders of IIBI), Kolkata, for the quarter 

ended 30.06.2023. 

 (ii) Liquidator’s Report on the Industrial Investment Bank of India 

Limited (Voluntary winding up of IIBI to the Equity 

shareholders of IIBI), Kolkata, for the quarter ended 

30.06.2023, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10269/17/23] 

(b) (i) Review by the Government of the working of the Industrial 

Investment Bank of India Limited (Voluntary winding up of IIBI 
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to the Equity shareholders of IIBI), Kolkata, for the quarter 

ended 30.09.2023. 

 (ii) Liquidator’s Report on the Industrial Investment Bank of India 

Limited (Voluntary winding up of IIBI to the Equity 

shareholders of IIBI), Kolkata, for the quarter ended 

30.09.2023, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 10270/17/23] 

(11) A copy each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) under Section 19 of the Banking Companies (Acquisition 

and Transfer of Undertakings) Act, 1970:- 

 (i) The Bank of Baroda (Employees’) Pension (Amendment) 

Regulations, 2023 published in Notification No. F.No. 

HO:HRM:PEN:115:3263(E) in Gazette of India dated 7th 

November, 2023. 

 (ii) The Bank of India (Employees’) Pension (Amendment) 

Regulations, 2023 published in Notification No. F.No. 

HO:HRM:TBD:2023-24:319 in Gazette of India dated 19th 

October, 2023. 

 (iii) The Bank of Maharashtra (Employees’) Pension 

(Amendment) Regulations, 2023 published in Notification No. 

F.No. AX1/ST/Pension Reg./1524/2022-23 in Gazette of India 

dated 19th October, 2023. 
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 (iv) The Canara Bank (Employees’) Pension (Amendment) 

Regulations, 2023 published in Notification No. F.No. HRW 

IRS 228A PS 886 2023 in Gazette of India dated 9th August, 

2023. 

 (v) The Central Bank of India (Employees’) Pension 

(Amendment) Regulations, 2023 published in Notification No. 

F.No. 395(E) in Gazette of India dated 11th October, 2023. 

 (vi) The Indian Bank (Employees’) Pension (Amendment) 

Regulations, 2023 published in Notification No. F.No. 

Pen/01/2023(E) in Gazette of India dated 11th October, 2023. 

 (vii) The Indian Overseas Bank (Employees’) Pension 

(Amendment) Regulations, 2023 published in Notification No. 

F.No. HRMD/PEN/001/2023 in Gazette of India dated 8th 

November, 2023. 

 (viii) The Punjab National Bank (Employees’) Pension 

(Amendment) Regulations, 2023 published in Notification No. 

F.No. HO:Pension/Misc/2023 (E) in Gazette of India dated 

11th August, 2023. 

 (ix) The Punjab and Sind Bank (Employees’) Pension 

(Amendment) Regulations, 2023 published in Notification No. 

F.No. PSB/PEN/AMEND/1/2023 (E) in Gazette of India dated 

4th August, 2023. 
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 (x) The UCO Bank (Employees’) Pension (Amendment) 

Regulations, 2023 published in Notification No. F.No. HOPSD/ 

Pension/ 2023-24/67 in Gazette of India dated 31st August, 

2023. 

 (xi) The Union Bank of India (Employees’) Pension (Amendment) 

Regulations, 2023 published in Notification No. F.No. 

UBI/HR/22300 (E) in Gazette of India dated 18th October, 

2023. 

 (xii) The Bank of India Officer Employees’ (Discipline and Appeal) 

Amendment Regulations, 2023 published in Notification No. 

F.No. HO:HR:IL:2023-2024:422 in Gazette of India dated 3rd 

November, 2023. 

 (xiii) The Bank of Baroda Officer Employees’ (Discipline and 

Appeal) Amendment Regulations, 2023 published in 

Notification No. F.No. BCC:HRM:115:403 in Gazette of India 

dated 3rd August, 2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10271/17/23] 

(12) A copy of the National Bank for Financing Infrastructure and 

Development (terms and conditions of service of officers and 

employees’) Regulations, 2023 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. F.No. 01/NaBFID/2023-24. in Gazette of 
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 India dated 6th October, 2023 under Section 33 of the National Bank 

for Financing Infrastructure and Development Act, 2021. 

[Placed in Library, See No. LT 10272/17/23] 

(13) A copy of the Reserve Bank of India Pension (Amendment) 

Regulations, 2023 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. CO.HRMD No. S9781/21.01.000/2023-24 in Gazette 

of India dated 8th November, 2023 under Section 58 of the Reserve 

Bank of India Act, 1934. 

[Placed in Library, See No. LT 10273/17/23] 

(14) A copy each of the following Annual Reports (Hindi and English 

versions) under sub-section (8) of Section 10 of the Banking 

Companies (Acquisition and Transfer of Undertakings) Act, 1970 and 

1980:-   

 (i) Report on the working and activities of the Bank of Baroda for 

the year 2022-2023, alongwith Accounts and Auditor’s Report 

thereon.  

 (ii) Report on the working and activities of the Union Bank of 

India for the year 2022-2023, alongwith Accounts and 

Auditor’s Report thereon.  

 (iii) Report on the working and activities of the Bank of 

Maharashtra for the year 2022-2023, alongwith Accounts and 

Auditor’s Report thereon.  
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 (iv) Report on the working and activities of the Canara Bank for 

the year 2022-2023, alongwith Accounts and Auditor’s Report 

thereon.  

 (v) Report on the working and activities of the Central Bank of 

India for the year 2022-2023, alongwith Accounts and 

Auditor’s Report thereon.  

 (vi) Report on the working and activities of the Indian Bank for the 

year 2022-2023, alongwith Accounts and Auditor’s Report 

thereon.  

 (vii) Report on the working and activities of the Indian Overseas 

Bank for the year 2022-2023, alongwith Accounts and 

Auditor’s Report thereon.  

 (viii) Report on the working and activities of the Punjab National 

Bank for the year 2022-2023, alongwith Accounts and 

Auditor’s Report thereon.  

 (ix) Report on the working and activities of the Punjab and Sind 

Bank for the year 2022-2023, alongwith Accounts and 

Auditor’s Report thereon. 

 (x) Report on the working and activities of the UCO Bank for the 

year 2022-2023, alongwith Accounts and Auditor’s Report 

thereon.  
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 (xi) Report on the working and activities of the Union Bank of 

India for the year 2022-2023, alongwith Accounts and 

Auditor’s Report thereon.  

(15) A copy each of the Review (Hindi and English versions) for the year 

2022-2023 of the Banks mentioned at (14) above. 

[Placed in Library, See No. LT 10274/17/23] 

(16) A copy each of the following Annual Reports and Accounts (Hindi and 

English versions) of the Regional Rural Banks for the year ended the 

31st March, 2022 together with Auditor’s Report thereon:- 

(i)  Andhra Pradesh Grameena Vikas Bank, Hanumakonda 

(ii)       Andhra Pragathi Grameena Bank, Kadapa 

(iii)       Arunachal Pradesh Rural Bank, Naharlagun 

(iv)       Aryavart Bank, Lucknow 

(v)       Assam Gramin Vikash Bank, Guwahati 

(vi)       Bangiya Gramin Vikash Bank, Murshidabad 

(vii)       Baroda Rajasthan Kshetriya Gramin Bank, Ajmer 

(viii) Baroda Gujarat Gramin Bank, Vadodara 

(ix)       Baroda UP Bank, Gorakhpur 

(x)       Chaitanya Godavari Grameena Bank, Guntur 

(xi)       Chhattisgarh Rajya Gramin Bank, Raipur 

(xii)       Dakshin Bihar Gramin Bank, Patna 

(xiii) Ellaquai Dehati Bank, Srinagar 

(xiv) Himachal Pradesh Gramin Bank, Mandi 
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(xv) J&K Grameen Bank, Jammu 

(xvi) Jharkhand Rajya Gramin Bank, Ranchi 

(xvii) Karnataka Gramin Bank, Ballari 

(xviii) Karnataka Vikas Grameena Bank, Dharwad 

(xix) Kerala Gramin Bank, Mallappuram  

(xx) Madhya Pradesh Gramin Bank, Indore 

(xxi) Madhyanchal Gramin Bank, Sagar 

(xxii) Maharashtra Gramin Bank, Aurangabad 

(xxiii) Manipur Rural Bank, Imphal 

(xxiv) Meghalaya Rural Bank, Shillong 

(xxv) Mizoram Rural Bank, Aizawl 

(xxvi) Nagaland Rural Bank, Kohima 

(xxvii) Odisha Gramya Bank, Bhubaneswar 

(xxviii) Paschim Banga Gramin Bank, Howrah 

(xxix) Prathama U.P. Gramin Bank, Moradabad 

(xxx) Puduvai Bharthiar Grama Bank, Puducherry 

(xxxi) Punjab Gramin Bank, Kapurthala 

(xxxii) Rajasthan Marudhara Gramin Bank, Jodhpur 

(xxxiii) Saptagiri Grameena Bank, Chittoor 

(xxxiv) Sarva Haryana Gramin Bank, Rohtak 

(xxxv) Saurashtra Gramin Bank, Rajkot 

(xxxvi) Tamil Nadu Grama Bank, Salem 

(xxxvii) Telangana Grameena Bank, Hyderabad 
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(xxxviii) Utkal Grameen Bank, Balangir 

(xxxix) Uttar Banga Kshetriya Gramin Bank, Cooch Behar 

(xl)      Uttar Bihar Gramin Bank, Muzaffarnagar 

(xli)      Uttarakhand Gramin Bank, Dehradun 

(xlii) Vidharbha Konkan Gramin Bank, Nagpur 

[Placed in Library, See No. LT 10275/17/23] 

(17) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

 Life Insurance Corporation of India, Mumbai, for the year 2022-

 2023, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

 Government of the working of the Life Insurance Corporation of 

 India, Mumbai, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 10276/17/23] 

________ 

  



11-12-2023                730 

12.04 hrs 

STANDING COMMITTEE ON WATER RESOURCES 
(i) 25th and 26th Reports 

  
®ी परबतभाई सवाभाई पटेल (बनासकांठा): महोदय, म§ जल ससंाधन सबंंधी Öथायी सिमित 

(2023-24) के िनÌनिलिखत ÿितवेदन (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) ÿÖतुत करता हóं:- 

          (1)   ‘भू-जल: एक बहòमूÐय िकंतु घटता ससंाधन  ‘िवषय पर 22व¤ ÿितवेदन म¤ अंतिवªĶ 

िटÈपिणयŌ/िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंंधी 25वां ÿितवेदन। 

          (2)   ‘देश म¤ µलिेशयर ÿबंधन - िहमालयी ±ेý म¤ अचानक बाढ़ के कारण बनने वाल े                  

िहमनदी झीलŌ के िवÖफोट सिहत µलिेशयरŌ/µलेिशयल झीलŌ कì िनगरानी  ‘िवषय                   

पर 23व¤ ÿितवेदन म¤ अतंिवªĶ िटÈपिणयŌ/िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई-                  

कारªवाई सबंंधी 26वां ÿितवेदन। 

(ii) Statement 

®ी परबतभाई सवाभाई पटेल (बनासकांठा): महोदय, म§ जल शिĉ मंýालय - जल ससंाधन, 

नदी िवकास और गगंा सरं±ण िवभाग कì ’अनदुानŌ कì मांगŌ (2023-24)’ के बार े म¤ 20व¤ 

ÿितवेदन (17वé लोक सभा) म¤ अतंिवªĶ िटÈपिणयŌ/िसफाåरशŌ पर कì-गई-कारªवाई सबंंधी 24व¤ 

ÿितवेदन पर सरकार Ĭारा आगे कì-गई-कारªवाई को दशाªने वाला िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी 

सÖंकरण) सभा पटल पर रखता हóं। 

________ 
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12.05 hrs 

STANDING COMMITTEE ON COMMUNICATIONS AND 
INFORMATION TECHNOLOGY 

Statements 
 

SUSHRI SUNITA DUGGAL (SIRSA): I beg to lay a copy each of the 

Statements (Hindi and English versions) showing further Action Taken by the 

Government on the following Reports of the Standing Committee on 

Communications and Information Technology (2023-24):  

(1) Thirty-seventh Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their Twenty-

sixth Report (Seventeenth Lok Sabha) on ‘Suspension of Telecom 

Services/Internet and its impact’ relating to the Ministry of Communications 

(Department of Telecommunications).  

(2) Thirty-eighth Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their Twenty-

seventh Report (Seventeenth Lok Sabha) on ‘Ethical Standards in Media 

Coverage' relating to the Ministry of Information and Broadcasting.  

(3) Thirty-ninth Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their Thirty-

second Report (Seventeenth Lok Sabha) on ‘Demands for Grants (2022-23) 

relating to the Ministry of Communications (Department of 

Telecommunications).  
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(4) Fortieth Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their Thirty 

Third Report (Seventeenth Lok Sabha) on ‘Demands for Grants (2022-23)] 

relating to the Ministry of Communications (Department of Posts).  

(5) Forty-first Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their Thirty-

fourth Report (Seventeenth Lok Sabha) on ‘Demands for Grants (2022-23) 

relating to the Ministry of Information and Broadcasting.  

(6) Forty-second Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their Thirty 

Fifth Report (Seventeenth Lok Sabha) on ‘Demands for Grants (2022-23) 

relating to the Ministry of Electronics and Information Technology.  

(7) Forty-ninth Action Taken Report by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their Forty-

third Report (Seventeenth Lok Sabha) on ‘Demands for Grants (2023-2024)’ 

relating to the Ministry of Communications (Department of 

Telecommunications).  

(8) Fiftieth Action Taken Report by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their Forty-

sixth Report (17th Lok Sabha) on ‘Demands for Grants (2023-24)’ relating to 

the Ministry of Information and Broadcasting.  

(9) Fifty-first Action Taken Report by the Government on the 

Observations/Recommendations of the Committee contained in their Forty-
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fourth Report (Seventeenth Lok Sabha) on ‘Demands for Grants (2023-24)’ 

relating to Ministry of Communications (Department of Posts).  

________ 
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12.06 hrs 

STANDING COMMITTEE ON CONSUMER AFFAIRS,  
FOOD AND PUBLIC DISTRIBUTION 

33rd Report 
 

SHRIMATI LOCKET CHATTERJEE (HOOGHLY): I beg to present the Thirty 

Third Report (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Consumer Affairs, Food and Public Distribution (2023-2024) on Action Taken 

by the Government on the Observations/Recommendations contained in the 

Twenty Seventh Report on the subject – ‘BIS-Hallmarking & Jewellery’ 

pertaining to the Ministry of Consumer Affairs, Food and Public Distribution 

(Department of Consumer Affairs).  

________ 
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12.07 hrs 
STANDING COMMITTEE ON PERSONNEL, PUBLIC  

GRIEVANCES, LAW AND JUSTICE 
134th to 140th Reports 

 
SHRI MALOOK NAGAR (BIJNOR): I beg to lay on the Table the following 

Reports (Hindi and English Versions) of the Standing Committee on Personnel, 

Public Grievances, Law and Justice:  

(1) 134th Report on Action Taken on 103rd Report of the Committee on 

‘Functioning of the Virtual Courts/Court Proceedings through Video 

Conferencing’ pertaining to Department of Justice;  

(2) 135th Report on Action Taken on 126th Report of the Committee on 

Demands for Grants (2023-24) pertaining to Department of Personnel and 

Training;  

(3) 136th Report on Action Taken on 127th Report of the Committee on 

Demands for Grants (2023-24) pertaining to Department of Administrative 

Reforms & Public Grievances; and Department of Pension and Pensioners' 

Welfare;  

(4) 137th Report on Action Taken on 128th Report of the Committee on 

Demands for Grants (2023-24) pertaining to Department of Justice;  

(5) 138th Report on Action Taken on 129th Report of the Committee on 

Demands for Grants (2023-24) pertaining to Department of Legal Affairs;  
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(6) 139th Report on Action Taken on 130th Report of the Committee on 

Demands for Grants (2023-24) pertaining to Legislative Department; and  

(7) 140th Report on ‘Appointment of Notaries’. 

________ 
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12.08hrs 

STATEMENT   CORRECTING   REPLY   TO  UNSTARRED 
QUESTION  NO.   980   DATED    08.12.2023    REGARDING 

DECLARATION OF HAMAS AS TERRORIST ORGANIZATION 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS (SHRI V. MURALEEDHARAN): I beg to lay a Statement correcting 

the reply given on 08.12.2023 to Unstarred Question No. 980 (Hindi and 

English versions) by Shri Kumbakudi Sudhakaran, MP regarding ‘Declaration 

of Hamas as Terrorist Organization’.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 10276 (A)/17/23. 
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________ 
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12.09 hrs    (Shri Rajendra Agrawal in the Chair) 

 
माननीय सभापित : शूÆय काल ।  

 ®ीमती सिुÿया सलेु जी ।  

®ीमती सुिÿया सदानदं सुले (बारामती): अÅय± महोदय, म§ आज शूÆयकाल म¤ एक बहòत ही 

इÌपॉट¦ट इÔयू सीिनयर िसटीजन के बार ेम¤ बताना चाहती हóं। इस देश म¤ एÌपलाइज ÿोिवड¤ट फंड 

कì एक एनअुल åरपोटª  आती है, िजसस ेपता चला है िक एÌपलाइज प¤शन Öकìम, 1995 है, बहòत 

सार ेºयेķ नागåरक ह§। जब वे नौकरी म¤ थे तब उÆहŌने बड़े िवĵास से ÿोिवड¤ट फंड म¤ पैसा जमा 

कराया था, लेिकन आज ईपीएस 95 के जो बेिनिफिशयरी ह§, उसम¤ 1.8 िमिलयन प¤शनसª ऐसे ह§, 

िजनको एक हजार Łपये से कम हर महीने िमलता है। सबसे ºयादा चार या पांच हजार Łपये से 

ºयादा एक भी प¤शसª को पैसा नहé िमलता। इस पूर ेवकª  स³ेटर का जो फोसª है, उसका अगर एक 

ऐवरजे िनकले तो 1500 Łपये ही ईपीएस 95 से िमलता है।  

 आज इतनी महंगाई है िक अगर कोई दादा-दादी, नाना-नानी उनके छोटे पोते या पोती के 

िलए जÆम िदन पर कोई िगÉट भी देना चाहे, अगर उनको 1500 Łपये पूरे म¤ महीने िमलता है, यह 

उनके हक कì कमाई है। उÆहŌने परूी लाइफ ब¸चŌ को बड़ा करने म¤ लगाया, ब¸चŌ कì पढ़ाई और 

घर लेने म¤ लगा िदया। अब åरटायर होकर वह अपनी मेहनत का हक मांग रहे ह§। महोदय, आप 

सोिचए िक 1500 Łपये म¤ एक åरटायडª आदमी कैस ेजी सकता है? आज हेमा जी सदन म¤ नहé है, 

वह खदु इन सब बातŌ को लेकर माननीय ÿधान मंýी जी से िमलने गई थé और माननीय ÿधान 

मंýी जी ने उनको गारटंी दी थी िक वह कुछ कर¤ग,े लेिकन आज तक कुछ नहé हòआ है। 

 महोदय, म§ सरकार से हाथ जोड़कर िवनती करती हóं िक ईपीएस-95 प¤शन Öकìम म¤ लोगŌ 

कì छोटी सी मांग है। यह उनके हक का पैसा है जो सरकार के पास पड़ा हòआ है। इनकì तीन मांग¤ 

है – Èवाइटं नबंर एक है िक पूरा कैलकुलेशन ढंग से िकया जाए। दूसरा Èवाइंट है िक Öपाउस म¤ 

बीवी या पित म¤ स ेअगर कोई एक पहले चला जाए तो उनके हक का पैसा ठीक से िमलना चािहए। 
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तीसरी बात कॉÖट ऑफ इंडे³स कì है, ईपीएस-95 प¤शन Öकìम के तहत उनके हक का पैसा 

उनको ही िमलना चािहए, इसे सरकार न रखे ³यŌिक यह उनका ही पैसा है और सरकार ने इस े

गलत तरीके से अपने पास रखा है। 

 महोदय, म§ हाथ जोड़कर सरकार से िवनती करती हóं, आप गारटंी कì सरकार बोलते ह§ तो 

Èलीज़, सीिनयर िसिटजÆस को, जो गारटंी एक Öकìम ने दी थी, उसे पूरा कर¤ और जÐद से जÐद 

सीिनयर िसिटजÆस को उनके हक का प¤शन का फंड द¤। 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, the Committee Report is 

already there but the Government is doing nothing. 

HON. CHAIRPERSON: Please sit. 

… (Interruptions) 

माननीय सभापित:  आप िÖलप भेज द¤। 

… (Óयवधान) 
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®ी åरतेश पाÁडेय (अÌबेडकर नगर): माननीय सभापित जी, मेर ेलोकसभा ±ेý अÌबेडकरनगर के 

अतंगªत टांडा िवधान सभा ±ेý बनुकर बाहòÐय इलाका है। यहां ÿित माह हजारŌ ůक कपड़े का 

उÂपादन होता है और हजारŌ टन यानª भी आता है।  

 महोदय, अकबरपरु ज³ंशन से टांडा तक एक रेलवे लाईन जाती है, िजस पर एनटीपीसी 

कì कोयल ेकì गाड़ी माल ढोने का काम करती है। वन िडिÖů³ट, वन ÿोड³ट म¤ अÌबेडकनगर को 

बनुकर के िलए चनुा गया है। मेरी आपके माÅयम से अÌबेडकरनगर के बुनकरŌ के िलए ÿाथªना है, 

हर घर म¤ एक से दो लूम चलते ह§, जब इस माल को बाहर भेजते ह§ तो यातायात का भारी खचª 

उठाना पड़ता है। यह माल अÌबेडकरनगर से मेन ůेन लाईन के िमलने से पूर ेदेश म¤ जा सकता है। 

टांडा से िसफª  मालगाड़ी ही जाती है। मेरा आपसे अनरुोध है िक इस रलेवे लाईन पर एक पैस¤जर 

ůेन चलाई जाए तािक अÌबेडकरनगर के बुनकरŌ को सिुवधा िमले और वे पूर ेदेश के बाजार से जड़ु 

सक¤ । उनका माल सÖते तरीके से बाजार तक पहòंच सके। इससे वे ÿितÖपĦाª कर सक¤ ग।े 

 महोदय, मेरी आपसे गुजाåरश है िक इस रलेवे लाईन को सचंािलत िकया जाए और 

अÌबेडकनगर के बनुकरŌ को राहत िदलाई जाए। 
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®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): माननीय सभापित जी, म§ एक गंभीर मĥेु कì तरफ सदन का 

Åयान आकृĶ करना चाहता हóं। यहां माननीय िवदेश मंýी जी भी बैठे ह§।  

 महोदय, अब कई सवाल देश कì फॉरने पॉिलसी को लेकर उठ रहे ह§। मान लीिजए 

मालदीÓस म¤ चनुाव हòए। ‘भारत को बाहर रखो, भारत को हटाओ’ मुĥे को लेकर चनुाव हòए और 

चनुाव म¤ िजÆहŌने नारा लगाया था, उनकì जीत हòई। मालदीÓस म¤ इस तरह से हòआ है, हम¤ इस 

तरफ Åयान देना चािहए ³यŌिक यह Öůेटिजक आईलैÁड है। मान लीिजए हमारे देश कì गÐफ ऑफ 

एडन, होमुªज, मल³का Öůेट, सार ेसी-लेन ऑफ कॉÌयिुनकेशÆस वहé से गजुरते ह§। चीन धीर-ेधीर े

अपना कÊजा जमा रहा है। यह ल±Ĭीप के बार ेम¤ है। 

 महोदय, कतर म¤ हमारे दशे के आठ नेवी मैन फांसी कì कतार म¤ खड़ ेह§। सरकार ³या कर 

रही है, हम¤ पता नहé ह?ै पीओके म¤ ³या हो रहा है, चीन और पािकÖतान िमलकर कोåरडोर बना 

रहे ह§। हम तो यहां कहते ह§ िक पीओके छीनकर लाएगंे, लेिकन वहां 3,000 िकलोमीटर तक 

पीओके का सीना चीरकर गजुर रहा है। हम देखते ह§ िक हमारा åरÔता कनाडा के साथ खराब हो 

रहा है। यूएसए कì तरफ से एक बात आई थी, that the U. S. Justice Department 

announced in November that it had arrested a man who was allegedly working 

to assassinate someone. यह कहा गया है िक हमार ेिवदेश मंýालय से िकसी को मेमो भेजा 

गया। इसके साथ-साथ इज़रायल और हमास पर हमारा रवैया ³या है, वह भी हम¤ पता नहé है। बड़ी 

अजीब िÖथित है िक हम¤ फॉरने अफेयसª के बारे म¤ जानकारी नहé िमलती है। जयशंकर जी और 

लेखी जी स ेम§ चाहता हó ं िक एक बार खलेुआम फॉरने पॉिलसी को लेकर सदन म¤ चचाª हो। मोदी 

जी कì सेक¤ ड गवनªम¤ट के अंितम चरण म¤ हम पहòंच गए ह§, इसिलए एक बार ए³सटनªल अफेयसª के 

बार ेम¤ सदन म¤ िवÖतार से चचाª होनी जłरी है।  

माननीय सभापित : आप बीएसी के अदंर इस िवषय को रख दीिजएगा।  
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ÿो. अ¸युतानदं सामंत (कंधमाल): सभापित महोदय, आपके माÅयम से म§ माननीय मंýी जी का 

Åयान आकृĶ करना चाहता हóं। I would like to raise the issue of need for more CGHS 

Wellness Centres.  

Out of the 5 CGHS Wellness Centres in toto in Odisha State comprising 

of 30 revenue districts, three Wellness Centres are in the capital city of 

Bhubaneswar itself and one each in Cuttack and Berhampur which seriously 

fail to cater to the need of the CGHS beneficiaries of the State as a whole. 

Barring as many as eight districts mainly in the coastal belts, the Central 

Government employees and pensioners including the eligible beneficiaries of 

the Legislature, Judiciary and Press of the other 22 districts are deprived of 

getting proper CGHS facilities due to want of nearby Wellness Centres. 

In this context, the Confederation of Central Government Employees 

and Workers Federations have already appealed the hon. Minister, Ministry of 

Health and Family Welfare and the Government of India and submitted a 

proposal for opening of more numbers of CGHS Wellness Centres/extension 

counters to provide comprehensive medical care to the Central Government 

employees and pensioners in particular and to meet the healthcare needs of 

eligible beneficiaries. 

I would like to reiterate the request to bestow your kind attention on the 

issue to consider and plan to fulfil the need for opening of more numbers of 

Wellness Centres both within Bhubaneswar and in different parts of Odisha. 

 महोदय, इस िसलिसले म¤ आपसे अनमुित लेकर म§ आधे िमनट के िलए आभार Óयĉ 

करना चाहóंगा। िपछले हÉते संसद म¤ स¤ůल यूिनविसªटी िबल 2023 के िडÖकशन म¤ भगवान के 
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आशीवाªद स ेमाननीय सदÖयगण तथा माननीय मंýी जी ने भुवनेĵर का उÐलेख िकया तथा तारीफ 

कì। अत: म§ ®ी राजीव ÿताप łडी जी, अधीर रजंन चौधरी जी, ®ी चंþशेखर साहó जी एव ंमाननीय 

िश±ा मंýी जी का आभार Óयĉ करता हóं। धÆयवाद।  

HON. CHAIRPERSON: Shri N. Reddeppa Ji. 

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): I request the Government to 

kindly introduce a comprehensive Bill to ensure cabin facilities for lactating 

mothers to breastfeed their infants in public places. Many mothers face 

challenges when it comes to finding suitable and private spaces to breastfeed 

in public. A Bill to ensure that breastfeeding cabins in public spaces including 

parks, airports, bus terminals, convention centres, auditoriums, shopping malls, 

and Government buildings, is the need of the hour to redress the grievance in 

this regard. Provision of such a facility shall promote a breastfeeding-friendly 

environment and support mothers in their choice to breastfeed infants. The 

proposed Bill may have guidelines for the design, location, and facilities of 

breastfeeding cabins, taking into consideration the comfort and privacy of 

lactating mothers and infants. Moreover, the Bill may have provisions to 

establish a regulatory authority to monitor the facilities at the aforementioned 

cabins.  

HON. CHAIRPERSON: I called out the name of Mr. Reddeppa, but you took 

the chance. It is okay.  
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SHRI N. REDDEPPA (CHITTOOR): A grave threat looms over our agriculture 

and food security enhancing droughts. India's changing climate has led to a 57 

per cent increase in drought-prone areas since 1997. Warnings from the 

Intergovernmental Panel on Climate Change indicate a rising drought crisis in 

South Asia, endangering food availability and causing undernourishment.  

 Flash droughts, caused by climate change, have further intensified the 

problem. Andhra Pradesh has already experienced deficit rainfall during the 

crucial southwest monsoon, risking major crop yields and food security in 

several districts. 

Amidst this, the Central Government’s recent reduction in financial 

support for drought mitigation raises concerns. Previously, both moderate and 

severe droughts qualified for assistance from the National Disaster Relief 

Fund.  However, a 2016 revision now restricts aid to the States facing severe 

droughts. Furthermore, there is also a need for the Central Government to re-

evaluate the existing criteria for the States to declare drought, making them 

more responsive to each State’s unique challenges. These changes will 

ensure timely relief for farmers and vulnerable populations. 

Therefore, I urge upon the Government to take immediate steps to aid 

the States facing drought or drought-like conditions. We must also work to 

advance our drought preparedness and management system as an integral 

component of our national disaster management strategy.   

Thank you very much, Sir. 
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SHRI SURESH PUJARI (BARGARH): The tragic incident of the collapse of 

Ash Pond ‘C’ of OPGC, Banharpali in my constituency on Saturday morning 

has renewed the shock and life threat in the people. The bridge of the Ash 

Pond collapsed under heavy pressure on Saturday causing the flow of ashes 

and contaminated water into nearly 120 acres of cultivable land with standing 

crops, the water sources, and finally into the Hirakud reservoir from where 

water is lifted to provide drinking water to Jharsuguda and Sambalpur and 

other districts, and endangered lives of people of village Shardhapali and 

Katatikra of Lakhanpur Block of Jharsuguda in particular and the people of the 

region in general. Upon my visit to the site, and affected villages and after 

holding talks with officials of the company, administration, and masses, my 

irresistible conclusions are: 1. The construction work of Ash Pond was of 

inferior quality and was awarded for lower than estimated cost given by 

Madras IIT; 2. The physical capacity of Ash Pond had exhausted but was still 

operational; 3. The scientific method of distribution of intake pressure on all 

sides of the ridges through rotational discharge of watery ashes into the pond 

was not followed, resulting in constant pressure on the front side ridge 

culminating in the flow of the most ash and water outside by breaking the 

ridge. The Ash Pond was constructed and operated in a negligent manner 

endangering the life and property inviting serious penal action against the 

erring officials and contraction. Adequate compensation to the affected farmers 

for standing crops and loss of fertility of their land is to be fairly assessed and 
                                                             
 English translation of the Speech originally delivered in Odia. 
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paid. Such incidents of the collapse of Ash Pond are happening again and 

again in Jharsuguda by M/S Vedanta, OPGC, and other power plants in the 

area. For this a judicial probe is necessary to take within its sweep the causes 

of the present and past collapse of Ash Pond and suggest measures to 

prevent its recurrence.  

Therefore, I request both the hon. Minister of Power as well as the 

Forest and Environment and Jal Shakti to cause an inquiry by high-level 

technical experts to find out the causes, fix the responsibility, take stern action 

against the erring officials and construction company, and impress upon the 

State Government to take up the remedial measures to ensure that that such 

incidents do not happen in Jharsuguda district of Odisha.  

Thank You.  
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®ी िदनशे चÆþ यादव (मधेपुरा) : सभापित महोदय, पूवª मÅय रलेवे के हाजीपरु अतंगªत सहरसा 

एक महÂवपूणª जं³शन है। यहां से भारी सं́ या म¤ रलेयाýी देश के िभÆन-िभÆन कोने म¤ याýा करते 

ह§। यहां रेलयाýी िकराया एवं माल ढुलाई से ÿितमाह 6-7 करोड़ Łपये कì आय होती ह,ै लेिकन 

इस ±ेý के रलेयािýयŌ को उस तरह कì सुिवधा नहé दी जा रही है, िजसके व ेहकदार ह§। यहा ंस े

पटना तक रािýकालीन गाड़ी कì सुिवधा भी नहé है। 

 ‘अमृत भारत Öटेशन योजना’ के तहत सहरसा जं³शन का चयन िकया गया है, लेिकन कोई 

काम नहé हो रहा है। वहां पटना-कोटा ए³सÿेस तथा पटना-ब¤गलŁु ए³सÿेस के िवÖतार कì 

आवÔयकता है। पटना से सहरसा तथा जनिहत ए³सÿेस का िवÖतार सहरसा से बनारस जं³शन 

तक िकया जाए। शहर कì घनी आबादी गंगजला म¤ अविÖथत रकै Èवाइटं को परिमिनयां हॉÐट तक 

Öथानांतåरत िकया जाए। पूवª से बने सहरसा-सवाªढ़ाला स े झपड़ा टोला तक 0.75 िकलोमीटर 

बाईपास लाइन को पनुजêिवत िकया जाए।  

 सहरसा जं³शन पर तीन Öटे लाइन का िनमाªण कराया जाए एवं िनमाªणाधीन अितåरĉ 

वािशंग िपट का िनमाªण शीŅ पूरा िकया जाए। सहरसा-पटना के बीच म¤ रािý म¤ गाड़ी चलाई जाए। 

लहेåरया से सहरसा तक 100 िकलोमीटर रेल लाइन का डीटेल डीपीआर तैयार हो गया है। वह 

रेलवे बोडª भेज िदया गया है।  

म§ माननीय रले मंýी जी से यह मांग करता हóं िक सहरसा कì समÖया के समाधान के िलए 

इस रले लाइन के िनमाªण कì भी Öवीकृित दी जाए, तािक वहां के लोगŌ को सिुवधा िमल सके। 
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®ी संजय सेठ (राँची) : सभापित महोदय, देश म¤ एक ट्वीट बहòत वायरल हो रहा है। वह ट्वीट है - 

नोटबंदी के बाद देश म¤ इतना काला धन और ĂĶाचार देखकर मन बहòत Óयिथत हो रहा है। मेरी 

समझ म¤ नहé आता है िक कहां स ेलोग इतना काला धन जमा कर लेते ह§। अगर इस दशे से कोई 

ĂĶाचार को जड़ स े खÂम कर सकता है, तो वह िसफª  कांúेस पाटê है। यह ट्वीट 12 अगÖत, 

2022 का है। यह ट्वीट है, …  अब कांúेस पाटê जवाब दे िक िकसने यह ĂĶाचार, िकसने यह 

काला धन…(Óयवधान)   

माननीय सभापित : माननीय सदÖय, िकसी का नाम मत लीिजए। नाम को åरकॉडª स ेहटा दीिजए। 

… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : माननीय सदÖय, आप बैठ जाइए। म§ने ÓयवÖथा दे दी है। 

… (Óयवधान) 

®ी संजय सेठ : महोदय, सनुो-सनुो, धैयª रखो।…(Óयवधान) 500 करोड़ Łपये कहां से आए? 

इसका जवाब दो।…(Óयवधान) झारखंड खिनजŌ का भंडार है, लेिकन इन िदनŌ वह ĂĶाचार कì 

खदान बन चकुा है। इंडी गठबंधन, जवाब दो। …* का मंुह ³यŌ बंद हो गया है? …* का मुंह ³यŌ 

बंद हो गया है? काúेंस पाटê के सांसद, …*…(Óयवधान)  

माननीय सभापित : माननीय सदÖय, िकसी भी सदÖय का नाम मत लीिजए।  

… (Óयवधान) 

®ी संजय सेठ : महोदय, अभी तक िगनती जारी है।…(Óयवधान) अनमुान है िक 800 से 900 

करोड़ Łपये बरामद हŌग।े…(Óयवधान) 176 बैµस म¤ से 140 बैµस कì िगनती हòई है। अभी भी 36 

बैµस बाकì ह§।…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : माननीय सदÖय, अखबार मत िदखाइए। 

… (Óयवधान) 

  
                                                             
 Not recorded. 
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®ी संजय सेठ : महोदय, म§ शूÆय काल म¤…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : माननीय सदÖयगण, आप सब बैठ जाइए । 

… (Óयवधान) 

®ी संजय सेठ : महोदय, देश कì सरु±ा का सवाल है, राÕůीय सरु±ा का सवाल है।…(Óयवधान) 

मुझे बोलने का मौका िदया जाए। 

माननीय सभापित : माननीय सदÖय, आप बैठ जाइए। केवल सजंय सेठ जी कì ही बात åरकॉडª म¤ 

जाएगी। 

… (Óयवधान)…  

®ी संजय सेठ : महोदय, देश के गĥारŌ का मुहं काला करना है। आप देिखए िक 500 करोड़ Łपये 

िमले ह§। अभी 176 बैµस म¤ से 140 बैµस ही खलेु ह§।…(Óयवधान) झारखंड म¤ ईडी…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : माननीय सदÖय, आप बैठ जाइए। समाचार पý मत िदखाइए। अखबार मत 

िदखाइए। 

… (Óयवधान) 

®ी संजय सेठ : सभापित जी, आप देिखए िक कैसे ईडी के अिधकाåरयŌ को जान से मारने कì 

धमकì दी जा रही है।…(Óयवधान) ईडी के अिधकाåरयŌ को रपे केस म¤ फंसाने कì 

धमकì…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : माननीय सदÖयगण, आप सब लोग बैठ जाइए। आप भी बैठ जाइए। 

… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : ®ी भागीरथ चौधरी जी। 

… (Óयवधान) 

                                                             
 Not recorded. 
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®ी भागीरथ चौधरी (अजमरे) : माननीय सभापित महोदय जी, हमार ेयशÖवी ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ 

भाई मोदी जी और रेल मंýी ®ी अिĵनी वैÕणव जी के समय रले मंýालय का जो िवकास हòआ है, 

चाहे वदं ेभारत ůेÆस हŌ, आज पूर ेदेश म¤ उनकì ÿशंसा हो रही है।  

राजÖथान ÿदशे से लाखŌ लोग गत 40-50 वषŎ से दि±णी भारत के पूणे, हòबली, ब¤गलŁु, 

मैसूर, चैÆनई, इचलकरजंी, कोÐहापुर, केआर परुम, यशवÆतपरु आिद औīोिगक एवं Óयापाåरक 

शहरŌ म¤ िनवासरत होकर अपने-अपने उīोग-धÆधŌ एवं नौकरी पेशा ±ेý म¤ रोजगाररत ह§। … 

(Óयवधान) हालांिक, कहने को तो राजÖथान से उĉ शहरŌ के बीच रलेवे ने नौ जौड़ी ůेनŌ का 

सचंालन कर रखा ह§, िजसम¤ 05 साĮािहक व 04 िĬसाĮािहक ůेन¤ ह§, जो पयाªĮ नहé ह§। … 

(Óयवधान)  

माननीय सभापित : आप अपनी बात जारी रिखए, बाकì सब बैठ जाइए।  

… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : कृपया सब लोग बैठ जाइए। 

… (Óयवधान) 

®ी भागीरथ चौधरी : सभापित महोदय, इन ůेनŌ का राजÖव भी अ¸छा है, लेिकन आĲयª कì बात 

है िक िपछल े50 वषŎ म¤ आज तक राजÖथान से दि±णी भारत कì ओर एक भी िनयिमत ůेन का 

सचंालन नहé हòआ। उĉ संचािलत सभी 9 ůेनŌ म¤ काफì भीड़ होने स ेसीजन और ऑफ सीजन म¤ 

भी आगामी चार माह तक का वेिटंग åरजव¥शन िमलता ह§। उनके सā का बांध तो उस समय टूटता 

है, जब िटकट कÆफमª नहé होता है और उनके ÿदशे आने कì सारी कì सारी तैयाåरयां धरी रह 

जाती ह§।  

मेरा आपके माÅयम से रेल मंýी जी िनवदेन है िक राजÖथान से लाखŌ लोग दि±ण भारत म¤ 

रहते ह§ तो वहां िनयिमत ůेनŌ का ठहराव हो। आपसे िनवदने है िक अजमेर से सचंािलत होने वाली 

गाडी सं́ या 16209/16210 अजमेर-मैसूर िĬसाĮािहक ůेन अथवा गाडी सं́ या 16531/16532 

अजमेर-ब¤गलŁु साĮािहक ůेन के फेरे बढाकर, अथाªत् िकसी एक का संचालन सĮाह के सातŌ िदन 
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कराने कì एवं इस Łट पर नई ůेन के संचालन कì स±म Öवीकृित अिवलÌब जारी कराए,ं तािक 

राजÖथानी ÿवासी बÆधुओ ंको रले सिुवधाओ ंका अिधकािधक समú लाभ िमल सक¤ । 

®ी अशोक कुमार रावत (िमि®ख) : यह हमार े िलए ÿसÆनता कì बात है िक ®Ħेय ÿधान मंýी 

®ी नरÆेþ मोदी जी के केÆþीय नेतृÂव म¤ खाī ÿसÖंकरण उīोग को िवकिसत करने और úामीण 

±ेýŌ म¤ रोजगार बढ़ाने के िलए देश म¤ खाī ÿसÖंकरण उīोगŌ कì Öथापना कì जा रही है। मेर े

ससंदीय ±ेý िमि®ख के अÆतगªत संडीला के साथ-साथ माधोगंज तथा िबÐहौर िवधान सभा ±ेý म¤ 

चौबेपरु औīोिगक ±ेý है, जहां लघु ÿोसिेसगं उīोग Öथािपत ह§ और अÆय लघ ुउīोग िवकिसत 

हो रहे ह§। इन ÖथलŌ पर खाī ÿसंÖकरण उīोग Öथािपत िकए जाने कì आवÔयकता है, तािक 

úामीण यवुाओ ंको रोजगार सलुम हो सके । 

अतः मेरा सदन के माÅयम से अनरुोध है िक सडंीला और चौबेपरु औīोिगक ±ेý म¤ भी 

केÆþीय सहयोग से खाī ÿसÖंकåरत उīोग Öथािपत िकए जाने हेत ुसमिुचत कायªवाही कì जाए। 

माननीय सभापित : स±ेंप म¤ कहने के िलए आपका धÆयवाद। 
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®ी कृÕणपालिसंह यादव (गुना): सभापित महोदय, धÆयवाद। मेरे लोक सभा ±ेý गनुा के िशवपरुी 

िजले दहेरदा ितराहे से अशोकनगर िजले के बंगला चौराहे तक कì दूरी लगभग 110 िकलोमीटर है 

और उĉ मागª को फोर लेन करने तथा िजला मु´यालय अशोकनगर को राÕůीय राजमागª से जोड़ने 

कì मांग जनता Ĭारा कई वषŎ से कì जा रही है। यह मागª फोरलेन होने स ेिशवपरुी और अशोकनगर 

के दो राÕůीय राजमागª एनएच-3 आगरा-मÌुबई और एनएच-346 िदनारा से बंगला चौराहा होते हòए 

भोपाल मागª से जड़ु जाएगें। इसके कारण µवािलयर और िदÐली से आने वाले वाहनŌ को भोपाल 

तक पहòंचने म¤ कम समय लगेगा और ईधंन कì भी बचत होगी।  

महोदय, मेर े संसदीय ±ेý के िजला िशवपरुी म¤ ÿिसĦ माधव नेशनल पाकª , िजला 

अशोकनगर म¤ ÿिसĦ ऐितहािसक नगरी चदेंरी म¤ ÿिसĦ जैन तीथªÖथल थूबोनजी, ईसागढ़ म¤ 

आनंदपरु ůÖट और ÿिसĦ धािमªक Öथल करीला धाम है। िजला अशोकनगर म¤ ए-³लास कì 

अनाज मंडी है, जहां पर शरबती गेहóं का काफì उÂपादन होता है और पूर ेदशे म¤ इसका िनयाªत 

होता है, िजसस े ÓयापाåरयŌ को दूरÖथ िजलŌ म¤ आना-जाना पड़ता है। अशोकनगर िजले म¤ 

जनजाित समुदाय के काफì सं́ या म¤ úाम ह§, िजनके िवकास के िलए भी इसको राÕůीय राजमागª 

से जोड़ना अिनवायª है। मेरा सरकार से अनरुोध है िक ‘ÿधान मंýी गित शिĉ योजना’ के तहत 

देहरदा ितराहा से बंगला चौराहा तक फोर लेन मागª का िनमाªण िकया जाए, िजसस े िजला 

मु´यालय अशोकनगर को राÕůीय राजमागª से जोड़ने कì Öवीकृित ÿदान करन ेकì कृपा कर¤। 
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SHRI VINAYAK BHAURAO RAUT (RATNAGIRI-SINDHUDURG): Hon. 

Chairman, Sir, I would like to raise one very important issue related to mango 

and cashew farmers of my constituency Ratnagiri-Sindhudurg in the Konkan 

region. This is a very serious issue and through you, I want to invite the Central 

Government’s attention towards it. 

Sir, my Konkan region has been witnessing different types of natural 

calamities for the last few years. Last year it was very critical and this year is 

also disappointing. Due to climate change and unseasonal rains, the world 

famous Devgad alphonso mango and the cashew crops have been adversely 

affected. The farmers are totally dependent on these cash crops and it is their 

only source of earning. The fruit growers spend lacs of rupees on the 

horticulture as well as for crop insurance and if they do not get any income 

throughout the year, they land in the trap of debts. Government should provide 

financial relief to these farmers. Sir, these mango growing farmers are on 

hunger strike and they are pursuing the State and Central Governments for 

fulfillment of their demands. They are constantly requesting the Central and 

State Governments to provide help and assistance, but nobody is listening to 

them. They are deprived of any help even after facing acute natural calamities.   

Sir, the production of mango and cashew is decreasing every year and it 

was around only 15% last year. This year also, untimely and extreme rainfall 

badly affected the blossom of mango trees and hence the mango production is 

likely to touch a new low of only 12 per cent. Mr. Chairman, Sir, the insurance 
                                                             
 English translation of the Speech originally delivered in Marathi. 



11-12-2023                760 

companies are not providing adequate insurance benefits even after paying 

insurance premiums. The mango growers are demanding a compensation of 

Rs.15000 per tree from the Government. The Chief Minister of Maharashtra 

had given positive reply to them but they have not received any compensation 

yet. Lastly, Sir, I would request the Union Government to provide Rs.15000 per 

tree to these needy and distressed farmers.   

Thank you. 
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SHRI S. VENKATESAN (MADURAI): Hon Chairman, Sir, Vanakkam. Heavy 

rains and subsequent floods which were unprecedented in last 47 years played 

havoc in Chennai, Tiruvallur, Kanchipuram and Chengalpattu districts of Tamil 

Nadu. Hon. Chief Minister of Tamil Nadu, in a letter written to the Union 

Government, has sought Rs.5060 crore as a special package and interim relief 

for saving the lives of the people of Tamil Nadu from this natural disaster.  I 

urge that the Union Government immediately extend this financial help to Tamil 

Nadu. 

Chennai is one among the important cities of India where unplanned 

expansion has taken place. Providing relief is the only way to bring back 

normalcy into the lives of people affected by this disaster. I urge that interim 

relief should be released immediately by the Union Government. Similarly, 

three industrial estates of Tamil Nadu have been worst affected by this recent 

disaster. Small, Micro and Medium Industries are the most affected sector. In 

India, Tamil Nadu is a progressive State paying a substantial amount as its 

share of GST revenues to the Union. I, therefore, urge in this august House 

that a Special Package should be provided to Small, Micro and Medium 

Enterprises of Tamil Nadu. Heavy rains occurred on 4.12.2023 and have 

affected four districts of Tamil Nadu including Chennai. But on 6.12.2023, 

UGC-NET Exams were conducted in Chennai by the Education department. I 

have a serious question to ask whether or not the Education Department is 

aware of what is happening in several parts of the country, particularly a 
                                                             
 English translation of the Speech originally delivered in Tamil. 
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disaster of this magnitude in Chennai. Many students, particularly girl students 

were not able to attend this UGC-NET Exam held on 6.12.2023. I therefore 

urge that a new revised date should be fixed for conducting once again the 

UGC-NET Exams in Chennai, Chengalpattu, Kanchipuram and Tiruvallur 

districts of Tamil Nadu. I also urge that the Interim Relief be released 

immediately to Tamil Nadu. 

Thank you. 
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®ी दीपिसहं शंकरिसंह राठौड़ (साबरकांठा): माननीय सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम स े

पåरवहन मýंी जी का एक महÂवपूणª मĥेु पर Åयान आकिषªत करना चाहता हó।ँ राÕůीय राजमागª 

सं́ या 8 तथा 48 को वषª 2018 म¤ मंजूरी िमली थी और उसी वषª स ेसड़क कायª शłु हो गया था। 

उस समय उदयपरु से अहमदाबाद तक का कॉÆůै³ट मंजूर हòआ था। बाद म¤ उदयपरु से शामलाजी 

तक काम हो गया था। शामलाजी स े िचलोड़ा तक सड़क का काम ठेकेदार को सŏपा गया था। 

लेिकन 6 सालŌ के बावजूद भी यह काम अभी तक पूरा नहé हòआ है। उसके साथ उदयपरु से 

शामलाजी रोड का कायª पूरा हो गया था, लेिकन अहमदाबाद का कायª चार सालŌ से अधूरा है।  

म§ने उस िवषय पर बार-बार बात भी कì थी, लेिकन अभी तक कुछ नहé हòआ है। अभी 

उसके चार ओवरिāज बाकì ह§, साइड रोड बाकì है तथा रलेवे ओवरिāज भी बाकì ह§। इसके 

बावजूद भी ठेकेदार के िखलाफ कोई कारªवाई नहé हो रही है। मेरी आपके माÅयम स ेदर´वाÖत है 

िक ठेकेदार कì िशकायत कì जाए और उससे जÐदी से  जÐदी यह काम पूरा करवाया जाए। 
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SHRI SAPTAGIRI SANKAR ULAKA (KORAPUT): Dhanyavaad, Chairman, 

Sir, for allowing me to raise a very important issue about irregularities and 

mismanagement of Machkund Power Generation Project. 

 Sir, this Project was established in Machkund in the District of Koraput, 

Odisha, which is in my parliamentary segment.  It is a joint venture of Andhra 

Pradesh and Odisha with an agreement to use 70 per cent and 30 per cent 

power respectively.  It was established around 50 years back and the 

understanding was that after 50 years, the power sharing would be 50 per cent 

each.  But the Superintending Engineer of this particular project of the Andhra 

Pradesh Government is not listening to any of the demands of the Odisha 

Government.  The power sharing is still 70 per cent and 30 per cent.  They 

have been working without consulting the State Government.   

 Sir, in this respect, I would like to raise three points here before you.  

The first thing is that there was a medical centre at Onukudelli which was 

established under the Machkund Project but, unfortunately, this has been 

outsourced on a contractual basis to a private player where no proper care has 

been taken. This medical centre has now been defunct because of the 

mismanagement of this particular project authorities.  The second thing is that 

there was a guest house in Jagadamba Junction, Visakhapatnam.  It is a prime 

location.  It was supposed to take care of employees and the people of the 

periphery areas who come for their medical needs to Visakhapatnam.  But, 

unfortunately, this has been leased out by the Andhra Pradesh Government 

without any consultation with Odisha Government. The third and important 
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point is that Machkund is also a famous place for tourism where a number of 

foreigners and visitors come every day.  There was a winch for providing an 

adventurous journey to the visitors of this plant.  That has also been closed 

citing the reason that this has been damaged.  There is no effort to repair this 

winch by the authorities.   

 Sir, through you, I would like to urge upon the Ministry to take urgent 

action so that this mismanagement will be taken care of and the sharing, which 

was 50 per cent for Andhra Pradesh and 50 per cent for Odisha, will be 

restored back.   

 Thank you so much, Sir.  
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SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Sir, thank you very much for 

giving me this opportunity.  

Through you, I wish to draw the kind attention of the Government 

towards the hardships faced by the people in my constituency as a result of 

wrong kind of construction on the NH. The work on the NH is progressing and 

we are all desirous to get it done at the earliest. In fact, the authorities are 

creating a lot of confusion with regard to the lack of crossing facilities on the 

NH. There must be proper crossing facilities on the NH. They gave us the 

assurance that within the distance of every two-and-a-half kilometres, an 

underpass will be constructed. But nothing has been done so far. The most 

affected areas are Randathani, Puthu Ponnai, Kozhichena, Kuttipuram and 

also the area between Kuttipuram bridge and Ayanakalam and its 

surroundings. It is a sorry state of affairs that the people cannot cross roads. 

Not only that, it is very difficult for the people to go to schools, hospitals, 

worship places and even to bring dead bodies to burial grounds. That is the 

situation there. We have represented to the authorities several times but there 

has been no development so far. As I told you in the beginning, though the 

authorities have assured that they will solve the problem, there has been no 

development so far and the problem has aggravated.  

 An emergent intervention of the Government is very much required in 

this regard. Even though we have done several meetings at the regional level, 

they have not taken any initiative. So, what I would humbly submit is this. 

Considering the hardships and difficulties faced by the people, the Government 
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should urgently come up to solve the issue and redress the grievances of the 

people. Thank you very much.  

कँुवर पुÕपेÆþ िसहं चÆदले (हमीरपुर): सभापित महोदय, देश को िवकिसत बनाने के िलए मोदी 

जी कì गारटंी के साथ अनके जन कÐयाणकारी कायª केÆþ सरकार Ĭारा िकए जा रहे ह§। वषª 2014 

म¤ सरकार के आने के पहले, पूरे देश म¤ नारा लगता था िक अ¸छे िदन आएगंे। उस समय मीिडया 

के बंध ुपूछते थे िक अ¸छे िदन कहां ह§? अब मीिडया के बंध ुनहé पूछते ह§ िक अ¸छे िदन कहां ह§।  

 आज म§ शूÆय काल म¤ आपके सरं±ण म¤ यह बात सदन म¤ रखना चाहता हóं िक सभी 

िदशाओ ंम¤ काम हो रहा है। सभी ÿकार के लोगŌ और गरीबŌ के िलए देश म¤ समिपªत सरकार है। 

सभी लोगŌ को सभी योजनाओ ंका लाभ ÿाĮ हो रहा है। जÌमू-कÔमीर म¤ अनु̧ छेद 370 खÂम होने 

के बाद जÌमू-कÔमीर और लĥाख म¤ चाहे कोई गरीब Óयिĉ हो, सपंÆन Óयिĉ हो, जो सिवªस म¤ हो,  

जो सिवªस म¤ न हो या कृषक हो, सभी लोगŌ को आयÕुमान भारत योजना का लाभ शत-ÿितशत 

िमल रहा है। 

सभापित महोदय, हमारे िदÓयांग बंधओु ंको सरकार ने सÌमान िदया है, आदरणीय मोदी जी 

ने सÌमान िदया है। देश के सभी िदÓयांजनŌ को  िजस ÿकार से जैसे आज सभी लोगŌ को जÌमू-

कÔमीर म¤ सिुवधा िमल रही है, वैसे ही शत-ÿितशत हर आय वगª के िदÓयांग लोगो को आयÕुमान 

भारत योजना का लाभ िमल।े सभापित महोदय, इसी से जुड़ा हòआ मैटर है। हर गरीब वगª के िलए 

अमृतकाल म¤ अमृत के समान यह सजंीवनी सािबत होगा।  

सभापित महोदय, हमारे देश म¤ ए³सÿेस-वे बन रहे ह§। लोग ए³सÿेस-वे स े पेश¤ट्स को 

लेकर अपने ÿदेश कì राजधानी और दशे कì राजधानी के िलए िनकलते ह§। म§ उ°र ÿदेश के 

हमीरपरु संसदीय ±ेý से चनु कर यहां आया हóं। मेर े पूरे बुंदेलखडं ±ेý, हमीरपरु म¤ कोई मेिडकल 

कॉलेज नहé है। बुंदेलखडं म¤ कोई एÌस नहé है। सभी लोग पेश¤ट्स को लेकर िदÐली आते ह§। 

ए³सÿेस-वे से आने पर समय बचता है, लेिकन ए³सÿेस-वे पर कहé कोई िद³कत न आ जाए, 
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इसिलए वे ए³सÿेस-वे कì बजाय झांसी, µवािलयर और आगरा होकर िदÐली आते ह§। अभी ऐसा 

अनेक लोग करते ह§। ए³सÿेस-वे पर अगर कोई एमरज¤सी हो तो हम¤ कोई हॉिÖपटल नहé िमलेगा।  

मेरा आपके माÅयम से भारत सरकार से िनवेदन है िक हर ए³सÿेस-वे पर मोदी जी के 

नेतÂृव कì सरकार हजारŌ-लाखŌ करोड़ Łपए खचª कर रही है, लोगŌ के यातायात को सगुम बना 

रही ह,ै तो एÌबलु¤स से आने वाले मरीजŌ के िलए हर ए³सÿेस-वे पर 200 िकलोमीटर के बाद एक 

मÐटी-Ö पिेशयिलटी हॉिÖपटल बनाया जाए, तािक िकसी भी दघुªटना से िकसी भी मरीज को, िकसी 

भी सदूुरवतê ±ेý के चाहे हमार ेजनजाित बंधु हŌ या कोई हŌ, सभी को उसका लाभ िमल सके। 
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SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Thank you, hon. Chairperson Sir, 

for giving me this opportunity. My submission is regarding opening of a 

Kendriya Vidyalaya in my constituency. I have made this request several times 

before the Government through my verbal submissions and letters.  

 Sir, Kendriya Vidyalayas are opened primarily to cater to the educational 

needs of the wards of transferable Central Government employees, including 

those from Defence and Paramilitary Forces, Central Autonomous Bodies, 

Central Public Sector Undertakings, and Central Institutes of Higher Learning, 

by providing a common programme of education throughout the country. 

 There are many Kendriya Vidyalayas in other constituencies of Kerala 

but in my constituency, Chalakudy, there is not even one. In my constituency, 

many employees are working in the railway sector, coastguards, and in the Air 

Force. We also have the CISF staff working in the Cochin International Airport 

and in other Central Government institutions. Hence, a Kendriya Vidyalaya is 

most needed in our constituency for the education of their children. 

 Therefore, I request the Central Government to kindly initiate a proposal 

to start a Kendriya Vidyalaya in my constituency, Chalakudy. Further, I would 

like to inform the Government that the required land is also available there. 
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SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, I am very happy to raise 

a very important issue. The hon. Finance Minister is sitting in the House.  

 The Sabarimala temple in Kerala, where Lord Ayyappa is worshipped, is 

a world-famous pilgrim destination. The Dharmasastha form of the lord is 

worshipped there. The unique way of worship and rituals mark Sabarimala 

different from other temples, as a very tough and rigorous 41 days of vratha 

that a pilgrim must undertake to proceed to the Sabarimala temple.  

 The temple is the spiritual home and abode for crores and crores of 

Ayyappa devotees and yet, the State and the Central Government are ignoring 

the temple and its increasing developmental needs and infrastructural 

requirements.  The Sabarimala temple is located in the Pathanamthitta District 

and is surrounded by 18 hills of the Periyar Tiger Reserve, making it the most 

administratively complex and spiritually significant destination.  

 Despite realising the situation, both the Central and the State 

Governments are ignoring the development and logistical needs of the shrine 

complex where nothing less than a lakh of devotees visit every day, and 

annually the figure goes up to 10 to 15 million devotees.  

 Sir, through you, let me invite their attention to the immediate issue 

happening now at Sabarimala. Lakhs of devotees or Ayyappa swamis are 

made to wait in long queues for 4-5 hours from Pampa to Sannidhanam. 

Sometimes, they are made to wait up to 8-10 hours or 10-15 hours. Recently, 

in the last few days, it took 20-25 hours. So, nothing is being done to 

scientifically manage the crowd at all. This shocking attitude by the State 
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Government is a sure sign of carelessness and total lack of planning and 

demand forecasting to control the inflow and exit of devotees.  

 The fundamental reason for this current situation is the complete lack of 

development projects for Sabarimala. All the projects rest in paper alone. … 

(Interruptions) Sir, I am concluding. This is a very important issue.  

 In this regard, I would also point out that there is a lack of attention to the 

Sabarimala masterplan wherein projects like Edathavalams announced by the 

Government are stuck as only 25-30 per cent of the work has progressed even 

after years.  

 The masterplan projects, including construction of Pampa rescue bridge 

which is very important, development of core area, vehicle parking area at 

Nilackal and laying of a drinking water pipeline from Kunnar dam, are nowhere 

completed, let alone be conceptualized.  

  Let me also state that the physical progress of various projects in the 

masterplan is not at all being rapidly executed.  

 It is this total lack of commitment and dedication towards completing the 

masterplan and pilgrim management system that defeats the idea of a relaxed 

pilgrimage for devotees who come from all States, including Tamil Nadu, 

Andhra Pradesh, Telangana, Karnataka and other parts of India, and also from 

other parts of the world.  

 In the present scenario, I would also invite their attention, through you, 

Sir, to the fact that an 11-year old girl died as she was unable to withstand the 

huge crowd and a lengthy queue. I must warn the Government that anytime a 
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disastrous stampede could happen and there is hardly any police force or 

adequate health services present to manage the huge crowd.  

 Sir, I would ask the Government to further take steps in deploying the 

ITBP battalion that is stationed in nearby Nooranad camp in Alleppey district 

for the security of the devotees. 

 In conclusion, I would urge the Government to immediately consult with 

the State Government to assess the situation and offer all support for 

managing the situation. I would also request the Government to fast-track all 

the development projects, sanction permissions and allocate forest land so that 

better facilities are provided to the pilgrims for making their journey more 

comfortable.  Thank you, Sir.   
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®ी मलूक नागर (िबजनौर) : माननीय सभापित महोदय, आपको बहòत-बहòत धÆयवाद देता हóं िक 

आपने मझुे बोलने का मौका िदया। मेरी ÿाथªना है िक आपने िजतना टाइम ®ी सरुशे जी को िदया, 

मुझे भी उतना ही टाइम िदया जाए।  

माननीय सभापित : आप अपने िवषय के बार ेम¤ बोिलए। 

®ी मलूक नागर : सर, म§ अपना सÊजे³ट च¤ज करना चाह रहा हó।ँ तीन िदन पहले म§ने गÆने का रटे 

बढ़ाने और बकाया रािश िदलाए जाने के बार ेम¤ कहा था। इसिलए मुझे सÊजे³ट च¤ज करने कì 

इजाजत दी जाए। 

 सर, पूरे उ°र ÿदेश और खासकरके पिĲमी उ°र ÿदेश के िकसान एक समÖया से बहòत 

परेशान ह§। हम भी गऊ माता का बहòत सÌमान करते ह§। अगर दिुनया म¤ कोई भी गाय माता का 

सÌमान करता है, तो म§ उसका सबसे ºयादा सÌमान करता हó।ँ म§ सरकार कì भी सराहना करता हó ँ

िक गौ माता के िलए िजतना बढ़ावा िदया जा रहा है, यह बहòत ही अ¸छी बात है। म§ उ°र ÿदेश के 

और देश कì सरकार कì सराहना करता हó,ँ ÿशंसा करता हó।ँ उसम¤ एक िद³कत आ रही है, जो 

गाए ंबूढ़ी हो जाती ह§, जो दूध नहé देती ह§, जो गाए ंिकसान के काम कì नहé रह जाती ह§, ऐसी गाए ं

बाहर घूमती रहती ह§। उनके िलए हर िजले म¤ जो जगह बनाई गई है, वहा ँउनकì पूरी तरह देखरखे 

नहé हो रही है। उनको िजस बाउűंी म¤ रखा जा रहा है, वहा ँपर उनका इलाज कराया जाए, उनकì 

देखरेख कì जाए और वे बगैर देखरेख कì न घूम¤। इसम¤ एक और समÖया आ रही है, चाहे उनको 

बछड़ा कह¤, बैल कह¤, िबजार कह¤ या साडँ कह¤, जो खलेु म¤ घूम रहे ह§, उनके िलए भी ÓयवÖथा कì 

जाए। जब ये 50-50 के समूह म¤ घूमते ह§, तो ये िजधर भी रात को िनकलते ह§, उधर िकसानŌ कì 

पूरी फसल को चट कर जाते ह§। इससे िकसान बहòत परशेान ह§, उनको बहòत नुकसान हो रहा है। 

इसिलए म§ आपके माÅयम से मांग करता हó ँ िक ÿदशे कì कì सरकार उनके िलए ÓयवÖथा कर,े 

उनका भी Åयान रखा जाए तािक िकसानŌ कì फसलŌ का नकुसान न हो। 
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®ी शंकर लालवानी (इÆदौर) : माननीय सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से इÆदौर का एक 

िवषय उठाना चाहता हó।ँ  

 इÆदौर िसफª  Öव¸छता म¤ ही नÌबर वन नहé है, बिÐक इÆदौर Öमाटª  िसटीज म¤ भी नÌबर वन 

है, एयर ³वािलटी इंडे³स म¤ भी नÌबर वन है, आयÕुमान भारत म¤ भी नÌबर वन ह,ै मातÂृव वदंन 

योजना म¤ भी इÆदौर नÌबर वन है। माननीय ÿधानमंýी जी के नेतÂृव और मागªदशªन म¤ इÆदौर 

उÌमीदŌ का शहर बन गया है। इÆदौर कì úोथ रटे दशे के अÆय शहरŌ से बहòत आगे है। म§ इÆदौर के 

एक ऐसे िवषय को आपके सामने लाना चाहता हó ँिक अब इÆदौर के एयरपोटª  के िवÖतारीकरण कì 

आवÔयकता है। म§ माननीय मंýी जी से मांग करता हó ँिक आने वाले 50 वषŎ म¤ इÆदौर एयरपोटª  का 

िवÖतारीकरण और इÆदौर एयरपोटª  को इंटरनैशनल एयरपोटª  का दजाª िदलाने के िलए कारªवाई 

कर¤। 
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®ी रवनीत िसहं (लुिधयाना) : माननीय सभापित महोदय, आपकì आ²ा स ेम§ जो इÔयू उठाना 

चाहता हó ँवह सार ेदेश का है और मेर ेनेिटव Öटेट पजंाब का भी है। वैसे तो सभी खबरŌ म¤, सभी 

चैनलŌ म¤ सनुने म¤ आ रहा है िक अभी जो एफबीआई डायर³ेटर ह§, वे इसी हÉते म¤ हमारा देश 

िविजट करने वाले ह§। अगर म§ कहó ँिक बहòत कंव¤शंस ह§, चाहे वे िडÈलोमैिटक åरलेशंस कì हŌ, चाहे 

बायलैůल åरलेशंस कì हŌ, हम åरÖप³ेट करते ह§, हम वैÐयू करते ह§, लेिकन अगर वन वे ůैिफक 

होगा, तो यह कैसे चलेगा। इसिलए म§ जो बात आपके सामने रखना चाहता हó,ँ I failed to 

understand, िक हम लगातार 26 बार जोकर पÆनू के बारे म¤ िलखकर अमेåरका को िलखकर द े

चकेु ह§। 

13.00 hrs 

 महोदय, वे कहते ह§ िक परफे³ट ÿूफ चािहए, अÊसोÐयूट ÿूफ चािहए। हम¤ तो समझ नहé है 

िक वह कौन सा ÿूफ है?  

 महोदय, दूसरा, म§ एक बात आपके Åयान म¤ लाना चाहता हó,ँ फादर लाइक सन, इसी 

तरीके से वषª 1982 म¤, जब सरकार ने िलखा था, उस टाइम मास मडªर, सबसे बड़ा मास मडªर 

अगर कहé कनाडा म¤ हòआ है तो वह किनÕक एयरलाइन वाला हòआ था, िजसम¤ 300 से ऊपर लोग 

मार ेगए थे। उस टाइम भी बार-बार हमारे देश ने बोला और कनैिडयन पिुलस ने उसे इµनोर िकया। 

हमार ेबार-बार कहने पर भी उसने िबÐकुल इµनोर िकया। जो उनकì पिुलस है। म§ अभी यहा ँपर पढ़ 

रहा था। 

माननीय सभापित : आप स±ेंप म¤ अपनी बात किहए। िबĘó जी, स±ेंप म¤ बोिलए। 

®ी रवनीत िसहं : सर, म§ एक िमनट म¤ अपनी बात समाĮ कर रहा हó।ँ आरसीएमपी, जो रॉयल 

कैनेिडयन माउंटेड पिुलस है, उसने हमारी बात पर िबÐकुल भी अमल नहé िकया और वह सबस े

बड़ा मास मडªर हòआ।  

 दूसरा, अब जो हो रहा है, आप इस पािलªयाम¤ट म¤ बैठे ह§, वह एक जोकर पÆनू हमारी 

पािलªयाम¤ट को उड़ाने कì बात कर।े वह कह रहा है िक 13 तारीख को हम पािलªयाम¤ट उड़ाएगंे और 
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जो भी एयर इंिडया एयरलाइÆस म¤ चढ़ेगा, वह िजÌमेदारी उसकì होगी। अब वह एयरलाइन हम उड़ा 

द¤गे।  

 सर, म§ आिखरी बात कह रहा हó।ँ म§ ठीक कहता हó,ँ िकसी के देश म¤ िकसी को मारने कì 

कोई इ³ंवायरी चल रही है, न कोई मार रहा है, न हमारा कोई हक है, न हमारा ऐसा देश है, लेिकन 

अगर वह यहा ँपर नहé लाया जाता, Öपेिशयली जो दो देश ह§, कनाडा और अमेåरका जो कर रहे ह§, 

हमार े नौजवानŌ को, िजनको पता ही नहé है, उनको 100 डॉलर दकेर उनसे दीवारŌ पर 

खािलÖतान िलखवाते ह§ और बाद म¤ एनआईए उनको पकड़कर ले जाती है। एमईए, जो हमारा 

िवदशे मंýालय है।… (Óयवधान) 

LIST OF MEMBERS WHO HAVE ASSOCIATED THEMSELVES WITH THE 
ISSUES RAISED UNDER MATTERS OF URGENT PUBLIC IMPORTANCE 
 

सदÖय, िजनके Ĭारा अिवलÌबनीय लोक 
महÂव के िवषय उठाये गये।  

सदÖय, िजÆहŌने उठाए गए िवषयŌ के 
साथ Öवय ंको सÌबĦ िकया। 

Shri Sanjay Seth Shri Jamyang Tsering Namgyal 
Kunwar Pushpendra Singh  
Chandel 

Shri Suresh Pujari 
 

Shri Malook Nagar 
Kunwar Pushpendra Singh  
Chandel 

Shri Bhagirath Choudhary 
 

Shri Malook Nagar 
Kunwar Pushpendra Singh  
Chandel 
Shri Girish Chandra 
Shri Gopal Shetty 

Shri Ashok Kumar Rawat  Kunwar Pushpendra Singh  
Chandel 
Shri Girish Chandra 
Shri Malook Nagar 
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Shri Krishnapalsingh Yadav 
 

Kunwar Pushpendra Singh  
Chandel 
Shri Malook Nagar 

Shrimati Supriya Sadanand Sule 
 
 

Shri B. Manickam Tagore 
Shri N.K. Premachandran 
Shri Girish Chandra 
Shri Malook Nagar 

Shri N.  Reddeppa Shri Malook Nagar 
Shri Girish Chandra 

Shri Ritesh Pandey Shri Girish Chandra 
Shri Malook Nagar 

Prof. Achyutananda Samanta Shri Girish Chandra 
Shri Malook Nagar 

Shri Dinesh Chandra Yadav Shri Malook Nagar 
Kunwar Pushpendra Singh  
Chandel 

Shri Parvesh Sahib Singh 
Verma 

Shri Vinayak Bhaurao Raut Shri Ranjeetsingh Naik 
Nimbalkar 
Shri Malook Nagar 
Shri Girish Chandra 

Shri S. Venkatesan Shri B. Manickam Tagore 
Shri Dipsinh Shankarsinh Rathod Shri Malook Nagar 

Shri Girish Chandra 
Shri Malook Nagar Shri Girish Chandra 

Shri Ajay Nishad 
Shri Ravneet Singh Shri Ajay Nishad 

 

माननीय सभापित : सभा कì कायªवाही दो बजे तक के िलए Öथिगत कì जाती है।  

13.02 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Fourteen of the Clock. 

________ 
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14.02 hrs 

The Lok Sabha re-assembled at Two Minutes past  
Fourteen of the Clock. 

 
(Dr. (Prof.) Kirit Premjibhai Solanki in the Chair) 

MATTERS UNDER RULE 377 

माननीय सभापित : माननीय सदÖयगण, िजन माननीय सदÖयŌ को आज िनयम 377 के अधीन 

मामले उठाने कì अनमुित ÿदान कì गई है, वे अपने मामलŌ के अनमुोिदत पाठ को तुरतं Óयिĉगत 

łप से सभा पटल पर रख द¤। 

(i) Regarding grant of a special package for promotion of  
tourism in Chitrakootdham 

 
®ी आर. के. िसहं पटेल (बांदा): उ०ÿ० के िचýकूट धाम के अतंगªत जनपद िचýकूट एवं बांदा 

आते है, जो पयªटन का ±ेý है, जहां ®ीराम 12 वषŎ तक वनवास Óयतीत िकए है। यहा ँपर लाखो 

कì सं́ या म¤ देश- िवदेश स ेपयªटक आते है, यहा ँकì सÖंकृित एवं देव ÖथलŌ का अवलोकन करते 

है, जनपद िचýकूट म¤ भगवान कामतानाथ Öवामी का िदÓय मंिदर है, जहां पयªटक पवªत कì 

पåरøमा करते है, यहा ँÿाचीन सोमनाथ जी का मंिदर है, पवªत ®खंला म¤ िÖथत हनमुान धारा है, 

ल±मन पहाड़ी है, गĮु गोदावरी है, माड़फा का िशव मंिदर है, शबरी जल ÿपात, धारकंुडी आ®म, 

गणशे बाग का िकला, जनपद बांदा म¤ दगुª कािलजंर है, िगरवा म¤ िवīवािसनी देवी जी का मंिदर है, 

पहाड़ीया दाई का मंिदर, बहòत सार ेदेव Öथान है, परतं ुइस ±ेý को पयªटन के मानिचý मे नहé रखा 

गया है, तथा सड़क, िबजली, पानी आिद मूलभूत आवÔकताओ ंस ेविंचत है, पूरा ±ेý उ०ÿ० व 

म०ÿ० कì सीमाओ ंसे लगा हòआ है। अतः सरकार से मांग करता हó,ँ कì उ०ÿ० व म०ÿ० के 

सीमा पर िÖथत िचýकूटधाम को पयªटन कì ŀिĶ से देश के मानिचý म¤ शािमल कर िवशेष पकेैज 

ÿदान करने का कĶ कर¤।  

                                                             
 Treated as laid on the Table. 
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(ii) Regarding rejuvenation of various canals and ponds in the country 
 

डॉ. ढालिसहं िबसेन (बालाघाट): देश म¤ अनेक ऐसे तालाब है जो 50 स े100 वषª तक परुाने है। 

वषŎ परुाने तालाब एवं इनकì नहर¤ अÂयंत जजªर एवं जीणª शीणª अवÖथा म¤ पहòंच गई है। नहरŌ के 

जीणª शीणª एव ंजजªर होने के कारण ºयादातर पानी åरस कर बबाªद होता है। िकसानŌ को िसचंाई 

हेत ुपानी नहé िमल पाता है और फसल¤ नĶ होती है। िकसानŌ को नकुसान होता है। मेरे ससंदीय 

±ेý बालाघाट म¤ वषŎ परुाने अनेक जलाशय ह§। िजनम¤ िसवनी िजले के संजय सरोवर, अरी, बोरी, 

सागर, चीचबदं एव ं बालाघाट िजले के राजीव सागर, पचामा, नहलेसराª सिहत और भी अÆय 

जलाशय ह§ जो 50 वषª से 100 वषª के ह§ इन जलाशयŌ कì नहर¤ बहòत ही खराब और जजªर हो चुकì 

है। िकसानŌ को पानी नहé िमल पा रहा है ºयादातर पानी बबाªद हो जाता है। िसंचाई के पानी के 

अभाव म¤ िकसान कì फसल नĶ हो जाती है। यिद इन लघ,ु मÅयम, बड़े जलाशय कì नहरŌ का 

सीम¤टीकरण करा िदया जाता है जलाशयŌ के संपूणª जल का उपयोग होगा तथा नहरŌ से पानी 

åरसकर बबाªद नहé होगा । सरकार से आúह है िक इन वषŎ परुाने जलाशयŌ के जीणōĦार सिहत 

इनकì नहरŌ का सीम¤टीकरण कराये जाने कì Öवीकृित ÿदान कर¤गे। 
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(iii) Regarding sanctioning stoppage of trains at various stations in Sikar 
Parliamentary Constituency 

 
®ी सुमधेानÆद सरÖवती (सीकर): मेर ेलोकसभा ±ेý सीकर म¤ खाटूÔयाम जी, जीणमाताजी, हषª 

भैरव मंिदर, सालासर बालाजी, लोहाúल धाम, साकंभरी माता सिहत अनेक धािमªक Öथल िÖथत 

है। यहां लाखŌ ®Ħालु रोज आते जाते ह§। लेिकन यहा ंके आसपास के कुछ ÖटेशनŌ जैसे पलसाना, 

रेनवाल, लàमणगढ़, चौमू और नीमकाथाना म¤ िविभÆन ůेनŌ के Öटॉपेज नहé है। मेरा माननीय मýंी 

जी से िनवेदन है िक ±ेýवािसयŌ एवम् ®Ħालओु कì मांग को देखते हòए ůेन सं́ या 

14701/14702 ®ी गगंानगर बांþा, ůेन सं́ या 12403/12404 ÿयागराज बीकानेर और 

04705/04706 जयपरु ®ी गगंानगर का पलसाना Öटेशन पर Öटॉपेज, उदयपरु िदÐली हमसफर 

22985/86 ůेन का Öटॉपेज नीमकाथाना और ®ीमाधोपरु, िदÐली सराय रोिहÐला- अजमेर 

जनशताÊदी ůेन 12065/12066 का रनेवाल और कांवट Öटेशन पर Öटॉपेज करने कì कृपा कर¤ 

िजसस े±ेý वािसयŌ के साथ ®Ħालओु ंको भी सिुवधा िमल सके। साथ ही सरकार स ेिनवेदन है 

िक जयपरु से रवेाड़ी स³ेशन कì एकमाý ůेन िभवानी डेहर का बालाजी (14705/14706) का 

Öटॉपेज मेर ेलोकसभा ±ेý के जीलो, भगेगा और कछेरा ÖटेशनŌ पर करने कì कृपा कर¤ ³यŌिक इन 

ÖटेशनŌ से जयपरु कì एक भी रेल सवेा नहé है। 
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(iv) Regarding construction of an International Cricket Stadium in Bihar 
 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): There is no international stadium in 

Bihar. ICC Men’s World Cup happened few days ago. IPL happens every year. 

More than 12.5 crore people of Bihar, especially youth don’t get opportunity to 

enjoy viewing cricket matches in stadiums. They are restricted to their TV and 

phone screens. States like Tamil Nadu, Karnataka and Gujrat which has 

population of 6 to 7 crores have international stadiums. Telangana with 3.8 

crore population has a stadium. Maharashtra which has almost same 

population as Bihar has two international stadiums: in Mumbai & Pune. Cricket 

stadiums generate huge resources. World Cup finals happened at Narendra 

Modi Stadium in Ahmedabad. Hotels in Ahmedabad charged above ₹40,000 

and some as high as ₹2,40,000 per night. 1 to 1.2 lakh spectators came to 

watch the match. Tickets were priced from ₹3,000 to ₹24,000. Imagine the 

resource generated. A cricket stadium in Bihar will also help to boost economy 

of Bihar. I urge the Government to build one international stadium in Bihar. 

  



11-12-2023                782 

(v) Need to increase the working days under MGNREGA from  
100 to 200 days 

 
®ी बृजÆेþ िसहं (िहसार): भारत सरकार कì MGNREGA योजना के तहत ÿित वषª 100 िदन 

के िलए रोजगार उपलÊध है जो ÿयाĮ नहé है। साथ ही कई बार मजदूरŌ को अपने कायª Öथल तक 

तÌबी याýा करनी पड़ती है िजसके एवज म¤ उÆह¤ कोई यातायात या भ°ा ÿदान नहé िकया जाता 

है। इसके अितåरĉ अÆय योजनाओ ं जैसे मजदूरŌ के ब¸चŌ को छाýविृ°, कÆया िववाह हेत ु

कÆयादान रािश का ÿावधान सरकार Ĭारा िदया जाता है, िकÆतु इन योजनाओ ंका सही तरह स े

ÿचार व पालन नहé होने के कारण इनका लाभ पाýŌ को उपलÊध नहé हो रहा है। मेर ेस²ंान म¤ 

आया है िक मेरे लोकसभा ±ेý िहसार के लोगŌ Ĭारा इन योजनाओ ं के तहत आवेदन करने के 

बावजूद उनकì अजê बखाªÖत कर दी जाती है। अतः मेरा सरकार से यह अनरुोध है कì 

MGNREGA के तहत रोजगार कì Æयूनतन कायª अविध को 100 िदन स ेबढ़ाकर 200 िदन ÿित 

वषª िकया जाए तािक लोगŌ को आवÔयक सहायता कì आपूितª हो । साथ ही मजदूरŌ को कायª 

Öथान तक लÌबी याýा के िलए यातायात कì ÓयवÖथा अथवा िनिĲत रािश यातायात भ°े के तौर 

पर ÿदान कì जाए तथा अÆय योजनाओ ंका लाभ अÂयिधक लोगŌ को ÿाĮ हो यह सिुनिĲत करने 

के िलए आवÔयक कदम उठाये जाय¤ । 
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(vi) Regarding ban on conversion of agricultural land into  
commercial land 

 
®ी दुगाª दास उइके (बैतूल): म§ यह अवगत कराना चाहता हó ँिक बड़े बड़े महानगरŌ म¤ ÿÂयेक वषª 

4/5 úामŌ को ख़Âम कर रहे है, शहरो के िनकट úामŌ म¤ कृिष योµय भूिम को बड़े बड़े िबÐडसª मुहँ 

मागँे दामो पर ख़रीद कर वहा ँ åरहायशी कॉलोनी बना रहे है िजसस े कृिष योµय भूिम समािĮ िक 

कगार पर पहòचँ रही है। मेरा सरकार स े िनवेदन है कì काली िमĘी कì भिूम तथा कृिष योµय 

उपजाऊ भूिम को कमिसªयल पपªस अथवा åरहायशी (आबादी) भूिम हेत ुबेचने पर रोक लगे । 
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(vii) Regarding sanctioning of the B.R. Ambedkar English Medium 
Residential School Project in Dakshin Dinajpur 

 
DR. SUKANTA MAJUMDAR (BALURGHAT): In the 41-Dakshin Dinajpur 

Assembly Constituency reserved for SC in West Bengal, more than 58% of the 

population belongs to the SC/ST society. The majority of residents are from 

EWS and OBC category. As the people’s Representative, I have closely 

understood and learned the problems of my people here and it has been 

discovered that upliftment of SC/ST people can only be done providing them 

with the best education. I have also discussed this issue with our District 

Magistrate, Dakshin Dinajpur and sent my recommendation for establishing Dr. 

B.R. Ambedkar English Medium Residential School here at Buruj Para Village 

on a 3 acres Government land where S.C./S.T. and other classes talented 

students (girls and boys) may be provided education. The Local MLA has also 

written to Hon’ble Minister of Social Justice requesting accord of approval for 

the Dr. B.R. Ambedkar English Medium Residential School but nothing could 

have been realized on ground so far. In view of such grim situation, I request 

the Government that for sake of our very own deserving local SC/ST people 

and their children, kindly approve and sanction the project of setting up of BR 

Ambedkar English Medium School at the earliest.  
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(viii) Regarding construction of a medical college from union budget in 
Aurangabad district of Bihar 

 
®ी सुशील कुमार िसहं (औरगंाबाद): िश±ा देश के िवकास और ÿगित कì रीढ़ है और िचिकÂसा 

िव²ान का अÅययन ऐसे बेहतर तरीकŌ म¤ एक है। हाल म¤ ही नीित आयोग ने औरगंाबाद म¤ एक 

मेिडकल कॉलेज के Öथापना कì िसफाåरश कì ह§। औरगंाबाद वामपंथी उúवाद ÿभािवत और 

आकां±ाÂमक िजला है। NH-19 एव ंNH-98 पर िÖथत औरगंाबाद िबहार के रोहतास, अरवल, 

गया, और झारखÁड के पलामू चतरा िज़लŌ से जड़ुा ह§। औरंगाबाद म¤ मेिडकल कॉलेज खलुने स े

एक बड़ी आबादी को लाभ होगा। देश और िवशेष łप से िबहार म¤ मेिडकल कॉलेज कì सं́ या 

बढ़ाने कì तÂकाल आवÔयकता है, ³यŌिक ÿितवषª हज़ारŌ छाý मेिडकल कì पढ़ाई हेत ुदूसर ेराºयŌ 

म¤ जाते ह§। यह मेिडकल कॉलेज िबहार और झारखÁड के यवुाओ ं के िलए उपयोगी होगा। उĉ 

मेिडकल कॉलेज के िलए उपयुĉ भूखंड कì कमी के कारण म§ने अपनी खुद कì 20 एकड़ ज़मीन 

मुÉत उपलÊध कराने का ÿÖताव राºय सरकार को िदया ह§। क¤ þ सरकार स े मेरा अनरुोध है िक 

केÆþीय बजट से कॉलेज का िनमाªण कराये ।  
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(ix) Regarding grant of clearance for availability of forest land to 
Agricultural Produce Marketing Committee (APMC)in Kolar for expanding 

its premises 
 

SHRI S. MUNISWAMY (KOLAR): Kolar has the second biggest tomatoes 

market in the Asian Continent. The inflow and outflow of tomatoes and other 

vegetables happens at the Agricultural Produce Market Committee (APMC) 

premises. This is too small place to accommodate the huge quantity of 

tomatoes and vegetables. 

 I along with the farmers of Kolar have made consistent appeal to the 

Ministry of Environment, Forest and Climate Change to intervene in the matter 

of allotting an available forest land in the vicinity of the APMC market at Kolar. 

 The State Government has given a negative reply citing some reasons 

in spite of the Central Government’s intervention. Now I request the Hon’ble 

Minister for Environment, Forests and Climate Change to kindly treat it as a 

special case and allot the available forest land for the greater good of the 

farmers and the traders of tomatoes and vegetables using his 

discretionary/prerogative powers. 
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(x) Regarding operation of international flights from Prayagraj Airport 
 

®ीमती केशरी देवी पटेल (फूलपुर): म§ सरकार का Åयान जनपद ÿयागराज उ०ÿ० कì ओर 

आकृĶ करना चाहता हóं िक उ°र ÿदेश का सबस े बड़ा िजला है और इस जनपद ÿयागराज म¤ 

एअरपोटª  के नए टिमªनल भवन का शुभारÌभ 16 िदसÌबर 2018 को भारत के यशÖवी ÿधानमंýी 

®ी नरेÆþ मोदी जी के कर कमलŌ Ĭारा हòआ था। वतªमान समय म¤ ÿयागराज एअरपोटª  से लगभग 

18 Éलाइट मूवम¤ट कर रही है, इसे और बढ़ाने कì आवÔयकता है 1. ÿयागराज एअरपोटª  उ°र 

ÿदेश का तीसर ेनंबर का सबसे बड़ा एअरपोटª  है। चूंिक उ°र ÿदेश एक आबादी बाहòÐय राºय है। 

इस िलहाज़ से भी ÿयागराज एअरपोटª  को अतंराªÕůीय उडाने ÿारभं करने कì आवÔयकता है 

³यŌिक इसका आकार बढ़ेगा तो यहा ँरोज़गार के नए अवसर िमल¤गे। िजससे आस पास के िजले के 

लोग लाभािÆवत हŌगे 2. ÿयागराज महाकुÌभ जो िक 2025 म¤ होना है, िजसमे करोड़Ō ®Ħालओु ं

का आवागमन होगा उसको भी ŀिĶगत रखते हòए ÿयागराज एअरपोटª  को अतंराª Õůीय आकार दनेे 

कì जłरत है। उपरोĉ मांगे जनिहत कì ह§ तथा इनको पूणª िकये जाने से ÿयागराज समेत अगल-

बगल के कई िजलŌ एवं मÅय ÿदेश के रीवा सभंाग के िजलो म¤ रहने वाले जनमानस को भी लाभ 

होगा। 
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(xi) Need to promote private solar plants in Bundelkhand region 
 

SHRI ANURAG SHARMA (JHANSI): Solar energy is defined as solar 

radiation that is capable of creating heat, activating chemical processes, or 

generating electricity. The overall quantity of solar energy incident on Earth 

exceeds the world's present and projected energy needs. The goal of a trillion-

dollar economy too should be achieved in a manner so that the income 

generation is faster in relatively backward regions like Bundelkhand. Out of the 

total investment proposals received at the Global Investors Summit-2023, 

about 12% is earmarked for Bundelkhand. The challenge is to quickly bring 

this investment to the ground. To deal with the situation, the Government may 

like to increase the installation of Solar Panels in the Bundelkhand Region so 

that the power generated from solar energy can be gainfully utilized. Therefore, 

we also request to install and promote private solar plantations in the 

Bundelkhand region as there is direct exposure to sunlight. This will create a 

great impact in terms of employment as well for the local citizens. 
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(xii) Regarding dredging work in Churni river 
 

®ी जगÆनाथ सरकार (रणघाट): म§ माननीय प°न, पोत पåरवहन और जलमागª मंýी का Åयान 

एक महÂवपूणª समÖया पर क¤ िþत करवाना चाहता हó ँजो पिĲम बंगाल के पाåरिÖथितक कÐयाण स े

सबंंिधत है, िवशेष łप से चूणê नदी कì űेिजंग कì तÂकाल आवÔयकता स ेसबंंिधत है। चूणê नदी 

पूवê भारत कì एक महÂवपूणª नदी है। बांµलादेश के चीनी उīोग (शगुर मील) से िनकलने वाले 

अपिशĶŌ के कारण नदी को गंभीर िगरावट का सामना करना पड़ा है जो गंगा नदी को भी ÿदूिषत 

करती है। इस िगरावट का ±ेý के पयाªवरण, आजीिवका और सावªजिनक ÖवाÖÃय पर ÿितकूल 

ÿभाव पड़ रहा है। चूणê नदी म¤ űेिजंग और Èयूरीफाय (शुĦ) गितिविधयŌ से जमा हòई गाद, ÿदूषक 

और मलबा िनकल जाएगा, िजससे नदी के पानी कì गणुव°ा म¤ उÐलेखनीय विृĦ होगी। 

पनुÖथाªपना ÿयासŌ से पाåरिÖथितकì तýं को िफर से जीवंत करने म¤ मदद िमलेगी। इस पåरयोजना 

का अपनी आजीिवका, मÂÖय पालन और कृिष गितिविधयŌ के िलए नदी पर िनभªर समदुायŌ पर 

सकाराÂमक ÿभाव पड़ेगा। एक Öव¸छ और ÖवÖथ चूणê नदी Öथानीय अथªÓयवÖथा म¤ योगदान 

करते हòए पयªटन और मनोरजंक गितिविधयŌ को भी बढ़ावा दे सकती है। म§ मंýी जी से ये िवनă 

अनरुोध करता हó ँिक चूणê नदी म¤ űेिजंग का कायª शीŅ ही ÿारÌभ िकया जाए। 
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(xiii) Regarding construction of Semi-High Speed Rail Corridor 
connecting Delhi-Sonipat and Panipat 

 
®ी रमेश चÆþ कौिशक (सोनीपत): िदÐली म¤ मेůो शłु होने के बाद सोनीपतवािसयŌ को उÌमीद 

थी िक इसका िवÖतार सोनीपत तक िकया जाएगा जो नहé हो पाया । िदÐली-पानीपत रीजनल 

रैिपड ůांिजट िसÖटम (िदÐली-पानीपत आरआरटीएस) को उÌमीद थी िजससे उÆह¤ सगुम 

यातायात का लाभ िमलता साथ ही सोनीपत भी गड़ुगांव व फरीदाबाद कì तरह िवकिसत होता | 

राÕůीय राजधानी ±ेý म¤ िदÐली, सोनीपत और पानीपत को जोड़ने वाला 103 min (64 min) 

हाई Öपीड रेल कॉåरडोर को Öवीकृित िमलने के बाव जूद कदम नहé बढ़ाया जा रहा है। मेरा अनुरोध 

है िक यह पåरयोजना मेर ेससंदीय ±ेý के िलए महÂवपूणª है इसिलए पåरयोजना को जÐद से जÐद 

शुł िकया जाए। 
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(xiv) Regarding construction of a new building of ICAR-Central Institute 
for Research on Cattle in Hapur district, Uttar Pradesh 

 
®ी राजÆेþ अúवाल (मेरठ): मेरठ म¤ गोवंश पर अनुसधंान को समिपªत क¤ þीय गोवशं अनसुधंान 

सÖंथान है। यह संÖथान सेना Ĭारा 30 वषª कì लीज पर दी गई 32 एकड़ भूिम पर िÖथत है। इस 

भूिम कì लीज जुलाई 2025 म¤ समाĮ हो रही है तथा अपने बढ़ते हòए कायŎ का सपंादन करने के 

िलए सÖंथान का िवÖतार करने हेतु अितåरĉ Æयूनतम 100 एकड़ भूिम कì आवÔयकता सÖंथान 

को है। संÖथान को अपेि±त भूिम उपलÊध कराने के िलए िकए गए ÿयासŌ के पåरणाम Öवłप मेरठ 

ससंदीय ±ेý के ही अतंगªत हापड़ु जनपद म¤ बाबूगढ़ के िनकट 150 एकड़ भूिम का आवटंन ÿदेश 

सरकार Ĭारा सÖंथान को िकया गया है तथा यह भूिम िदनांक 23 अगÖत 2023 को संÖथान को 

हÖतांतåरत हो गई है। मेरा सरकार से अनरुोध है िक उपरोĉ भूिम पर सÖंथान के नवीन भवन का 

िनमाªण कायª शीŅ आरभं कराए जाने का कĶ कर¤। 
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(xv) Regarding budgetary sanction for construction of Rewa-Mirzapur via 
Hanumana Railway Line 

 
®ी जनादªन िम® (रीवा): मÅ य ÿदशे म¤ िसंगलौरी पावर हब के łप म¤ िवकिसत हो रहा है तो रीवा 

सतना सीम¤ट हब के łप म¤, इÆ हे जोड़ने के िलए रीवा-िमजाªपरु वाया हनमुान रलेवे लाइन का 

सव¥±ण कायª पूणª हो चकुा है िजसका डी पी आर भी तैयार हो गया था लिेकन बजट कì Ö वीकृित 

नहé होने के कारण कोई कायª ÿारÌ भ नहé हòआ है। अत: िनवेदन है िक रीवा िमजाªपरु वाया हनुमना 

रेलवे लाइन का बजट Ö वीकृत कराके कायª शुł कराये जाने का िनद¥श दनेे का कÕ ट कर¤। 
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(xvi) Regarding implementation of the recommendations of Bezbaruah 
Committee and need for amendment of section 153 (C) of IPC to 

recognize racial crimes 
 

SHRI PRADYUT BORDOLOI (NOWGONG): Residents of North-East living in 

different parts of the country continue facing racial discrimination and 

marginalization. The Bezbaruah Committee, established by Ministry of Home 

Affairs on March 2014 to address these issues will complete a decade next 

year. However, the committee's recommendations including legislative actions, 

policy initiatives and educational efforts to raise awareness about the North-

East have remained insufficient. There is need for data on migration of North-

East residents to major metros and racial crimes committed against them, and 

sensitisation of people regarding the geographical and cultural diversity of 

North East through undertaking relevant changes in curriculum. Further, 

following set up of Special Unit for North-East Region (SPUNER) of Delhi 

Police, there is a need to replicate the model in other metropolitans. I urge the 

Government to release a detailed action report regarding the implementation of 

the recommendations of Bezbaruah committee, and undertake the amendment 

of 153(C) IPC to recognize racial crimes.  
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(xvii) Regarding critical concerns surrounding the Kochi Harbour 
Development Project 

 
SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): Despite the allocation of funds amounting 

to Rs. 169.17 crores secured through Pradhan Mantri Matsya Sampada 

Yojana and Sagarmala, the progress of the project has been disappointingly 

sluggish, with the project yet to kick off.  The initial establishment of vital 

infrastructure is crucial for the overall success of the project.  However, the 

lack of expedited action for early completion is deeply concerning.  The non-

kickoff of the project has left a devastating impact on Exporters, Fishing Boat 

Owners, Fishermen, Sellers, middlemen, intermediaries, and amenities 

providers for the workers of Fishing Boats.  Their livelihoods are now in real 

jeopardy due to the project’s stagnation. The delay in executing the work and 

prolonged inaction exacerbates the challenges faced by the local community 

and the fisheries sector. A series of strikes in recent days reflects the growing 

frustration among the people towards the authorities of ports and the Central 

Government. A Harbour Protection Council has been formed to organize 

protests and advocate for the swift resumption of the development works.  The 

resumption is an absolute necessity to prevent further derailment of our 

community’s economic and social well-being. 

In the light of the above, I urgently request the Hon’ble Minister to 

intervene in the matter.  
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(xviii) Regarding measures to curb the increasing pollution level in    
Delhi-NCR 

 
SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Delhi's air quality has been consistently 

ranked among the worst in the world for several years. The situation has 

worsened significantly this year, with air quality indexes reaching hazardous 

levels, crossing the 400 mark. The current air quality in Delhi is beyond 

acceptable. The combination of vehicular emissions, industrial pollutants, dust 

from construction activities, and agricultural residue burning has created a 

toxic smog that hangs over the city, causing respiratory illnesses, 

cardiovascular diseases and other health complications. Children, the elderly, 

and those with pre-existing health conditions are particularly vulnerable to 

these harmful effects. The deteriorating air quality has led to an unprecedented 

rise in hospital admissions due to pollution-related illnesses. The resultant out-

of-pocket expenditure has put undue strain on millions of region residents. The 

air quality crisis in Delhi is a public health emergency that cannot be ignored. I 

urge the Minister for Environment Forest and Climate Change to intervene 

urgently, to propose a comprehensive air-shed approach in the polluted belts 

in and around the Delhi-NCR region, strengthen the regulatory bodies, and 

identify other pollution belts in the country. This will ensure that no citizen is 

deprived of the basic human right to clean air and good health. 
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(xix) Regarding expansion of medical facilities in ESIC Hospital in 
Tirunelveli Parliamentary Constituency 

 
SHRI S. GNANATHIRAVIAM (TIRUNELVELI): The ESIC hospital in my 

constituency at Tirunelveli is functioning since 2012 and serving for about one 

lakh ninety-three thousand patients. Daily around one thousand patients are 

receiving medical benefits as outpatients in this hospital. In the past two years, 

more than 200 major surgeries were also performed by the doctors 

successfully in this hospital. Daily, more than 100 patients are being admitted 

and treated as inpatients. Due to insufficient space and infrastructure, the 

patients are being admitted and treated in the corridors of the hospital. So, it is 

very essential to upgrade and expand the existing 100 bedded hospital into a 

minimum 250 bedded hospital. The Government must consider the request of 

the ESIC beneficiaries and expand the ESIC hospital and to make available 

with departments like Medical Oncology, Neurology, Gastroenterology, 

Rheumatology, Urology and Plastic Surgery etc. 
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(xx) Regarding construction of railway overbridge in Bardhman Purba 
Parliamentary Constituency 

 
SHRI SUNIL KUMAR MONDAL (BARDHAMAN PURBA): I want to draw the 

kind attention of the Hon'ble Minister of Railways with regard to the 'Railway 

Over Bridge' at Memari, Masagarm Kalna and Katwa under the Eastern 

Railway in West Bengal. In my Parliamentary constituency, a number of people 

regularly pass through the crossing of GT Road Railway Station resulting in 

accidents every day. A Railway Over Bridge is much needed to be constructed 

at the crossing of GT Road and railway station in my Constituency. I have also 

submitted an early petition in this regard but still no action has been taken by 

the Government. Further, inspection work has been done but the construction 

work has not yet started. I request the Hon'ble Minister to take needful action 

at the above-mentioned place. 
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(xxi) Need to sanction funds for development of Necessary infrastructure 
across river Sarada in Anakapalle Parliamentary Constituency 

 
DR. BEESETTI VENKATA SATYAVATHI (ANAKAPALLE): The villagers of 

Kasimkota in Anakapalle parliamentary constituency, Andhra Pradesh heavily 

rely on crossing the Sarada River on a daily basis to carry out essential 

agricultural activities, cattle breeding, and cultivation. However, during the 

rainy season, this river crossing becomes treacherous and hazardous, leading 

to several tragic incidents and loss of lives. The safety of the residents is at 

significant risk, and this situation demands urgent intervention. It is my humble 

request to the Ministry of Panchayati Raj and Rural Development to consider 

this request favourably and expedite the sanctioning of funds to help alleviate 

the hardships faced by the people of Kasimkota. The timely intervention will 

not only save lives but also serve as a great relief to the poor people who 

currently rely on hazardous river crossings. 
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(xxii) Regarding introduction of new localtrain between Lonavala-      
Pune-Lonavala 

 
®ी ®ीरगं आÈपा बारणे (मावल): कोिवड-19 से पहले लोनावाला-पणेु-लोनावाला के बीच सबुह 

11:30 बजे से 2:30 बजे लोकल रलेगािड़यŌ चलती थी जबिक कोिवडं काल म¤ यह सभी लोकल 

रेलगािड़यŌ कì सेवा बंद कर दी गई। िÖथित सामाÆय होने के उपरांत देशभर म¤ समÖत रलेगािड़यŌ 

का सचंालन होने के बाद भी लोनावाला-पणेु-लोनालावा के बीच सबुह 11:30 बजे स े2:30 बजे 

चलने वाली लोकल रेलगािड़यŌ बंद है िजसके कारण इस रलेमागª के रखरखाव को बताया गया है 

जबिक इसी समय इस मागª पर मालगािड़यां चलती ह§। लोनावाला-पणेु-लोनावाला रलेमागª पर छाý, 

मिहलाय¤, िश±क, िकसान, नौकरीपेशा, पयªटक और नागåरक याýा करते ह§। इस समय लोकल 

रेलगाड़ी नहé होने से यािýयŌ को 2 घंटे से अिधक समय तक इÆतजार करना पड़ता है। इस समय 

पर लोकल रलेगाड़ी नहé चलने से यािýयŌ म¤ आøोश होने से यह आÆदोलन के चेतावनी दे रहे ह§। 

अतः म§ सरकार से लोनावाला-पणेु-लोनावाला के बीच सबुह 11:30 बजे स े 2:30 बज े लोकल 

रेलगाड़ी चलाये जाने कì मांग करता हó।ँ 
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(xxiii) Regarding creation of Legislative Council in Odisha 
 

SHRIMATI SARMISTHA SETHI (JAJPUR): Odisha Assembly on September 

18, 2018, adopted a resolution for creating a Legislative Council in the State 

and the same was communicated to the Lok Sabha, Rajya Sabha, Ministry of 

Parliamentary Affairs Ministry and Ministry of Law and Justice. The matter is 

pending since then. India has adopted a bicameral legislature. Provisioned and 

empowered by Article 169 of the Indian Constitution, states can create a 

legislative council. According to the Article 169 of the Constitution of India, the 

Parliament of India can create or abolish the State Legislative Council of a 

state if that state's legislature passes a resolution for that with a special 

majority. Since Odisha Assembly has fulfilled its responsibilities as per the 

Constitution for creation of a Legislative Council, it should not be held back by 

the Centre. I request the Central Government to facilitate creation of a second 

Chamber in the State of Odisha as the Council would be in the direction of 

greater scrutiny and accountability of the Executive, thereby a step in the 

direction of strengthening democracy. The Resolution, as passed in the 

Assembly, should be taken to its logical conclusion by the Centre without any 

further delay. 
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(xxiv) Regarding restoration of Old Pension Scheme 
 

®ी िगरीश चÆþ (नगीना): िदनाकँ 1 जनवरी 2004 के बाद देश म¤ िनयĉु 70 लाख से अिधक 

िश±क एवं कमªचाåरयŌ को परुानी प¤शन ÓयवÖथा से विंचत कर शेयर बाजार पर आधाåरत नई प¤शन 

ÓयवÖथा के अतंगªत लाया गया, िजसम¤ िकसी का भी िबÐकुल िहत नहé है। नई प¤शन ÓयवÖथा से 

िनिहत वतªमान समय म¤ सेवा िनव°ृ होने वाले िश±क एव ं कमªचाåरयŌ को माý 850 łपये स े

1243 łपये तक कì प¤शन दी गयी है िजसके कारण सेवा िनव°ृ होने वाले िश±क एव ंकमªचारी 

आज आिथªक समÖयाओ ंसे जूझ रहे है। परुानी प¤शन देश के कािमªकŌ का सवंैधािनक हक है, जो 

उसे संबंिधत िवभागीय सेवा कì ऐवज म¤ आिथªक सामािजक सरु±ा के łप म¤ िदया जाता है। आज 

सरकारी िवभागŌ को िनजी हाथŌ म¤ सŏपा जा रहा है, जो देश कì अथªÓयवÖथा और देश के योµय 

बेरोजगार युवाओ ंके भिवÕय कì सरु±ा के िलए घातक िसĦ होगा। नई प¤शन ÓयवÖथा व िनजीकरण 

पूजंीवाद को बढ़ावा दनेे वाली ÓयवÖथा है। नई प¤शन ÓयवÖथा एवं िनजीकरण के ÿित देश के 

िश±क एवं कमªचाåरयŌ म¤ अÂयंत रोष ÓयाĮ है। 70 लाख से अिधक िश±क, कमªचाåरयŌ, 

अिधकाåरयŌ एवं परैामेिůक फोसª के सिैनको के भिवÕय कì आिथªक सामािजक सरु±ा हेत ुनई प¤शन 

योजना को समाĮ कर पनुः पुरानी प¤शन योजना को लागू कर¤। 
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(xxv) Regarding enhancement of honorarium of Sevikas working in 
Aanganwadi Kendras 

 
चौधरी महबूब अली कैसर (खगिड़या): म§ सरकार का Åयान िबहार िजसम¤ मेरा लोकसभा 

खगिड़या ±ेý भी शािमल है, के अÂयंत महÂवपूणª मĥेु पर ले जाना चाहता हóं। जो बाल एव ंिवकास 

मंýालय Ĭारा ÿÂयेक आंगनबाड़ी क¤ þ पर काम कर रही सिेवका के मानदेय के सबंंध म¤ है। समान 

सिेवका का चयन 700 से 1000 कì आबादी एवं िमनी क¤ þ से सिेवका का चयन 300 से 500 कì 

आबादी पर िकया जाता है। आंगनबाड़ी सिेवका Ĭारा तीन स ेछह वषª तक के 40 ब¸चŌ को Öकूल 

पूवª िश±ा दी जाती है एव ंिमनी क¤ þ सेिवका Ĭारा 20 ब¸चŌ को िश±ा दी जाती है। वहé इन लोगŌ 

को अित कुपोिषत, कुपोिषत ब¸चŌ एव ंगभªवती मिहलाओ ंकì देखभाल का भी मंथली टाÖक होता 

है, परतं ु सरकार Ĭारा इन आंगनबाड़ी सेिवकाओ ं को Łपए 5950/- ÿित माह तथा िमनी क¤ þ 

सिेवका को ₹4500/- ÿित माह तथा सहाियका को łपए 2975/- पर ÿित माह मानदये के łप म¤ 

िदया जाता है, िजसस ेइनका पåरवार का भरण पोषण हो पाना बहòत मुिÔकल है। 

अतः म§ सरकार से मांग करता हóं िक इन सेिवकाओ ं तथा सहाियकाओ ं के मानदेय पर 

िवचार िकया जाए और इसम¤ विृĦ कर इतना िकया जाए िजससे एक पåरवार आराम से जीवन 

यापन कर सके। 
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(xxvi) Regarding improving service conditions of Aanganwadi, ASHA and 
Auxiliary Nurse Midwife health workers 

 
SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Healthcare workers 

are an important link between the health providers and community, and are 

instrumental in raising awareness about health-related risks, especially in rural 

areas. Study undertaken in the anganwadi centres of India proved that 

interventions by anganwadi workers can help in early detection and 

appropriate management of preventable childhood disabilities like malnutrition. 

Anganwadi sevikas who work at the grassroot level are major contributors for 

this reduction in malnutrition. Anganwadi sevikas undertake a range of crucial 

functions including conducting real time monitoring of malnutrition among 

children and lactating mothers, organising immunization drives along with 

Auxiliary Nurse Midwife (ANM), providing pre-school & health education, 

distributing supplementary nutrition among others. Despite the importance of 

the functions they perform, they are not entitled to any wages but are paid a 

mere honorarium by the Centre and the State Governments as per the cost 

sharing ratio. I urge the Centre to ensure that Anganwadi, ASHA & ANM 

healthcare workers are compensated with appropriate financial entitlement, job 

security and other employment related benefits by recognising them as 

permanent Government employees. 

________ 
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14.03 hrs 

DEMANDS FOR SUPPLEMENTARY GRANTS– 
FIRST BATCH, 2023-2024 

AND 
DEMANDS FOR EXCESS GRANTS, 2020-2021 

 

माननीय सभापित : माननीय सदÖयगण, आइटम नंबर 17 और 18 एक साथ िलए जाएगंे। 

 अनदुानŌ कì अनुपूरक मांग¤ और अितåरĉ अनदुानŌ कì पूरक मांग¤। 

ÿÖताव ÿÖतुत हòए: 

“िक अनदुानŌ कì अनपूुरक मांगŌ कì सूची के ÖतÌभ 2 म¤ मांग सं́ या 1 से 4, 6 से 

8, 10, 11, 13 से 16, 18 से 21, 23 से 33, 35 से 38, 43 से 56, 58 से 66, 

68, 69, 73, 74, 76, 78, 79, 85 से 98 और 100 से 102 के सामने दशाªए गए 

मांग शीषŎ के सबंंध म¤, 31 माचª, 2024 को समाĮ होने वाले वषª के दौरान सदंाय 

के øम म¤ होने वाले खचŎ कì अदायगी हेतु अनदुानŌ कì अनपूुरक मांगŌ कì सूची के 

ÖतÌभ 3 म¤ दशाªयी गयी राजÖव लेखा तथा पूजँी लखेा सबंंधी रािशयŌ से अनिधक 

सबंंिधत अनुपूरक रािशयां भारत कì सिंचत िनिध म¤ से राÕůपित को दी जाए।ं” 
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और 

“िक अनदुानŌ कì अितåरĉ मांगŌ कì सूची के ÖतÌभ 2 म¤ दशाªए गए मांग शीषª 

सं́ या 15 और 18 के सबंंध म¤ 31 माचª, 2021 को समाĮ होने वाले वषª म¤ सदंाय 

के दौरान हòए खचŎ कì अदायगी करने हेत ुअनदुानŌ कì अितåरĉ मांगŌ कì सूची के 

Öतंभ 3 म¤ दशाªयी गयी राजÖव लेखा तथा पूजँी लखेा सबंंधी रािशयŌ से अनिधक 

सबंंिधत अितåरĉ रािशयां भारत कì सिंचत िनिध म¤ से राÕůपित को दी जाए।ं” 
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  ®ी गौरव गौरव गोगोई। 
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®ी गौरव गोगोई (किलयाबोर): सभापित जी, म§ आपका आभार ÿकट करता हóं और आशा करता 

हóं िक जब हम इस महÂवपूणª िवषय पर चचाª  शłु करने वाले ह§, तो आदरणीय िव° मýंी िनमªला 

सीतारमण जी भी उिचत समझ¤गी िक वे Öवयं यहां आकर िविभÆन राजनीितक दलŌ के सदÖयŌ कì 

बात¤ और जनता कì बात¤ सनुने का ÿयÂन कर¤। सÈलीम¤टेरी úांट्स म¤ लगभग 80 úांट्स ह§, चार 

एÿोिÿएशन ह§ और लगभग 1,19,000 हजार करोड़ Łपये कì सÈलीम¤ůी úांट्स ह§। म§ सबसे पहले 

सÈलीम¤ůी úांट के सदंभª म¤ कुछ कहना चाहóंगा। कुछ ही िदन पहले ³वाटªर टू जीडीपी का डेटा 

जनता के सामने ÿकािशत हòआ। यिद आप उसकì गहराई म¤ जाएगें तो कुछ िचंताजनक िवषय 

आपको िमल¤ग।े िवशेष łप से कृिष ±ेý म¤ हमारा ³वाटªर टू जीडीपी इतना अ¸छा नहé हòआ है। यिद 

एúीकÐचर के सÊस³ेशन म¤ जाएगंे तो उसम¤ कटौती हòई है, úोथ कì बजाए उसम¤ åरúेशन हòआ है 

और इसका कारण वतªमान कì बाåरश, मानसून, एलिननो इफे³ट का ÿभाव हम¤ िदख रहा है।  

ऐसे संदभª म¤, म§ आशा कर रहा था िक इस सý के पूवª शायद सरकार ने मनरगेा के िलए 

अितåरĉ िव°ीय रािश मागंी होगी, लेिकन उÆहŌने अभी तक िजतनी रािश मनरगेा के िलए रखी है, 

वह सतंोषजनक नहé है और म§ अप±ेा कłंगा िक इस सÈलीम¤टरी िडमांड्स फॉर úांट्स म¤ वे 

मनरगेा के िलए अितåरĉ रकम लाएगंे ³यŌिक आज भी मनरगेा कì बहòत िडमाडं हमार ेदेश म¤ िदख 

रही है और यह आपके डेटा म¤ भी है िक मनरगेा कì िडमांड िपछले वषª कì तलुना म¤ बढ़ी है, घटी 

नहé है।  

 आदरणीय सभापित महोदय, दूसरी बात म§ यह कहना चाहóंगा िक हम इस सरकार से 

सÆेसस-2021 का भी िववरण चाहते ह§। मझेु याद है, आज स ेलगभग एक-डेढ़ वषª पहले आदरणीय 

िव° मýंी ®ीमती िनमªला सीतारमण जी ने अपने बजट भाषण म¤ सÆेसस के िलए कुछ रािश 

एलोकेट कì थी, लेिकन उसके पĲात,् अब तो कोिवड भी खÂम हो गया है, इसे खÂम हòए लगभग 

दो साल हो गए, लेिकन सÆेसस-2021, जो होना है, उस पर सरकार कì तरफ स ेअभी तक कोई 

भी ठोस कदम हम नहé देख पा रहे ह§। इस साल के बजट म¤ भी इसका कोई िववरण नहé िदखा 

और न ही सÈलीम¤टरी िडमांड्स फॉर úांट्स म¤ भी इसके िलए कुछ िदख रहा है। हम बार-बार 
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सÆेसस कì मांग कर रहे ह§, देश कì जनता यह मांग कर रही है िक एक काÖट सेÆसस होना चािहए। 

इसम¤ पूरा काÖट डटेा आना चािहए। इसिलए हम चाहते ह§ िक यह सरकार वषª 2021 के सेÆसस 

को कब ÿकािशत करगेी, हमारी िव° मंýी जी इसके बार ेम¤ आज ÖपĶीकरण द¤। 

 महोदय, तीसरी बात यह है िक बहòत द:ुख कì बात है िक यही वह देश है, िजसम¤ हमार ेपूवª 

ÿधान मंýी आदरणीय शाľी जी ने ‘जय जवान, जय िकसान’ का नारा िदया था। म§ने िकसान कì 

बात तो कह दी है िक आज िकसान जलवाय ुपåरवतªन और िविभÆन पåरिÖथितयŌ स ेलड़ रहा है 

और उसकì अवÖथा अ¸छी नहé है, लेिकन जवानŌ के साथ भी आज यह सरकार अÆयाय कर रही 

है। आज यह सरकार िडसिैÊलटी पेÆशन को लेकर भी बार-बार ÿĳ उठा रही है और यह िकतने 

अफसोस कì बात है िक हमार ेजवान, जो अपने गांव, अपने घरŌ से दूर रहकर सरहद पर हमार ेदेश 

कì र±ा करते ह§, हमारे दशे के िलए बिलदान देते ह§, आज उनकì िडसिैÊलटी पेÆशन पर भी इस 

सरकार कì आखँ है और इÆहŌने िडसैिÊलटी बेिनिफट्स को कम कर िदया है। ऐस े जवानŌ को, 

िजÆह¤ एक वगª के तहत िडसिैÊलटी पÆेशन िमल रहा था, उसको भी यह सरकार और र±ा मýंालय 

कोटª  म¤ जाकर चैल¤ज कर रहा है। यह िकतन ेअफसोस कì बात है िक न तो िकसानŌ को सÌमान 

िमल रहा है, न जवानŌ को सÌमान िमल रहा है। 

 इसी संदभª म¤, म§ यह कहना चाहóंगा िक आज आप अिµनवीर Öकìम लाए ह§, लेिकन हमार े

अलग-अलग ÿदेशŌ म¤ सिैनक Öकूल कì मांग हो रही है। मेरे ही ÿदेश असम म¤ हम बार-बार इसकì 

मांग कर रहे ह§। हमने इसके िलए भूिम भी ठीक कर दी है। हम यह मांग कर रहे ह§ िक गोलाघाट 

िजले म¤ एक दूसरा सैिनक Öकूल होना चािहए, िजसका िववरण इससे पहले मनोहर पåरªकर जी, जो 

इसस े पहले देश के र±ा मंýी थे, उÆहŌने िकया है। असम कì राºय सरकार के बजट म¤ भी यह 

उिÐलिखत है िक गोलाघाट िजले म¤ दूसरा सैिनक Öकूल होना है, लेिकन आज तक हमने जमीन 

पर कोई पåरवतªन नहé दखेा, कोई काम नहé देखा। 

 सर, इसके साथ-साथ म§ िडजाÖटर åरलीफ कì भी मांग करता हó।ं कुछ ही िदन पहले केÆþ 

सरकार ने तिमलनाडु के िलए कुछ बजट åरलीज िकया, लेिकन जहां तक हमारी जानकारी है, 
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तिमलनाडु का जो ड्यू है, under the State Disaster Response Fund, only their due 

has been released. But the additional damage caused by floods in Chennai, 

the burden of that now falls on the State Government and the Centre is not 

doing enough. 

They talk about Cooperative Federalism, but there is no additional aid 

that is offered to States at the time of natural disasters whether it is floods in 

Chennai, whether it is cyclone in Andhra, whether it is landslide that we saw in 

Himachal Pradesh or whether it is landslide that we saw in Sikkim. In Sikkim, 

the amount of fund that was released was miniscule. It was pitiable.  

 आप ‘लकु ईÖट’, ‘ए³ट ईÖट’, नॉथª  ईÖट कì बात करते ह§, लेिकन िसि³कम म¤ जब एक 

िडवैÖटेशन हòआ, िजसम¤ लोगŌ कì जान¤ चली गयé, the amount of fund that was released 

was miniscule. I urge this Central Government, in the spirit of cooperative 

federalism िक जब िकसी राºय म¤ आपदा आती है तो उनका जो ड्यू है, उसे तुरÆत åरलीज कर¤, 

लेिकन उस राºय को जो अितåरĉ री-इÌबसª करना चािहए, वह भी ये कर¤, इस बात को म§ आपके 

सामने रखना चाहता हó।ं  

 सभापित महोदय, म§ यह भी बताना चाहता हूॅं िक इस सिÈलम¤ůी úांट्स म¤, म§ नेशनल हाइव े

का भी उÐलेख करना चाहóंगा। असम म¤ नेशनल हाइवे आईडीसीएल का एक कॉपōरेशन बनाया गया 

है। लेिकन िकसी भी ÿकार से उनका काम ज़मीन पर अ¸छा नहé ह,ै असतंोषजनक है औ। उसम¤ 

ÿĳ उठ रहे ह§। आज नोमालीगढ़ से िडāगुढ़, जो फोर लने हाइवे है, िटओक-िशवसागर पाटª  पर 

कुछ काम ही नहé हòआ है। वहां पर आज फेज़ 1 के ए³सप¤शन का काम हो गया है। लिेकन वह काम 

वहé पर रह गया है और फेज़ 2 और फेज़ 3 अभी तक हòआ नहé है। बहòत अफसोस कì बात है िक 

जो अपर असम है, जहां पर पयªटक आते ह§, आज वहां पर िकसी ÿकार का काम हòआ नहé है। 

नेशनल हाईवे अथॉåरटी यह करती है िक जब लोगŌ कì भूिम लेती है तब उनको कÌपनसेशन देती 
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है। लेिकन आज हम देख रहे ह§ िक लोगŌ को काÌपनसेशन देना एक Öकैम बन गया है, ³यŌ िक कुछ 

लोग आज लैÁड के फज़ê डॉ³यमु¤ट्स िदखा कर एनएचआईडीसीएल के कुछ अिधकाåरयŌ के साथ 

बात कर के Öकैम के Ĭारा लाखŌ Łपये का कॉÌ पनसेशन िदया जा रहा है। िवशेष łप स ेऐसा हम 

काबê एगंलॉÆग म¤ देख रहे ह§, एनएच 29 म¤, पारो´वा, लाहौåरजन के एåरया म¤ बहòत से फज़ê लोगŌ 

को वहा ंपर फज़ê लैÁड िदखा कर एनएचएआई से बहòत सी रकम ले ली है। म§ चाहता हूॅं िक आज 

यह åरकॉडª पर जाए और एनएचआईडीसीएल पर एक जाचँ बैठे िक कहा-ँकहाँ उÆहŌने इस ÿकार के 

फज़ê काम िकए ह§। 

 सर, म§ āॉडली अब इस सिÈलम¤ůी úाट्ंस से बाहर आना चाहता हूॅं िक सिÈलम¤ůी úांट्स पर 

हम यह दखे रहे ह§ िक बार-बार सरकार कहती है िक हमने बहòत अ¸छा काम िकया है, हमारी 

जीडीपी बहòत आगे बढ़ रही है, आज बहòत सी ÿाइवेट इनवेÖटम¤ट, एफडीआई हो रही है। सर, 

लेिकन देश कì जो असली अवÖथा है, देश कì जो वाÖतिवकता है, वह हमने कुछ िदनŌ पहले 

उ°राखÁड म¤ देख ली है। उ°राखÁड म¤ क¤ þ सरकार का 12,000 करोड़ Łपये का एक सरुगं 

बनाने का ÿोजे³ट था, उस सुरगं म¤ हमार ेलगभग 41 मज़दूर लगभग 2 हÉते फंस गए थे। उनके 

फंसने का कारण था िक टनल िनमाªण करते हòए जो एक एÖकेप पैसेज कंÖů³शन वकª सª के िलए 

होना चािहए था, वह एÖकेप पैसेज उनके िलए नहé था। यह तो म§ आभार ÿकट करता हूॅ,ं िविभÆन 

एज¤िसयŌ, राºय सरकार, क¤ þ सरकार तथा लोगŌ का िजÆहŌने उन 41 वकª सª को बाहर िनकाला। 

लेिकन ³या इं³वायरी होगी िक उ°राखÁड के िसÐ³यारा टनल म¤ ऐसा ³यŌ हòआ िक टनल को 

कोलैÈ स होना पड़ा? एÖकेप पैसजे ³यŌ नहé था? ³या इसकì इं³वायरी होगी? ³या हम दोबारा उन 

मज़दूरŌ को भूल गए ह§? यही आज स¸चाई है। करोड़Ō का ÿोजे³ट बना कर सरकार हाईव े तो 

बनाती है, लेिकन जो इं³वायरी होनी चािहए, जो सरु±ा हमारे मज़दूरŌ को देनी चािहए, वह सरु±ा 

हम नहé दे पा रहे ह§। जब रैट होल माइनसª ने लोगŌ को िनकाला तो उÆहŌने अंत म¤ ³या बोला? 

उÆहŌने अतं म¤ यह बोला िक हमने इन सभी लोगŌ को बचाया, हम सरकार से बस इतना ही चाहते 

ह§ िक हमारा वेतन बढ़ाया जाए। यही देश कì आज वाÖतिवकता है िक हर वह मज़दूर, हर वह 
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®िमक, हर वह िकसान, चाहे शहरी इलाके म¤ हो या चाहे गांवŌ म¤ हो, आज बढ़ती हòई मंहगाई म¤ वह 

चाहता है िक सरकार मेरा वेतन बढ़ाए। लेिकन हम ³या देख रहे ह§ िक िवशेष łप स ेमिहलाओ ंका 

पािटª िसपेशन आज लेबर फोसª म¤ घट रहा है। आज असमानता बढ़ती जा रही है। म§ चाहता हंूॅ िक 

सरकार यह बताए, आज कोिवड के पĲात दो साल गए ह§, लेिकन मिहलाओ ं का पािटª िसपेशन 

आज लेबर फोसª म¤ घट ³यŌ रहा है? आप आज का इकोनॉिम³स टाइÌस या िबज़नस ÖटैÁडडª 

देख लीिजए, अज सैलरीड सै³टर म¤ भी मिहलाओ ंकì जो सैलरी है, compared to men is far 

less. There is a huge gender gap that is happening and that should worry us 

because we want our Indian women to be empowered financially, socially, and 

politically. It pains and disturbs us that irrespective of a woman working on a 

field, in a mine or in a company, she is discriminated against and she is not 

getting fair wages and equal wages. Therefore, we see a greater income 

inequality that is taking place. Women are facing the greatest brunt of income 

inequality. This is a very disturbing fact for India. Even the United Nations 

Development Programme has said that in India, top 10 per cent hold 15 per 

cent of the national income. The top 10 per cent hold 15 per cent of the 

national wealth. 

 जबिक 10 ÿितशत आबादी के पास ही 50 ÿितशत नेशनल इनकम है, लगभग 15 परस¤ट 

नेशनल वेÐथ है। हम यही देख रहे ह§ िक हमारी इकोनॉमी तो बढ़ रही है, लेिकन जो फल है,  

वाÖतव म¤ जो अ¸छे िदन आ रहे ह§, वह अ¸छे िदन देश के िसफª  10 ÿितशत लोगŌ के िलए आ रहे 

ह§। ºयादातर लोग आज भी सरकार Ĭारा िदए जाने वाली Āì अनाज पर िनभªर ह§। हम बात करते ह§ 

िक हम िफÉथ लाज¥Öट इकोनॉमी ह§, थडª लाज¥Öट इकोनॉमी ह§, लेिकन आज भी हम¤ अपनी 80 

करोड़ आबादी को Āì म¤ राशन दनेा पड़ता है। अगर हम ऐसा नहé कर¤गे तो वे लोग भखुमरी कì 

समÖया झेल¤गे। यह हमार ेदेश कì स¸चाई है। इससे हम¤ भागना नहé चािहए। दशे कì इस स¸चाई 
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को हम¤ कबूल करना चािहए, न िक बार-बार राजनीित करनी चािहए। यह सरकार बार-बार अपना 

सीना ठोकती है और कहती है िक हमने Āì म¤ अनाज िदया, लेिकन वह Āì अनाज िकस ए³ट के 

जåरए दे रही है? वह जो Āì अनाज द ेरही है, वह नेशनल फूड िस³योåरटी ए³ट के जåरए दे रही है। 

यह ए³ट यूपीए सरकार के दौरान पाåरत हòआ था। आज उसी ए³ट के Ĭारा यह Āì राशन िदया जा 

रहा है। 

 महोदय, यह सरकार बार-बार जैम िůिनटी कì बात करती है, यह सरकार बार-बार 

यूपीआई कì बात करती है, लेिकन यूपीआई और जैम िůिनटी के जो दो मूल पहलू ह§, वह आधार 

है। इसका ढांचा भी यूपीए सरकार के दौरान बनाया गया था। यूपीए के समय ही लोगŌ के हाथŌ म¤ 

मोबाइल, Öमाटª  फोन और चीप डेटा हो गया था। इसीिलए, म§ चाहता हóं िक यह सरकार कबूल कर े

िक यह जो ÿगित है, उसम¤ सारी सरकारŌ कì भूिमका है। इस देश का जो इितहास है, उसे दोबारा 

िलखने कì कोिशश यह सरकार न कर।े देश के इितहास को िसफª  अपने राजनीितक ढंग से सोचने 

कì कोिशश न कर¤। 

 सर, हमारे पास बहòत से ÿĳ ह§। हम चाहते ह§ िक हमारी सरकार जीडीपी के बार ेम¤ बोले। 

आज भी हमार े जो लेबर इंटेिÆसव स³ेटसª ह§, चाहे वह एúीकÐचर हो, ůेड हो, होटल एडं 

कÌयिुनकेशन हो, वहां इतनी अ¸छे तरीके से परफॉम¦स नहé हòए ह§। यहां पर लेबर इटेंिÆसव 

इंडÖůीज ह§। आज जो लबेर इटेंिÆसव इंडÖůीज ह§, उनकì वाÖतिवक िÖथित इतनी अ¸छी नहé है। 

म§ चाहता हóं िक सरकार बताए िक एúीकÐचर, ůेड, होटल, कÌयिुनकेशन, अपैरल, लेदर, 

टे³सटाइल ±ेýŌ म¤, जहां पर ºयादातर लोग काम करते ह§, उनको बढ़ोतरी दी जाएगी, तािक लोगŌ 

को रोजगार िमले। लोगŌ का जो वेतन है,उसको बढ़ाने के िलए आप ³या कर¤ग?े चिलए, म§ने इस 

सरकार कì बात मान ली िक देश आज बहòत तर³कì कर रहा है। यह भी मान िलया िक आज देश 

कì जीडीपी बहòत ऊंचाई तक पहòंच गयी है। हमने यह भी मान िलया िक आज हमारा देश पाचँव े

नंबर पर है और कुछ सालŌ के बाद तीसरे नबंर पर आ जाएगा। अगर सरकार के मंिýयŌ कì बात 

सनुे तो देश कì आिथªक अवÖथा बहòत अ¸छी है। इस सरकार स ेमेरा यही ÿĳ है िक अगर देश कì 
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आिथªक अवÖथा इतनी अ¸छी है तो आज हमार ेपेůोप पपं पर पेůोल और डीजल के ÿाइस ³यŌ 

नहé घटे ह§? आज पूरी दिुनया म¤ ऑयल ÿाइस घट चकुì है। आज हमारे पůेोिलयम मंýी कहते ह§ 

िक हम लगभग 40 देशŌ से तेल ले रहे ह§। हमार ेिवदशे मंýी कहते ह§ िक हमारी सरकार łस से चीप 

ऑयल ले रही है। जब हम चीप ऑयल ले रहे ह§, जब हमार ेपास डाइविसªफाइड ऑयल सÈलायसª 

ह§, तो हम यह पूरा का पूरा बेिनिफट कंºयूमर को ³यŌ नहé दे पा रहे ह§? हम पहले कì तरह 60 या 

70 Łपये ÿित लीटर तेल ³यŌ नहé कर पा रहे ह§? अगर हमारी ÓयवÖथा इतनी ही अ¸छी है तो म§ 

इस सरकार से गारटंी मांगूगा िक आज इस साल हमने शुŁआत म¤ जो इÉंलेशन देखा, दूध के दामŌ 

म¤ जो इंÉलशेन देखा, टमाटर के दाम म¤ जो इÉंलेशन देखा, वह इस साल म¤ नहé होगा। अगर आज 

भी यह सरकार कह रही है िक इंÉलेशन हो सकता है तो यह सरकार िकस ÿकार का काम कर रही 

है? यह सरकार आज úाहकŌ के िलए काम नहé कर पा रही है। म§ बहòत दखु के साथ कहता हóं िक 

यह सरकार चदं कंपिनयŌ के िलए काम रही है।  

 महोदय, पूवª िडÈटी गवनªर िवरल आचायª ने अपने पेपर म¤ उÐलेख िकया है िक देश कì जो 

आिथªक अवÖथा है, वह ठीक नहé हो रही है। यहां एक काट¥लाइजेशन और मोनोपॉली बन रही है।  

अगर आप बड़े-बड़े इंडÖůीज से³टर म¤ देख¤गे तो हर से³टर म¤ तीन-चार िबजनेसमैन डोिमनेट कर 

रहे ह§, चाहे वह एिवएशन हो, चाहे टेिलकॉम हो, चाहे कंÖů³शन हो, चाहे माइिनंग हो, चाहे मेटÐस 

हो। यह िकतनी अफसोस कì बात है िक हमारा जो पूरा का पूरा इकोनॉिमक ढांचा है, ऐसी कुछ 

कंपनीज ह§, जो डोिमनेट कर रही ह§, काट¥लाइजेशन हो रहा है, मोनोपॉली हो रही है, उनके आधार 

पर चल रहा है। इसके कारण हमार ेदेश के जो आिथªक रगेलेुटसª ह§, वे ढंग स ेकाम नहé कर पा रहे 

ह§। 

 म§ िव° मंýी जी से जानना चाहóंगा िक िडपाटªम¤ट ऑफ रवेेÆयू इंटेलीज¤स ने कुछ कंपिनयŌ 

को नोिटस भेजा था िक आप इंडोनेिशया से बहòत कम दाम पर कोयला लाते ह§ और भारत म¤ 

आकर उस दाम को बढ़ा देते ह§। यह ³यŌ हो रहा है, इसके िलए कागज मांगे थ,े लेिकन आज तक 

उन िविभÆन कंपनीज़ ने अपने कागज डीआरआई को नहé िदए। हम यह जानना चाहते ह§ िक ³या 
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सरकार बड़ी-बड़ी कंपनीज़ कì तहकìकात करने से डरती है? ³या यह बड़ी-बड़ी कंपनीज़ कì 

इÆवेिÖटगेशन करने से डरती है? सÿुीमकोटª  को सबेी को कहना पड़ा िक आप एक िवशेष कंपनी 

कì इÆवेिÖट गेशन कर¤। ³यŌ इस अवÖथा तक हम पहòंचे िक सÿुीम कोटª  को िनद¥श देना पड़ा। यह 

बहòत अफसोस कì बात है िक जहां पर हम¤ úाहकŌ को सरुि±त करना है, िकसानŌ को सरुि±त 

करना है, ®िमकŌ को सरुि±त करना है, यह सरकार िवशेष कंपिनयŌ को सरुि±त कर रही है। िवशेष 

एक-दो कंपनीज़ ह§, िजनका नाम सब जानते ह§, म§ नाम नहé लेना चाहता, ³यŌिक बवाल मच 

जाएगा, ³यŌिक सरकार आज देश कì नहé उस कंपनी कì चल रही है। म§ आपसे यही गजुाåरश 

कłंगा िक सरकार को दशे हमार े®िमकŌ ने चुना, मजदूरŌ ने चनुा, ůक űाइवसª ने चुना, घर म¤ 

काम करने वाले लोगŌ ने चनुा, मैकेिन³स ने चनुा, øाÉट्समैन ने चनुा, दकुानदार ने चनुा। आज 

हम¤ उनके िलए सोचना चािहए। आज हम िगग इकोनॉमी कì बात तो करते ह§, लेिकन हम िगग वकª सª 

के िलए कौन सी सरु±ा लाए ह§? कोिवड के समय हमारे यहां आशा वकª सª, आंगनवाड़ी वकª सª ने 

भरपूर काम िकया। आप डॉ³टर ह§। आप खदु जानते ह§ िक आशाकमê हमार ेदेश म¤ ÖवाÖÃय का 

जनजागरण करने के िलए िकतनी अहम भूिमका िनभाती ह§। आशाकमê, आंगनबाड़ीकमê आज हर 

ÿदेश म¤ हड़ताल कर रहे ह§। उÆह¤ और भी मदद चािहए, लेिकन आप उनकì मदद नहé कर पा रहे 

ह§।  

महोदय, म§ लाÖट म¤ यही कहना चाहóंगा िक आज भी हम¤ उन लेबर इंट¤िसव इंडÖůीज पर 

Åयान देना चािहए। टी, कॉटन, रबसª, Öपाइसेज़, िवशेष łप से म§ टी का उÐलेख करना चाहóंगा। 

असम, जहा ंसे म§ आता हóं, हमार ेयहां असम कì चाय बहòत ही मशहóर है। लेिकन, िवशेष łप स े

नेपाल से जो हम चाय कì प°ी आयात कर रहे ह§, उससे असम टी का āांड खÂम हो रहा है। म§ 

चाहता हó ं िक नेपाल स ेइÐलीगल इंपोट¥ड टी का जो िबजनेस Öकैम चल रहा है, उसको आप बंद 

कर¤ और हमारी असम कì सीटीसी टी पर एक जीआई टैग लाय¤। आज एक ही िचंता हमार ेमन म¤ 

है। देश कì जो आबादी है, वह यवुा हो रही है, जबिक पूरी दिुनया म¤ आबादी वĦृ हो रही है। हम देख 

रहे ह§ िक हमार े युवाओ ं को िजस ÿकार से िशि±त होना चािहए, उनके हाथ म¤ जो कला होनी 
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चािहए, उनके हाथ म¤ जो हòनर होना चािहए, वह आज भी नहé हो रहा है। ÿधान मंýी कौशल 

िवकास योजना के अतंगªत, िजतना लोगŌ को गनेफुल इÈंलायम¤ट िमलना था, आज भी वह नहé 

िमल रहा है। आज चाहे डॉ³टर हो, ड¤िटÖट हो, नसª हो, øाÉट्समैन हो, होटल म¤ काम करने वाला 

Óयिĉ हो, हम¤ िÖकल ůेिनंग, िÖकल एजकेुशन पर और Åयान देना चािहए। िमिनÖůी को उस 

िहसाब से िश±ा पर, िÖकल डेवलपम¤ट पर और Åयान देना चािहए। यह बजट, सÈलीटम¤ůी úांट्स 

िसफª  कंपनीज़ का नहé, िसफª  बड़े उīोगपितयŌ का नहé, यह आम जनता का होना चािहए।  

इÆहé शÊदŌ के साथ म§ अपना भाषण समाĮ करता हóं, धÆयवाद । 
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डॉ. िनिशकांत दबुे (गोड्डा): सभापित महोदय, धÆयवाद । मुझे लगता है िक कांúेस के जो वĉा 

ह§, वे पािलªयाम¤ट के łÐस और रगेलेुशÆस को कभी पढ़ते ही नहé ह§। म§ लगातार 10 सालŌ स े

उनके वĉाओ ंको सनु रहा हóं। सÈलीम¤ůी िडमांड्स फॉर úांट्स जब आता है, तो उसम¤ łल साफ 

कहता है िक िजस िवषय के िलए सÈलीम¤ůी िडमांड्स फॉर úांट्स आया है, वĉा केवल वही और 

वही बोल सकते ह§। िकसी भी पॉिलसी िडसीजन के ऊपर कोई भी चचाª नहé हो सकती है। म§ने 

जानबूझकर गौरव जी को नहé रोका। कांúेस कì जो िÖथ ित इन तीन राºयŌ म¤ हार के बाद है, तो 

अगली बार िकतने सांसद आएगंे, नहé आएगें, पता नहé। कांúेस के िजतने लोग बोलते ह§, मुझे खशुी 

होती है, लेिकन म§ आपको बताऊं िक िनयम-कानून स ेइसका कोई मतलब नहé।  

 दूसरा, जहां स ेउÆहŌने बदं िकया, वहé से म§ शłु करना चाहता हóं। हमार ेयहां एक कहावत 

है िक अपने िदल से जािनये, पराये िदल का हाल। सन् 1947 म¤ भारत Öवतंý हòआ। 1947 से 

लेकर 1991 तक, 54 सालŌ तक इस देश म¤ लाइस¤स, परिमट और कोटाराज रहा। यिद िकसी को 

कार बनानी है तो िबरला जी कì एÌबेसडर के अलावा िकसी को लाइस¤स नहé िमलेगा। कांúेस ने 

देश म¤ िकसी को भी लाइस¤स नहé िदया ³यŌिक िबरला जी उनके ससंद सदÖय होते थे, कांúेस के 

पदािधकारी होते थे, कांúेस के लोग होते थे। यिद Öकूटर बनाना है तो बजाज फैिमली ही बनाएगी। 

जमनालाल बजाज बड़े Öवतंýता सनेानी थ,े म§ उनके बार ेम¤ कुछ ³वेĲन नहé करना चाहता हó।ं 

यिद िकसी को Öकूटर का लाइस¤स िमलेगा तो बजाज साहब को ही िमलेगा। यिद िकसी को सीम¤ट 

बनाना है, आपको रामकृÕण डालिमया के बार ेम¤ पता है, अखबार भी रामकृÕण डालिमया जी का 

पåरवार चलाएगा। यिद सीम¤ट कì फै³ůी बनानी है या इंडÖůी बनानी है, टाटा, िबरला, डालिमया 

लाइस¤स परिमट कोटा राज म¤ कांúेस आगे बढ़ी है, इसीिलए आज इस दौर म¤ भी केवल 

िबजनेसमैन नजर आ रहे ह§।  

म§ यह कह रहा हó ंिक 5जी का ऑ³शन हो रहा है, 4जी ऑ³शन हो रहा है। िकस कंपनी को 

भारत सरकार रोक रही है। म§ काúेंस को चैल¤ज करता हóं िक िकस कंपनी को भारत सरकार कह 

रही है िक तुम टेलीकॉम म¤ नहé आओ। आज सीम¤ट बनाने वाली 50 कंपिनयां ह§, अहलुवािलया 
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मेहर म¤ भी बना रहा है, रामको इंडÖůी चÆेनई म¤ बना रहा है। छोटे-छोटे लोग िजनके बारे म¤ उनको 

पता नहé है, वे सार ेलोग सीम¤ट इडंÖůी म¤ ह§। यिद आज ईवी का चलन बढ़ रहा है, हम िजस तरह 

स ेइÆसेिÆटव दे रहे ह§, इलेि³ůक िÓहकल या कार बनानी है या Öकूटर बनाना है, हमने एलन मÖक 

स ेकहा िक आपको हम सिुवधा द¤गे, बशत¥ आप हमार ेयहां मैÆयूĀे³चर कìिजए िजसस ेहमार ेयहां 

के लोगŌ को रोजगार िमले। ³या यह सब उनको िदखाई नहé दे रहा है? म§ने कहा िक यिद िकसी ने 

आंख पर पĘी बांध ली है तो हम ³या कर सकते ह§?  

आज इस देश कì इकोनॉमी के बार ेम¤ पूरी दिुनया कह रही है। कोरोना के बाद पूरी दुिनया 

कì इकोनॉमी तबाह है। अमेåरका, िāटेन, यूरोपीय देश, जमªनी और Āांस जैसे देश जहां पर øेिडट 

था, िजस पर आप लोन दतेे ह§, लोन पहले एक परस¤ट, दो परस¤ट और तीन परस¤ट पर िमल जाता 

था, आज वह लोन दस परस¤ट पर िमल रहा है। दस परस¤ट पर लोन िमल रहा है। आप बाइडन का 

Öटेटम¤ट देख लीिजए या सनुक का Öटेटम¤ट देख लीिजए। सार ेलोग कहते ह§ िक कोरोना के बाद 

हमने लोगŌ को Āìबीज द े िदया, इÆसेिÆटव द े िदया, इस तरह से हमने इकोनॉमी को तबाह कर 

िदया। आज इÆÉलेशन का रटे पूरी दिुनया म¤ 10 परस¤ट से ऊपर है। सुनक और बाइडन का एक 

बड़ा तगड़ा Öटेटम¤ट आया िक हम इनÉलशेन को कम कर सकते ह§, इनÉलेशन के बाद यिद ब§क 

िडसाइड करती है तो इंůेÖट रटे कम हो सकता है।  

भारत ही एक ऐसा देश है जहां आज इंůेÖट रटे कम है। इनÉलेशन हमने पाचं परस¤ट के 

आसपास रखा है, चीन कì हालत खराब है। िजतने भी िवकिसत राÕů ह§, िजसका भी उदाहरण 

लेना चाहते ह§ सभी लोगŌ कì िÖथित यह है िक लोग अपने मकान का िकराया नहé दे पा रहे ह§। 

लोग अपने मकान कì ईएमआई नहé द ेपा रहे ह§, लोग अपनी गाड़ी कì ईएमआई नहé दे पा रहे ह§। 

वहां कì हेÐथ ÓयवÖथा सारी कì सारी चौपट हो गई है।  

माननीय ÿधानमýंी जी के नेतृÂव म¤ भारत ही एक ऐसी इकोनॉमी है, पूरी दिुनया आशा कì 

नजरŌ स े देख रही है, हमने इनÉलेशन कंůोल करके रखा है, पांच परस¤ट इÆÉलेशन है, हमारी 

इकोनॉमी सात - साढ़े सात परस¤ट जीडीपी úोथ के साथ बढ़ रही है। ³या यह आपको िदखाई नहé 
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देता, ³या इसके िलए माननीय ÿधानमंýी जी को धÆयवाद नहé देना चािहए। ³या इसके िलए देश 

को गौरािÆवत नहé होना चािहए। आप ³या कह¤गे -  कुछ नहé हो रहा है। सावन के अंधे को सब कुछ 

हरा हरा ही िदखाई देता है।  

दो-तीन चीज¤ इकोनॉमी कì बढ़ी है, म§ इसीिलए कह रहा हóं िक सÈलीम¤टरी िडमांड्स फॉर 

úांट्स म¤ हमने इनकम टै³स, ए³सपेिÆडचर और इकोनॉिमक अफेयसª के िलए कुछ पैसे का 

ÿावधान िकया है।  ³या ÿावधान िकया है? जब इस देश म¤ जीएसटी लागू हो रही थी तब कई लोग 

कह रहे थे िक राºय का पैसा कम हो जाएगा, इकोनॉमी कम हो जाएगी, कले³शन कम हो जाएगा, 

उनका ³या होगा? माननीय ÿधानमंýी जी ने कहा िक िजतना कम होगा उतना कÌपनसेशन हम 

द¤गे।       

          आप िनिĲंत रिहए, हम आपको किमटम¤ट कर रहे ह§ िक जीएसटी का कलै³शन बढ़ेगा। यह 

मनमोहन िसहं जी कहते थे िक िजस िदन इस देश म¤ जीएसटी लागू हो जाएगा, उस िदन जीडीपी 

डेढ़ से दो परस¤ट बढ़ जाएगी। आज ³या हाल है? आज म§ आपसे बात कर रहा हó ंिक 1 लाख 61 

हजार करोड़ Łपये जीएसटी कल³ैशन ÿित माह हो रहा है जबिक पहले यह 80,000-90,000 

करोड़ Łपये से ºयादा नहé होता था। आज म§ आपसे बात कर रहा हóं और म§ समझ रहा हó ंिक 17 

लाख करोड़ Łपये का इनकम टै³स िडपाटªम¤ट ने डायरे³ट टै³स के िलए एक टाग¥ट िफ³स करके 

रखा था िक 12 से 13 लाख करोड़ Łपये का कलै³शन होगा जबिक यह आज 25 परस¤ट ऊपर 

जाकर 16 लाख करोड़ करोड़ Łपये तक पहòंच गया है। इसका कारण ³या है? हमने फेसलैस 

िसÖटम लागू िकया, जीएसटी म¤ टे³नोलॉजी लागू कì। पहले िजतने भी चोर, बेईमान लोग थ,े जो 

टै³स नहé दनेे कì कोिशश करते थे, अब नौ करोड़ लोग टै³स पे कर रहे ह§।  

महोदय, हमने जब वषª 2014 म¤ चाजª िलया तो उस वĉ तीन या चार करोड़ लोग ही टै³स 

पे करते थे। म§ कल ही जवाब देख रहा था िक देश म¤ साढ़े नौ करोड़ लोग ही टै³स पे कर रहे ह§ 

और हमारी इकोनॉमी उसी िहसाब से बढ़ रही है। अब ये ³या कह¤ग?े पůेोल और डीजल कì बात 

ही तो कह¤ग।े चूंिक ये राजÖथान म¤ हार गए ह§, इस सवाल पर सार े सांसदŌ और परूे देश कì 
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पोिलिटकल पाटêज़ को सोचना  चािहए िक जीएसटी के दायर ेम¤ दो चीज¤ नहé आई ह§। आप बार-

बार Êलेम भारत सरकार को देते ह§ िक पेůोल और डीजल का दाम ºयादा है और लोग परशेान हो 

रहे ह§।  

 महोदय, आपने जो दो चीज¤ िछपा रखी ह§, रोक रखी ह§, म§ उसका कारण समझ रहा हóं। 

झारखंड म¤ एक रेड चल रही है, कांúेस के बड़ ेसÌमािनत सांसद ह§, तीन बार से सांसद ह§, भारत 

जोड़ो याýा म¤ भी थे, 500 करोड़ Łपये के आसपास कैश पकड़ा जा चुका है। आज सजंय सेठ 

साहब ने इसे बड़ी ÿमखुता स े यह मĥुा उठाया। इसका कारण ³या है? यह पैसा ³या है? म§ने 

कांúेस के सभी बड़े नेताओ ंकì Öटेटम¤ट पढ़ी, वे कह रहे ह§ िक उनका यह पÔुतैनी धंधा है, शराब के 

धंधे म¤ ह§, शराब के धधें का यह पैसा है। म§ने बड़े नेताओ ंकì Öटेटम¤ट पढ़ी है और म§ इसिलए सार े

सांसदŌ और पोिलिटकल पाटêज़ के नेताओ ंको कहना चाहता हóं िक जीएसटी के दायरे म¤ दो चीज¤ 

नहé ह§ और इन दो चीजŌ के कारण से भारत कì इकोनॉमी म¤ आम जनता िनिĲत तौर से ÿभािवत 

हो रही है। सभी कÆस¤सस बनाए,ं भारत सरकार ने ऑफर िकया है िक पेůोल और डीजल को 

जीएसटी के दायर ेम¤ ल ेआइए, लेिकन िफर आपको यह कहने का मौका िमलेगा िक भारत सरकार 

के कारण पूरी दुिनया म¤ पůेोल और डीजल के दाम घट रहे ह§। राजÖथान ही ऐसी सरकार थी, जहां 

पूरे देश म¤ 12 या 13 Łपये ºयादा महंगा था। आप पैसा कमाए।ं यह तो रÂनाकर वाली बात हो गई 

िक रÂनाकर चोरी करके पूर े पåरवार को चलाता था, लेिकन जब पाप लेने कì बात आई तो परू े

पåरवार म¤ से कोई आदमी शािमल नहé हòआ। आप पेůोल और डीजल म¤ कमा रहे ह§, आपकì जो 

सरकार है, चाहे िहमाचल ÿदेश कì सरकार हो, अभी छ°ीसगढ़ कì सरकार खÂम हòई, चाहे 

राजÖथान कì सरकार हो, पůेोल-डीजल का ºयादा पैसा लेती है और उसके बावजूद आप भारत 

सरकार को Êलेम करते ह§। 

 महोदय, िलकर का पैसा जमा करते ह§, सांसद पकड़े गए ह§, आप िलकर को जीएसटी के 

दायर ेम¤ ³यŌ नहé लाते? िफर आपको पता चलेगा िक जो दाम महाराÕů म¤ है, वही छ°ीसगढ़ म¤ है, 
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वही झारखडं म¤ है और वही िबहार म¤ है, खैर िबहार म¤ तो शराबबंदी है। आप इन दोनŌ को दायरे म¤ 

नहé लाएगंे ³यŌिक ये आपकì  पैसा कमाने कì मशीन¤ ह§। 

 महोदय, ये लोग िडजाÖटर मैनेजम¤ट कì बात कर रहे थे। आप बताए ं िक िकस माननीय 

ÿधान मंýी ने  िडजाÖटर मैनेजम¤ट के िलए अपनी कोई सोच रखी है? जब माननीय मोदी जी ÿधान 

मंýी बने और उससे पहले जब वह गजुरात के माननीय मु´यमýंी थे, तब सबसे बड़ा िडजाÖटर 

क¸छ म¤ हòआ था। सभापित जी, आप भी उसी राºय से आते ह§। आपको Åयान होगा िक क¸छ 

और सूरत, दो  इंसीड¤ट्स हòए थे। तÂकालीन मु´यमंýी जी, जो आज के माननीय ÿधान मýंी जी ह§, 

नरÆेþ मोदी जी ही इस देश के पहले और एकमाý ÿधान मंýी ह§, िजÆह¤ गांव, गरीब और िकसान कì 

जान कì िचंता है और वे वोट ब§क कì पोिलिट³स से ऊपर उठकर िचंता करते ह§। िडजाÖटर 

मैनेजम¤ट के िलए पहली बार भारत सरकार इतनी आगे रही है। यह बात म§ इसिलए कह रहा हóं िक 

उ°राखंड का बड़ा इÔयू था, आप देख¤ िक उ°राखंड के 39 लेबसª को बचान ेके िलए कौन सा 

ऐसा देश है, िजसके Ňू भारत सरकार ने ÿयास नहé िकया? चाहे आमê हो, एयर फोसª हो, 

एनडीआरएफ हो या एसडीआरएफ हो, कौन सी ऐसी सÖंथा थी िजसे भारत सरकार ने टच नहé 

िकया? 

 म§ इसीिलए इस बार ेम¤ बहòत इमोशनल हóं िक हमार ेयहां एक रोप-वे कì दघुªटना देवघर म¤ हो 

गई, िजसस ेकाफì जान¤ वहां फंस गई। एक-दो लोग मर गए और उसके बाद गŁड़ एयरफोसª कì 

गŁड़ बटािलयन, िजसका काम केवल और केवल िवदेश म¤ जाकर दÔुमनŌ को मारना ह,ै उस 

एयरफोसª कì सहायता से उन लोगŌ को बचाने के िलए देवघर रोप-वे म¤ माननीय ÿधान मंýी जी ने 

खदु मॉिनटर करके सार ेलोगŌ को बचवाया और इिंडयन एयरफोसª ने एक बहòत बड़ा ऑपरशेन 

िकया। चाहे नेपाल म¤ आपदा हो जाए, टकê म¤ आपदा हो जाए, चाहे िहमाचल ÿदेश कì बाढ़ हो 

जाए, म§ बताना चाहóंगा िक अभी पािलªयाम¤ůी पाटê कì मीिटंग करते हòए ÿधान मंýी जी ने कहा िक 

जीत का जĳ तो मनाए,ं लेिकन कायªकताªओ ंसे उÆहŌने आúह िकया िक अभी चेÆनई म¤ बाढ़ आने 

वाली है, िजसके कारण आंň ÿदेश, ओिडशा म¤ भी उसका इÌपै³ट होने वाला है। अत: भारतीय 
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जनता पाटê के सार ेकायªकताªओ ंसे उÆहŌने आúह िकया। इसी तरह से म§ सोचता हóं िक दूसरी 

पॉिलिटकल पाटê के लोगŌ को भी आúह करना चािहए िक सब काम छोड़ो, िडजाÖटर मैनेजम¤ट म¤ 

लगो। उÆहŌने भारत सरकार से आúह िकया, िजसके कारण आज हम जान बचा पाने कì िÖथित म¤ 

ह§।  

 दूसरा, माननीय सदÖय नॉथª-ईÖट से आते ह§। म§ नॉथª-ईÖट म¤ वषª 2014 से पहले भी गया 

था। अभी कांúेस के Öपीकर नॉथª-ईÖट के बार ेम¤ बोल रहे थे। नॉथª-ईÖट कì ³या िÖथित थी? नॉथª-

ईÖट कì िÖथित यह थी िक वहां जाने के िलए कनेि³टिवटी नहé थी। आज िýपरुा तक रले जा रही 

है, आज अŁणाचल ÿदेश तक रेल जा रही है। असम से आपको कने³ट करना था, जो केवल एक 

पलु के कारण Łका हòआ था, वहां अब इंडÖůी जा रही है। म§ िसि³कम गया था। वहां िजतनी 

फामाªÖयूिटकल इंडÖůीज ह§, शायद भारत म¤ पणेु और िहमाचल ÿदेश के बĥी को छोड़कर िकसी 

और जगह पर उतनी फामाªÖयूिटकल इंडÖůीज नहé ह§। ³या आपको नहé लगता िक नॉथª-ईÖट के 

लोग अब यहा ंनहé आना चाहते? चाहे नॉथª-ईÖट म¤ स¤ůल यूिनविसªटी का सवाल हो, डेवलपम¤ट 

का सवाल हो, बॉडªर के ऊपर अिंतम गांव तक रोड बनाने का सवाल हो, वषª 2014 से पहले ³या 

िÖथित थी, आप बताइए। यिद वषª 2014 से पहले लोगŌ को गवुाहाटी से िशलांग जाना होता था, तो 

िकतने घंटे लगते थे? आप वषª 1972-73 कì बात कìिजए। आज िशलांग जाने म¤ मुिÔकल से एक-

डेढ़ घंटा लगता है। िशलागं, अŁणाचल ÿदेश और िसि³कम म¤ एयरपोट्ªस आ गए ह§। आपने ³या 

िकया? सब जगह ůेन भी पहòंच गई। आप कह रहे ह§ िक नॉथª-ईÖट के िलए कुछ नहé िकया।   

महोदय, नॉथª-ईÖट ही नहé, ईÖटनª इंिडया, िजस इलाके से म§ आता हó,ं गोड्डा, जहां से म§ 

सांसद हóं, वहा ंआजादी के 75 साल बाद भी रेल लाइन नहé थी। सयंोग से मुंडा जी यहां िदखाई द े

रहे थे। वह मु´य मýंी के नाते वहा ं िशलाÆयास करने गए थे। वहां यिद आपका एक मामूली 

एि³सड¤ट हो जाए, िडलीवरी हो जाए, तो उसके िलए एक डॉ³टर या अÖपताल नहé था, एक 

बिढ़या इंÖटीट्यूशन नहé था, जहां आप अपने ब¸चे को पढ़ा पाए।ं यīिप रामकृÕण िमशन ने एक 

अ¸छा Öकूल बनाया था, िजसे 100 साल हो गए ह§। आज वहां मेिडकल कॉलेज, एÌस जैसी सÖंथा 
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है, एयरपोटª  है। आज गंगा नदी पर वाटर वेज है। केवल बंदरगाह समुþ म¤ ही नहé खलु रहा है, 

साहबगंज म¤ हमार ेयहां गंगा पर बंदरगाह है, िजससे माल-ढुलाई का काम हो पाए, िजससे नेपाल 

को हम सÈलाई कर पाए,ं िजससे भूटान को हम सÈलाई कर पाए।ं िजस चार लेन का रोड लोगŌ ने 

िजंदगी म¤ नहé देखा था, वह चार लेन का रोड ईÖटनª इंिडया म¤ इतनी छोटी जगह पर िदखाई दे रहा 

है। चाहे फूड øाÉट इंÖटीट्यूट हो, इंजीिनयåरगं कॉलेज हो, भारत सरकार कì कोई ऐसी सÖंथा 

नहé है, जो वहां मौजूद न हो। ůाइबल के िलए हम जाने जाते ह§। माननीय ÿधान मंýी जी ने 15 

नवÌबर को िजसका काम िकया। आपको जानना चािहए िक िसकल एनीिमया नामक एक बीमारी 

ůाइबÐस म¤ होती है, िजसके कारण वषŎ से ůाइबÐस परशेान रहते थे, इस हेत ुमाननीय ÿधान मंýी 

जी ने देवगढ़ एÌस को डेडीकेटेड िसकल एनीिमया का एक स¤टर बना िदया, िजससे िक हम 

ůाइबÐस के ब¸चŌ को इस तरह कì बीमारी से बचा पाए।ं उस िदन म§ने कहा था 100 परस¤ट ÿधान 

मंýी आवास सभी लोगŌ को िमलेगा। म§ मोटर साइिकल से जाते हòए िगर गया था, िजससे मुझे घाव 

हòआ था। आज भी वहा ंके लोगŌ हेतु न ÿधान मंýी आवास है, न पीने का पानी है, न ÖवाÖÃय कì 

सिुवधा है, यानी कुछ भी नहé है।  

 ÿधानमंýी जी ने 15 नवÌबर को एक ÿोजे³ट ‘ÿधान मंýी जनमन’ चालू िकया है। उसम¤ 

उÆहŌने कहा है िक 100 परस¤ट, कोई भी ůाइबल होगा, उसको हम मकाने बनाने के िलए 2 लाख 

30 हजार Łपये द¤गे। कोई ऐसा गाँव नहé है, जहां ÿधानमंýी úाम सड़क योजना के तहत रोड नहé 

जाएगा और कोई ऐसा घर नहé है, जहा ं ‘ÿधानमýंी नल जल योजना’ से पानी नहé जाएगी। यह 

िकसने सोचा? आप ůाइबल का वोट लतेे रहे  और आप कह रहे ह§ िक हम काम नहé कर रहे ह§। 

 सर, इस सÈलीम¤टरी िडमांड्स ऑफ úांट्स म¤ तीसरा सवाल फिटªलाइजर का ह।ै 

फिटªलाइजर सिÊसडी के बारे म¤ एक बड़ा सवाल है। यह सभी को पता है िक फिटªलाइजर बनाने के 

िलए जो रॉ मटेåरयल चािहए, चाहे वह यूåरया बनाने के िलए हो, डीएपी बनाने के िलए हो, नाइůेट 

बनाने के िलए हो या फॉÖफेट बनाने के िलए हो, कोई भी रॉ मटेåरयल भारत म¤ नहé है। यह आज 

का तो सवाल नहé है? भारत एक कृिष ÿधान देश है। वाई.वी.चÓहाण, जो एक बहòत बड़े नेता थ,े 
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म§ने उनका िव° मंýी के नाते काफì बजट भाषण सनुे ह§। वे वषª 1975-76 तक एक ही चीज 

िचÐलाते रहे िक म§ ऐसा बदनसीब िव° मýंी हó,ं िजसको लोगŌ को िखलाने के िलए बाहर से अनाज 

लाना पड़ता है। हम¤ इसके िलए अपने िकसान को सशĉ बनाने कì आवÔयकता है। आज िकसान 

सशĉ है। हम¤ बाहर स ेअनाज नहé लाना पड़ता है। लेिकन, जब रॉ मटेåरयल नहé था, उस समय 

जब फिटªलाइजर कì जłरत थी, ³या काúेंस के समय भारत सरकार ने कभी यह सोचा िक हम¤ 

फिटªलाइर म¤ कैसे सÖटेन करना है? पूरी दिुनया म¤ माइÆस के ऑ³शन हो रहे थे, जॉडªन म¤ हो रहे 

थे, मोर³को म¤ हो रहे थे, पांच-सात देश ही ऐसे ह§, जहां फिटªलाइजर के रॉ मटेåरयÐस िमलते ह§। 

³या आपने कभी उनके साथ टाई-अप करने कì कोिशश कì? आज भारत पहला ऐसा देश है, 

िजसने फिटªलाइर पर और खासकर इसके ऊपर िनभªरता कम करने के िलए, तािक अपनी जमीन 

खराब न हो, सॉयल खराब न हो, उसके िलए ऑग¥िनक फॉिम«ग कì तरफ बढ़ावा देने के िलए नैनो 

यूåरया और नैनो डीएपी का ÿयोग िकया। भारत को माननीय ÿधानमंýी जी के नेतृÂव म¤ यह गवª है 

िक उसने इस टे³नोलॉजी को आगे बढ़ाया और िकसान को आÂमिनभªर बनाने के िलए एक बड़ा 

काम िकया। आपके यहां गजुरात, कलोल म¤ यूåरया और डीएपी का ÿोड³शन Öटाटª  होने वाला है। 

हमार ेयहां देवघर म¤ भी नैनो यूåरया का Èलाटं बन रहा है और डीएपी का बनने वाला है। 50 िकलो 

का बोरा, िजसको िकसान अपने माथे पर ढोता था, अब 500 िमिललीटर म¤ उपलÊध है। जो űोन 

टे³नोलॉजी आगे बढ़ाई गई है, म§ आपको यह बता सकता हóं िक िजस तरह से हåरत øािंत लाकर 

यह देश आÂमिनभªर हòआ, उसी तरह से माननीय ÿधानमýंी जी के नेतÂृव ‘नमो űोन दीदी’ का जो 

कांसेÈट है, उससे फिटªलाइजर और पेिÖटसाइड्स का िछड़काव होगा, म§ आपको दावे के साथ कह 

सकता हóं िक माननीय ÿधान मंýी जी को वषŎ-वषŎ तक इितहास याद रखेगा और उनको सÌमान 

देगा। िकसानŌ कì िनभªरता दूसर ेचीजŌ पर कम होगी और उनकì िकसानी का काम आगे बढ़ेगा, वह 

उनके िलए बहòत महÂवपूणª होगा। उस कारण से तब तक, जब तक िक ये नैनो यूåरया और डीएपी म¤ 

भारत आÂमिनभªर नहé हो जाता, ये फिटªलाइजर सिÊसडी दे रहे ह§, तािक िकसानŌ का जो लागत 

मूÐय है, वह ºयादा न बढ़े। 80 करोड़ लोगŌ को, िजनको हम¤ खाना वषª 2028 तक देना है, कई 
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लोग कहते ह§ तो यिद इकोनॉमी बढ़ रही है तो आप ³यŌ दे रहे ह§, इसके पीछे ³या रीजन है? इसके 

पीछे रीजन है। इसके पीछे रीजन यह है िक मान लीिजए हम छोटे शहर म¤ रहते ह§ और अपने घर म¤ 

रहते ह§। यिद हम अपने घर म¤ 10 कęा जमीन म¤ सÊजी पदैा कर लेते ह§ तो हम¤ घर का िकराया नहé 

देना पड़ता है और सÊजी का भी पसैा नहé देना पड़ता है। जो पैसा है, हम उसको बचत करते ह§। 

80-81 करोड़ लोगŌ को माननीय ÿधानमंýी जी ने जो अनाज दनेे का फैसला िकया है, उसका 

कारण यह है िक आपको जहां नौकरी करनी है, वहां कìिजए, आपको अपने जीवन म¤ िजतना 

Óयापार करना है, आप कìिजए, आपके ब¸चे को जहां पढ़ना-िलखना है, आप वहां पढ़ाइए-

िलखाइए, लेिकन आप खाने के बार ेम¤ आÂमिनभªर रिहए। खाना कì िजÌमेदारी भारत सरकार कì 

है, माननीय मोदी जी का है।  यह मोदी गारटंी है। … (Óयवधान) इसका कारण यह नहé है िक भारत 

कहé गरीब हो रहा है। इसका कारण यह नहé है िक वे लोग गरीब है। हमने उººवला गैस द ेिदया, 

उससे ³या हो गया? अभी हमने सैचरुशेन पाइटं पर कहा िक िजसके पास उººवला गैस नहé ह,ै 

उसको उººवला गैस दे दीिजए। म§ आपको बताना चाहता हóं भारत सरकार उससे भी आगे बढ़ गई 

है। अब पाइपलाइन से गैस जाएगा। जो शहरŌ म¤ िÖथितयां थé, वह आज हम गावँ म¤ भी िøएट कर 

रहे ह§।  

 आज गांवŌ म¤ लोग नल स ेजल पीते ह§। आज भारत म¤ ÿÂयेक पåरवार ऐसा है, हम उनके 

पीने के पानी कì ÓयवÖथा कर रहे ह§। हम ³या कर रहे ह§? गांवŌ म¤ िवÖथापन और पलायन एक बड़ा 

िवषय है, इस पािलªयाम¤ट म¤ उस ददª को बहòत कम लोग समझ पाएगंे, लेिकन झारखंड, िबहार और 

पूरे पूवō°र के जो लोग ह§, हम सबसे ºयादा उसको समझ सकते ह§। म§ बार-बार ये बात¤ कहता हó ं

िक मंुबई के लोग अपने आपको कहते ह§ िक हम बहòत इÆकम टै³स देते ह§। जब हम लोग मुबंई म¤ 

नौकरी करने या रोजगार के िलए जाते ह§, तो वे भैÍया या िबहारी कहते ह§। आप यह समिझए िक 

भैÍया और िबहारी गाली है।  

³या कभी सोचा है िक मुबंई म¤ जो टै³सपेयसª ह§, वे कौन लोग ह§? वे लोग वही ह§, ³यŌिक 

इस देश का 50 ÿितशत माइÆस और िमनरÐस केवल और केवल झारखंड देता है। चाहे टाटा कì 
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बात कर लीिजए, चाहे िबरला कì बात कर लीिजए, चाहे िकसी भी बड़े िबजनेसमैन कì बात कर 

लीिजए, यिद झारखंड नहé होता, छ°ीसगढ़ नहé होता, ओिडशा नहé होता, पिĲम बंगाल नहé 

होता, चाहे कोयले का सवाल हो, चाहे माइÆस का सवाल हो, चाहे िमनरÐस का सवाल हो, वह सब 

हमने िदया है। हम जो मािलक थे, िजसने मुबंई को मुंबई बनाया है। आज आप हमको गाली देते ह§। 

माननीय ÿधानमंýी जी ने इसी िवÖथापन और पलायन को रोकने के िलए इस तरह का कायªøम 

िकया है। यिद हम गांवŌ म¤ ही सारी सिुवधाए ं दे द¤ग,े तो िनिĲत तौर पर सभी लोगŌ को इसका 

फायदा होगा।  

महोदय, मुझे पता है िक और भी सदÖयŌ को बोलना है। चाहे एजकेुशन का सवाल हो, चाहे 

ÖवाÖÃय का सवाल हो, चाहे जीआर का सवाल हो, चाहे बि¸चयŌ को पढ़ाने का सवाल हो, चाह े

उनको रोजगार देने का सवाल हो, आपको पता है िक माननीय ÿधानमýंी जी ÿÂयेक महीने 

रोजगार कì ÓयवÖथा कर रहे ह§। हम रोजगार को आगे बढ़ा रहे ह§। इस सरकार ने िपछले दस सालŌ 

म¤ जो िकया है, वह ‘न भूतो और न भिवÕयित’। तैि°रीयोपिनषद का एक Ĵोक है -  

‘सवª²म ्िव²ातः सवªयौनीÖतव माÂवभू, सवª ÿभरु िनश मेकÖÂवं सवªłप भाक’। 

महोदय, इस हाउस म¤ िजतने लोग बैठे हòए ह§, उनको माननीय ÿधानमंýी जी, भारतीय 

जनता पाटê और ®ीमती िनमªला सीतारमण जी का योगदान पता है, लेिकन उसके बावजूद भी व े

Öवीकार नहé करना चाहते ह§। जो Öवीकार नहé करना चाहते ह§, उनके िलए राम-राम और जो 

Öवीकार करना चाहते ह§, उनकì तरफ से माननीय ÿधानमंýी जी को बधाई।  

महोदय, आपने मुझे बोलने का मौका िदया, उसके िलए धÆयवाद। इÆहé शÊदŌ के साथ जय 

िहÆद, जय भारत। 
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SHRI D.M. KATHIR ANAND (VELLORE): Thank you, hon. Chairperson Sir, 

for giving me this opportunity. I would like to focus on the points like 

employment crisis, devolution of tax revenue from the Centre, agrarian crisis, 

precarious conditions that the public sector banks are facing, textile crisis, and 

the issues and problems in the MSME sector.  

Sir, the employment status in India is showing an unprecedented fall in 

the total employment from 2014 to 2022. About 50 million jobs were lost due to 

multiple reasons. The three major reasons are Demonetisation, GST 

implementation, and COVID-19 pandemic. It is unfortunate that the total 

unemployed youth population is rising massively. The increased trend of 

contractual employment in both Government and private sectors is another 

threat to the economic security and peace. If this trend continues for another 

five years, there will be a great chaos all over the country. This is a red alert for 

the Union Government and also for the State Governments. The society and 

the parents have to pay heavily for this catastrophe. It is a ticking time-bomb 

which needs to be solved diligently. The Union Government which promised to 

create two crore new jobs every year is awfully short of the target. What is 

more dangerous is that they are trying to destroy the existing jobs in the 

Government sector and the PSUs. It is expecting that the private sector will 

create more jobs. But due to the economic crisis, the private sector is falling 

like nine pins. Unfortunately, no concrete steps have been taken to create new 

jobs at all.  
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Sir, there are 40 lakh job vacancies in the Central Government, State 

Governments, and the PSUs across the country. If the Government cannot 

take any proactive measures to provide Government jobs to our youth 

population, a big catastrophe is waiting. The unemployment rate is at an all-

time high of 10.3 per cent. For the age group of 18 and 26, it is 30 per cent. 

That means, about one-third of the youth of our country is unemployed and 

another one-third is under-employed. This is a ticking time bomb.  

Sir, the second point relates to devolution of taxes. Tamil Nadu 

continues to be one of the largest contributors to the country’s direct tax 

revenues. The Union Government is betraying Tamil Nadu on many counts, 

including devolution of tax revenue with data. As regards devolution of share of 

tax revenue, Tamil Nadu is not getting its due share. For example, for every 

one rupee that Tamil Nadu gives to the Centre, it gets back 29 paise, and 

incidentally, all the BJP-ruled States or their electorally prospective States are 

getting a lion’s share. This is unjustifiable. 

 During the past 10 years, as per the Central Finance Commission’s 

recommendations, Tamil Nadu has been facing huge financial losses. The 

allocation, which stood at 5.305 per cent in the Twelfth Finance Commission, 

has come down to 4.079 per cent in the Fifteenth Finance Commission. This is 

because Tamil Nadu implemented the Family Planning Scheme sincerely. The 

State is being betrayed in financial allocations in many other schemes too.  

 When compared to the amount Tamil Nadu is giving to the Union 

Government as tax revenue, it is receiving back a very less amount. The Union 
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Government has offered the State nothing but only the State’s tax share. Tamil 

Nadu is providing 9.16 per cent of the GDP to the Centre but the Union 

Government shared only 6.07 per cent of tax revenue to Tamil Nadu. Tamil 

Nadu has contributed Rs.5.16 lakh crore to the country’s direct tax revenue but 

in return the State received only Rs.2.08 lakh crore. Tamil Nadu is facing a 

financial crisis.  

 When the DMK Government came to power, our hon. Chief Minister as 

well as our General Secretary of the Party and our hon. leader, Mr. T.R. Baalu 

visited the hon. Prime Minister. At the first instance, our General Secretary took 

the liberty of the Chief Minister and explained to the Prime Minister in the first 

meeting and said, “The heat and the dust of the election is over. Mr. Prime 

Minister, now we are here to extend our heart and hands in the vision to build 

this nation.” These were the words uttered by our General Secretary to the 

Prime Minister. In spite of that, still the big brother attitude of the Government 

of India is continuing in respect of Tamil Nadu.  

 Regarding the banks, it is disheartening to see the performance of the 

public sector banks. Their performance is very much wanting. Most of them are 

sinking very fast. The RBI’s Report of 2023 has reported that in 2020-21, there 

were 7338 frauds amounting to nearly about Rs.1,32,000 crore and in 2021-

22, there were 9097 frauds and the amount was around Rs.59,000 crore. In 

2022-23, it was peaking; it was higher.  

 Six of the 11 banks do not even have the non-executive Chairmen, 

reported The Wire on 22nd June, 2023. Even the SBI has no such post. Over 
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one-third of the PSB Director posts numbering 64 are vacant as on 12th 

January, 2023. The RBI Governor has recently said that the quality of the 

Directors is not up to the mark. Since 2014, none of the 12 banks have 

Employee and Officer Directors which are mandated by the law. This is in spite 

of the Delhi High Court’s directive. Still the Union Government is not heeding to 

it.  

 The MSME segment, which is the largest provider of employment, is in 

crisis. Only the large corporates are favoured by the Government, and the 

smaller MSME segments are ignored.  The loan facilities are not extended to 

them. The banks will be under serious trouble because of the amounts they 

have written off and the kind of NPAs they are having. Sir, 599 corporate 

companies with loans of about Rs.100 crore get a loan at less than five per 

cent interest whereas a poor education loan borrower pays 11-12 per cent 

interest. So, do the MSME borrowers. Why is this anomaly? Sir, 30 per cent of 

the bank loans have been shifted to the non-banking finance companies which 

get loans from the banks at 10-11 per cent and lend at the rates of 36 per cent. 

Now even the ceiling has been lifted. If this is the case, if this continues, then 

the banking sector has to be looked upon, and both the Union Government 

and the Finance Minister have to pay attention to the banking sector.  

 My next point is about the GST. The GST has disturbed the small 

businesses and damaged the erstwhile sales tax system abruptly. Several lakh 

companies just could not cope up with the haphazard imposition of GST and 
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the implication of the GST raj. The MSME sector took a big battering first by 

the demonetization and then by the haphazard imposition of GST. 

 Sir, 100 per cent guarantee at a concessional rate of 9.25 per cent for 

the MSMEs under the ECLG Scheme with an overall ceiling of Rs.3 lakh crore 

was the second biggest component out of the overall Rs.20 lakh crore package 

announced in 2020 but nothing has happened. We heard only slogans like 

‘ease of doing business’, ‘one crore loan in 59 minutes’.  They are all slogans. 

 Sir, the Finance Minister had prodded public sector banks to 

expeditiously ensure easier flow of credit to micro, small and medium 

enterprises, and asked them to simplify the processes. But bankers never 

heeded to the Finance Ministry, and still if a common man wants to get a loan, 

he has to face a lot of hardship.  

 There is a need for quick disbursal of additional loans to MSME 

segment. Hence, they urged bankers to simplify process, formats and 

documentation. But at the ground level it is very different. The banks ask too 

many questions and lay too many conditions, and finally reject the loan 

proposal. This happens to 99 per cent of SMBs out of 100. The Government 

should take a serious note of it and act accordingly. 

 Currently, the rate of interest on loans given by banks to MSMEs varies 

from 9.5 per cent to 17 per cent depending on the risk perceptions. But no one 

is getting loans with 9.5 per cent interest. It normally goes up to 14 to 15 per 

cent and even to 17 per cent also. This again is a trap and literally unviable for 

anyone to stabilize their business.  
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 Sir, now let me talk about my State of Tamil Nadu. Our great Dravidian 

leaders Thanthai Periyar, Peraignar Anna and Muthamilarignar Dr. Kalaignar 

and our beloved Chief Minister M.K. Stalin have trained us to conquer the 

conqueror. Our Chief Minister, Thiru M.K. Stalin has evolved a new political 

theory for the entire Indian nation called ‘The Dravidian Model of 

Administration’.  

 Sir, a Dravidian Model means, the face of a Dravidian government is not 

power, but love; not arrogance, but democracy; not ornamentation, but 

simplicity; not totalitarianism, but equality; not fanaticism, but social justice. 

That is why it is criticised by a few but loved and now followed by many States 

in India. The Dravidian model cannot be subjugated.  

 Sir, textile industry is a sunshine sector. There has been an increase in 

investments from International and domestic companies in Tamil Nadu. Our 

hon. Chief Minister called upon Japanese industrialists to expand their 

investments in the State and invest in infrastructure projects. 

 Sir, I would like to tell the House that six Memoranda of Understanding 

were signed between Tamil Nadu and Japanese companies towards 

investments to the tune of Rs.3818 crores in the State. Out of 82 projects, 

investment of Rs.52,549 crore is expected, which would provide employment 

opportunities to 92,000 people but the Finance Ministry is not even looking at 

the textile industry in Tamil Nadu. A number of projects are coming up in 22 

districts across the State of Tamil Nadu. A new textile park has been 
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developed in Tamil Nadu. A new textile policy has evolved in the State of Tamil 

Nadu. But the Union Government is not caring about anything.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI D.M. KATHIR ANAND: I am concluding it, Sir. 

 Sir, the issue of MGNREGS is a very important issue. As per the reply 

given by the Government in Lok Sabha on 5th December, 2023, the 

Government had stated that about Rs.2000 crores are pending as wage 

liability to States and Rs.4000 crores are pending as material liability as of 5th 

December, 2023. The Government in its supplementary demands is asking for 

Rs.16,142 crores as additional grants.  Sir, in view of the above, there are 

three questions that I want to ask to the Government. Presently, there is a total 

pending liability of Rs.6000 crore, and about four months of work is pending 

under MGNREGS. How does the Government plan to manage these demands 

with a small allocation of Rs.16,142 crores? How much of the allocated budget 

of Rs.60,000 for MGNREGS has been spent so far?  Finally, the revised 

estimates would be Rs.76,000 crores for MGNREGS which would be 16.6% 

less than the 2022-23 RE of Rs.89,400 crores last year. When the number of 

active beneficiaries for the scheme is more than that of 2022-23, then why 

does the Revised Estimate allocation is less compared to the last year? 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI D.M. KATHIR ANAND: Sir, I am concluding in two minutes. I am the 

only member from my party to participate in this discussion.  
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 Sir, I belong to Vellore constituency, and I have got three major points 

which I want to discuss in this budget. Kindly give me an opportunity to 

continue.  

 Sir, we are talking about Swachh Bharat. The Government of India is 

spending too much money on Swachh Bharat Mission in all over India. But 

Swachh Bharat Mission does not include only clean city mission, even 

sanitation also comes under it. I belong to Vellore and it is a big Municipal 

Corporation. It is a land of mutiny where the struggle for independence started. 

I asked the Government many a time in this august House for a waste 

management project. Many proposals have been given to the Government of 

India. But nothing has happened in this budget. When we talk about 

development, NHAI is a very big organization in the Government of India.   

15.00 hrs 

 Sir, nearly four years are over. The Government had announced major 

roads. One such major road, I would like to submit in this august House, is 

from Chennai to Bengaluru, which is a big corridor. Our hon. Minister, Shri Nitin 

Gadkari ji also talked about this many times in this Parliament. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI D.M. KATHIR ANAND:  Sir, it is a very important matter. 

 Sir, the money has been given, the tender has been floated, but the 

work has not been completed. The NHAI contractors in Tamil Nadu are not 

heeding to the Government at all. 
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 In my constituency, there are four bridges, which include Kandaneri-

Vettuvanam, Ambur-Reddythoppu and Ambur New Town bridge, for which the 

funds have been allocated, but nothing has happened.  

 Sir, I will end by saying one single line. I would like to tell this august 

House and the Union Government one Thirukkural verse: 

“Idippaarai illaa yemaraa mannan  

keduppaar ilaanum kedum” 

This means ‘The king, leader or businessman, who is without the guard of men 

who can rebuke him, will perish, even though there be no one to destroy him.’  

 Thank you.  
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PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I rise to speak on the 

Supplementary Demands for Grants. I would have been happy if the Finance 

Minister was here. The whole House looks like a desert. The Finance Minister 

is not there. Out of the two Ministers of State, only one is there. One Minister 

for Tribal Affairs is there. The Law Minister is also there. The others have all 

escaped.  What is the point of speaking, if the Ruling Party does not stay? 

 Anyway, the Government is going to enhance its spending by a little 

over Rs. 58,000 crore, with about one-third of this being allocated to subsidies. 

Gross additional expenditure met by savings of the Ministries and Departments 

and by enhanced receipts is Rs. 70,000 crore. Additional Rs. 14,524 crore 

have been given for MGNREGS. This would take total MGNREGS bill to Rs. 

77,175 crore, which is lower than Rs. 89,150 crore last year.  

 Regarding MGNREGS, I am saying that this Union Government is being 

cruel to West Bengal. It has deprived us of Rs. 7,300 crore. People who have 

worked for MGNREGS are being deprived of their wages. I have never heard 

of such a Government here. They will have to pay for this cruelty to West 

Bengal farmers. The Chief Minister has said yesterday that total dues from the 

Centre amount to Rs. 1,15,000 crore. The Chief Minister will be coming next 

year to make her demand to the Prime Minister and other Central Ministers. I 

demand in this House that West Bengal dues be paid.  

 Having said that, I will say a few words about the economic situation. 

The Finance Minister in her Rajya Sabha speech said that the Centre has 
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addressed the issues of inflation, unemployment and inequality. I shall take 

them up one by one.  

Let me say that the Centre is confident of achieving fiscal deficit target of 

5.9 per cent and is committed to lowering the fiscal deficit to 4.5 per cent in two 

years. Now, let us look at the Budget. The Economist of London says that 

sluggish investment is holding India back. Investment as part of GDP was 40 

per cent in 2008 and is now 34 per cent. The money is not going into factories, 

research and private business, rather in infrastructure funded by the 

Government. 

 As a result of this, Foreign Direct Investment, FDI, fell by 16 per cent to 

$71 billion in the fiscal year ending March 31st, 2023. FDI is falling. Finance 

Minister said that all is right in the State of Denmark. Out of the $120 billion 

worth of projects scheduled to be completed by 2023, only $72 billion worth of 

projects were finished. This is the condition of infrastructure. 

 I came across an article by Eswar Prasad, Cornell Professor. He said: 

“The country’s infrastructure has many gaps in supporting a vibrant 

manufacturing sector. The educational sector is not equipping young people 

with the vocational and educational skills needed for a modern economy.” Job 

growth has been weak with little net employment creation in the manufacturing 

and service sectors. This raises fears of social instability. People go 

unemployed, society will be disturbed. Professor Prasad says: “Endemic 

corruption continues to hold back business dynamism as politically well-

connected conglomerates have accounted for significant share of growth 
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leading to a concentration of economic power.” A well-functioning legal system, 

a free Press, and other checks and balances are key to maintaining investors’ 

confidence. This Government has been prickly about criticism. So, this has 

held back investment. अगर लोगŌ को िचंता रहती है िक सरकार के िखलाफ कोई भी बोलेगा, 

तो उसके पीछे ईडी और सीबीआई पड़ जाएगें, तो कोई यहां आकर इÆवÖेट नहé करगेा। 

Now, I am reading Financial Times, which is the most respected 

economic journal in the world. What do they say about Indian economy? We 

are talking about stock market. They say: “Indian upper middle class that 

invests in the local stock market accounts for three per cent. In China, it is 13 

per cent. It is 55 per cent in USA. So, a very low percentage of people invest in 

the stock market. The benefits of India’s growth have been distributed 

shockingly unequally. Whereas its share of GDP going to the top one per cent 

grew in China between the 1980s and the 2010s from seven per cent to 13 per 

cent, in India, it rose from 10 per cent to 22 per cent. So, inequality is there. 

India today is more unequal than even post-apartheid South Africa and Putin’s 

Russia.” …(Óयवधान) ³या है 

I am not saying this. This is Financial Times. … (Interruptions) Uday ji, 

you are one of the persons who read a few business magazines. 

डॉ. िनिशकांत दुबे : सर, łल 216 कहता है िक : “The debate on the supplementary 

grants shall be confined to the items constituting the same and no discussion 

may be raised on the original grants nor policy underlying...” ये वही सार ेबोल रहे ह§। 

सर, आप इनको िडमांड फोर úांट्स पर बोलने के िलए किहए।…(Óयवधान) 
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PROF. SOUGATA RAY: Sir, now, when we talk about stock markets, who is 

the biggest beneficiary of stock market? … (Interruptions) ÿॉÊलम ³या है? 

HON. CHAIRPERSON: You confine it to demands for grants. 

PROF. SOUGATA RAY: The Financial Times says the biggest beneficiary of 

stock market is – I am not saying this – … whose connection with …* goes 

back to the aftermath of Gujarat riots. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Don’t speak such words. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Remove these words. It will not go into the records. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: It will not go into the records. 

… (Interruptions) 

डॉ. िनिशकांत दुबे : सर, ऐसा नहé है।…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : आप आगे बिढ़ए। 

… (Óयवधान) 

डॉ. िनिशकांत दुबे : सर, यह केवल िडमांड फोर úांट्स पर बोल¤गे। यह गलत है।…(Óयवधान) 

PROF. SOUGATA RAY:  Sir, …*and …* are …* partners in nation building. … 

(Interruptions) 

डॉ. िनिशकांत दुबे : िफर, सर। 

HON. CHAIRPERSON: It will not go into the records. Do not speak it. 

… (Interruptions) 

 

                                                             
 Not recorded. 
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PROF. SOUGATA RAY : Sir, …
 and …* are …* partners in … (Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: What he is saying will not go in the record. 

… (Interruptions)…* 

डॉ. िनिशकांत दुबे : सर, ये ³या कर रहे ह§? माइक म¤ ऐसे कुछ भी बोल द¤गे। ऐस ेथोड़े ही होगा।… 

(Óयवधान) 

ÿो. सौगत राय : म§ने िकसी का नाम नहé बोला।… (Óयवधान) …* and …* are …* partners 

in nation-building. … (Interruptions) But they are not globally competitive … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Kindly address the Chair. 

… (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, …* are not globally competitive entrepreneurs. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Why are you repeating? 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: It will not go in the record. 

… (Interruptions)…* 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, in 1980, India lost out to China in manufacturing. 

What is happening in India is that in 2020 World Bank’s Human Capital Index, 

which measures education and health outcomes, India had a score of 0.49 that 

is well below Nepal and Kenya, which are both poor countries. China had a 

score of 0.65. Since 1990, Indian women’s labour participation has fallen from 

32 per cent to 25 per cent. There are hundreds of millions of unemployed and 

                                                             
 Not recorded. 
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unskilled youth. The biggest problem today is unemployment and this is borne 

out by the World Bank Report. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Kindly conclude now. 

… (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, why are you not giving me time to speak?  

HON. CHAIRPERSON: No, you have been given enough time. 

… (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, Nishikant ji went on speaking. You kept quiet. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: No, there is no question of keeping quiet. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You have been given enough time. 

… (Interruptions) 

ÿो. सौगत राय : सर, आप मेरी बात सिुनये। 

HON. CHAIRPERSON: Now, you conclude your speech. 

… (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, unemployment among under 25 is already more 

than 45 per cent. Despite progress in many matrices, a substantive welfare 

state remains an illusion.  

 I want to say that in per-capita GDP index out of 194 nations, we are at 

133. From 2014 to 2023, the price of rice has risen by 56 per cent, wheat by 59 

per cent and milk by 61 per cent. Impact on growth is not being felt on the 

ground. Literacy is only 74 per cent. Unemployment rate for 15-24 years is 23 
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per cent, and for graduates it is 42 per cent. देश कì हालत के बारे म¤ सिुनये। All is not 

well in the state of … (Interruptions). India has 23 crore poor people, and 

among children 16.3 per cent are under-nourished. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Sougata Ray ji, kindly conclude now. 

… (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, according to McKinsey, India needs to boost its 

rate of employment growth and get 90 million non-farm jobs per year between 

2023 and 2030 to increase economic growth. The net employment rate needs 

to grow by 1.5 per cent per annum. … (Interruptions) 

 This is neither an economic recovery nor is it a growth-oriented 

economy. It is an economy which benefits only the …
  and …* … 

(Interruptions) Thank you, Sir. 

  

                                                             
 Not recorded. 
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®ी ®ीरगं आÈपा बारणे (मावल): माननीय सभापित महोदय, म§ वषª 2023-24 के िलए अनदुानŌ 

कì अनपुूरक मांगŌ पर अपनी बात रख रहा हó।ँ सरकार ने चालू िव° वषª म¤ 58 हजार 378 करोड़ 

Łपये के अितåरĉ खचª के िलए लोकसभा म¤ ये अनपूुरक मांग¤ पशे कì ह§ और एक लाख 29 हजार 

करोड़ Łपये से अिधक के सकल अितåरĉ Óयय इस अनपूुरक मांगŌ म¤ शािमल कì ह§। इस अितåरĉ 

खचª म¤ उवªरक सिÊसडी का करीब 13 हजार 351 करोड़ Łपये का खचª शािमल है। 

महोदय, हमार ेदेश कì अथªÓयवÖथा िवĵ कì पांचवé सबसे बड़ी अथªÓयवÖथा है। ±ेýफल 

कì ŀिĶ से हमारा देश िवĵ म¤ 7व¤ Öथान पर है। जनसं́ या म¤ भारत का Öथान दूसरा था, िकÆतु वषª 

2023 के मÅय से हम ÿथम Öथान पर ह§ और केवल 2.4 ÿितशत ±ेýफल के साथ भारत िवĵ कì 

जनसं´या के 17.76 ÿितशत भाग को शरण ÿदान करता है। 

 वषª 2017 म¤ भारतीय अथªÓयवÖथा मानक मूÐयŌ के आधार पर िवĵ कì 5वé सबसे बड़ी 

अथªÓयवÖथा है। वषª 2005 म¤ यह 10व¤ Öथान पर थी।  

 साल 2014 से मौजूदा साल 2023 तक देश का आिथªक सफर ऐसा रहा है, िजसे रोलर 

कोÖटर राइड कह सकते ह§। कोिवड के सकंटकाल से जूझती हòई वैिĵक अथªÓयवÖथाओ ंके बीच म¤ 

भारत कì अथªÓयवÖथा कì हालत भी डगमगाई थी, जबिक आज कोिवड के संकटकाल से बाहर 

आकर भारतीय इकोनॉमी दिुनया कì सबसे तेजी से बढ़ती अथªÓयवÖथा बन चकुì है। यह वाÖतव म¤ 

हमार ेिलए बड़ी उपलिÊध है और यह माननीय ÿधानमंýी के कुशल नेतृÂव म¤ ही सभंव हòआ है।  

 महोदय, जब वषª 2014 म¤ केÆþ म¤ माननीय मोदी जी कì सरकार आई तो वैिĵक जीडीपी 

म¤ भारत का िहÖसा 2.6 फìसदी पर था। आज इसे देख¤ तो यह बढ़कर 3.5 फìसदी पर आ चकुा 

है। आजादी के 75व¤ साल म¤ यह आंकड़ा देश का हौसला बढ़ाने का काम कर रहा है। वषª 2014 से 

लेकर अब तक देश के जीएसटी कले³शन म¤ भी बढ़ोतरी देखी जा रही है। महोदय, अभी देश न े

आिथªक मोच¥ पर काफì शानदार मुकाम हािसल िकया है और µलोबल चनुौतीपूणª माहौल म¤ भी यहा ँ

आिथªक िवकास थमा नहé है। देश भर म¤ लगातार िवकास के कायª हो रहे ह§। देश के हर गावँ, कÖबे 

को सड़कŌ और रलेमागŎ से जोड़ा जा रहा है। ÿितिदन सड़क बनाने का åरकॉडª भी बन रहा है। 
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 महोदय, रेलवे के इंĀाÖů³चर ÿॉजे³ट्स को पूरा करने म¤ अ³सर देरी होती है, िजसके 

कारण लागत म¤ विृĦ होती है, िजसका बजटीय आवÔयकताओ ं के साथ-साथ सचंालन पर भी 

नकाराÂमक ÿभाव पड़ता है। मेर ेचुनाव ±ेý म¤ वषª 2017 म¤ पणेु से लोनावाला तक तीसर ेऔर 

चौथे ůैक को बनाने कì मजूंरी िमली थी, लेिकन 1600 करोड़ Łपये का बजट अभी 2,700 करोड़ 

Łपये तक पहòचँ गया है। महाराÕů सरकार ने महारले कì Öथापना कì है। उसके Ĭारा महाराÕů 

सरकार ने समिुचत सहमित दी है। म§ यह भी कहना चाहता हó ँ िक रलेवे बोडª ने अगर मंजूरी दी, 

महाराÕů गवनªम¤ट और रलेवे िवभाग Ĭारा तीसर ेऔर चौथे ůैक, जो महÂवपूणª है, पणेु और मुÌबई 

को जोड़ने वाला, वह पूणª हो सकता है। म§ इन अनदुानŌ कì मांग के तहत यह भी मांग करता हó ँिक 

इस तीसर ेऔर चौथे ůैक को जÐदी से जÐदी पूरा िकया जाए। 

 महोदय, देश के हर गावँ को सड़क से जोडा जाए और देश को िवĵÖतरीय सड़क ÿदान हो, 

यह सपना माननीय ÿधानमंýी जी का है। इस सपने को पूरा करने का कायª माननीय गडकरी जी 

कर रहे ह§। आज ÿितिदन 20 िकलोमीटर से अिधक åरकॉडª सड़क िनमाªण कायª माननीय गडकरी 

जी के नेतÂृव म¤ हो रहा है। महोदय, वषª 2023-24 म¤ सड़क पåरवहन और राजमागª मýंालय का 

कुल खचª 2,70,435 करोड़ Łपए अनमुािनत है। यह वषª 2022-23 के संशोिधत अनमुानŌ से 25 

ÿितशत अिधक है। सबसे अिधक Óयय एनएचएआई के िलए िकया गया है। वषª 2023-24 म¤ 

एनएचएआई को 1,62,207 करोड़ Łपये आविंटत िकए गए ह§। वषª 2013 तक देश म¤ 90 ÿितशत 

याýी यातायात और 67 ÿितशत माल यातायात सड़क नेटवकª  से िकया गया था। भारतीय सड़कŌ 

के नेटवकª  म¤ राÕůीय राजमागª, राºय राजमागª, िजला सड़क¤ , úामीण सड़क¤ , शहरी सड़क¤  और 

पåरयोजना सड़क¤  शािमल ह§। माचª 2019 तक सभी सड़कŌ म¤ 71 ÿितशत úामीण सड़क¤  थé, 

जबिक राÕůीय राजमागª 2 ÿितशत थे। इसके अलावा िजला सड़क¤  10 ÿितशत और शहरी सड़क¤  

9 ÿितशत ह§।  राÕůीय राजमागª म¤ ऐसी सड़क¤  शािमल ह§, जो ÿमुख बंदरगाहŌ, पड़ोसी देशŌ, राºयŌ 

कì राजधािनयŌ और Óयवहार कौशल आधार पर जłरी सड़कŌ को जोड़ती ह§। 
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 सभापित जी, मंýालय ने वषª 2023-24 म¤ 13 हजार िकलोमीटर के िनमाªण कì पåरकÐपना 

कì है। वषª 2023-24 म¤ अĉूबर तक 4474 िकलोमीटर राÕůीय राजमागª का िनमाªण िकया है 

जबिक िपछल े िव° वषª म¤ अĉूबर तक यह आंकड़ा 4060 िकलोमीटर का था। पåरवहन के 

सामूिहक िवकास के िलए पीएम गित शिĉ राÕůीय माÖटर Èलान को अĉूबर, 2021 म¤ लांच िकया 

गया था। इससे आिथªक िवकास, बेहतर Óयापार ÿितÖपधाª, िनयाªत को बढ़ावा देने और रोजगार 

सजृन म¤ मदद िमल रही है।  

 महोदय, मंýालय शहरी ±ेýŌ ÿधान मंýी आवास योजना-शहरी अटल नवीनीकरण और 

शहरी पåरवतªन िमशन (अमृत), देश भर म¤ 100 Öमाटª  िसटी िमशन, Öव¸छ भारत िमशन, शहरी 

और पीएम Öůीट व¤डसª आÂमिनभªर िनिध जैसी योजनाए ंचलाकर देश को िवकास कì ओर अúसर 

करने का कायª कर रहा है। महोदय, महाराÕů म¤ भारी बाåरश कì वजह स े िकसानŌ का भारी 

नकुसान हòआ है। महाराÕů सरकार िकसानŌ कì मदद कर रही है लेिकन क¤ þ सरकार से अपे±ा है 

िक महाराÕů सरकार को िकसानŌ कì मदद के िलए आिथªक सहायता ÿदान कì जाए। माननीय 

ÿधान मंýी जी कì महÂवाकां±ी योजना जल जीवन िमशन के तहत ‘हर घर जल’ योजना म¤ और 

भी अिधक सहायता कì आवÔयकता है। नदी सधुार योजना एक महÂवपूणª योजना है और åरवर 

Āंट डेवलपम¤ट के तहत निदयŌ के पानी को साफ और Öव¸छ बनाने कì योजना यिद चलाई जाती 

तो निदयां दूिषत न होतé। अभी पीने के पानी के साथ निदयŌ का दूिषत पानी िमल जाता है और 

इस पानी को पीने से देश म¤ क§ सर रोगी बढ़ रहे ह§। मेरी मांग है िक åरवर Āंट डेवलपम¤ट को और 

अिधक ÿोÂसाहन देकर सभी राºय सरकारŌ के साथ एक बैठक कर निदयŌ के दूिषत पानी को 

वाटर ůीटम¤ट Èलांट लगाकर शुĦ िकया जाए और इस िवषय पर एक ठोस कानून बनाकर राºयŌ के 

साथ भागीदारी कर निदयŌ को साफ और Öव¸छ बनाया जाए। क¤ þ सरकार Ĭारा महाराÕů सरकार 

को िविवध योजनाओ ंके पैकेज का पैसा समय पर नहé िमला, जैसे िक जीएसटी का िहÖसा भी 

राºय सरकार को समय से नहé िमलता है। म§ आपके माÅयम से सरकार स ेमहाराÕů राºय को 

अितåरĉ या एक Öपेशल आिथªक पकेैज िदए जाने कì मांग करता हó ं िजससे िक जो भी 
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पåरयोजनाए ं िकसी कारणवश आिथªक łप स े आगे बढ़ने म¤ Łकì हòई ह§, उस रािश से उन 

पåरयोजनाओ ं को पूरा िकया जा सके और राºय के िनवािसयŌ के साथ ही साथ देश के अÆय 

नागåरकŌ को इसका लाभ ÿाĮ हो सके। 

 महोदय, इसी के साथ म§ वषª 2023-24 के िलए अनदुानŌ कì अनपूुरक मांगŌ का समथªन 

करते हòए अपनी बात समाĮ करता हó।ं 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Sir, thank 

you for allowing me to speak on the Supplementary Demands for Grants.  

 The Government is asking for an extra funding to the tune of Rs. 58,378 

crore. A majority of this amount is going like this: an amount of Rs. 13,000 

crore for fertilizers, Rs. 14000 crore for MGNREGA, Rs. 5,000 crore for food 

subsidy, and cylinder subsidy is Rs. 8,500 crore. It comes to a total of around 

Rs. 40,000 crore, which means 70 per cent of this expenditure is going 

towards rural economy, towards farmers, towards middle class people. This is 

not something new that is happening. The same thing has been happening for 

the last so many years, or at least for the four years when I am here. Every 

time we come to the Supplementary Demands for Grants. They keep asking 

money under these heads, and they keep getting funds under these heads. 

But somehow the rural economy is not moving anywhere. When we look at the 

consumption patterns, what is going up is this: luxury apartments are going up; 

fancy car sales are going up; malls and restaurants are completely full; hotel 

rooms are getting pricier.  

 Sale of mobile phones worth Rs.30,000 is really going well.  Price of 

flight tickets, as my friend is saying, is also going up.  These are all the 
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consumption patterns of the rich people which are really, really going up.  But 

those who are actually suffering are the people in the rural areas.  If you look 

at the consumption patterns in the rural areas, FMGC sales, like sale of 

shampoos and all those things which give the idea of how they are spending, 

are actually going down in the rural areas.  Sale of affordable homes is going 

down.  Bike sale is going down.  Somehow, even after doing all this year and 

after – we are increasing the food subsidy, we are increasing MGNREGA 

allocation and everything – still we are not able to put enough money in the 

hands of people so that the rural economy gets revived. 

 Adding to this is the recent drought condition and also the cyclone that 

has hit Andhra Pradesh; 103 mandals in Andhra Pradesh have been hit by 

drought.  Cropping in these 103 mandals has come down by almost 40 per 

cent.  Also because of Michaung cyclone, which has hit eights districts of 

Andhra Pradesh, 20 lakh acres of crop in Andhra Pradesh have been affected.  

It includes 12 lakh acres of paddy crop, 2.5 lakh acres of chilly crop and 5.5 

lakh acres of other crops as well.  Even after getting the money and everything 

from the banks and various places – farmers are investing so much into that – 

they lost to the tune of almost Rs.20,000 per acre.  If this is put into the 

equation of 20 lakh acres being affected, it comes to anywhere between 

Rs.5500 crore and Rs.6000 crore only in Andhra Pradesh because of the 

cyclone that has affected them.  So, the demand from YSR Congress Party 

from our State is to increase the number of MGNREGA working days, and to 

increase the State Disaster Response Fund.  We have been given Rs.493 
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crore which is pittance when we are seeing almost Rs.5500 crore of losses in 

cyclone itself.  So, we want it to be increased to at least Rs.2000 crore.   

 Also, more importantly, there is a promise made almost two years back 

in the old Parliament House wherein there was a mention of interlinking of 

Godavari and Pennar.  If it had happened, the drought condition that is 

prevalent in my district and most of the districts in Andhra Pradesh could have 

been averted.  We have been seeing that and we have been hearing that from 

the Union Government but the project is not moving anywhere.  So, we request 

and we demand for the people of Andhra Pradesh that this should be fulfilled.   

 Also, there is a huge outlay of almost Rs.10 lakh crore under capital 

expenditure in the Budget.  We are in the month of December.  There are only 

three months left.  Out of that only 57 per cent has been spent until now.  Still 

Rs.4.3 lakh crore have not been spent.   Only three months are left.  Recently 

the Railway Minister was there in Andhra Pradesh.  He was making a 

comment.   When we asked about the railway zone, he made a comment that 

the State has not given the land.  But I will give you the other avenues, the 

other areas where the State has taken the initiative, where the State has given 

the land, where the State has pursued a number of times. Take, for example, 

the National Highways.  They are not only related to our State; they are related 

to everyone here.  There are a number of projects that have been sanctioned 

by NHAI in Andhra Pradesh.  But the seven projects under Bharatmala have 

been given to Andhra Pradesh wherein more than 90 per cent of the land has 

been acquired; 3D is done; 3G is done.  Amounts have been delivered to the 
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farmers as well.  Tenders have been floated.  After the tenders have been 

floated, the first bidder has been identified.  After pursuing for four years, after 

a lot of initiation from our State Government, still the letter of intent has not 

been given.  It is not only related to my State; it is related to most of the States.  

When we enquired about this why this has been withheld, they kept on saying 

that there is a new policy that has come into place wherein Bharatmala 

projects which have not been completed up to 20 per cent have been put on 

hold.  This is the explanation that the Union Government is giving.  So, we 

request that these projects should be expedited.  

 Also coming to the Polavaram project, this has been the demand of 

Andhra Pradesh. This has been included as a national project in the AP 

Reorganisation Act.  But we have been asking for it so many times.  We know 

this by heart because we have been repeating it.  It is being repeated not only 

by me, by the Members of my Party as well for the last nine years.  Rs.2937 

crore of pending bills are there with the Central Government which has not 

been given.  We have been asking for an allocation of Rs.10,485 crore as an 

ad hoc payment so that the project moves.  The engineering design and 

everything is being taken care of by the Central Government. So, they have to 

look at it. 

 An allocation of Rs. 10,485 crore, an ad-hoc payment which has been 

asked by the State Government, has not been done. An allocation of R&R 

package -- which we have been asking and which will affect the people of 

Odisha also -- has also not been done. 
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 Now, I come to the educational institutions. There are IITs, IISERs, IIM, 

NITs, Central University, Petroleum University, Agricultural University, IIIT, 

Tribal University which have been sanctioned to the State of Andhra Pradesh 

in the A.P. Reorganisation Act. Nine years have already elapsed but none of 

these campuses, except AIIMS, are working from a permanent building even 

now. I am mentioning about all these projects. Land has been given and 

everything has been given. But the work is not moving at the pace it is 

supposed to move. Even we have made a proposal with regard to setting up of 

new medical colleges. The setting up of 13 medical colleges have been 

proposed and three have been sanctioned. We are still asking for another ten 

to be sanctioned, but we are awaiting the response from the Union 

Government in this regard. 

 Now, I come to Godavari-Penna rivers interlinking project. We had 

announced it almost three or four years back. The project is not moving 

anywhere. They are not able to make Telangana and Andhra Pradesh sit 

together so as to find an amicable solution. It is not moving anywhere. Almost 

Rs. 4.3 lakh crore, which has been allocated, has been left behind in capital 

expenditure which can be spent on this. I request the Union Government to 

look into this matter. 

 I am now concluding by mentioning about special category status. This 

has been the demand of the State of Andhra Pradesh. We have been 

demanding it for the last nine years. It was promised in the Parliament. We 

have been requesting for the same numerous times. I know that this is the last 
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year. But we will not stop asking for it. This is a promise made by the 

Parliament. 

 Therefore, we request on behalf of the State of Andhra Pradesh, and we 

demand on behalf of the people of Andhra Pradesh, that a special category 

status be given to the State of Andhra Pradesh.  

 Thank you very much. 

  



11-12-2023                852 

®ी िदनशे चÆþ यादव (मधेपुरा): सभापित महोदय, सरकार वषª 2023-24 कì अितåरĉ 59,378 

करोड़ Łपये कì मांग ले कर आई है। यह मु´य łप से खाī, एलपीजी एवं उवªरक पर सिÊसडी 

और मनरगेा के िलए माँग कì जा रही है। महोदय, आज देश म¤ मंहगाई कì समÖया जनता के िलए 

काफì परेशानी का िवषय है। खाī पदाथŎ कì कìमत¤ आसमान छू रही ह§। अब तो आरबीआई ने भी 

अपनी िचंता सरकार को बता दी है। एलपीजी के रटे पर उººवला योजना के लाभािथªयŌ को तो 

साइड ही कर िदया गया है। अ¸छा है िक क¤ þ सरकार कì पाटê कì कई राºयŌ म¤ सरकार बन गई है 

और अब वहां एलपीजी 450 Łपये िमलेगी। िफर हम पूर ेदेश म¤ एक समान रटे चाह¤ग।े बेरोज़गारी 

कì तो कोई बात ही सरकार नहé कर रही है। 

 महोदय म§ िबहार से आता हूॅं। अत: अपने िबहार राºय के कुछ िबंदओु ंको आपके माÅयम 

से सरकार के सामने रखना चाहता हॅू ं। िबहार राºय िवकास कì रÉतार म¤ सबसे िपछले पायदान पर 

आ गया है। नीित आयोग कì åरपोटª  और रघरुाम राजन किमटी कì åरपोटª  को दखेा जाए। िबहार 

सरकार के माननीय मु́ य मंýी ®ी नीतीश कुमार जी ने सवªÿथम 9 िदसंबर, 2005 को माननीय 

ÿधान मंýी जी को मेमोर¤डम दे कर िबहार को िवशेष राºय का दजाª  देने कì मांग कì थी। सरकार 

एनडीसी के तकª  को आधार मान कर िवशेष राºय का दजाª देने से इंकार कर रही है। यह åरपोटª  वषª 

2012 कì है। अब ÿĳ है िक उस समय एनडीसी के मापदÁड पर 11 राºयŌ को िवशेष राºय का 

दजाª िमल चकुा है। एनडीसी के भी मापदÁड म¤ िपछड़ेपन और सामािजक िपछड़ापन भी एक 

मापदÁड है। वही आधार तो रघुराम राजन और नीित आयोग कì åरपोटª  दशाªती है और िबहार को 

देश का अितिपछड़ा राºय कहती है। िफर िबहार को हक को ³यŌ नज़रअदंाज़ िकया जा रहा है? 

िबहार के माननीय मु´य मýंी जी ने िपछल े18 वषŎ से िबहार कì अथªÓयवÖथा म¤ सधुार के िलए जो 

भी काम िकए ह§। आज सभी राºय उनकì ÿशसंा करते ह§। उनकì अ¸छी योजनाए ंकई राºयŌ एव ं

क¤ þ सरकार म¤ भी अपने ढंसे से लागू कर रही है। अगर िबहार राºय को िवशेष राºय का दजाª िमल 

जाता है, तो यह िबहार के आिथªक िपछड़ेपन से उबरने म¤ काफì मदद करेगा और िबहार भी अÆय 

राºयŌ के समक± खड़ा हो जाएगा।   
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 महोदय, अब म§ िबहार के साथ क¤ þ सरकार Ĭारा कैसे भेदभाव िकया जा रहा है, उसका 

उÐलेख करना चाहता हó।ं 

 िपछले 10 वषŎ म¤ क¤ þ के भेदभाव के कारण 13व¤ िव°  आयोग कì अनुशंसा कì तुलना म¤ 

14व¤ िव° आयोग और 15व¤ िव° आयोग कì अनशुंसा म¤ कमी कì गई, उससे अभी तक िबहार 

राºय को 61,195.80 करोड़ Łपये कì ±ित हòई है। इसी ÿकार क¤ þ ÿायोिजत योजनाओ ंम¤ क¤ þ- 

राºय के अनपुात को भी लगातार घटाया जा रहा है, िजसके कारण वषª 2022-23 तक िबहार को 

31,000 करोड़ Łपये कì ±ित हòई है। सवª िश±ा अिभयान-समú िश±ा अिभयान के अतंगªत वषª 

2015-16 म¤ केÆþांश कì रािश 3,799.29 करोड़ Łपये िबहार को ÿाĮ हòई, जो िवतीय वषª 2022-

23 म¤ घट कर 2,623.90 करोड़ Łपये हो गई। छाýविृ° कì रािश राºय सरकार को खदु वहन 

करना पड़ रही है, ³यŌिक भारत सरकार  ने उसम¤ रािश दनेा बंद कर िदया है। इंिदरा गांधी 

वĦृावÖथा प¤शन म¤ भी लाभकुŌ कì सं́ या राºय म¤ 34,80,775 है। िकंत,ु केÆþ सरकार 

31,57,256 लाभकुŌ को ही प¤शन रािश िनगªत करती है और 3,33,495 लाभकुŌ का लगभग 

1358.28 करोड़ Łपये का खचª िबहार सरकार को वहन करना पड़ता है  

  िबहार सरकार ने वषª 2023 म¤ जाितगत गणना और आिथªक सव¥±ण अपने खचª पर करवा 

िलया है। राºय कì अब कुल आबादी 13.07 करोड़ हो गई है। इस गणना ने राºय म¤ जाित 

आधाåरत पåरवारŌ के सामािजक आिथªक पåरŀÔय को सामने ला िदया है। रोजगार कì िÖथित भी 

साफ हो गयी है। सरकारी ±ेý म¤ माý 1.57 ÿितशत तथा सगंिठत िनजी ±ेý म¤ 1.22 ÿितशत 

लोगŌ को रोजगार उपलÊध है। िबहार राºय म¤ कुल आबादी का 24 से 43 ÿितशत कृषक, मजदूर, 

िमľी एवं अÆय ®ेणी के पåरवार ह§। इनम¤ 4000 Łपये आमदनी तक वाले 34.13 ÿितशत है, 

10,000 Łपये आमदनी तक वाले 29.61 ÿितशत, 20,000 Łपये तक वाले 18.06 ÿितशत और 

50,000 Łपये स ेअिधक आय वाले माý 9.83 ÿितशत लोग ह§। 

 उपरोĉ तÃयŌ के आलोक म¤ िबहार को िवशेष राºय का दजाª िमलना ही चािहए। ÿधानमýंी 

सड़क योजना म¤ िबहार को जो रािश िमलनी चािहए, वह नहé िमल रही है। राºय सरकार को 
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ÿधानमंýी सड़क योजना फेज 3 म¤ भी उस योजना कì मंजूरी नहé दी गई और मरÌमत के िलए जो 

योजना आई, उसम¤ भी एक पैसा नहé िदया गया। 

 महोदय, हम लोगŌ को सौभाµयशाली किहए या दभुाª µयशाली किहए, इस िवभाग के मंýी जी 

भी हमार ेराºय से ह§, लेिकन हम लोगŌ को जो हक िमलना चािहए, वह भी हम लोगŌ को नहé िमल 

पा रहा है। अब हम राÕůीय राजमागª के संबंध म¤ कुछ उÐलेख करना चाहते ह§, जो हमार ेइलाके म¤ 

चलता है। राÕůीय राजमागª 106 है, इस िवभाग के मýंी जी तो बहòत डायनेिमक है और सभी 

सांसदŌ को सनुते ह§, यह गलत नहé है। लेिकन हमारी जो पीड़ा है, उसे हम बताना चाहते ह§। वीरपरु 

से उदािकशनुगजं 106 िकलोमीटर राÕůीय राजमागª है। इसका काम वषª 2015 म¤ शłु हòआ और 

पथ म¤ वीरपरु से िसमराही तक  और हरलैी स ेउदािकशुनगजं तक काम िबÐकुल धीमी गित से चल 

रहा है। मािणकपरु रेलवे ढाला पर एक आरओबी भी बनना है। कई वषŎ से हम लोग जाते ह§ और 

देखते ह§ िक िपलर बन कर तैयार हो गया है, लेिकन ऊपर का काम नहé हो रहा है। िसंहेĵर स े

मािणकपरु तक एक बाईपास बनना है। इसके सव¥ का ट¤डर हो गया है, लेिकन आगे कì कारªवाई 

नहé हो रही है। उसी सड़क पर उदािकशनुगजं-िवहपुर कोशी नदी पर पलु सिहत 28 िकलोमीटर 

कì जो सड़क है, इसका िशलाÆयास माननीय ÿधानमýंी जी िकये थे। इस काम को माचª, 2024 

तक पूरा होना था। हम लोग भी उÌमीद लगाए हòए थ ेिक लोग सभा का चनुाव आएगा, उसके पहले 

हम लोगŌ का काम खÂम हो जाएगा, लेिकन काम कì गित इतनी धीमी है िक हम¤ लगता है िक पलु 

बनाने म¤  कई वषª लग¤गे। उसम¤ 20 िकलोमीटर कì जो सड़क है, वह उदािकशनुगंज से फुलौत तक 

है। उसम¤ कलवटª  बनाकर छोड़ िदया गया है। उसम¤ पथ िनमाªण का काम नहé हो रहा है। नेशनल 

हाईवे 107, जो महेशखूटं स े सहरसा-पूिणªया तक जाता है। उसके पकेैज वन म¤ महेशखूटं स े

सहरसा-मधेपरुा तक 90 िकलोमीटर है इसका एज¤सी जीएनएन है। जो एज¤सी होती है, वह अपने 

आप काम नहé करती है। वह कागज-पý के आधार पर काम तो अपने हाथ म¤ ले लेती ह,ै लेिकन 

वह खदु उसे नहé करती है। उसने पेटी कांůे³टर राजकेसरी ÿाइवटे िलिमटेड, रांची को दे िदया। 
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यह काम वषª 2018 म¤ शłु हòआ था। इसे दो साल म¤ पूणª करना था, लेिकन यह अभी तक नहé 

हòआ।  

सड़क कì िÖथित यह है िक माली, मैना, सोनवषाª राज म¤ कालीकरण नहé िकया गया। 

बड़सम, पड़री गांव म¤ भी कालीकरण का काम अधूरा छोड़ िदया गया है। जो बाईपास है सोनवषाª-

राज, िसमरी-बि´त यारपरु, सहरसा, मठाही म¤, वहां मु́ य सड़क के बगल म¤ तो थोड़ा काम कर देते 

ह§, लेिकन समवेदक भीतर तक काम नहé कर रहा है। दो अडंरपास बैजनाथपरु और सोनवषाª म¤ 

बने। दो साल पहले अडंरपास बन गया, लेिकन उसका एÿोच रोड नहé बन रहा है। सहरसा म¤ जो 

आरओबी है, उसका तो काम ही नहé शłु िकया गया। मठाही, िसमरी-बि´त यारपरु म¤ आरओबी 

का एक-एक िपलर बनाकर छोड़ िदया गया है। हमने माननीय मंýी जी से एक सड़क कì मांग कì 

थी। िबदूपरु-दलिसहंसराय-िसमरी-बि´तयरपरु-उदािकशनुगंज-पूिणªयां तक जो 235 िकलोमीटर कì 

सड़क है, जब यह सड़क बन जाएगी तो पूिणªया से पटना आने म¤ 133 िकलोमीटर दूरी कम हो 

जाएगी। सोनवषाª राज से  िलटयाही तक राÕůीय राजमागª घोिषत िकया जाए।  

महोदय, एक-दो पॉइंट रले के बार ेम¤ भी कहना चाहता हóं।  

माननीय सभापित : अब समाĮ कìिजए।  

®ी िदनेश चÆþ यादव : सर, कुछ महीने म¤ लोक सभा चनुाव म¤ जाना है। कुछ बोलने नहé द¤गे तो 

गड़बड़ हो जाएगी। हमार े यहां सहरसा महÂवपूणª Öटेशन है। वह अमृत भारत Öटेशन योजना म¤ 

सिÌमिलत हो गया है, रािश भी दे दी गई है। अखबार म¤ बार-बार रले के पदािधकारी बयानबाजी कर 

रहे ह§, लेिकन वहां कुछ काम नहé हो रहा है। वहां लाइट ओवर िā ज गंगजला म¤ Öवीकृत है, उसका 

भी काम नहé हो रहा है।… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : काम भी होगा। बहòत-बहòत धÆयवाद। 

®ी िदनशे चÆþ यादव : रैक पॉइंट शहर म¤ है। धूल से लोग परशेान ह§। Öकूल के ब¸चŌ को भी 

परेशानी होती है। 
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माननीय सभापित : म§ दूसर ेवĉा का नाम बोलता हó,ं आप समाĮ कìिजए। 

… (Óयवधान) 

®ी िदनशे चÆþ यादव : इसे दूसरी जगह िशÉट िकया जाना चािहए।  

हम एक अिंतम बात सबके िलए करना चाहते ह§। Öमरण होगा िक तÂकालीन िव° मýंी  Öवगêय 

जेटली साहब ने भी लोक सभा म¤ इस बात को कहा था। यह बात हम इसिलए कहते ह§ िक महंगाई 

के चलते आम लोग परेशान ह§ और सांसद भी उससे अछूता नहé है। सांसद भी परेशान है। सभी 

लोग धन-कुबेर नहé ह§। िजनका कारोबार बहòत लबंा-चौड़ा है, वे बुरा नहé मान¤, लेिकन गरीब लोग 

भी ह§, साधारण लोग भी ह§। महंगाई से लोग परशेान ह§।  सांसदो के वेतन पर … (Óयवधान) सरकार 

को िवचार करना चािहए । बहòत-बहòत धÆयवाद । 

माननीय सभापित : ®ी िपनाकì िम®ा जी। 
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SHRI PINAKI MISRA (PURI): Thank you, Mr. Chairman, Sir, for giving my 

party Biju Janata Dal an opportunity to present our views on this 

Supplementary Demands for Grants of 2023-24.  

 Sir, these Supplementary Demands for Grants are about Rs. 45 lakh 

crore for the year, which was first envisaged in the Budget of 2023-24. It 

proposes an incremental cash outgo of Rs.58,378 crore, which is an increase 

of one per cent in expenditure over the Budget Estimates. I compliment the 

Finance Minister for keeping a very tight fiscal rate in the first Supplementary 

Demands for Grants, which is very, very possible and doable. I think this 

House should have no difficulty at all in approving this.  

 Most of the heads under which the demands are being sought for 

expansion in expenditure are all related to social sector. One of the heads is 

chemical and fertilizers which are very important, obviously, for farmers. Then 

there is defence. There will be nobody in the House who will raise the question 

on the increase in defence expenditure. Then, there is consumer affairs, food 

and public distribution. This is particularly a very laudable thing. My Chief 

Minister Shri Naveen Patnaik ji was the first person who had requested the 

hon. Prime Minister I think in December, 2023, that Pradhan Mantri Garib 

Kalyan Anna Yojana which was to be discontinued starting from 2024, should 

be continued for another period of at least three to five years.  

 The Prime Minister acceded to that request and it has now gone up by 

another five years.  Therefore, Rs. 5500 crore for the very marginalised and 
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the poorest sections is absolutely fine and, I think, this House will welcome 

that.  

 The additional demand for MGNREGA again is something which, I 

believed, is very, very important for the rural sector.  Although it does highlight 

one dismal fact that there has been great poverty still in the rural sector and 

the rural sector economy, as one of my distinguished colleagues Mr. Srikrishna 

spoke it, really has not picked up and kept pace the way the urban sector has 

been picking up in this country. So, there is a lopsided development between 

this India and Bharat as it is an old conundrum in this country and that 

continues to obtain.  That is a matter of some concern and headache for the 

Government.  I do not know how they are planning to go forward and keep a 

finer balance in this regard.   

There is an additional expenditure being sought for petroleum as well as 

for providing LPG.  Again, this is a welcome move because this gives succour 

to households which are solely in need of subsidies.  As far as 

telecommunications is concerned, for capital infusion, for optical fibre control-

based network services, and for defence services, again, this is very, very 

laudable.   

There is one area where I could not figure out why it has taken such a 

serious jump from Rs. 18000 crore.  It has gone up by Rs. 11000 crores and 

this is a 61 per cent whopping jump with regards to the Ministry of External 

Affairs.  I believe, it is because of the guarantee of Rs. 9000 odd crores given 

by the Exim Bank for providing loans but I hope the Minister is able to tell the 
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House why there has been this 61 per cent jump in external affairs which is a 

little inexplicable.   

Coming to the figures put out for the first six months from April to 

October for tax revenues, one of the issues which will concern the House and 

which should concern the Government as well is that the GST tax revenues 

have been collected at only 56 per cent of year’s target compared to 63 per 

cent last year in the same period.  I do not understand why this is happening to 

an economy which is growing at 7.5 per cent and odd. The only obvious 

reason is that there is clearly a lot of leakage still happening.  There is a lot of 

tax avoidance that continues to happen.  I think this is not just in GST because 

if you look at the income tax numbers, there are only 9 crore tax assesses in a 

population of 140 crore and out of them, the actual tax payers, three crores 

and odd file nil returns.  All tax assesses are not tax payers.  So, only 6.65 

crores actually pay some tax.  Out of that, 76 per cent comes from only 32 lakh 

people which is five per cent of the tax payers.  Therefore, the tax base is 

clearly still exceptionally narrow compared to this vast population that we have 

here.  The hope of the Government of cash shrinkage in the economy clearly 

has not worked out as Rs. 32 lakh crore today is the cash in circulation.  Many 

of us are witnessing the kind of cash that has been pulled out of the 

cupboards.  If 32 lakh crore is double of what it was in 2016, when 

demonetisation took place when it was 16 lakh crores, it is a double of that 

amount today in circulation.  Therefore, the tax collection system and the tax 

laws clearly in this country are not sufficing.  I know that my colleague Mr. 
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Nishakant Dubey had earlier lamented that people in the House are speaking 

on everything except the Demands for Grants, I have tried to keep to the 

Demands for Grants but this has been the convention of the House cutting 

across party lines that people do it during Supplementary Demands for Grants 

and speak on other issues relating to their State as well.  So, there is a breach 

of that so called rule and, therefore, I will stick to the breach and mention five 

problems of my State before you, Mr. Chairman, and through you to the 

Minister.   

First is the release of State-specific grants as per the recommendations 

of the Fifteenth Finance Commission.  The Fifteenth Finance Commission had 

recommended Rs. 775 crores for Odisha during 2022-23 to 2025-26. This 

includes Rs. 800 crore towards early-warning dissemination system for 

cyclone-prone areas. Everybody in this House knows how every year Odisha is 

virtually prone to massive cyclones on the Eastern coast. Therefore, this is 

absolutely of paramount importance and we would request the Union 

Government, through you, to expedite release of the State-specific grants 

including those which relate to the specific needs of the State, as identified by 

the 15th Finance Commission.  

 The second point relates to the Centrally-sponsored schemes. There 

should be an advance indication. This is not just Odisha but I think every State 

has the same lament here. We as Members of Parliament represent our 

different States and all the States have the same concern that there should be 

an advance indication about the annual allocation for each State at the time of 
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Budget formulation so that the States will be able to prepare the Budget on a 

more realistic basis. What is happening today is a complete ad hoc functioning 

through the year as a result of which the release of funds does not match the 

allocation. We in Odisha have experienced such irregular flow of funds in many 

of the schemes that the actual Central assistance eventually turns out to be 

substantially lower than what was either approved or anticipated in the 

beginning of the year. Therefore, Sir, we urge the hon. Minister, through you, 

that the Government of India should evolve a single window system for 

communication of annual allocation and sharing pattern of all Centrally 

sponsored schemes to the States and ensure release of Central assistance, as 

per commitment, at the earliest.  

 Point number three is again specific to Odisha. We have had a huge 

trouble because of the delinking of eight Centrally sponsored schemes from 

Central support. Discontinuance of special plan for KBK districts – Koraput, 

Balangir, Kalahandi, which are the most backward districts in the country, and 

discontinuance of Central assistance for IAP districts, and abolition of normal 

Central assistance and steep increase in the State’s share of Centrally 

sponsored schemes have imposed a severe financial burden on the State. So, 

with natural disasters, perpetually besetting Odisha, our request to the Central 

Government is this. Now that you have done away with this whole thing of 

providing special category status to States, kindly at least work on what Mr. 

Naveen Patnaik has repeatedly requested the Centre. We are requesting you 
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to accord Odisha and also three or four other States, ‘special focus status’ so 

that at least, there is some immediate succour to us.  

 Point number four relates to the restoration of Central assistance for 

area development programmes in Left Wing States. These include not just 

Odisha but also our neighbouring States like Telangana, Andhra Pradesh and 

Chhattisgarh, which have the same problem. So, this discontinuance of Central 

assistance for area development programmes of KBK backward region, IAP 

and LWE States, has affected the development programmes of all these 

States. So, I speak on behalf of all these States when I request the Central 

Government for restoration of central assistance for these area development 

programmes.  

 Lastly, Mr. Chairman Sir, as the entire House knows, Odisha is a 

pioneer in power sector reforms since 2000 when Mr. Naveen Patnaik first took 

over the charge of Chief Minister almost 24 years ago. He has had his five 

terms now, and going into sixth term. After August 2024, he will be the longest 

serving Chief Minister in this country, and I dare say, that is a record which is 

unlikely to be broken for a large State or a medium sized State like Odisha. Mr. 

Pawan Chamling from Sikkim is the only person now who is the longest 

serving Chief Minister, and Mr. Patnaik will cross that record in August 2024. 

May God bless him with a long life.  

 Odisha is a pioneer in power sector reforms and we have adopted the 

PPP model in all the areas of distribution, etc. But while the State has been a 

beneficiary of some rural electrification schemes, we have been kept out of the 
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IPDS and the Deen Dayal Upadhyaya Gram Jyoti Yojana. Therefore, the 

DISCOMS in Odisha are being deprived of the Revamped Distribution Sector 

Scheme which is not helpful at all for the consumers because prices continue 

to remain inordinately high. Therefore, in order to provide electricity at lower 

tariffs to the consumers at large, I would request the hon. Minister, through 

you, to kindly look into this aspect.  

 Mr. Chairman, I am also very grateful to you for having given me the 

time to present my views on the First Batch of Supplementary Demands for 

Grants. Thank you very much.  
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SHRI B. B. PATIL (ZAHIRABAD): Sir, I would like to talk about the State of 

Telangana as there are a number of long-pending demands which remain 

unfulfilled in spite of regular follow-up and correspondence by our BRS Party 

President KCR Sir, State Ministers and MPs to the Central Government.  

 The major demands include fulfilment of promises made to Telangana in 

the AP Reorganisation Act, 2014, industrial incentives, national project status 

for either Kaleshwaram or Palamuru-Rangareddy Lift Irrigation Scheme and 

increase in seats in the Legislative Assembly from 119 to 153 by way of 

delimitation.  

 The BRS Government has been demanding setting up of a railway 

coach factory in Kazipet but instead of that, a Periodical Overhauling 

Workshop was sanctioned after a decade, and the coach factory moved to 

Gujarat.  

 Moving further, the Bayyaram Steel Plant in Mahabubabad, Navodaya 

and Sainik schools in every district, and clearing Rs.900 crore arrears 

pertaining to the Central grants for the development of backward regions still 

remain on the cards.  

 Our Government also demanded that the Centre abolish the GST on 

handlooms, pay Rs.7,778 crore towards the Central Government’s share for 

urban infrastructure projects being undertaken by the Municipal Administration 

Department, increase reservation for SC, ST and BC in proportion to their ratio 

of population, and reduction of petrol, diesel and LPG prices.  



11-12-2023                865 

 We have been demanding lifting of restrictions on the MGNREGA 

programme, linking MGNREGA with agriculture, providing Mission Bhagiratha 

with a Central grant of Rs.19,205 crore, Mission Kakatiya with a grant of 

Rs.5,000 crore, and providing various irrigation projects with a grant of Rs.817 

crore as recommended by the NITI Aayog as well as Central grants 

recommended by the Fifteenth Finance Commission such as Rs.723 crore 

special grant, Rs.6,268 crore under the State-specific and Centre-specific 

grants.  

 Our Party has also sought a Bulk Drugs Park in Hyderabad. We also 

requested for sanction of a Software Technology Park of India (STPI), Rs.800 

crore towards Centre’s share for development of roads and corridors, link 

roads in Hyderabad and city outskirts, and Rs.450 crore for the Mass Rapid 

Transit System in KPHB-Kokapet-Narsingi corridor.  

 Sir, extreme unfairness has also been meted out to Telangana State in 

the budget allocation in regard to major railway projects. Despite repeated 

appeals from the State Government, the Union Government did not grant any 

new major infrastructure project to improve the rail connectivity in the State.  

 Telangana contributes substantially to the revenue of South Central 

Railway, both by way of freight and passenger transport. The State is a crucial 

link between North and South India, and is home to the most important railway 

junctions, Secunderabad and Kazipet, in our country. 

 Being a landlocked State, Telangana is heavily dependent on the railway 

infrastructure for transportation of goods and passengers. Addition of new 
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railway infrastructure will be a big boost to the State’s growth. But the Union 

Government is found wanting when it comes to extending necessary 

assistance to develop new transport infrastructure in Telangana. 

 This clearly shows the lack of interest of the Union Government in 

developing railway infrastructure in Telangana. Many other projects for which 

survey reports have been submitted long back have also not moved an inch.  

 Funds should be allocated for NIMZ in Zaheerabad.  The industrial 

corridor to be developed between Hyderabad-Warangal and Hyderabad-

Nagpur also needs the support of the Centre. 

 It has been estimated that the roads that connect Hyderabad Pharma 

City with NIMZ in Zaheerabad need Rs.5,000 crore funding. 

 The Hyderabad-Vijayawada Industrial Corridor is estimated to cost 

Rs.5,000 crore. 

 Then, these are my other demands. Along with the above mentioned 

projects, we expect from the Centre for gas allocation for the Common Effluent 

Treatment Plant for the industrial park in Jadcherla under TIES. 

 We need clearance for the setting up of brownfield manufacturing 

clusters and upgradation.  

 Reopening of the Cement Corporation of India’s unit in Adilabad is 

required. The National Design Centre should be located in Hyderabad. We 

require allocation of funds for the Hyderabad Pharma City. Hyderabad should 

be included in the Defence Industrial Production Corridor which the Centre is 

going to create.  



11-12-2023                867 

 We need support for the Mega Textile Park in Warangal. The project 

needs at least Rs.500 crore in the form of seed capital. We request sanction of 

a mega powerloom cluster for Sircilla, encompassing textile, weaving, and 

apparel parks under the Comprehensive Powerloom Cluster Development 

Scheme. We need upgradation of powerlooms under the IN-SITU scheme. We 

need sanction of block level handloom clusters under the National Handloom 

Development Programme (NHDP). 

16.00 hrs  

 Some other expectations that people of Telangana have with the 

Government of India are like setting up of the Indian Institute of Handloom 

Technology, setting up of the campus of National Aviation University in 

Hyderabad, reconsidering the creation of ITIR or the sanction of a project of 

the same size, setting up of an Integrated Steel Plant in Khammam as part of 

the promise made in the Andhra Pradesh State Reorganisation Act of 2014, 

and special incentives for industries in Telangana. 

 I, therefore request the hon. Minister to kindly take a note of the said 

projects and sanction funds for the same. With these words, I conclude and 

support the Bill. Thank you. 
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SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, I stand here to 

speak on the Demands for Grants on behalf of the Nationalist Congress Party. 

I am a little confused by the contradiction in this Government.  

 Sir, Mr. Gaurav Gogoi and Prof. Sougata Rai extensively spoke about 

the growth story of this country, and they also spoke about GST and several 

other issues. But I think the most alarming issue that this country right now 

faces is unemployment. At one level the Government says that the country is 

doing extraordinarily well. So, could the hon. Finance Minister explain to us, I 

wish Nirmala ji was here today to explain to people like us who are not 

financial experts, if the economy is doing so wonderfully well, why is there so 

much unemployment in this country? This is not my data, this is your 

Government’s data, which is very, very concerning for all Indians who are 

aspiring and looking for a good life on merit.  

 Besides this, you look at the information technology. In Maharashtra, 

where I come from, there is a Rajiv Gandhi Information Technology Park in 

Hinjawadi. This is one of the finest examples of technology and IT industry 

created in Maharashtra which we are very proud of. This is in my constituency. 

महाराÕů के लोगŌ Ĭारा उसको मेहनत से बनाया गया है। आज वह पूरा आईटी से³टर ÿैशर म¤ है। 

ब¸चŌ को नौकåरयां नहé िमल रही ह§। इसके बार ेम¤ सरकार ³या करेगी और पॉिलसी लेवल पर 

आप ³या इंटरव¤शन कर¤ग,े इसके बार ेम¤ आप बाद म¤ समझा दीिजएगा। 

16.02 hrs                         (Shri Shrirang Appa Barne in the Chair) 

 Sir, the reason why I said this Government is about contradictions and 

highly confused is because of the three main policies. One is, kisan produce, 
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दूसरा इथेनॉल और तीसरा पॉवर। आप पूछ¤गे िक िकसान कैस,े गौरव गोगोई जी ने उसके बार ेम¤ 

बोला है, लेिकन म§ आगे सरकार स ेपूछना चाहóंगी िक आप िकसानŌ के बार ेम¤ कह रहे ह§ िक उनको 

जो पसैा िमलता है, हम उसको दोगनुा कर¤गे। म§ Èयाज के बार ेआपकì कल कì पॉिलसी बताना 

चाहती हó।ं आप तो महाराÕů के ह§। मेरा और उनका िनवाªचन ±ेý अगल-बगल है। आप उनस े

उनका द:ुख पूिछए। आपकì जो मंýी ह§, शायद भारती ताई यहां नहé ह§, उनके घर पर भी काफì 

लोग कल िमलने गए थे। आज महाराÕů म¤ सबसे बड़ी ÿॉÊलम Èयाज का िकसान है। Èयाज कौन 

उगाता है? कराड सर, आप तो मराठवाड़ा स ेआते ह§, वह कोई जागीर नहé होती है, िजसके पास 

बहòत सारी जमीन होती है। Èयाज वाला िकसान कम पानी म¤, िजसके पास कम ल§ड होती है, वही 

िकसान Èयाज कì खतेी करता है। उसके ऊपर आपने टै³स लगाया है और वह भी 40 टके टै³स 

लगाया है। अभी आपने ए³सपोटª  भी बैन कर िदया है। उसका ÿाइस पूरा øैश हो गया है। Èयाज का 

िकसान, जो छोटा िकसान है, ³या आप उस पर यह अÆयाय कर¤गे? महाराÕů म¤ सार ेिकसान, आप 

भी महाराÕů से आते ह§, एमओएस, फाइन¤स भी महाराÕů से ह§, आप सबको पता है िक आज 

महाराÕů म¤ ³या हो रहा है। The same thing is with rice. बाकì राºयŌ म¤ वही हाल है। आज 

सार ेिकसान आंदोलन कर रहे ह§। मेरी इस सरकार से िवनती है, एक तरफ आप बोल रहे ह§ िक हम 

उनकì आमदनी दोगनुी कर¤गे और दूसरी तरफ आप टै³स लगा रहे ह§। आप ए³सपोटª  भी बैन कर 

रहे ह§। They are consistently inconsistent. This is the quality of this Government 

when it comes to the farmers’ policies.  

 म§ने पांच नहé छ: महीने पहले पीयूष गोयल जी को एक ट्वीट िकया था िक जो Èयाज का 

िकसान है, आप उसको नहé देख रहे ह§, आपको व ेनहé िदख रहे ह§। बाद म¤, उनकì पूरी आमê न े

ůोल भी िकया िक इनको ³या पता है। िकसान देख रहे ह§ िक म§ने जो छ: महीने पहले कहा था, वही 

आज यह सरकार कर रही है। आप दिेखए िक आज Èयाज का िकसान ³या कर रहा है? आप 

उसका ए³सपोटª  ³यŌ बैन कर रहे ह§? देश का सबसे बड़ा उīोगपित भी 40 टके टै³स नहé भरता 

है, लेिकन मेर ेयहां जो सबसे छोटा िकसान है, उसके ऊपर इÆ हŌने 40 टके टै³स लगाया है?    
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महोदय, ये कौन-सा Æयाय है? ये एक िकसान का उदाहरण है। दूध का अलग है। दसूरा, म§ 

िकसान के बार ेम¤ बताऊं िक इथेनॉल कì पॉिलसी ³या है? म§ हंसू या रोऊं, इस सरकार ने मेरी 

ऐसी हालत कर दी है। ®ी पीयूष गोयल जी इस देश के कॉमसª िमिनÖटर ह§। गŁुवार को यहां खड़ े

होकर हम¤ बड़ा ले³चर िदया था िक कैसे वषª 2014 के बाद इथेनॉल का ³या िकया। इÆह¤ तो वषª 

2014 से पहले का एमनेिशया था, इसिलए इनको पता नहé है। आप महाराÕů से आते ह§, आपके 

िनवाªचन ±ेý म¤ भी शगुर फै³ůीज़ ह§, तो आप जानते ह§। शायद कॉमसª िमिनÖटर नहé जानते हŌग,े 

लेिकन महाराÕů कì शुगर इंडÖůीज़ 50 सालŌ से इथेनॉल बना रही है।…(Óयवधान) वे शायद मुबंई 

के ह§, शायद पता नहé होगा। हो सकता है, पता भी हो, लेिकन भूल गए हŌगे। 

उÆहŌने इथेनॉल पॉिलसी के बार ेम¤ बात कì थी। वे गŁुवार कì सबुह यहां पर बोल रहे थे िक 

इथेनॉल म¤ ऐसा कर¤ग,े ए³सपोटª  अलाई कर¤ग,े ये कर¤गे, फलाना-िढकाना, पता नहé ³या-³या बोल 

रहे थे, बहòत अ¸छा बोल रहे थे। म§ भी हंस रही थी। व ेवषª 2014 का इितहास बता रहे थे। उसके 

पहले का उनको नहé पता था। गŁुवार कì सबुह इथेनॉल पॉिलसी के बारे म¤ इतना अ¸छा-अ¸छा 

बोले, सभी िकसान खशु हो गए िक कॉमसª िमिनÖůी इथेनॉल के िलए बहòत कुछ कर रही है। 

शुøवार कì सबुह 8 बजे ³या Æयूज आई िक ethanol production from sugar will be 

banned. Is it not a contradiction? 24 घंटे म¤ एक ही मंýी दो िनणªय लेते ह§। एक िदन ये 

बोल¤ग,े दूसर ेिदन वो बोल¤गे। आप गŁुवार को बोलते ह§ िक इथेनॉल को ÿमोट कर¤गे और शøुवार 

यानी 22 घंटे के अदंर पॉिलसी बदल गई। आज सारी शुगर फै³ůीज़ रो रही ह§। कल म§ उनसे िमली 

थी। उÆहŌने कहा िक नहé-नहé, बड़े मंिýयŌ के फोÆस आए थ,े सबके फोÆस आए थे।…(Óयवधान) 

Sir, I am not yielding. I never distract anybody. … (Interruptions) म§ आपको 

इथेनॉल, दूध, Èयाज के बार ेम¤ बताऊं। शगुर फै³ůी म¤ यू-टनª िलया, दूध म¤ भी यही हाल है। इनकì 

सरकार ÿाइिसगं म¤ गड़बड़ी करती है। मझुे अभी भी याद है िक सषुमा जी हमेशा कहती थé। आप 

परुाने ह§, आपको भी याद होगा। वह िबचौिलयŌ के बारे म¤ बात करती थé। वह हमेशा कहती थé िक 

न तो िकसान को पैसा िमल रहा है और न ही úाहकŌ को कम दाम पर सामान िमल रहा है। बीच का 
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िहÖसा िबचौिलया खा रहा है, तो उस िबचौिलए का ³या हòआ? आज महाराÕů म¤ िकसान को दूध 

का 25-26 Łपये ÿित लीटर िमल रहा है और शहरŌ म¤ डबल ÿाइस पर है, तो बीच का पैसा कौन-

सी सरकार लेकर जा रही है? इस सरकार म¤ िबचौिलया कौन है? यह तो बताइए। दूध कì पॉिलसी 

म¤ कंÉयूजन, इथेनॉल म¤ यू-टनª और Èयूाज म¤ यू-टनª, म§ ऐसे िकतने उदाहरण बताऊं। ये सरकार 

सभी िकसानŌ के िखलाफ है। म§ आरोप नहé लगा रही हóं, म§ पॉिलसी पर सवाल पूछ रही हóं। 

 उसके बाद पावर का भी वही हाल है। म§ने आपको पावर के बारे म¤ बताया था िक ये ³या 

करते ह§। म§ने फूड के बार ेम¤ बोला, इथेनॉल के बारे म¤ बोला, अब म§ पावर के बार ेम¤ बताती हó।ं 

इÆहŌने कहा िक इनकì सरकार ने थमªल का नया किमटम¤ट िकया है। आप 80,000 मेगावाट थमªल 

पावर 2032 म¤ जेनरटे कर¤गे। इनकì सरकार हर समय एÆवॉयरम¤ट और åरÆयूएबल एनजê के बारे म¤ 

बोलती रहती है। Is it not a contradiction? थमªल पावर कर¤गे और कोप कì एक मीिटंग म¤ 

जाकर बोलते ह§ िक हम लोग åरÆयूएबल म¤ कर¤गे। What is the policy of this Government 

on power? Are they going to do renewables or thermals? Which one is true? 

पूरी दिुनया म¤ जाकर कुछ और कहते ह§ और पॉिलसी लेवल पर यहां कुछ और कर दतेे ह§। It is a 

highly confused Government of contradictions! एक ही मंýी कुछ और कहता है। Is the 

Environment Ministry not talking to the Power Minister? म§ िपछले हÉते ही जÌमू-

कÔमीर के बार ेम¤ बोली थी। ®ीनगर म¤ 12 घंटे िबजली नहé िमल रही है। अगर ®ीनगर म¤ 12 घंटे 

िबजली नहé िमलती है, तो गांवŌ म¤ ³या होता होगा? This is only one example. 

महोदय, आप जहां से आते ह§, म§ भी उसी राºय स ेआती हó।ं आपको पता है िक हमार े

िकसान हम¤ िकतनी बार बोलते ह§ िक हम¤ 8 घंटे म¤ नहé, बिÐक 6 घंटे म¤ िबजली चािहए। एक जगह 

ये नेशनल िúड बनाकर कह रहे ह§ that national grid is doing well. Where has this 

gone? I want to ask this Government of contradictions. This Government is a 

highly confused Government. पावर म¤ फेÐयोर, इथेनॉल म¤ फेÐयोर, िकसानŌ के बार े म¤ 
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फेÐयोर और म§ इनके िकतने फेÐयोर िगनाऊं? You have to ask them and they have to 

answer.  

ये ³लाइम¤ट च¤ज के िलए ³या कर¤ग?े ³लाइम¤ट च¤ज पर बड़-ेबड़े भाषण देते ह§। हमार े

महाराÕů म¤ आपके और मेर े िनवाªचन ±ेý म¤ िजतनी भी निदयां ह§, वे िकतनी ÿदूिषत हो गई ह§। 

हमार ेयहां खड़कवासला है, जो इनकì नई पॉिलसी आई है, उसके कारण सभी लोग घर बना रहे 

ह§। आप वहां आ चकेु ह§। खड़कवासला का सब गंदा पानी नाले म¤ जाएगा, वही नदी म¤ जाएगा, वही 

आपके खेतŌ म¤ आ जाएगा। मेरे िनवाªचन ±ेý और आपके िनवाªचन ±ेý म¤ चला जाएगा। ये सब कौन 

कंůोल कर रहा है? There is no policy or standardisation of policy, be it climate 

change, be it power, be it kisan. ये इÆĀाÖů³चर कì इतनी जोर-जोर से बड़ी-बड़ी बात¤ 

करते ह§। इनको तो इÆĀाÖů³चर ÿोजे³ट्स ही चािहए, ³यŌिक महाराÕů म¤ बाकì सोशल से³टसª 

बंद ह§, िसफª  िबग िटकट इÆĀाÖů³चर चल रहा है। 

 सर, आपको तो पता है िक इÆĀाÖů³चर चािहए, लेिकन ये िबग िटकट वाले नहé चािहए। 

इसके कारण वह आपको भी िमले ह§। म§ उससे पहल ेएक छोटा पॉइंट बताऊंगी। सर, ने एक जवाब 

िदया था िक Indian banks write off Rs. 10.6 lakh crore in five years, out of which 

50 per cent are linked to large corporates. I know what you will say. Your 

answer also says that it is not a write off. We are just making sure that it is 

recovered and that apart from time, value loss, inordinate delays result in asset 

value deterioration which hampers ultimate growth, ultimate recoveries. This is 

your reply. You are saying you are not writing off Indian banks but you are 

either reorganising, selling their assets. Is it not another contradiction? You are 

only cleaning your budget books. You are saying it is not a write off. This is 

your statement, not mine. So, how does this help the economy? … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : सिुÿया जी, कÆ³लूड कìिजए। 
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®ीमती सुिÿया सदानदं सुल:े अगर यह भी करना हो तो आप इनके िलए भी कर सकते ह§। आप 

हमार ेिकसानŌ का कजाª माफ ³यŌ नहé कर सकते ह§? महाराÕů म¤ आपकì पॉिलसी गलत है। वहां 

कहé सूखा है, कहé ओले पड़े ह§। आप हमारे िकसानŌ का पूरा कजाª  माफ कर दीिजए। म§ िकसानŌ 

कì तरफ से मांग करती हó।ं जैसे आप इनका राइट-ऑफ कर रहे ह§, वैसे ही आप िकसानŌ का भी 

कजाª माफ कर दीिजए। … (Óयवधान) This is all juggling of the books, nothing else. 

उसके बाद सीिनयर िसटीजन कì बात है, जो म§ने सबुह भी बोली थी। मेर ेही िनवाªचन ±ेý म¤ है और 

म§ बोल रही हóं िक यह िबग इÆĀाÖů³चर ÿोजे³ट है। आप छोटे लोगŌ को भी याद रिखए, िजनके 

कारण हम सब ह§।  

Your Government has introduced EPS-95 and NPS. Prakash Javadekar 

ji was your spokesperson who talked about it. चेयर को पता है िक मेर ेिनवाªचन ±ेý म¤ 

भीमा साखर शगुर फै³ůी है। अभी उदासी जी बोल रहे थे, उनके राºय के एक एमएलए ने यह 

फै³ůी ली है। यह भीमा साखर कारखाना दŏड, जो मेर े िनवाªचन ±ेý म¤ है। यह पहले बीजेपी के 

एमएलए कì फै³ůी थी। उनकì फै³ůी के सारगं सोपान कांबले जी ह§, िजÆहŌने 33 साल फै³ůी म¤ 

काम िकया। Each month contribution of EPF was Rs. 500. सारगं सोपान कांबले, जो 

भीमा साखर शगुर फै³ůी, पाटस, तालकुा दŏड, िडिÖů³ट पणेु म¤ थे, वह 500 Łपये हर महीने देते 

थे। अभी उनको हजार Łपये भी नहé िमलते ह§। आप यह सोिचए िक दोनŌ सीिनयर िसटीजन पित-

पÂनी साथ म¤ रह रहे हŌ और उनको हजार Łपये िमल रहे हŌ तो ³या बहó उनको मान-सÌमान 

देगी? अगर उसको अपने नाती को एक छोटा सा िगÉट देना हो तो वह कहां से द¤ग?े  

सर, ईपीएस-95 और ओपीएस का किमटम¤ट आपकì सरकार ने िकया था िक जब हम 

सरकार म¤ आएगंे, हम कर¤गे। यह पैसा कहां जाता है? यह आप ही के पास सरकार म¤ आता है? हेमा 

जी तो ÿाइम िमिनÖटर जी के पास गई थé, िफर आगे ³या हòआ? Where is this money? It is 

their hard-earned money. एक िवĵास के साथ वह आपकì सरकार को िदया था। ईपीएस-95 

और ओपीएस के पैसे का ³या हòआ? ये प¤शन के पसेै ह§, सरकार के पैसे नहé ह§। इसके बाद एक 
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और बड़ा इÔयू है, जो प¤िडंग है, वह आशा वकª सª और आंगनवाड़ीज़ का है। आप सोशल से³टर के 

बार े म¤ िबÐकुल नहé बोलते ह§। You only want to build bridges, big infrastructure 

projects. But what about ASHA workers and Anganwadi sevikas? वह पैसा भी नहé 

आ रहा है। वयो®ी योजना िदÓयांग म¤ मेरा िनवाªचन ±ेý सबसे हाई परफॉिम«ग रहा है। हमारा पैसा 

नहé आ रहा है। You do not have money for social justice. 

 I will make one last small point about the relationship between States 

and Centre. आपने तो बहòत बेस बढ़ा िदया है। राºयŌ को लोन चािहए है तो ले लीिजए। So, 

States are also taking it, ³यŌिक सोशल से³टर ÿोúाÌस के िलए पैसा िमलता है। But the 

gap is becoming so bigger. इंटरÖेट म¤ ही राºय दबे जा रहे ह§। ऐसा न हो िक जीडीपी और 

आपने जो डैट िलया है, उसके इंटरÖेट म¤ राºय दब जाए।ं अगर राºय दब गए तो फेडरल गवनªम¤ट 

³या करगेी? What will happen? You are so proud people are spending. From a 

savings economy, we have become a spending economy. Culture has 

changed. लोग मोबाइल से भी ईएमआई भर रहे ह§। You are saying that all these robust 

activities are taking place. Even my friend also talked about it earlier. Mr. 

Krishna said it. Several MPs have said that there is this gap between the 

economies. Rural economy is not doing as well as the urban economy like you 

think it is doing. I am not criticising your Government. हर सरकार कुछ तो अ¸छा कर 

ही लेती है। ऐसे नहé होता है। So, in all your good projects, I urge you to relook at all 

this. In the last five years, be it IMF or any other rating, it goes up and down. 

 There is no consistency. Mr. Dubey may say anything about COVID-19 

times, but we have taken our time. A lot of States have bitten the bitter bullet to 

come into this game. So, let us not give all credit to the Central Government. I 

urge you to relook at your numbers and not only look at infrastructure projects, 
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but even look at the bottom of the pyramid be it pensioners, women, etc. who 

really need help. Thank you very much. 
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डॉ. मोहÌमद जावेद (िकशनगंज): सभापित महोदय, आपने मुझे सÈलीम¤टरी िडमांड्स फोर 

úांट्स म¤ बोलने का मौका िदया, इसके िलए आपका आभारी हóं। łरल डेवलपम¤ट म¤ 14524 करोड़ 

Łपये मांगे गए ह§, I believe that this should have been more than Rs. 1 lakh crore 

because जो मजदूरŌ को तीन सौ Łपये के आस-पास िदया जा रहा है, वह बहòत ही कम है। अगर 

Öटेट्स म¤ देख¤गे तो 500 स े1000 Łपये ÿितिदन िमलता है। मेरी गुजाåरश होगी िक इस 300 को 

500 िकया जाए और 100 िदन के रोजगार को 150 िदन िकया जाए। म§ यह इसिलए कह रहा हóं 

³यŌिक मोदी जी कì सरकार म¤ अथªÓयवÖथा चौपट हो गयी है। अमीर-अमीर हो रहे ह§ और गरीबŌ 

कì हालत बद से बदतर होती जा रही है। दूसरी बात यह है िक लगभग 5.68 करोड़ हाउसहोÐड 

इसस ेलाभािÆवत होते ह§। ताºजूब कì बात यह है िक 39 परस¤ट हाउसहोÐड को इस साल म¤ काम 

नहé िमला है। मेरी गजुाåरश होगी िक इसको सीåरयसली लनेा चािहए और खासकर के इसका 

इÌप³ैट िबहार पर पड़ता है, िजसकì आबादी 14 करोड़ के आसपास है और जैसा िक हमार े

बीजेपी के साथी ने बताया िक 4 करोड़ लोग बाहर काम करते ह§। ºयादातर इनĻूमन कंिडशन, 

हाडªिशप  म¤ काम करते ह§, तािक वे अपने पåरवार को पाल सक¤ । इस सरकार से मेरी गजुाåरश होगी 

िक िबहार कì िÖथित को देखते हòए िबहार का पर-कैिपटा इंकम पूरे देश म¤ लोएÖट ह,ै वन थडª है 

बाकì Öटेट के मुकाबले। इसको देखते हòए माननीय ÿधानमंýी जी को Öपेशल Öटेटस का दजाª दनेा 

चािहए और साथ ही साथ अगले पांच सालŌ म¤ लगभग 5 लाख करोड़ Łपये कì सहायता िमलनी 

चािहए, िजसम¤ से एक लाख करोड़ Łपये सीमांचल को देने चािहए ³यŌिक वषª 2021 के नीित 

आयोग कì åरपोटª  म¤ यह पाया गया है िक सीमांचल का एåरया िहÆदÖुतान का सबसे गरीब इलाका है 

और गरीब ही नहé, उसम¤ से हर तीन आदमी म¤ स ेदो आदमी िबलो पावटê लाइन म¤ है। इसिलए 

अगर सही मायने म¤ सबका िवकास सबका Æयाय वगैरह, वगैरह, जो आदरणीय मोदी जी कहते ह§, 

अगर सही म¤ वह मायने रखता है तो उस पर िवचार करना चािहए। म§ उनको याद िदलाना चाहóंगा 

िक वषª 2015 म¤ उÆहŌने िबहार के लोगŌ कì बोली लगायी थी और सवा लाख करोड़ देने कì बात 

कì थी। म§ आदरणीय फाइन§स िमिनÖटर सािहबा से पूछना चाहóंगा िक उसम¤ स ेिकतना िदया गया? 
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मेर े´याल से कुछ नहé िदया गया और यही नहé हमार ेएक िबहार के सीिनयर नेता ने बताया िक 

एजकेुशन म¤, सवª िश±ा अिभयान म¤ 46000 करोड़ म¤ से िसफª  16000 करोड़ Łपये िदए गए। 

इसके अलावा और भी कई योजनाए ंह§, िजनम¤ कम िदया गया है। इसको बंद करना होगा। तीसरा, 

अगर सही मायने म¤ इलाके को इÌÿूव करना है तो मेर ेपािलªयाम¤टरी एåरया म¤ 12 Êलॉ³स ह§। म§ 

चाहता हóं िक हर Êलॉक म¤ िडúी कॉलेज, मेिडकल कॉलेज, इंजीिनयåरगं कॉलेज, ड¤टल, निस«ग, लॉ, 

िबजनेस, आिकª टे³चर वगैरह के कॉलेजेस बनने चािहए। मेर े यहां एजकेुशन कì बैकवडªनेस को 

देखते हòए, यूपीए सरकार ने, मनमोहन िसहं जी कì सरकार ने, यूपीए अÅय±ा सोिनया गांधी जी ने 

यह फैसला िकया िक वहां के लोगŌ को एजकेुशन का मौका दनेा चािहए। वहां 136 करोड़ Łपये 

एलोकेट िकए गए और उसम¤ से िसफª  10 करोड़ Łपये िदए गए ह§। िपछले दस साल स ेहम¤ Æयाय 

नहé िमला है और िपछले साढ़े चार साल से म§ यहां िडमांड कर रहा हó,ं लेिकन कोई सनुवाई नहé है। 

यहां तक िक एएमयू स े भी आवेदन आया है िक Rs. 352.75 crore should be given to 

them apart from Rs. 126.82 crore. I would like the hon. Minister to kindly 

facilitate it. The UGC has sanctioned 29 teaching and 19 non-teaching staff 

और साथ ही साथ यूजीसी स§³शंड 29 टीिचगं और 19 नॉन टीिचंग Öटाफ िमलना चािहए। 

 इसके साथ ही साथ िकशनगंज म¤ और बायसी म¤ सैिनक Öकूल होना चािहए। सरकार के 

Ĭारा हर िजल ेम¤ गवनªम¤ट मेिडकल कॉलेज कì बात कही गई थी। हमार ेयहा ंपर एÌस के िलए 200 

एकड़ जमीन है। म§ आúह करना चाहता हó ँिक वहां पर एÌस िदया जाए, तािक बंगाल और ओिडशा 

के लोगŌ को भी फायदा पहòंचे।   

 सर, खासकर माइनोåरटीज का जो इÔयू है तो Öकॉलरिशप को åरÖटोर करने कì जłरत 

है। आपको ताºजबु होगा िक मुसलमानŌ कì 14 परस¤ट कì आबादी है, only 4.4 per cent of 

Muslim population enrol into higher studies. It is a …
 on this Government िक 

इस तरह से हम लोगŌ के साथ भेदभाव िकया जा रहा है। म§ चाहता हó ँिक एनरॉलम¤ट को इÿूंव िकया 
                                                             
 Not recorded. 
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जाए। अ³सर हमने देखा है िक िडमोिलशन ऑफ मॉÖक मजार हो रहा है। इसको बंद करने कì 

जłरत है। Remove encroachments from Waqf properties from all over India. 

Take strict action against communal hate speeches delivered by leaders of the 

Ruling Party. मीिडया पोÖट्स पर भी िनगरानी रखनी चािहए। जो लोग हेट को ÿमोट करते ह§, व े

िहÆदÖुतान के दÔुमन ह§, उन पर कारªवाई होनी चािहए।  

म§ हमार ेयहां पर एÌÈलॉयम¤ट जनरटे करने के िलए åर³वेÖट करना चाहता हó।ँ पीएमकेवीवाई 

के तहत हमार ेयहां पर जूट, बैÌबू, वाटर हाइिसथं वगैरह कई चीज¤ ह§। उनके िलए ůेिनंग दी जाए। 

हमार ेयहां पर ‘खेता’ एक आटª  है, जो िक पूरी दिुनया म¤ फेमस है। उसको िजयो टैग िमलना चािहए 

और उसका हर Êलॉक म¤ ůेिनंग सÆेटर होना चािहए तथा हर पंचायत म¤ बैÌबू, जूट वगैरह कì ůेिनंग 

होनी चािहए। आज गवनªम¤ट जॉब नहé दे पा रही है। सरकार ने दो करोड़ जॉब ÿित साल देने का 

वायदा िकया था, लेिकन ³या िमला? भैया, आप बताइएगा िक ³या िमला है? म§ चाहता हó ँिक कम 

से कम ůेिनंग तो िमल,े िजसस े हम लोग अपना एÌÈलॉयम¤ट सÐेफ जनरटे कर सक¤ । सर, 

पीएमजीएसवाई कì हालत खराब है। दो साल से हम¤ फंड नहé िमला है। हमार ेयहां पर कोई रोड 

और पुल नहé बना है।  

म§ कुछ पÐुस का नाम बताना चाहता हó।ँ मथुरापरु, िछलमाडी, खरखरी, िनिचतपरु, 

िमजाªपरु, लोधाबाड़ी, सोलघाट, गोŁमारा, åरयाद अली, िसमलबाड़ी, अिशयानी, दÊुबा धार और 

सड़कŌ म¤ डगंराह, बागडोव वगैरह-वगैरह ये बहòत महÂवपूणª पÐुस और सड़क¤  ह§ और इनका काम 

पूरा करने कì जłरत है। रलेवे म¤ िकशनगंज से जलालपुर रोड के िलए हम कई सालŌ से कोिशश 

कर रहे ह§, लेिकन वह अभी तक शुł नहé कì गई है। म§ आपके माÅयम स ेåर³वÖेट करना चाहता हó ँ

िक इस पर कारªवाई हो और इस पर काम जÐदी से जÐदी शłु िकया जाए।  

 कोिवड के दौरान कई ůेÆस का Öटॉपेज बंद कर िदया गया था और वह अभी भी बंद है। म§ 

चाहóंगा िक उÆह¤ वापस शłु िकया जाए और िकशनगंज और गलगिलया Öटेशन पर र§प पॉइटं हो 

तथा बाकì ÖटेशÆस, पिुठया तथा तैयबपरु को डेवलप िकया जाए।  
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 सर, हमार ेयहां पर महानंदा बेिसन का ÿोजे³ट है, िजसके बार ेम¤ हम बचपन से सुन रहे ह§, 

लेिकन उसका काम नहé िकया जा रहा है। म§ चाहóंगा िक अगले तीन-चार सालŌ म¤ इसे कंÈलीट 

कराया जाए, ³यŌिक इसकì वजह से हमारी हजारŌ एकड़ ÿोडि³टव जमीन बबाªद हो जाती है तथा 

कई गांव कट जाते ह§ इसिलए इस पर Åयान दनेे कì जłरत है।  

 हमार ेयहां पर इĀंाÖट³चर कì कमी है इसिलए जाम लग जाता है, चूिँक पॉपलेुशन ºयादा 

है और रोड इंĀाÖů³चर कम है तो म§ ÿपोज करना चाहóंगा िक केलटै³स चौक, Łईधासा मैदान के 

पास िकशनगंज म¤, बेलवा म¤, डगŁआ म¤, बायसी म¤, अमौर म¤ तथा रौटा म¤ Éलाईओवर बनाया 

जाए।  

सर, अगर िहÆदÖुतान को वाकई िवĵगłु बनाना है और डवेलÈड नेशन बनाना है तो 

आपको सबको एक साथ लेकर चलना होगा। आप चाह¤गे िक िबहार के आठ करोड़ लोग बाकì 

राºयŌ म¤ जाकर उन राºयŌ का जीडीपी बढ़ाए और पर कैिपटा तीन गनुा बढ़ाए और हम लोग वन 

थडª पर रहे तो िहÆदुÖतान कभी आगे नहé बढ़ सकता है। आपको सबको लेकर चलना होगा। यह म§ 

आपके माÅयम से सरकार को बताना चाहता हó।ँ म§ खासकर के िकशनगजं और सीमांचल एåरया 

कì बात कłंगा। It is also geographically very important. एक तरफ नेपाल है और बगल म¤ 

बांµलादेश है। दोनŌ कंůीज जो हमार ेसे बहòत पीछे थी, उनकì पर कैिपटा इनकम हमसे बढ़ गई है 

और हमारी िदन ब िदन घटती जा रही है। मेरी गजुाåरश होगी िक म§ने जो Öपेशल Öटेटस और पांच 

लाख करोड़ Łपये कì िबहार के िलए मांग कì थी, वह सरकार कबूल करे और अगले पांच सालŌ म¤ 

िबहार का पांच लाख करोड़ Łपये का पैकेज हो, िजसम¤ से कम स ेकम एक लाख करोड़ Łपये का 

सीमांचल पर खचाª हो। बाकì Öटेट्स कì तुलना म¤ हम¤ िजतनी सिुवधा िमलनी चािहए, वह हम¤ िमले।  

 सर, आपने मुझे बोलने का मौका िदया, उसके िलए बहòत-बहòत शिुøया।  
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®ी जयतं िसÆहा (हज़ारीबाग): सभापित महोदय, आपने मुझे सिÈलम¤ůी िडमांड्स फोर úांट्स पर 

बोलने के िलए अवसर िदया, इसके िलए म§ आपको धÆयवाद देना चाहता हóं। म§ पाटê को भी 

धÆयवाद देना चाहता हóं िक इस महÂवपूणª िवषय पर मुझे बोलने का अवसर पाटê ने िदया है। हम 

सभी माननीय सदÖय जानते ह§ िक आज िवĵ भर म¤ सकंट का माहौल है। वषª 2022 से यूøेन का 

यĦु चल रहा है और आज के समय म¤ यूøेन का यĦु एक Öट§डिÖट ल पर आ गया है, न जाने 

इसका ³या पåरणाम िवĵ  और िवĵ कì अथªÓयवÖथा पर होगा? इसके साथ-साथ अभी जो हमास 

का ÿहार हòआ, उसके बाद पूरे िमिडल ईÖट म¤ सकंट आ गया है। वहां यĦु चल रहा है। इसका ³या 

पåरणाम होगा, यह कहना मुिÔकल है। अभी सिुÿया जी ने ³लाइमेट च¤ज के बार ेम¤ कहा है। उसके 

जो हािनकारक ÿभाव है, हम¤ भी अब वे िवĵ म¤ नजर आ रहे ह§। िवĵ म¤ बहòत जगहŌ पर इसका 

नकाराÂमक ÿभाव भी हो रहा है। आज पूरे िवĵ म¤ एक सकंट का माहौल है, लेिकन इस सकंट के 

माहौल म¤ अगर एक दशे कì अथªÓयÖथा, िजसके बार ेम¤ पूरी दिुनया कह रही है िक आज के समय 

म¤ िबÐकुल दŁुÖत है, वह चमकता हòआ िसतारा है, तो वह भारत कì अथªÓयवÖथा है। यह इसिलए 

है िक हमार े माननीय ÿधान मýंी जी और िव° मंýी जी ने अपने कुशल नेतृÂव के Ĭारा, अपने 

सकाराÂमक नीितयŌ के Ĭारा इस संकट के माहौल म¤ भी हमारी अथªÓयवÖथा को एक िÖथरता दी है 

और एक िदशा दी है। म§ उसके िलए मानता हóं िक पूरा दशे और हम सभी माननीय सदÖय उनको 

आभार Óयĉ कर रहे ह§। आज के समय म¤ हम लोगŌ कì यह िÖथित है।  

 अगर हम बेरोजगारी कì बात कर¤, ³यŌिक सिुÿया जी ने कहा है िक अभी देश म¤ बेरोजगारी 

कì िÖथित है, तो  म§ उनको यह बताना चाहóंगा िक बेरोजगारी िसफª  ऐसे राºयŌ म¤ है, जैसे हमार े

झारखंड म¤ है। झारखडं म¤ इसिलए दयनीय िÖथित है, ³यŌिक अगर वहां कोई भी उīोग चल रहा 

है, तो वह िसफª  ĂĶाचार का उīोग चल रहा है, ůांसफर-पोिÖटंग का उīोग चल रहा है। साढ़े तीन 

सौ करोड़ Łपए, जो कैश िनकल कर आया है, वह यह दशाª रहा है िक इस राºय म¤ ³या 

पåरिÖथितयां ह§? इस राºय म¤ हमार ेजो ÿितभावान यवुा ह§, हमार ेजो मेहनती युवा िमý ह§, उनको 

कोई चारा नहé है। उन बेचारŌ को लाचार होकर पलायन करना पड़ता है। गनीमत है िक ऐसे राºय 
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ह§, जहां हम लोगŌ कì सरकार है, जैसे महाराÕů, जहां से सिुÿया जी चनु कर यहां आई ह§, वहा ं

अभी भी रोजगार का सजृन हो रहा है। जहां-जहां रोजगार का सजृन हो रहा है, हमारे लोग वहा ं

पलायन करके काम कर रहे ह§। यह आकंड़े बता रहे ह§। आप ईपीएफओ का डेटा देिखए, 

अनइÌÈलॉयम¤ट का डेटा देिखए, जो åरकवरी आई ह,ै आज हमारी जीडीपी úोथ सात ÿितशत हो 

चकुर है, हमारा िनवेश बढ़ता चला जा रहा है। उसके Ĭारा ÖपĶ नजर आ रहा है। जहां-जहां अ¸छे 

राºय ह§, िजनकì अ¸छी नीितयां ह§, िजनकì दूरदशê, ÿभावशाली और सकाराÂमक नीितयां ह§, वहा ं

रोजगार का सजृन हो रहा है एवं वहां लोगŌ को रोजगार का अवसर भी िमल रहा है।  

 उदाहरण के तौर पर, म§ आपको अपने हजारीबाग, पतरातू के बार ेम¤ बताना चाहता हóं। म§ 

³लाइम¤ट च¤ज के बार ेम¤ भी सिुÿया जी को समझाना चाहóगंा िक वहां एनटीपीसी के Ĭारा चार हजार 

मेगावाट का सपुर थमªल पावर Èलांट िमल रहा है और उसके Ĭारा छ: हजार लोगŌ को रोजगार 

िमला है। यह िनवेश केÆþ के Ĭारा िकया जा रहा है, केÆþ कì नीितयŌ के Ĭारा िकया जा रहा है। 

झारखंड म¤ रोजगार का सजृन हो रहा है, लेिकन िजन उīोग, नीितयŌ कì जłरत थी, राºय 

सरकार Ĭारा जो सकाराÂमक माहौल बनाने कì जłरत थी, वह राºय सरकार ने नहé बनाई। अगर 

आज हमार ेयवुा बेरोजगारी के िशकार हो रहे ह§, तो उस, जेएमएम, उस कांúेस सरकार के कारण 

हो रहे ह§, जो सरकार नहé महाठगबंधन है। आज वह सबके सामने आ चकुा है। यह बहòत ही दयनीय 

िÖथित है। अगर हमार ेराºय आगे नहé बढ़ रहे ह§, तो ĂĶाचार और पåरवारवाद के कारण, हम लोग 

आगे नहé बढ़ पा रहे ह§। आज ये सब होते हòए भी म§ शिनवार को गारटंी कì गाड़ी के साथ था।   

पूरे भारत म¤ िवकिसत भारत सकंÐप याýा चल रही है। यह गारटंी कì गाड़ी है। मोदी जी कì 

गारटंी है और मोदी जी कì गारटंी ³या है िक हर गरीब को प³का घर िमलेगा, हर गरीब को िबजली 

िमलेगी, हर गरीब को जल िमलेगा, हर गरीब को टॉयलटे िमलेगा, हर गरीब को गैस का चूÐहा 

िमलेगा, हर गरीब को ब§क का खाता िमलेगा। यह मोदी जी कì गारटंी है। आज पूर ेदेश भर म¤ जो 

गारटंी कì गाड़ी चल रही है और म§ अपने िवप± के सािथयŌ से िनवदेन कłंगा, िवनती कłंगा िक 

आप भी इस गारटंी कì गाड़ी के साथ चिलये। आप देिखयेगा िक लोगŌ का िकतना बिढ़या åरसेÈशन 
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िमल रहा है। इसके Ĭारा आपके ही ±ेý म¤ अगर कुछ लोग छूटे हòए ह§, सेचुरशेन मोड म¤ इनको कुछ 

नहé िमला है, तो आपके ÿयास के Ĭारा छान-बीन म¤ जो इ³के-द³ुके लोग िमल¤गे, उनको भी मोदी 

जी कì गारटंी के Ĭारा ये सब बुिनयादी सिुवधाए ंआप ही िदलवा दीिजए। वे भी आपको धÆयवाद 

द¤गे। आप पÁुय का काम कर लीिजएगा, जो हम सब लोग इस गारटंी कì गाड़ी के Ĭारा कर रहे ह§। 

 सािथयो, मोदी जी कì गारटंी के Ĭारा, उनके कुशल नेतÂृव के कारण अगर हम मÐटी-

डाइम¤शनल पावटê इंडे³स के ब¤चमाकª  को देख¤ तो हम लोगŌ ने िपछले 10 वषŎ म¤ 14 करोड़ लोगŌ 

को उस गरीबी रेखा से आगे बढ़ाया है। साथ ही साथ 80 करोड़ लोगŌ को मÉुत अनाज िमल रहा 

है। यह मोदी जी कì गारटंी है। हम लोग 11 करोड़ लोगŌ को िकसान सÌमान िनिध के Ĭारा पैस ेद े

रहे ह§। हम लोगŌ ने िकतने सार ेलोगŌ को उººवला योजना दी है और वह सं́ या लगभग 11-12 

करोड़ है। 

माननीय मोदी जी कì जो गारटंी है, जो सÈलीम¤ůी िडमांड्स फॉर úांट्स ह§, म§ अब उन 

नीितयŌ के बाद सÈलीम¤ůी िडमांड्स फॉर úांट्स के बार ेम¤ बताना चाहता हóं। मोदी जी कì जो गारटंी 

है, सÈलीम¤ůी िडमांड्स फॉर úाट्ंस म¤ भी पूर े तरीके से इसको ÖपĶ िकया गया है। सÈलीम¤ůी 

िडमांड्स फॉर úांट्स म¤ करीब 1 लाख 30 हजार करोड़ Łपये का अिधक खचª करने का ÿावधान 

है, लेिकन उसम¤ नेट कैश आउटÉलो िसफª  58 हजार करोड़ Łपये का है। आपने कहा िक जहा ं

1.29 लाख करोड़ Łपये सÈलीम¤टल खचª करने ह§, उसम¤ से िसफª  58 हजार करोड़ Łपये 

ए³चअुली नेट कैश आउटगो है। इतने िकफायती तरीके से बजट को सभंाला गया है, माननीय िव° 

मंýी जी ने सभंाला है िक नेट कैश आउटगो िसफª  58 हजार करोड़ Łपये है। 

अगर इसकì तलुना कì जाए, तो आप देख¤ िक जो िफÖकल ÿूड¤स, िफÖकल ůेजे³टरी है, 

वह हम िकतने अ¸छे तरीके से सभंाल रहे ह§। इसिलए आज हम लोगŌ कì माइøो-इकोनॉिमक 

Öटेिबिलटी इतनी अ¸छी है और हम लोगŌ का úोथ रटे इतना अ¸छा है। अगर हम िपछले वषª कì 

सÈलीम¤ůी िडमांड्स फॉर úांट्स को देख¤ तो जहां 1.29 लाख करोड़ Łपये सÈलीम¤ůी िडमांड्स 

फॉर úांट्स इस साल मांगा है, वही िपछले वषª 4 लाख 35 हजार करोड़ Łपये का सÈलीम¤ůी 
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िडमांड्स फॉर úांट्स मागंा था। इस बार हम 58 हजार करोड़ Łपये मांग रहे ह§, िपछली बार 3 लाख 

25 हजार करोड़ Łपये सÈलीम¤ůी िडमांड्स फॉर úांट्स म¤ मांगने पड़े थे। हम लोग कोिवड से िनकल 

रहे थे और åरकवरी के िलए Öप§िडंग कì जłरत थी। åरकवरी म¤ जो Öप§िडगं हòई, वह इतने बिढ़या 

तरीके से हòई िक अब जीडीपी úोथ रटे 7 परस¤ट के पार हो रहा है और जो िफÖकल डेिफिसट है, 

वह कम होता जा रहा है। जहां हम¤ 4 लाख 35 हजार करोड़ Łपये खचª करने थे, अब हम िसफª  एक 

लाख 30 हजार करोड़ Łपये खचª कर रहे ह§। यह िदखा रहा है िक िफÖकल मैनेजम¤ट िकतना 

बिढ़या है। अगर हम¤ यह अितåरĉ खचª करना है, तो िकन ±ेýŌ म¤ कर रहे ह§? जहां मोदी जी कì 

गारटंी है, हम वहां खचª कर रहे ह§। यह जłरी है। नरगेा म¤ 14 हजार 500 करोड़ Łपये खचª कर रहे 

ह§। Æयूिůएटं सिÊसडी मतलब ब¸चŌ के िलए पोषण, सिुÿया जी कह रही थी िक जनकÐयाण, 

सामािजक कÐयाण के िलए कुछ नहé हो रहा है। अगर हम Æयूिůएटं सिÊसडी के िलए 14 हजार 

करोड़ Łपये दे रहे ह§ तो सामािजक कÐयाण के िलए कर रहे ह§। हम लोग अपनी सेना को और 

मजबूत बनाने के िलए, सेना को दŁुÖत बनाने के िलए अितåरĉ 20 हजार करोड़ Łपये खचª कर 

रहे ह§।  

म§ एक बहòत ही िवशेष बात बताऊंगा, जो मोदी जी कì गारटंी से जड़ुा हòआ है, गारटंी कì 

गाड़ी स ेजड़ुा हòआ है। इसको हम लोग पूरे तरीके से सेचुरशेन मोड म¤ करना चाह रहे ह§ और वह 

उººवला योजना है। इस सÈलीम¤ůी िडमांड्स फॉर úाट्ंस म¤ साढ़े 8 हजार करोड़ Łपये उººवला 

योजना के िलए और सÈलीम¤ůी िडमांड कì गई है और जैसे म§ने कहा िक िवकिसत भारत संकÐप 

याýा चल रही है। हमार ेिवप± के साथी इससे जड़ु¤। अगर आपके ±ेý म¤ ऐसी कोई मिहला हो, िजसे 

अभी उºजवला योजना, गैस का िसल¤डर नहé िमला है, उसके िलए इस बजट म¤ पूरा ÿावधान है। 

सबको खोिजए और सबको उºजवला िसल¤डर आप जłर िदलवाइए।  

 फिटªलाइजर सिÊसडी के िलए भी 13 हजार करोड़ Łपये िदए गए ह§। सिुÿया जी ने कहा िक 

िकसानŌ के प± म¤ हम लोग काम नहé कर रहे ह§। िकसानŌ के िलए अगर हम लोग यूåरया सिÊसडी म¤ 

13 हजार करोड़ Łपये और खचª कर रहे ह§ और िकसान सÌमान िनिध के Ĭारा उनको 6 हजार 
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Łपये तो िमल ही रहे ह§। दो हजार Łपये कì िकÔत अभी आने भी वाली है। 15 नवÌबर को हमार े

झारखंड के सभी माननीय सांसद साथी भी वहा ँ थे, जब माननीय ÿधानमंýी जी ने खूटंी म¤ दो 

हजार Łपये िकÔत के łप म¤ िकसानŌ को िदए। इस ÿकार से िकसान ±ेý म¤ िजतना हम लोगŌ ने 

साधन िदया है और आगे भी देते चले जाएगंे, उसका कोई मुकाबला नहé है। सिुÿया जी, म§ मानता 

हó ँिक िकसानŌ के िलए हम लोगŌ न ेजो िकया है, वह ऐितहािसक और अतÐुय है। इसे आपको भी 

Öवीकार करना पड़ेगा। सिुÿया जी ने इसके अितåरĉ दो कंůािड³शंस कì बात कì। उनका मानना 

था िक अगर हम अपनी पावर पॉिलसी को देख¤ तो एक तरफ हम åरÆयूअÐस कì बात कर रहे ह§, 

दूसरी तरफ कोयला ±ेý कì बात कर रहे ह§। कोयला हम सबके िलए, िवशेष łप से झारखडं के 

लोगŌ के िलए एक बहòत ही महÂवपूणª ±ेý है, खासकर हजारीबाग के िलए, जहा ँम§ने अभी बताया 

िक 4 हजार मेगावाट का पीवीयूएनएल का थमªल पावर Èलांट बन रहा है। पकरी बरवाडीह म¤ हम 

लोग करीब 15-16 िमिलयन टन सालाना कोयले का खनन कर रहे ह§। पूरा वहा ँकोयले का खनन 

हो रहा है, पूरे ±ेý म¤ कोयले का खनन हो रहा है। इसस ेहम लोगŌ के देश म¤ बहòत हम लोगŌ को 

फायदा/लाभ हो रहा है, ³यŌिक हम लोगŌ को िबजली कì जłरत है। सिुÿया जी, िबजली कì 

जłरत ³यŌ है, माननीय िवप± के सािथयŌ को म§ बताना चाहóगँा िक आज के समय जब हम लोगŌ 

कì अपे±ा थी िक पावर जनरशेन 7,8 या 6 परस¤ट ही बढ़ेगा, वह आज के समय 9,10,11 या 12 

परस¤ट बढ़ रहा है। वह इसिलए बढ़ रहा है, ³यŌिक अथªÓयवÖथा बढ़ रही है और जब अथªÓयवÖथा 

बढ़ रही है तो ऐसा नहé होना चािहए िक पावर न हो, हमारे पास एनजê न हो और हमारी úोथ न हो 

पाए। यह हम लोगŌ के िलए शाटª  टमª के िलए बहòत जłरी है। म§ बताता हó ँ िक इसम¤ कंůािड³शन 

³यŌ नहé ह,ै ³यŌिक माननीय ÿधानमंýी जी ने घोषणा कì है िक ‘नेट जीरो’ हम लोग वषª 2070 

तक हािसल कर¤गे। आज के समय जो कोयला आ रहा है, आज के समय जो कोयले का उÂपादन 

हो रहा है, जो हम लोग थमªल पावर Èलाटं पतरातू म¤ बना रहे ह§, पूरी तरीके से उसका उपयोग 

करते हòए, अपनी अथªÓयवÖथा को दŁुÖत बनाते हòए, उसको हम लोग वषª 2070 तक åरटायर 

करके नेट जीरो हािसल कर ल¤ग।े यही इसकì एक पूरी तरीके से Èलािनंग है। आप इसको 
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कंůािड³शन न समझ¤, इसको आप लांग टमª Èलािनंग समिझए। कोयले का भी उपयोग होगा और 

इस तरीके स े तेजी स ेहम लोग åरÆयूअÐस भी लेते आ रहे ह§। सुिÿया जी, म§ आपको बताऊँगा, 

³यŌिक अभी ‘कॉप’ चल रहा है, आपको मालूम है िक दबुई म¤ बहòत बड़े पैमाने पर काÆĀ¤ स ऑफ 

पाटêज, कॉप चल रही है। आज जी-20 म¤ िसफª  एक देश है, िजÆहŌने अपने सब नेशनली िडटिमªÆड 

काÆůीÊयूशसं, पåेरस एúीम¤ट के 2015 के एनडीसीज को पूरी तरीके स ेहािसल िकया है। ‘कॉप’ म¤ 

इसका µलोबल Öटॉक टेक चल रहा है। एक ही देश ने इसे पूरी तरीके से हािसल िकया है, सफल 

रहा है और सािथयŌ, वह देश भारतवषª है। आपका जो मानना है िक कंůािड³शन है, िबÐकुल 

कंůािड³शन नहé है, ³यŌिक आपको लांग टमª समझना है, 2070 को समझना है। कोयले का भी 

सदपुयोग होगा, åरÆयूअÐस का भी सदुपयोग होगा।  

 जैसे मेर ेमाननीय साथी उदासी साहब बता रहे ह§ िक पपं Öटोरजे हाइűो का भी बहòत तेजी स े

पूरे देश भर म¤ उपयोग हो रहा है। िजस ÿकार से åरÆयूअÐस का úोथ भारत म¤ हो रहा है, उसका 

कोई मकुाबला कहé भी नहé है। यह भारत ही आपको िदखा रहा है।  

 एक ही िवषय सदन म¤ हर बार आता है, ³यŌिक कई लोगŌ ने कहा िक व े इस मामले म¤ 

ए³सपटª  नहé है और म§ थोड़ी-बहòत जानकारी इस िवषय म¤ रखता हó,ँ इसिलए म§ने सोचा जरा एक 

बार िफर इसको बोल दू।ँ माननीय िव° मýंी जी ने कई बार इसको समझाया है, लेिकन म§ िफर एक 

बार समझा दू ँ िक जब ब§क के लोन का राइट-ऑफ होता है तो इसका मतलब ³या है। हमार ेजो 

िवप± के साथी ह§, वे हरदम इस बात को उठाते ह§, वे कहते ह§ िक ब§क के लोन का आपने राइट- 

ऑफ िकया, आपके जो उīोग जगत के लोग ह§, उनके िलए आप बहòत बड़ी मेहरबानी कर रहे ह§। 

सिुÿया जी, यह गलत बात है। इसको आप ठीक तरीके से समिझए। अगर आप िकसी भी ब§क के 

लोन पर एनपीए हो जाते ह§, िडफाÐटर हो जाते ह§, आईबीसी, िजसे हम लोगŌ ने ही पाåरत िकया, 

इस सदन ने पाåरत िकया, िजसके िलए सबका मानना है यह गेमच¤िजंग ऐितहािसक पीस ऑफ 

लेिजÖलेशन है, उसके तहत अगर आप एनपीए हो गए, िडफाÐट हो गए, उसका एकदम िÖů³ट 

ऑÊजेि³टव øाइटेåरया है िक कंपनी आपके हाथ से गई। कÌपनी कमेटी ऑफ øेिडटसª के हाथ म¤ 
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चली जाती है और हम åरकवरी म¤ लग जाते ह§। यह कहना िक लोन का राइट ऑफ हòआ तो उīोग 

वालŌ को हमने कुछ फेवर úांट कì है, यह िबलकुल गलतफहमी है। म§ एक बार िफर आपको 

समझाना चाहता हóं िक कहé भी िडफाÐट हो गया तो आपकì कÌपनी गई। वह कÌपनी ब§कŌ को 

िमल जाती है और ब§कŌ का åरकवरी का काम शुł हो जाता है और जब हम¤ सही समय िमल जाता 

है तो åरकवरी अ¸छी होती है और कई जगह ब§कŌ ने पूरी åरकवरी भी कì है। इस ÿकार स ेआपको 

इसम¤ कोई गलतफहमी नहé होनी चािहए।  

®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): जयंत जीआपके पास ³या राइट ऑफ åरकवरी के कोई 

आंकड़े ह§? 

®ी जयंत िसÆहा : वे सब आंकड़े ह§। 

माननीय सभापित : आप अपनी बात समाĮ कìिजए। 

®ी जयतं िसÆहा : यह आपको ब§िकंग िसÖटम कì एिफिशएसंी िदखाता है िक हम फटाफट उसका 

राइट ऑफ ले रहे ह§, कÌपिनयŌ को हम लोग हमारे हवाले कर रहे ह§ और åरकवरी म¤ फौरन ला रहे 

ह§। जब आपकì सरकार थी, तब ऐसा होता था िक कÌपनी िडफाÐट हो गई तो कÌपनी नहé जाती 

थी। आप लोन को फोन ब§िकंग के Ĭारा एवरúीिनंग करते थे और वह कÌपनी उसी उīोग वालŌ के 

पास रहती थी। आप उन पर मेहरबानी करते थे, लेिकन हम मेहरबानी नहé करते ह§, हम देश कì 

जनता को उनका अिधकार देते ह§।  

माननीय सभापित : आप अपनी बात खÂम कìिजए। 

®ी जयतं िसÆहा : सुिÿया जी, आपने कहा िक हमारी इकोनॉमी सेिवµंस कì इकोनॉमी थी, लेिकन 

अब कंजÌपशन कì इकोनॉमी बन गई है, लेिकन यह गलतफहमी है। वाÖतव म¤ हमारी इकोनॉमी 

िनवेश कì इकोनॉमी बन गई है, इनवेÖटम¤ट कì इकोनॉमी बन गई है और इसिलए इंĀाÖů³चर म¤ 

इनवेÖटम¤ट हो रहा है, कापōरटे से³टर म¤ इनवेÖटम¤ट हो रहा है। इस वजह स ेहमारी अथªÓयवÖथा 

भी तेजी स ेबढ़ती चली जा रही है। म§ आपको एक आंकड़ा बताना चाहóंगा ³यŌिक िनवेशक इस 

आंकड़े को देखकर बहòत खशु होते ह§ और इसका आम जनता पर भी बहòत ही सकाराÂमक ÿभाव 
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है। 20 साल पहले वषª 2004 म¤ हमारी जीडीपी 0.7 िůिलयन डॉलसª कì थी। आज वषª 2024 म¤ 

लगभग 4 िůिलयन डालसª कì हो जाएगी। हमारी माक¥ ट कैप टू जीडीपी रÔेयो है, वह लगभग 1:1 

रहता है। िपछले 20 सालŌ म¤ हमने शेयर बाजार म¤ हमने िजस सÌपि° को हािसल िकया है, वह 

करीब 3 िůिलयन डालसª कì है लेिकन माननीय ÿधान मंýी जी कì गारटंी के कारण, माननीय 

ÿधान मंýी जी के कुशल नेतÂृव के कारण, माननीय ÿधान मंýी जी के साहािसक िनणªयŌ के कारण 

आज हमारी अथªÓयवÖथा िजस ÿकार से अúसर है, वह 7 परस¤ट, 8 परस¤ट का úोथ हो रहा है, जो 

4 िůिलयन डालसª कì इकोनॉमी है। अगर इसे 20 साल आगे ÿोजे³ट कर¤ तो यह लगभग 15,16 

या 17 िůिलयन इकोनॉमी हो जाएगी। िपछले 20 वषŎ म¤ शेयर बाजार के अदंर जो 3 िůिलयन कì 

सÌपि° का िøएशन हòआ है, आज के समय िनवेशकŌ का मानना है िक अगले 20 साल म¤ 12 

िůिलयन का लàय, चार गनुा ºयादा का लàय हािसल कर¤गे। यह सÌपि° िनवेशकŌ को िमल रही 

है। सिुÿया जी, आज के समय हमार ेिमडल ³लास के लोग बड़े पैमाने पर िसÖटमैिटक इनवेÖटम¤ट 

Èलान खोल रहे ह§। वे हर महीने शेयर बाजार म¤ पैसा डाल रहे ह§, ³यŌिक उÆह¤ मालूम है िक देश 

बड़ी तेजी से आगे बढ़ रहा है। इससे उनकì सÌपि° भी बढ़ेगी और देश कì सÌपि° भी बढ़ेगी। यिद 

एसआईपी के आकंड़े देख¤ तो िमडल ³लास का िवĵास नजर आएगा। 

माननीय सभापित : आप समाĮ कìिजए। 

®ी जयतं िसÆहा : महोदय, ईपीएफओ का जो पैसा शेयर बाजार म¤ जा रहा है, उससे प¤शन 

ÿोिवड¤ट फंड के जो िहÖसेदार ह§, उनकì सÌपि° भी बढ़ने वाली है। िवदेश से पैसे तो आ ही रहे ह§, 

यिद हम आगे कì तरफ दखे¤ तो माननीय ÿधान मýंी जी सही कहते ह§ िक यह अमतृ काल है और 

वषª 2047 तक हम िवकिसत भारत बनाएगें। यह ÿधान मंýी जी कì गारटंी है और इसस ेआप भी 

जड़ु जाइए। इसस ेआपका भी िवकास होगा और पूर ेदेश का िवकास होगा। 
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®ी åरतेश पाÁडेय (अÌबडेकर नगर): माननीय अिधķाता महोदय, आपने मुझे ए³सेस िडमांड्स 

फॉर úांट्स पर बोलने का अवसर िदया है, इसके िलए म§ आपका अÂयंत ही आभारी हó।ं 

 महोदय, 1,29,000 करोड़ Łपये का अितåरĉ बजट इन अनपूुरक मांगŌ म¤ ÿदान िकया 

गया है, िजसम¤ 13,000 करोड़ Łपये उवªरकŌ के िलए और लगभग 7,000 करोड़ Łपये खाī 

पदाथŎ के िलए िदया गया है। यह Öवागतयोµय है। यह गरीबŌ और िकसानŌ को भी कहé न कहé बहòत 

फायदा पहòंचाएगा ³यŌिक अभी जो यĦु चल रहा है, उसके कारण उवªरकŌ के दाम बहòत बढ़ गए ह§। 

िकसानŌ को इसम¤ सही łप से सिÊसडी दी जा रही है। 

 महोदय, हाल ही म¤ ÿधान मýंी जी ने ÿधान मंýी गरीब कÐयाण अÆन योजना को अगले 

पाचँ सालŌ के िलए बढ़ाने का काम िकया है। अितåरĉ िडमांड्स फॉर úांट्स म¤ जो बजट िदया गया 

है, यह इसम¤ भी काम आएगा। लिेकन, हम¤ यह देखने कì जłरत है िक यिद इन िडमांड्स फॉर 

úांट्स म¤ आज भी ÿधान मंýी गरीब कÐयाण योजना के अÆतगªत 80 करोड़ लोगŌ को राशन देने कì 

जłरत पड़ रही है तो िफर हम कौन-स े िवकिसत भारत म¤ रह रहे ह§? जो देश विैĵक Öतर पर 

पाचँवé सबस ेबड़ी इकोनॉमी बन चकुा है, जो 5 िůिलयन डॉलर कì इकोनॉमी बनने का सपना देख 

रहा है, जो दिुनया म¤ अपना लोहा मनवाना चाहता है, आज उसके 80 करोड़ लोग अभी भी 

आÂमिनभªर नहé ह§, बिÐक 80 करोड़ लोग सरकार-िनभªर हो चकेु ह§। कहé न कहé सरकार को इस े

स²ंान म¤ लेना होगा िक लोगŌ को भी आÂमिनभªर बनाने कì जłरत है। भारत को आÂमिनभªर 

बनाने का सपना तभी पूरा होगा जब हमारे देश के लोग आÂमिनभªर रह¤ग,े उÆह¤ सरकारी अÆन के 

ऊपर िनभªर नहé रहना पड़ेगा। 

 महोदय, इसी के साथ-साथ म§ यह भी कहना चाहता हóं िक हमार ेदेश म¤ 80 करोड़ लोगŌ 

को राशन तो िदया जा रहा है, लेिकन µलोबल हंगर इडें³स कì जो र§िकंग होती है, उसम¤ आज भी 

हमार ेआंकड़े बहòत बुरे होते ह§। इसके साथ-साथ हम¤ यह देखने को िमलता है िक हमार ेब¸चŌ के 

अÆदर Öटंिटंग आती है। इसे भारत सरकार कह रही है िक ब¸चŌ म¤ Öटंिटंग और कमजोरी आती ह।ै 

इसका मतलब िक पौिĶक आहार के अभाव म¤ उनकì जो úोथ होनी होती है, वह पूरी तरह स ेनहé 
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हो पा रही है। यह जो पसैा जा रहा है, जो खाने कì गारटंी दी जा रही है, उसम¤ ³यŌ नहé उसे 

पौिĶक आहार कì गारटंी दी जाती, िजसम¤ अडंा, ÿोटीन इÂयािद चीज¤ दी जाए,ं िजससे ब¸चŌ के 

अदंर Öटंिटंग कì ÿॉÊलम न आए। यह वै²ािनक łप से िसĦ है िक यह खाना देने पर ब¸चŌ म¤ 

Öटंिटंग नहé होगी और उनका बौिĦक िवकास और शारीåरक िवकास, दोनŌ िवकास अ¸छी तरह स े

होगा।… (Óयवधान) 

साÅवी ÿ²ा िसहं ठाकुर (भोपाल): शाकाहारी लोगŌ के िलए सोया िदया जा सकता है।… 

(Óयवधान) 

®ी åरतेश पाÁडेय : मैडम, म§ आपकì बातŌ से िबÐकुल सहमत हóं। उÆह¤ सोया िदया जा सकता है। 

आपके ±ेý म¤ बहòत सोया होता है। उनके िलए इसका ÿावधान िकया जाए। मेरा मुĥा यही है िक 

इसका ÿावधान िकया जाए। शाकाहारी िदया जाए, सोयाबीन िदए जाए।ं सोया के जो ÿोटीन और 

Æयूिůएटं नगेट्स आते ह§, उसकì ÓयवÖथा कì जाए। 

 महोदय, फरवरी के बजट म¤ आदरणीय िव° मंýी जी ने एक बहòत ही बड़ी उद् घोषणा कì 

थी। उÆहŌने एक िवज़न िदखाया था। उÆहŌने समĦृ भारत कì कÐपना कì थी, जो समावेशी हो, 

समावेशी का मतलब िक सभी समाज के लोग उसके अÆदर हो। बहन कुमारी मायावती जी, बहòजन 

समाज पाटê बहòजन समाज कì बात करती है। बहन कुमारी मायावती जी ने दिलतŌ का प± पूरी 

मजबूती के साथ रखने का कायª िकया है और आज उनकì आवाज़ बनकर हम यहां पर आपके 

पास आए ह§। आपको यह बताना है िक कथनी और करनी म¤ जमीन-आसमान का फकª  है। आज 

दिलत पूरी तरह से पीछे छूटा हòआ है और उसका भी सच म§ आपके सामने उजागर करना चाहता 

हóं। इसको म§ अदम गŌडवी जी के एक शेर के माÅयम से उजागर कłंगा। अगर आप इजाज़त द¤ तो 

म§ शेर पेश कłं। इसम¤ म§ने एक शÊद बदला है। म§ इस सदन के माÅयम स ेअदम गŌडवी जी स ेभी 

माफì मांगूंगा। उÆहŌने कहा है - …
 अभी जब म§ अपने भाषण म¤ आगे बढंूगा तो यह उसके पåरÿेàय 

                                                             
 Not recorded as ordered by the Chair. 
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म¤ है। उÆहŌने कहा है -… आगे सिुनए िक …* म¤ ³या हो रहा है। सवाल यह है िक ³या गरीब, 

मिहलाए,ं दिलत, आिदवासी, अÐपसं́ यकŌ को समृिĦ नहé िमलनी चािहए? ³या उनको मु́ य 

धारा से जोड़ना नहé चािहए और उसका उ°र यह है िक हम उसम¤ पूरी तरह से फेल हो रहे ह§।  म§ 

आपको आकंड़े दे रहा हूॅ।ं   नेशनल øाइम åरकॉडª Êयूरो कì तरफ से यह बताया गया है िक दिलतŌ 

के िखलाफ अपराध डबल हòए ह§। जहां वषª 2011 म¤ 33,700 दिलत उÂपीड़न के मामले थे,    वहé 

वषª 2020 म¤ ये मामले बढ़ कर 50,251 हो गए ह§।   आइए ले चलता हूॅं … * आपको,  महसूस  

कìिजए  िज़दगी  कì ताप को।   यह है  िज़दंगी  ताप, हòज़ूर!   इतने  ºयादा मामले बढ़ते चले  जा 

रहे ह§।  यह देिखए, एनसीआरबी कì यह भी åरपोटª  है िक वषª 2019 के डेटा के …* िवकास कì 

याýा के बारे म¤ बात कì गई, लेिकन िवकास कì याýा का लàय अÂयंत ही दूर है। म§ यह िकसी 

नकाराÂमक सोच के तहत नहé बोल रहा हॅू।ं म§ यह सरकार का Åयान आकषªण कर रहा हूॅ ंिक हम 

याýाए ंज़łर िनकाल रहे ह§, लेिकन लàय को भी सामने साफ कर के देख¤ और लàय कì ÿािĮ  

कहा ँतक हो रही है, उसका भी Êयौरा यहां पर दनेे का काम कर¤। ऐसी िÖथित, जहां अपराधŌ का 

रोकथाम करने के िलए अितåर³ त बजट अÐपसं́ यक मंýालय को िमलना चािहए, वहा ंअनुपूरक 

मागँŌ म¤ इसका ÿावधान नहé िकया गया, लेिकन इससे पहले, जब मेन बजट था, तो 38 पस¦ट 

दिलतŌ और अÐपसं́ यकŌ के बजट को ले कर कटौती कì गई थी। उसी के साथ-साथ, अभी जो 

अनपूुरक आया है, उसम¤ खानापूितª करने के िलए माý 73 लाख Łपये का, सर, 1 लाख 29 हज़ार 

करोड़ Łपये का बजट है, और दिलत उÂपीड़न के िलए 73 लाख Łपये माý िदए गए ह§। सर, यह 

हम कोई भीख नहé मांग रहे ह§, यह बहòजन समाज का अिधकार है और यह अिधकार िमलना 

चािहए। वहé, हम¤ ³या देखने को िमलता है िक सीवर और नािलयां, आज भी इस देश म¤ लोगŌ को 

सीवर और नािलयŌ के अदंर घसुना पड़ता है, अपनी जान गवंानी पड़ती है, िबना ÿोटेि³टव िगयर 

के काम करते समय। इस ÿकार कì सफाई करने म¤ ºयादातर हमार ेदिलत समाज के लोग रहते ह§ 

और बजट म¤ यह ÿावधान िकया गया था िक मेनअुल Öकेव¤िजंग को खÂम कर िदया जाएगा। 
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आदरणीय अिधķाता महोदय, यह उĥेÔय एक िदवाÖवपन रह चकुा है। यह िसफª  एक सपना 

िदखाया जाता है, लेिकन ज़मीनी हकìकत अभी भी हमार ेसामने है। सेिÈटक ट§क कì सफाई करते 

हòए 308 लोग मार ेगए। स¸चाई यह है िक 308 के िफगर से कहé ºयादा लोग मार ेगए हŌगे। देश म¤ 

60 हज़ार से ºयादा रिजÖटडª मैनुअल Öकेव¤जसª ह§। इनम¤ कोई कमी नहé दखेने को िमल रही है। 

इसी के साथ-साथ म§ िफर से अदम जी का शेर यहां पर दोहराना चाहóंगा – …
 इस सदन के 

माÅयम से म§ पूर ेदेश को बताना चाहता हॅू ं। उसी के साथ-साथ, म§ यह भी आपके सामने उजागर 

करना चाहता हंूॅ िक हमारे यहां दिुनया म¤ कोई भी देश … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : िनिशकांत जी। 

… (Óयवधान) 

डॉ. िनिशकांत दुबे : सभापित महोदय, मेरा पॉइंट ऑफ ऑडªर 369 के अंतगªत है। 

 माननीय सदÖय ने अभी दो चीज़Ō कì बात कही है। एक तो उÆहŌने नेशनल øाइम åरकॉडª 

Êयूरो का िजø िकया और दूसरा सामािजक बात, मतलब जो लोग गटर म¤ मर रहे ह§, उनकì बात 

कही है। ये दोनŌ सÊजे³ट राºय के िवषय ह§। मेरा आपके माÅयम स ेआúह होगा िक वे उस पेपर को 

ऑथ¤िटकेट कर¤, वे जो बात¤ कह रहे ह§, पेपर को ऑथ¤िटकेट कर¤ और सार ेराºयŌ का डेटा वे द¤ िक 

दिलत कì हÂया कौन कर रहा है, दिलतŌ का रेप कहा ँहो रहा है? िकस …* म¤, िकस राºय म¤ लोग 

मर रहे ह§, यह ऑथ¤िटकेट कर¤, नहé तो इसको ए³सपजं िकया जाए। … (Óयवधान) 

माननीय सभापित: जो गलत बात है, वह नहé जाएगी। 

… (Óयवधान) 

®ी åरतेश पाÁडेय : सर, दिलत उÂपीड़न राºय का इÔयू नहé है, देश का इÔयू है। यह एक बात है। 

दूसरा, म§ यहां पर अनपूुरक मांगŌ कì चचाª पर भाग ले रहा हूॅं। मेरा मानना है िक ये जो अनपूुरक 

मांग¤ आई ह§। … (Óयवधान) सर, म§ बहòत जÐदी अपनी बात को कन³लूड कर रहा हूॅ।ं मेरा यह 

मानना है िक उनके िलए नए-नए यýंŌ कì ÓयवÖथा कì जाए। आज हम चÆþमा पर पहòंच गए ह§। 
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हमार ेपास बड़ी-बड़ी मशीन¤ ह§, जो इसंान को भी पहòंचाने कì तैयारी कर रही ह§।  लेिकन, गटर कì 

सफाई के िलए मशीन¤ नहé ह§। उसके िलए मेरा अनुरोध है िक अगर िव° मंýी जी अपने अनपूुरक म¤ 

इसके बार ेम¤ सोच कर ÓयवÖथा कì होती तो बहòत अ¸छा होता। 

 अतं म¤, म§ अपने ÿदेश कì दो बात¤ कह कह अपनी बात खÂम कर रहा हóं। मेरे यहां 69 

हजार टीचसª कì भतê को लेकर बहòत ºयादा चचाª हो रही है और लोग आंदोिलत ह§। मेरे ´याल से 

उसको भी लेकर सदन म¤ एक सकाराÂमक सोच के तहत उनको åरøूट करने कì जŁरत है।  

 सर, इस अनपूुरक म¤ छुĘा पशुओ ंकì िलए भी ÓयवÖथा करनी चािहए थी। छूटे सांड,  गाय, 

बैल, बछड़े रोड्स पर आकर लोगŌ कì जान ले रहे ह§। हमार ेएकड़ के एकड़, हे³टेयर के हे³टयर 

खेत बबाªद होते चले जा रहे ह§। इसकì रोकथाम के िलए भी अनपूुरक म¤ ÓयवÖथा करनी चािहए। 

इसम¤ बहòत ºयादा बहòजन समाज मात खाता है। 

 अतं म¤, म§ धÆयवाद देना चाहता हóं िक आपने उस पीठ स ेबैठ कर पहली बार मझुे बोलने 

का अवसर िदया है। म§ आपके नेतÂृव म¤ अपनी बात रख रहा हóं। 

 आदरणीय अिधķाता महोदय, बहòत- बहòत धÆयवाद । 
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SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Mr. Chairman Sir, I thank you for giving 

me this opportunity to speak on the First Batch of Supplementary Demands for 

Grants for the current Fiscal Year and also on the Demands for Excess Grants, 

the expenditure for which was incurred in 2020-21.  

 Sir, I was going through why the Government is seeking an additional 

Rs. 1.29 lakh crore, and trying to understand the justification for the same. 

Under the description, I found that Rs. 16,300 crore was allocated for the 

Nutrient Based Subsidy Scheme, and there was also some recoupment of Rs. 

5,000 crore advance. But the Supplementary Demands show only Rs. 13,351 

crore. So, there is a mismatch. I would like to know from the hon. Minister why 

there is a disparity and difference in the figures.  

 Secondly, Sir, the FM has allocated Rs. 1.7 lakh crore in Budget for the 

FY 2024 in respect of fertilizer subsidies. If you add Rs. 13,351 crore to it, it 

comes to Rs. 1.88 lakh crore. But if you look at the total expenditure in FY 

2023, it was a whopping Rs. 2.55 lakh crore. So, now that we have a 

reasonably better monsoon, the outgo would be more. Since the cost of natural 

gas has also gone up, a higher amount would be needed for fertilizer subsidy.  

 Thirdly, in the first half of this Fiscal Year, we have already spent 65 per 

cent of the fertilizer subsidy. So, instead of coming before the Parliament again 

and again, why can the Finance Minister not have a holistic view of the 

fertilizer expenditure and move accordingly? 

 Sir, let me now come to the NREGA. The hon. Minister is seeking Rs. 

14,524 crore. When the FM presented this year’s Budget itself, the House was 
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unanimous that the allocation of Rs. 16,000 was not sufficient. It was 18 per 

cent below the allocation made in the previous year.  But I would like to know 

from the hon. Finance Minister whether this is sufficient for the entire Financial 

Year since the demand is likely to increase in the coming months. Taking 

advantage of this, Sir, there have been demands from every corner of the 

country to increase the minimum number of days of work under NREGA to 

150. Now, that AP has been battered by Cyclone Michaung and the people, 

particularly the farming community, have suffered badly, I would request the 

hon. Finance Minister to announce 150 days of work under NREGA and 

continue this on a regular basis going forward as well.  

 Sir, I also thank the hon. Prime Minister and also the hon. Finance 

Minister for releasing Rs. 493 crore to AP under the National Calamity Relief 

Fund to meet the expenses due to the Cyclone Michaung. After the Cyclone 

Michaung has left a trail of devastation in AP and Tamil Nadu, despite my 

previous appeal for Rs. 5,000 crore interim relief for Andhra Pradesh, only less 

than Rs. 500 crore have been disbursed so far. The President of the Telugu 

Desam Party, Shri Nara Chandrababu Naidu has urged the hon. PM to declare 

it as a national disaster. Over 22 lakh acres of crops in AP have been 

decimated with losses exceeding Rs. 10,000 crore. I request you to expedite 

the enumeration process, send a central team and release the funds swiftly to 

aid the distressed farmers many of whom have been seen committing suicides 

because of the financial impact on them.  
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 Sir, the next point I wish to touch upon is about the borrowings. The hon. 

Finance Minister has set a target of market borrowings of nearly Rs. 15.5 lakh 

crore for this Fiscal Year. I think, in the first half of this Financial Year, the 

Government has already borrowed more than 60 per cent of that figure.  

17.00 hrs 

 It means that the calculations and the borrowing plans appear to be 

going wrong, and the target of Rs.15.5 lakh crore may even go up to Rs.17 

lakh crore or Rs.18 lakh crore at the end of this financial year. This will disturb 

the fiscal target of 5.9 per cent set by the Finance Minister for the FY 2024. Of 

course, we are getting consistent GST revenue of Rs.1.6 lakh crore. I request 

the hon. Finance Minister to explain to the House what the real picture is.  

 I would also like to know how much non-tax revenue the Government is 

expecting in the first half and also the dividends from the RBI and other public 

sector banks.  

 The next point is that the Finance Minister is seeking about Rs.483 crore 

under various Heads for the Jal Shakti Ministry. But I did not find anything for 

the Polavaram Project in AP. There are reports in the media that the 

Government is in the process of approving Rs.31,625 crore for the first phase 

of the Polavaram Project. I think the Jal Shakti Ministry has also approved this. 

I would like to just remind the hon. Finance Minister that she has approved 

release of Rs.12,911 crore on 5th June of this year. Works of Rs.16,000 crore 

have already been completed and works of Rs.15,000 crore are yet to be 

taken up. Now there is an additional Rs.2,600 crore needed for the first phase. 
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Since the FM has already approved Rs.12,911 crore, I appeal, on behalf of the 

people of Andhra Pradesh, to kindly approve the first phase estimates of 

Polavaram Project and release the amount without any further delay.  

 The entire bifurcation of AP was done on the premise of Section 93 of 

the AP Reorganisation Act, 2014. Section 93 says that the Central 

Government will take all necessary measures as enumerated under the 13 th 

Schedule for the progress and sustainable development of the State 

successively for a period of 10 years. Only a few months are left to complete 

10 years. To be precise, only four months are left. We have been hearing 

about high level meetings between the Government of India and the 

Government of AP officials. One such meeting was held last month but nothing 

tangible is happening on the ground.  

 The Dugarajapatnam Port is the Government of India’s guarantee. The 

AP Reorganisation Act says that the first phase should be completed by 2018. 

However, this project has not even been started.  

 The Metro Rail Project proposed in Visakhapatnam and Vijayawada-

Guntur-Tenali is the Government of India’s guarantee but these have also not 

started. I think some private developer has come forward to share 60 per cent 

of the cost of the project. I appeal to the hon. PM to please take this up. 

The new railway zone is one of the Government of India’s other 

guarantees. Rs.106.89 crore was sanctioned last year but it is only for the 

revenue expenditure. Rs.10 crore was given in 2023-24. The zone is yet to 

become a reality. 
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The greenfield crude oil refinery and petrochemical complex was 

Government of India’s guarantee but nothing has happened. 

The construction of educational institutions is running at a snail’s pace 

and is not going to be completed within the prescribed time of 10 years. All I 

request is the timely delivery of the hon. Prime Minister’s and the Government 

of India’s guarantees before the June, 2024 deadline comes up. 

Coming to the excess grants, I wish to submit that these excess grants 

have been scrutinised by the Public Accounts Committee. It means that the 

Committee has scrutinised threadbare these grants. I have little to say on this 

since these excess grants are related to free foodgrains being given to the 

poor under the PMGKAY which has now been extended till 2028. I welcome 

this. A part is also related to the Atmanirbhar Bharat Scheme given during the 

pandemic. So, I have nothing to add here as well.  

With these submissions, I support the Supplementary Demands and the 

Excess Grants placed before the House by the FM for their approval. Thank 

you, Sir.  
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ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Sir, I am here to express the views of the 

CPI (M) on the Supplementary Demands for Grants for the additional spending 

of Rs. 1.29 lakh crore.  

Sir, before coming to the Ministry-wise demands for grants sought, I 

wish to bring to the notice of this august House how the financially imbalanced 

and unjustified attitude of this Government seriously affects the financial health 

of the States, including the State of Kerala.  

The BJP Government’s stance reminds me of Yayathi’s story in 

Mahabharata which would be more familiar to my colleagues from the Treasury 

Benches.  For those who do not know Yayathi’s story, I would quickly glance 

through it.  Yayathi was once cursed by his father-in-law Sukracharya for 

cheating her daughter. So, he lost his youth and became an old aged person. 

 Sir, however, on Yayathi's request, his 5th son Puru took over his old 

age in exchange of his youth and enjoyed his life for 1000 years. This is 

exactly what has happened in the case of GST. When the GST was introduced 

as ‘One Nation, One Tax’, the Government promised to compensate for the 

loss of revenues of the States and that is why they have agreed for such a 

game changer in tax proposal. 

 Now, after five years, even though revenues of the State Governments 

have not improved, the Union Government which is playing the role of neo-

Yayati is enjoying the benefits and is not ready to share the benefits turning the 

States into neo-Purus. 
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 Sir, I am speaking only the facts. There is no limit for the Union 

Government and its PSUs to borrow from open market. But when the State 

Governments are going for the same, the Fiscal Responsibility and Budget 

Management Act stares upon them. In the case of Kerala, the Union 

Government is not even allowing it to borrow the mandated 3 per cent of its 

GSDP by unnecessarily reducing the borrowing limit quoting one reason or the 

other. The hon. Finance Minister was telling about the common yardstick for all 

States under Article 293(3) of the Constitution guided by the Finance 

Commission. 

 Sir, what is the total national debt of the Government of India? The 

national debt of India as on 31st March, 2023 was Rs.155.6 lakh crore, which 

comes is around 57.1 per cent of GDP, and this Government is restricting the 

State Governments from taking loans. What an irony, Sir! 

 Sir, Kerala is one of the few States which has shared the burden of land 

acquisition for widening of national highways in the State, and has already 

handed over an amount of Rs.5580 crore to National Highway Authority of 

India, as replied by Shri Nitin Gadkari Ji on the Floor of this House. I want to 

know from the Government why they have included this amount of Rs.5580 

crore in the purview of the borrowing limit. Here, you are punishing Kerala for 

helping your Government, and the Ministry of Road Transport and Highways. 

Even this amount was reduced from the State's borrowing limit saying that this 

amount was borrowed by KIFFBI, the special purpose vehicle formed for off-

budget borrowing. 
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 Sir, same is the case with the funds of Kerala Social Security Pension 

Limited which is used for providing welfare pensions for more than 60 lakh 

people at the rate of Rs.1,600 per month. Not only that, this amount is 

deducted from Kerala's borrowing limit, the Central share for pension and 

welfare, paddy procurement, UGC teachers' salary and even noon-meal 

programmes of the State of Kerala. 

 An assessment by the State Government has shown that the total 

reduction in State finances due to the reduction in annual borrowing limit, 

cessation of GST compensation, decrease in revenue deficit grant and 

reduction in the inter se distribution from the divisive pool during the 15th 

Finance Commission is a whopping Rs.50,000 crore. 

 Sir, above all, the BJP Government has come up with a new tactic of 

withholding the funds in the name of branding. In Kerala, for houses built under 

LiFE Mission, which is the largest of its kind in the country, a total of Rs. 

4,00,000 is spent on each unit, and out of this, the Union Government is 

providing a meagre amount of Rs.72,000 as part of PMAY. When the 

Government of Kerala has constructed about four lakh houses and handed 

over the keys to the beneficiaries within seven years, the Government of India 

is insisting that these houses should display the logo of PMAY as if it was 

granted by the Central Government. The Government of Kerela is spending 

more than Rs.378 lakh per unit, but we are not asking for display of any sign or 

emblem.  
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 Sir, it is a universally accepted fact that housing is the basic right, and I 

have only pity towards this Government for such an inhuman attitude towards 

lakhs of houseless people of this country. So, my humble request to the hon. 

Finance Minister is to treat the States at par with the Centre as per federal 

principles enshrined in our Constitution, and allocate their due shares in time. 

Specific to Kerala, I request that the borrowing limit be increased by one per 

cent over and above the annual borrowing limit for 2023-24 as a special case 

due to the present financial constraints of the State. 

Sir, I bring to the attention of the hon. Finance Minister an issue having 

wider implication across the whole country, that is, the criteria for calculating 

CIBIL score. This issue is being faced by people all over the country. This is a 

very serious issue. Many a time borrowers of loans find it difficult to repay the 

loans due to unpredictable genuine circumstances in life, including health 

problems and job loss, and are, therefore, forced to settle the loan with the 

bank amicably on mutually agreeable terms. Even in such cases, the CIBIL 

score of people would be seriously affected as such loans are considered not 

closed but settled. There are lakhs of farmers and students who have taken 

agricultural loans and educational loans for their higher studies respectively 

and are affected by this. 

Recently, the High Court of Kerala has ordered that the loans issued to 

farmers based on Paddy Receipt Sheet should not come under the purview of 

the CIBIL score of individual borrowers and I wish that the Minister would take 

note of it. In view of this, I request the hon. Minister to urgently give directions 
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to the Reserve Bank of India to have a re-look at the criteria for calculating 

CIBIL score for the benefit of the common people of the country. 

Sir, coming to Alappuzha parliamentary constituency which I represent, 

it is a long pending demand that the Government allocates the required 

amount for the doubling of the Ambalappuzha-Thuravoor stretch of the 

Railways. This is the only stretch in Kerala for which the Government has not 

allotted the required funds. I would like to extend my sincere thanks to the hon. 

Finance Minister for the amount allocated for the doubling of Ernakulam-

Thuravoor stretch.  

Now, on behalf of the Government of Kerala and people of Kerala, I wish 

to make the following demands. The amount spent by the State towards the 

land acquisition cost of national highways may be compensated. The decision 

to reduce the borrowing limit of Kerala in the name of off-Budget borrowings 

since 2021-22 has to be reconsidered. The State entitlement under the CAPEX 

Scheme has to be relaxed immediately as it is a loan and not strictly a 

Centrally-sponsored scheme. The Union Government should release pending 

payment of various schemes as I mentioned earlier. I request the hon. Minister 

to consider the repeated requests of Government of Kerala to extend the 

period of GST compensation and a special package has to be announced for 

Kerala taking into account its resource loss due to the new tax policy of the 

Union Government.  

With these words, I conclude my speech. Thank you. 
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®ी हसनैन मसूदी (अनÆतनाग): ज़नाब, बहòत-बहòत शुिøया िक आपने िज़मनी मुतालबात पर 

बोलने का मौका िदया। शŁुआत म¤ जब बजट पास हòआ जो हम¤ भरोसा िदलाया गया था िक मुÐक 

म¤ तर³कì रÉतार पकड़गेी लेिकन मुतालबा ज़र पेश िकया जा रहा है तो हम¤ अहसास हो रहा है िक 

जो हमार ेहदफ़ थे, टाग¥ट्स कहé हमसे छूट रहे ह§। 1 लाख 29 हजार 348 Łपये के ज़र मुतालबात 

पेश िकए गए। मुÐक कì मजमईु तौर पर माशी हालत ठीक नहé है, अनएÌपलाएम¤ट, अडंर 

एÌÈलायम¤ट बढ़ती जा रही है। बिुनयादी सहóिलयत¤ अवाम को मयÖसर नहé ह§, ज़रात का शोबा 

सबस ेºयादा मुतािसर है। जहां तक जÌमू-कÔमीर कì बात ह,ै जÌमू-कÔमीर को अफसरशाही के 

हवाले िकया गया, गैर-मुतंिखब और ग़ैर-जवाबदाह अफसरशाही के हवाले िकया गया। इससे ³या 

हòआ, जÌमू-कÔमीर म¤ और भी मुतािसर तर³कì कì दौड़ हो गई। जनाब, जÌमू-कÔमीर म¤ 61,000 

के करीब डेली वेजसª, कैजअुल वकª सª, हॉिÖपटल डेवलपम¤ट फंड वकª सª, कॉलेज डेलवपम¤ट फंड 

वकª सª, कÆटीÆज¤ट पडे वकª सª, सीजनल टीचसª और बाकì वकª सª अपनी åरकोिµनशन का कई साल 

से इंतजार कर रहे ह§। 

रेगलुराइजेशन तो दरिकनार, उनको िमिनमम वेजेज भी नहé दी जा रही ह§। हॉिÖपटल 

डेवलपम¤ट फंड म¤ माý 3 हजार Łपये के वेजेज कई-कई महीनŌ के बाद िदए जा रहे ह§। सार े

मुलािजम बड़ी परेशानी का िशकार ह§। होना यह चािहए था िक रेगुलराइजेशन के िलए फौरी इंतजाम 

िकए जाए,ं तािक इनके पåरवार, जो इन पर िनभªर ह§, इनके ब¸चे जो Öकूल जाते ह§, उनको åरलीफ 

िमले, लेिकन जो गैर-जवाबदहे इंतजाम है, जो अफसरशाही है, वह इसके बार ेम¤ कोई तवºजो नहé 

दे रही है। 

 जनाब, ůाइबÐस कì बात हो रही है। हमार ेůाइबÐस जÌमू से ®ीनगर का Łख करते ह§ और 

®ीनगर से जÌमू का Łख करते ह§। उनके िलए सीजनल ÖकूÐस बने हòए ह§, टीिचगं स¤टसª बने हòए ह§, 

लेिकन वहां के उÖताद केवल 6 महीने के िलए रखे जाते ह§ और 6 महीने के िलए उनको िबÐकुल 

बखाªÖत िकया जाता है। यह उनकì बड़ी परेशानी है। जÌमू-कÔमीर म¤ हेÐथ केयर िसÖटम 40 



11-12-2023                904 

फìसदी के करीब मैन पावर पर चल रहा है, मैन पावर øाइसेस का सामना कर रहा है। जो एक 

नैरिेटव खशुहाल कÔमीर का बनाया जा रहा है, उसम¤ कोई सदाकत नहé है।  

 जनाब, 40 परस¤ट कोई तरजीद नहé कर सकता है। अगर िमिनÖटर साहब चाह¤, तो 

तरजीद कर सकते ह§। केवल 40 फìसद मैन पावर पर हमारा हेÐथ केयर िसÖटम चल रहा है। न ही 

कÆसÐट¤ट, न ही डॉ³टसª और न ही परैा मेिडकल Öटाफ कì åरøूटम¤ट कì जा रही है। जो मैन 

पावर पूल मौजूद है, उनको टेÌपरåेरली åरøूट िकया जा सकता है, लेिकन लोगŌ को बगैर िकसी 

राहत के छोड़ा जा रहा है। हमारे पास इ³यूपम¤ट्स पड़े ह§। म§ने अपने एमपी लैड फंड से 5 करोड़ के 

करीब इ³यूपम¤ट्स चार िजलŌ के िलए खरीद,े लेिकन उनको चलाने वाला कोई नहé है। एक-एक 

Êलॉक म¤ एक रिेडयोलोिजÖट तक नहé है। इस कारण सार ेइ³यूपम¤ट्स अÖपताल म¤ बेकार पड़े हòए 

ह§। अनंतनाग म¤ मैटरिनटी हॉिÖपटल कì ÓयवÖथा कì गई थी, लेिकन वहां काम नहé हो रहा है। 

एमआरआई के िलए कहा गया था। हमने पेट्स Öकैन के िलए कहा था। 25 लाख लोगŌ के िलए कोई 

पेट्स Öकैन नहé, एमआरआई नहé और कोई कैथ लैब नहé है। 

 जनाब, जल शिĉ म¤ जो नल से जल कì बात है, तो वहां के सøेेůी ने ही िनशानदेही कì िक 

करीब 23 हजार करोड़ Łपये का घपला हòआ है। लोगŌ को खराब पानी िपलाया जा रहा है। साफ 

पानी का कोई इतंजाम नहé है, िफÐůेशन Èलांट नहé है। अगर हम बात कर¤ डोगरीपुरा म¤, कालीबगु, 

खयूम आिद जगहŌ पर ÖकìÌस ह§, पैसा लगाया हòआ है, लेिकन िफÐůेशन का कोई इतंजाम नहé है। 

इसके अलावा पावर का सबसे बड़ा मसला है। अभी सिुÿया जी ने भी िजø िकया था। 14 से 16 

घंटे तक का शटडाउन रहता है। आज वहा ं5 िडúी तापमान है। इस सदê म¤ 14 घंटे, 16 घंटे का 

शटडाउन है, पावर नहé है, तो आप दिेखए िक इस िठठुरती सदê म¤ ³या हाल होगा? आप िकस 

खशुहाल कÔमीर कì बात करते ह§? हमने कई पावर ÿोजे³ट्स बनाए ह§, जो एनएचपीसी के हवाले 

िकए गए। यह एúीम¤ट बीओटी कहलाता है। इसका मतलब िबÐट ऑपरशेन ůांसफर होता है। ये 25 

साल पहल े िदए गए और एनएचपीसी ने उससे सारा रवेेÆयू कले³ट कर िदया, लेिकन ůांसफर 

करने से कतराती है। हमारा जÌमू-कÔमीर 3215 मेगावाट िबजली पदैा करता है, लेिकन वहां 16 
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घंटे कì डेिफिसट है। करीब 16 घंटे का शटडाउन है और लोगŌ को बड़ी परशेानी का सामना करना 

पड़ रहा है। वे उस परेशानी से जूझ रहे ह§। 

 जनाब, जहां तक वहा ंपर कैपे³स और इÆĀाÖů³चर डेवलपम¤ट का मामला है, ऋिषपरुा 

िāज, डोगरीपरुा िāज, पटलवा िāज आिद के िलए फंड कì बात है िक उनको कÌÈलीट िकया जा 

सके। करोड़Ō Łपये वहां लगाए गए, लेिकन अभी तक उन पर कोई काम शुł नहé हो रहा ह।ै 

हॉिÖपटल िबिÐडंµस जो बनी हòई ह§, वे ůांसफर नहé हो रही ह§। जहां पर जो हेÐथकेयर फैिसिलटी 

है, वह हो ही नहé रही है। यह है वहां कì गवनªम¤ट डिेफिसट। वहां पर कोई फैसले लेने के कािबल 

नहé है, िकसी कì कोई जवाबदेही नहé है।  

 जनाब, इसके अलावा रोज-रोज वहां पर ÓहीकÐस के एि³सड¤ट्स कì परेशािनयां ह§। 

जोिजला म¤ िपछले िदनŌ दो एि³सड¤ट्स हो गए, िजसम¤ जान¤ चली गयé। टूåरÖट्स केरल से आए हòए 

थे, िजनकì जान¤ चली गई ं। डोडा म¤ 35 जान¤ चली गई,ं लेिकन कोई तवºजो नहé दी जा रही है, 

तािक ÓहीकÐस के एि³सड¤ट्स का लागँ टमª म¤ कोई सॉÐयूशन हो जाए। उसम¤ एक बात यह है िक 

जब जवाबदहेी नहé रही तो उसके बारे म¤ कोई तवºजो कहé पर नहé है। यही हाल राशन का है। 

यही नरिेटव बनाया जा रहा है।  

 जनाब, एक बात जरात कì है और दूसरा एनवॉयरम¤ट िमलाकर यही दो इÔयूज ह§। 

एनवॉयरम¤ट म¤ हमारा सामना एनवॉयरम¤ट िडúेडेशन और एनवॉयरम¤ट चैल¤ज का है। हमार ेएåरया म¤ 

पÌपोर है। वहां पर जो पॉÐयूशन है, इमीशÆस ह§, सैफरन हमारी कैश øॉप कì सबसे बड़ी पैदावार 

थी, वह 22000 िकलो úाम से घटकर अब 4000 िकलोúाम पर आ गया है, ³यŌिक उसको कंůोल 

नहé िकया जा रहा है।  

 जनाब, वहां पर जे.के.सीम¤ट िलिमटेड का एक सरकारी इदारा था, वह बंद कर िदया गया, 

शट-डाउन िकया गया। अब शायद उसको अडाणी जी के हवाले करने का मन बनाया जा रहा है। 

… (Óयवधान) वहा ंकोई कैåरगं कैपेिसटी नहé है। वहां अब माहौल नहé है िक और पॉÐयूशन बदाªÔ त 

िकया जाए।  
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जनाब, वहां के जो मुलािजम ह§, िजस Èलांट को बंद कर िदया गया है, वे प¤शन के िलए पांच 

साल से इंतजार म¤ ह§। वहां हमने फैसला िकया था िक कोई और सीम¤ट Èलांट को बनने नहé द¤गे। 

उसके बावजूद हमार ेमुतालबे कì अनदेखी कì जा रही है। उसको अडाणी जी को या िकसी और 

देने का ÿयास िकया जा रहा है, िजसकì हम मखुालफत कर¤गे। हम परुजोर तरीके स ेकह¤गे िक कोई 

एिडशन न हो। 

जनाब, वहां पर हमने 35 करोड़ Łपये स ेएक फैिसिलटी बनाई थी, जो सैफरन कì जीआई 

टैिगंग के िलए थी। आप हैरान हŌगे िक वहां पर माý 85 िकलोúाम का हो गया है, ³यŌिक पैदावार 

ही खÂम हो गई। जो ÿाइम िमिनÖटर नेशनल सफैरन िमशन 500 करोड़ Łपये का था, उसम¤ 

सैफरन के िलए िÖÿंकल इरीगेशन कì ÓयवÖथा कì गई। जनाब वे सारी कì सारी बंद पड़ी ह§ सरकार 

को मुतालबा होगा, इसकì जांच कराई जाए, एक इन-डेÈ थ एन³वॉयरी कराई जाए िक कैसे यह फेल 

हòआ? जो हमारा चार अरब Łपये के सैफरन øॉप का कारोबार होता था, उसको कैस े åरÖटोर 

िकया जाए? 

जनाब, इन चीजŌ कì तरफ तवºजो दनेे कì जłरत है। बहòत-बहòत शुिøया। 

 شکريہ بہت بہت صاحب، چيرمين): ناگ اننت( صاحب مسعودی حسنين جناب[

 بجٹ جب ميں شروعات ديا۔ موقع کا بولنے پر مطالبات ضمنی مجهے نے اپٓ

 گی، بڑهے اگٓے رفتار کی ترقی ميں ملک تها گيا ديا بهروسہ ہميں تو ہوا  پاس

 ہمارے جو کہ ہے رہا ہو احساس ہميں تو ہے جارہا کيا پيش زر مطالبہ ليکن

 جو کے روپئے 348ہزار 29 لاکه 1 ہيں۔ رہے چهوٹ سے ہم کہيں وه تهے ہدف

 نہيں ٹهيک حالت معاشی پر طور مجموئی کی ملک گئے، کئے پيش مطالبات زر

 کو عوام سہوليات بنيادی ہے۔ رہی جا بڑتی ايمپلائمنٹ انڈر ايمپلائمنٹ، ان ہے،

 جموں تک جہاں ہے۔ متاثر زياده سے سب شعبہ کا زراعت ہے۔ نہيں ميعسر

 غير گيا، ديا کر حوالے کے شاہی افسر کو کشمير جموں ہے، بات کی کشمير
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 سے اس گيا۔ کيا حوالے کے اس خلاف کے ہیشا افسر جوابده غير اور منتخب

 جموں جناب گئی۔ ہو متاثر بهی اور دوڑ کی ترقی ميں کشمير جموں ہوا، کيا

 ويسل نيٹ ورکرس، کيزول ويجرس، ڈيلی قريب کے 61000 ميں کشمير

 ، ورکرس فنڈ  ڈيولپمينٹ کالج ورکرس، فنڈ ڈيولپمينٹ  ہوسپٹل ورکرس،

 کا ريکوگنيشن اپنی ورکرس باقی اور ٹيچرس سيزنل ورکرس، پيڈ  کنٹينجينٹ

 ويجز مِنيمم کو ان درکنار، تو  ريگولرائزيشن ہيں۔ رہے انتظارکر سے سال کئی

 کے روپئے ہزار 3 صرف ميں فنڈ ڈيولپمينٹ ہوسپٹل ہے۔ رہی جا دی نہيں بهی

 پريشانی بڑی ملازم سارے  ہيں۔ رہے جا دئے  بعد کے مہينوں کئی۔کئی ويجز

 پر طور فوری لئے کے ريگولرائزيش کہ تها چاہيئے يہ ہونا يں۔ہ شکار کا

 جو بچے  کے ان ہيں، منحصر پر ان جو فيملی انکی تاکہ جائيں، کئے انتظام

 جو ہيں، انتظام ده جواب غير جو ليکن ملے، ريليف کو ان ہيں، جاتے اسکول

  ہے۔ رہی دے نہيں توجہ کوئی ميں بارے کے اس وه ہے، شاہی افسر

 سری سے جموں ٹرائبلس ہمارے ہے، رہی ہو بات کی ٹرائبلس ب،جنا  

 کے ان ہيں۔ کرتے رُخ کا جموں سے نگر سری ار ہيں کرتے رُخ طرف کی نگر

 ليکن ہيں، ہوئے بنے سينٹرس ٹيچنگ ہيں، ہوئے بنے اسکول سيزنل لئے

 کے مہينے 6 اور ہيں جاتے رکهے لئے کے مہينے 6 صرف اسُتاد کے وہاں

 جموں ہے۔ پريشانی بڑی کی ان يہ ہے۔ جاتا کيا برخاست بالکل کو ان لئے

 مين ہے، رہا چل پر پاور مين قريب کے فيصد 40  سسٹم کيئر ہيلته کا کشمير

 جا بنايا کا کشمير خوشحال نيريٹيو ايک جو ہے، رہا کر سامنا کا کرائسس پاور

  ہے۔ نہيں صداقت کوئی ميں اس ہے رہا

 تو چاہيں صاحب منسٹر اگر سکتا۔ کر نہيں ترديد کوئی فيصد 40 جناب  

 چل  کيئےسسٹم ہيلته ہمارا پر پاور مين فيصد 40 صرف ہيں۔ سکتے کر ترديد
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 کی ف اسٹا ميڈيکل پيرا ہی نہ اور ڈاکٹرس ہی نہ ہيں، کنسلٹينٹ ہی نہ ہے۔ رہا

 ٹيمپريريلی کو ان ہے، موجود پول پاور مين جو ہے۔ جارہی کی  ريکروٹمينٹ

 رہا جا چهوڑا کے راحت کسی بغير کو لوگوں ليکن ہے، سکتا جا ياک ريکروٹ

 5 سے فنڈ ايم۔پی۔ليڈ۔ اپنے نے ميں ہيں۔ پڑے ايکوپمينٹس پاس ہمارے ہے۔

 چلانے کو ان ليکن خريدے، لئے کے ضلعوں 4  ايکوپمينٹس قريب کے کروڑ

 اس ہے۔ نہيں تک ريڈيولوجسٹ ايک ميں بلاک ايک۔ايک۔ ہے۔ نہيں کوئی والا

 ميں ناگ اننت ہيں۔ ہوئے پڑے بيکار ميں اسپتال ايکوپمينٹس سارے سے وجہ

 ايم۔ارٓ۔ائٓی۔ ہے۔ رہا ہو نہيں کام وہاں ليکن تها، گيا کيا انتظام کا اسپتال نٹی ميٹر

 کے لوگوں لاکه 25 تها۔ کہا لئے کے اسکين پيٹس نے ہم تها۔ گيا کہا لئے کے

  ہے۔ نہيں ليب کيته کوئی اور نہيں ئی۔ايم۔ارٓ۔آ  نہيں، اسکين پيٹس کوئی لئے

 سيکريٹی کے وہاں تو ہے، بات کی جل سے نل جو ميں شکتی جل جناب،  

 کو لوگوں ہے، ہوا گهپلا کا روپئے کروڑ ہزار 23 قريب کہ کی نشاندہی ہی نے

 پلانٹ فلٹريشن ہے، نہيں انتظام کوئی کا پانی صاف ہے۔ رہا جا پلايا پانی خراب

 پر جگہوں وغيره خيوم بگُ، کالی ميں، پوره ڈوگری کريں بات ہم اگر ہے۔ نہيں

 اس ہے۔ نہيں انتظام کوئی کا فلٹريشن ليکن ہے، ہوا لگايا پيسہ ہيں، اسکيمس

 تها۔ کيا ذکر بهی نے جی سپريا ابهی ہے۔ مسئلہ بڑا سے سب کا پاور علاوه کے

 ٹيمپريچر گریڈ 5 منفی وہاں اجٓ ہے۔ رہتا ڈاوُن شٹ کا تک گهنٹے 16 سے 14

 تو ہے، نہيں پاور ہے، ڈاوُن شٹ کا گهنٹے 16 گهنٹے، 14 ميں سردی اس ہے۔

 حال خوش کس اپٓ ہوگا؟ حال کيا ميں سردی زبردست اس کہ ديکهئے اپٓ

 جو ہيں، بنائے پروجيکٹس پاور کئی نے ہم ہيں؟ کرتے بات کی کشمير

 اس ہے۔ کہلاتا ٹی۔بی۔او۔ ايگريمينٹ يہ گئے۔ کئے حوالے کے اين۔ايچ۔پی۔سی۔

 اور گئے دئے پہلے سال 25 يہ  ہے۔ ہوتا ٹرانسفر اپٓريشن بلٹ مطلب کا
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 کرنے ٹرانسفر ليکن ديا، کر کليکٹ ريوينيو سارا سے اس نے اين۔ايچ۔پی۔سی۔

 ليکن ہے، کرتا پيدا بجلی واٹ ميگا 3215 کشمير جموں ہمارا ہے۔ کتراتی سے

 کو لوگوں اور ہے ڈاوُن شٹ کا گهنٹے 16 قريب ہے۔ ڈيفِسِٹ کی گهنٹے 16 وہاں

  ہيں۔ رہے جوجه سے پريشانی اس وه ہے رہا پڑ کرنا سامنا کا پريشانی بڑی

 معاملہ کا ڈيولپمينٹ انفراسٹرکچر اور کيپيکس پر وہاں تک جہاں جناب،  

 بات کی فنڈ لئے کے وغيره برج پٹلوا برج، پورا ڈوگری برج، پورا رشی ہے،

 ليکن گئے، لگائے وہاں روپئے کروڑوں سکے۔ جا ياک مکمل کو ان کہ ہے

 ہوئی بنی جو بلڈنگس ہوسپٹل ہے۔ رہا ہو نہيں شروع کام کوئی پر ان تک ابهی

 ہو وه ہے، فيسِليٹی کيئر ہيلته جو پر جہاں ہيں۔ رہی ہو نہيں ٹرانسفر وه ہيں،

 يںنہ قابل کے لينے فيصلہ کوئی سرکار کی وہاں کہ  ہے يہ ہے۔ رہی نہيں بهی

  ہے۔ نہيں جوابدہی کوئی کی کسی ہے،

 کی ايکسيڈينٹس کے وہيکلس  پر وہاں روز روز علاوه کے اس جناب،  

 ميں جس گئے ہو ايکسيڈينٹس دو دنوں پچهلے ميں جوجيلا ہيں۔ پريشانياں

 گئيں۔ چلی جانيں کی جن تهے، ہوئے ائٓے سے کيرل ٹورسٹس گئيں۔ چلی جانيں

 تاکہ ہے، رہی جا دی نہيں توجہ کوئی ليکن ،گئيں چلی جانيں 35 ميں ڈوڈا

 جائے۔ ہو سولوشن کوئی ميں ٹرم لونگ کا ايکسيڈينٹس کے وہيکلس

 ميں بارے کے اس تو رہی نہيں جوابدہی جب کہ ہے يہ بات ايک ميں اس  

  ہے۔ رہا جا بنايا نيريٹيو يہی ہے۔ کا راشن حال يہی ہے۔ نہيں پر کہيں توجہ کوئی

 دو يہی کر ملا ماحوليات دوسرا اور ہے کی اعتزر بات ايک جناب،  

 انوائرمنٹ اور ڈيگريڈيشن انوائرمنٹ سامنا ہمارا ميں انوائرمنٹ ہيں۔ ايشوز

 ايميشن ہے، پوليوشن جو پر وہاں ہے۔ پمپور ميں، ايريا ہمارے ہے۔ کا چيلينج

 کلو ہزار 22 وه تهی، پيداوار بڑی سے سب کی کروپ کيش ہماری زافران ہے،



11-12-2023                910 

 نہيں کنٹرول کو اس کيونکہ ہے، گيا آ  پر گرام کلو ہزار 4 اب کر گهٹ سے گرام

  ہے۔ رہا جا کيا

 بند وه تها، اداره سرکاری ايک کا لميٹيڈ سيمينٹ جے۔کے۔ پر وہاں جناب،  

 من کا کرنے حوالے کے  جی اڈانی کو اس شايد اب گيا۔ کيا ڈاوُن شٹ گيا، ديا کر

 اب وہاں ہے۔ نہيں کيپيسٹی کيئرينگ کوئی ںوہا) مداخلت( ہے۔ رہا جا بنايا

  جائے۔ کيا برداشت پوليوشن اور کہ ہے نہيں ماحول

 وه ہے، گيا ديا کر بند کو پلانٹ جس ہيں، ملازم جو کے وہاں جناب،  

 کوئی کہ تها کيا فيصلہ نے ہم وہاں ہيں۔ ميں انتظار سے سال 5 لئے کے پينشن

 کی مطالبے ہمارے باوجود کے اس ے۔گ ديں نہيں بننے کو پلانٹ سيمينٹ اور

 کوشش کی دينے کو اور کسی يا کو جی اڈانی کو اس ہے۔ رہی جا کی انديکهی

 گے کہيں سے طريقے پرزور ہم گے، کريں مخالفت ہم کی جس ہے، رہی جا کی

  ہو۔ نہ ايڈيشن کوئی کہ

 جو تهی، بنائی فيسليٹی ايک سے روپئے کروڑ 35 نے ہم پر وہاں جناب،  

 صرف پر وہاں کہ گے ہوں حيران آپ تهی۔ لئے ک ٹيگِنگ جی۔ائٓی۔ کی زافرن

 منسٹر پرائم جو ہے۔ گئی ہو ختم ہی پيداوار کيونکہ ہے، گيا ہو کا گرام کلو 45

 لئے کے سيفرون ميں اس تها، کا روپئے کروڑ 500 مشن سيفرون نيشنل

 ہے، پڑی بند ساری کی ساری وه جناب، گيا۔ کيا انتظام کا ايريگيشن اسپرنکل

 ڈيپته اِن ايک جائے، کرائی جانچ کی اس ہوگا مطالبہ سے سرکار ميرا

 کے روپئے ارب 4 ہمارا جو ہوا؟ فيل يہ کيسے کہ جائے کرائی انکوائری

 جائے؟ کيا اسٹور ری کيسے کو اس تها، ہوتا کاروبار کا کروپ سيفرون

  شکريہ بہت بہت ہے۔ ضرورت کی دينے توجہ طرف کی چيزوں ان جناب،  

 ])شد ختم(                      
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DR. M. P. ABDUSSAMAD SAMADANI (MALAPPURAM): Thank you, Sir. In 

all our approach to economy and whenever we analyse the policies related 

with economy in relation to our development agenda, disability has to be taken 

as identity. We will not be able to achieve the goal of social justice without 

inclusion of persons with disability in all spheres of development. 

Globally, 1.3 billion people, which is equal to the entire population of 

India live with some kind of disability. Nearly, 80 per cent of them live in 

developing countries, and 70 per cent live in rural areas. These people are 

experiencing higher instances of poverty, lack of access to education and 

opportunity, and various kinds of social and economic discrimination.  

As per a recent study conducted by the International Labour 

Organisation, inclusion of persons with disabilities can help boost global GDP 

between three and seven per cent. In our country also this has to be the 

criteria, namely helping the poor, and bringing forthwith positive and creative 

policies and implementing them for the upliftment of the poor, farmers, 

working-class, minorities, backward classes, etc. The welfare of the nation will 

be made possible only by ensuring rights of the persons with disability.  

Here, I am drawing the attention of this august House to a Japanese 

example. Actually, when we take the case of Japan today, which is the third 

largest economy by GDP in the world, in Japan there is reportedly a death by 

suicide every 20 minutes. Even though, the country has achieved such an 

important financial, economic growth and development, it is facing very serious 

social problems. There is a death by suicide every 20 minutes. Nearly 15 lakh 
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Japanese have not left their homes for years, which is a kind of severe social 

withdrawal that is named as hikikomori.  

 Sir, all the parents rent actresses to come in on Sundays to call them 

mom and pop because their own daughters do not visit them anymore. In our 

country also, nowadays, the children are not taking any interest in looking after 

their parents. This is the technological havoc and tsunami. The earnings of the 

children are not helpful for their own parents. As the poet said, ‘िज़ंदा लाशŌ कì 

भीड़ है चारŌ तरफ, मौत से भी बड़ा हादसा है िजंदगी’। It is a very serious situation.  

The Vraddha Sadans are increasing in our country. In Japan, lonely 

deaths are taking place. Every day, dead persons are found in Japan in their 

tiny apartments days and weeks after they die. These lonely deaths are called 

‘Kodokushi’. It is a coincidence that in our language of Hindi and in Urdu,  

‘suicide’ is called ‘Khudkushi’ and in Japan, lonely deaths are called 

‘Kodokushi’. Japan has climbed to 3rd position in the global economy. It has not 

lifted all boats. It has tossed the weak to the margins to languish. The 

economic growth on steroids has destroyed the safety net of family and 

community ties. High value industrial economy has taken the centre stage. It 

has destroyed the family ties and the social relationships. In our country also, 

the economic condition is being challenged by technological tsunami and 

havoc.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. 

DR. M. P. ABDUSSAMAD SAMADANI: Sir, I need two minutes. Artificial 

intelligence will give jobs, but it will not give jobs to the poor and backward 
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classes. It will give jobs only to the affluent and those who have skills in that 

field. Similarly, in Japan, young men from the countryside migrated to cities for 

salaried jobs, but they were not trained in that kind of jobs. So, they were not 

able to get such jobs. And the result was that they fell through the cracks into 

financial collapse, which resulted in social withdrawal.  

 The technological risks that confront the world today have created a very 

serious situation. People are more and more dependent on the digital network. 

As a result, digital economy is coming into existence.  Our Government is also 

speaking of digital economy. It is a very, very serious situation in a period 

when the truth itself becomes casualty. For example, the real risk is the ‘deep 

fake’ feature. Even our Government will have to take very serious steps to 

tackle this situation. The situation needs extra vigilance. Most of the people in 

our country still remain marooned in the slow lanes.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

DR. M. P. ABDUSSAMAD SAMADANI: Sir, I am concluding. The Pradhan 

Mantri Garib Kalyan Anna Yojana will be extended by five years. That means 

80 per cent people of India will be getting free grains to stave off their hunger 

by the year of 2028. This 2028 is the year in which the Government expects 

India to become the third largest economy of the world.  

 While concluding, I want to ask a question to the Government. Will such 

a large population of India still be suffering from hunger? Who will benefit from 

the five-year dash of our country to meet these targets?  They are putting forth 

their concepts of digital economy, GST, Insolvency, Bankruptcy, decrease in 
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corporate tax, and many other things like Make in India, Start-up India quite 

often. Are these tools and sectors helpful for the people?  

 While concluding, I request that an environmental, sustainable, and 

socially-harmonious future will have to include the poor people, the backward 

people, the disabled people into the mainstream of economy. I request the 

Government to take strong and positive steps in this direction. 

 With these words, I conclude my speech.  
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®ी राहòल रमेश शेवाले (मÌुबई दि±ण-मÅय): सभापित जी, आपका धÆयवाद करता हóं िक आपने 

मुझे सÈलीम¤ůी िडमांड्स फॉर úांट्स पर बोलने का मौका िदया। ÿधानमंýी उººवला योजना 

(पीएमयूवाई) के तहत एनडीए सरकार ने गरीब पåरवारŌ के िलए रसोई गैस सिÊसडी म¤ ÿित 14.2 

िकलोúाम िसल¤डर 100 Łपये कì बढ़ोतरी कì। इस िनणªय से 9.6 करोड़ पåरवारŌ को लाभ होन े

कì उÌमीद ह,ै जो वतªमान म¤ लि±त सिÊसडी योजना के अतंगªत आते ह§। एनडीए सरकार Ĭारा 

पीएमयूवाई लाभािथªयŌ सिहत सभी घरलूे तरलीकृत पेůोिलयम गैस (एलजीपी) उपभोĉाओ ं के 

िलए 200 Łपये ÿित िसल¤डर कì कìमत म¤ कटौती कì है और तीन वषŎ म¤ अÆय 75 लाख गरीब 

पåरवारŌ को कवर करने के िलए पीएमयूवाई कवरजे का िवÖतार िकया। 

सभापित जी, हमार ेयशÖवी ÿधान मंýी जी के नेतृÂव म¤ एनडीए सरकार ने एलपीजी गैस 

िसिलंडर पर जो सिÊसडी ÿदान कì है, उससे करोड़Ō लोगŌ और िवशेषकर हमारी बहनŌ को जो 

फायदा हòआ है, उसके िलए म§ ÿधान मंýी जी को धÆयवाद दनेा चाहता हóं। मोदी जी के नेतÂृव म¤ 

एनडीए सरकार ने िकसानŌ को सÖती कìमतŌ पर उवªरकŌ कì सचुाł उपलÊधता सिुनिĲत करने 

के िलए रबी कì सीजन 2023-24 के िलए अनमुोिदत दरŌ के आधार पर पीएडंके उवªरकŌ पर 

सिÊसडी ÿदान करने का फैसला िलया है, िजससे देश के करोड़Ō िकसानŌ को लाभ िमलेगा। 

महाÂमा गांधी राÕůीय úामीण रोजगार गारटंी योजना एक महÂवपूणª úामीण रोजगार पहल को 

िव°ीय वषª 2023-24 म¤ केवल छ: महीने म¤ गंभीर धन कì कमी का सामना करना पड़ा है। úामीण 

िवकास मंýालय Ĭारा जारी आिधकाåरक आंकड़े 6,146.93 करोड़ Łपये के घाटे का सकेंत देते ह§। 

चालू िव° वषª के िलए 60 हजार करोड़ Łपये का आवंिटत बजट शŁुआती अनुमानŌ कì तुलना म¤ 

18 ÿितशत कम और िपछले िव°ीय वषª के सशंोिधत आंकड़Ō कì तुलना म¤ 33 ÿितशत कम है। 

सभापित जी, मनरगेा कायªøम कì मांग-सचंािलत ÿकृित है और रोजगार के अवसरŌ कì 

मांग के अनłुप है। राºयŌ और क¤ þ शािसत ÿदेशŌ को िनरतंर फंड जारी करना है, िजसस ेरोज़गार 

कì ÓयवÖथा सिुनिĲत हो सके। इसका स²ंान लेते हòए ÿधान मंýी जी ने माननीय िव° मýंी जी को 

तुरतं मनरेगा संचालन को बनाए रखने के िलए पूरक बजट कì मांग के िनद¥श िदए। मेरा सरकार से 
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अनरुोध है िक जो योजनाए ंमज़दूरŌ, िकसानŌ तथा गरीबŌ के िलए चलाई जा रही ह§, यह सिुनिĲत 

करने कì आवÔयकता है िक उन योजनाओ ंके िलए धन कì कमी न हो। 

सभापित जी, आज पूरे देश म¤ आदरणीय ÿधान मंýी जी के संकÐप के अनुसार िवकिसत 

भारत कì याýा चल रही है और उस िवकिसत भारत का सपना पूरा करने का ÿयास महाराÕů के 

मु´य मंýी आदरणीय एकनाथ िशदें साहब भी कर रहे ह§। उनको माननीय उप मु́ य मंýी दवेेÆþ 

फडणवीस और माननीय उप मु´य मंýी अजीत पवार पूरा सहयोग कर रहे ह§। महाराÕů म¤ िकसानŌ 

को राहत देने के िलए माननीय मु́ य मýंी जी ने सभी िकसानŌ के िलए एक Łपये म¤ इÔयोर¤स Öकìम 

िड³लेयर कì है और महाराÕů कì 12 करोड़ जनता के िलए पांच लाख Łपये के मेिडकल इंÔयोरसे 

‘महाÂमा ºयोितबा फूले योजना’ जारी कì है। वहां मिहलाओ ंके िलए 50 परस¤ट ůैविलंग म¤ कंसेशन 

िदया हòआ है और ब¸चŌ को लखपित बनाने कì योजना भी चालू कì है। महाराÕů सरकार के 

माÅयम से िविभÆन योजनाओ ंका इिÌÈलम¤टेशन चालू है और उसके िलए केÆþ सरकार का भी 

सहयोग चािहए। महाराÕů कì िविभÆन योजनाओ ं के िलए केÆþ सरकार का सहयोग िमलता है, 

लेिकन बहòत रािश महाराÕů सरकार को उपलÊध न होने कì वजह से महाराÕů सरकार कì एक 

िडमांड है िक कृिष उÆनित योजना, िजसका बजट 7,066 करोड़ Łपये का बजट है, लेिकन उसम¤ 

373 करोड़ Łपये ही åरलीज हòए ह§। राÕůीय कृिष िवकास योजना म¤ 7,150 करोड़ का बजटेड 

अमाउंट है, लेिकन उसम¤ 165 करोड़ ही åरलीज हòआ है।  

ए³सलरटेेड इåरगेशन ÿोúाम कì बजेटेड कॉÖट 3122 करोड़ Łपये है और उसम¤ केवल 

24 करोड़ Łपये ही åरलीज हòए ह§। आंगनवाड़ी पोषण अिभयान कì बजटेेड कॉÖट 20554 करोड़ 

Łपये कì है लेिकन उसके 1172 करोड़ Łपये ही åरलीज हòए ह§। िमशन वाÂÖÐय (child 

protection and child welfare) कì बजेटेड कॉÖट 1472 करोड़ Łपये है, लेिकन जीरो अमाउंट 

åरलीज हòआ है। आपके माÅयम स ेम§ माननीय िव° मंýी जी से åर³वÖैट करता हóं िक महाराÕů 

सरकार कì जो िडमांड है, उसको िनिĲत łप से आप पूरी कर¤गी।  
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आिखर म¤, म§ महाराÕů के िकसानŌ कì समÖया कì ओर सदन का Åयान आकृĶ कराना 

चाहता हó।ं केÆþीय वािणº य और उīोग मंýालय के तहत आने वाले िवदेश Óयापार महािनदेशालय 

(डीजीएफटी) कì ओर से जारी अिधसूचना म¤ कहा गया है िक Èयाज के िनयाªत कì नीित को 31 

माचª, 2024 तक मुĉ से ÿितबंिधत ®ेणी म¤ डाल िदया गया है। Èयाज के िनयाªत पर ÿितबंध लगाने 

से महाराÕů राºय के Èयाज उÂपादक िकसानŌ को बड़े पमैाने पर नकुसान हòआ है। कई िकसान 

सड़क पर आ गए ह§ और महाराÕů राºय के नािसक सिहत अÆय िजलŌ म¤ िकसानŌ ने आंदोलन भी 

शुł िकया है और कई िजलŌ म¤ िकसान आंदोलन करने के कगार पर ह§। Èयाज का िनयाªत सही 

समय पर नहé िकया गया तो Èयाज सड़ जाएगी और िकसानŌ का भारी नकुसान होगा।  

महोदय, आदरणीय ÿधानमýंी जी के नेतृÂव म¤ अúसर एनडीए गठबंधन कì सरकार 

िकसानŌ कì आय दोगनुी करने के िलए किटबĦ है और इसी ®ृंखला को मानते हòए सरकार ने 

ÿÂय± और अÿÂय± łप से िकसानŌ कì ºयादा आय सिुनिĲत करने के िलए कई नीितयŌ, 

सधुारŌ, िवकासाÂमक कायªøमŌ योजनाओ ंको अपनाया और लागू भी िकया है। पहले ही बेमौसम 

भारी बाåरश स ेÈयाज उÂपादक िकसानŌ का भारी माýा म¤ नकुसान हòआ है और अचानक Èयाज 

िनयाªत पर ÿितबंध लगने से िकसानŌ कì आमदनी के राÖते बंद हो जाएगंे और िकसान हतबल हो 

जाएगा। Èयाज का िनयाªत बंद होने स ेिकसानŌ म¤ आøोश कì िÖथित बनी हòई है। आपके माÅयम से 

म§ आदरणीय िव° मंýी जी से अनरुोध करता हóं और साथ ही महाराÕů के मु́ यमýंी आदरणीय 

एकनाथ िशंदे साहब जी का भी åर³वैÖट है िक महाराÕů राºय म¤ Èयाज के िनयाªत पर लगाए गए 

ÿितबंधŌ को तुरतं हटाया जाए और महाराÕů के िकसानŌ को राहत दी जाए।  

सभापित जी, आपने मुझे बोलने का समय िदया, इसके िलए म§ आपको िफर से धÆयवाद 

करता हóं। 
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SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): Hon Chairman Sir, Vanakkam. The 

Government of the day claims through statistics that India has become an 

economic super power in the world. Similarly through statistics the Government 

says that India has achieved an economic growth of more than seven per cent. 

We can only assess whether India has achieved economic growth or not 

during the last 10 years only by way of assessment made on the lives of the 

people. The Government of the day should understand what is left behind after 

this assessment. Agriculture is so predominant in providing employment. I 

should say that the rural economy has completely been shattered during the 

BJP rule. Unprecedented urbanisation is a result of this shattered rural 

economy. Urbanisation means that the rural economy is on the verge of 

destruction. Agriculture which is the backbone and lifeline of rural areas is 

seeing a decline and destruction. That’s why rural people are migrating to 

towns and cities and urban areas. 

Secondly, 92 per cent of employment is provided by MSMEs in India. 

Again I should mention here that MSMEs are on the verge of destruction. 

During the last 10 years, MSMEs have reached a dying state. Tiruppur is a 

commercial centre and hub. As much as 50 per cent of industries here in 

Tiruppur are in a dying state. Many of them are not functional as on date are 

closed. Defective economic policies of the Government in power are the 

reason for this decline. MGNREGA, 100 days employment guarantee Scheme 

has shrunk and it seems that in future they will gradually wind up this scheme. 
                                                             
 English translation of the Speech originally delivered in Tamil. 
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This MNREGA Scheme was the one good Scheme which provided 

employment to some extent to the people in rural areas. But now the 

Government of the day has put hurdles in the implementation of this Scheme. I 

urge that the MGNREGA beneficiaries should be given Rs. 400 as daily wage 

besides providing them 200 man days of regular employment in one year. GST 

should not be levied on MSMEs. Levying GST is affecting the MSMEs. I 

therefore request that MSMEs should be completely exempted from GST. 

Similarly, Textile Industrial hubs are very much affected. Next to Agriculture, 

the Textile Industry provides employment on a large scale. Textile Industry is 

shrinking day by day. These are the reasons as to why unemployment is on 

the rise. 

The Government and those in Government earlier had assured to 

provide two lakh jobs every year. They should accept their defeat and regret 

for their inability to provide two Crore jobs per year as assured by them. They 

have not provided two Crore jobs every year. The ground reality is that more 

than six Crore people have lost their jobs. Our Economic Advisor to the 

Government says that the country will achieve development only when Adanis 

and Ambanis get development. Adanis and Ambanis do not create social 

assets. Rural farmers and urban labourers are the ones who create social 

assets. Government should ponder over providing subsidies and facilities to 

such farmers and labourers who create social assets. GST should be waived 

off for MSMEs completely.  
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Those in the Government talk about Jawaharlal Nehru very often. Even 

the Home Minister said the current situation in Kashmir is because of Pandit 

Nehru. I should say the PSUs created by Pandit Jawaharlal Nehru are 

privatised and are being sold to private parties by the Government. The 

income generated by these PSUs is being diverted to private players as the 

Government is selling one PSU after the other to them. This Government has 

committed a mistake by doing this. How can they assure that India has 

achieved growth? Education is being privatised. Education and health are two 

sectors which are taken away from people. Who are the ones affected by the ill 

effects of privatisation? It is the people of this county. People face difficulties in 

getting education as well as health facilities. They also talked about GDP data.  

This Government has introduced contract labour in almost every sector. 

Why are they not going for providing permanent employment? Why are they 

offering contractual employment in regular jobs? I urge that this system of 

engaging contract labourers should be abolished in both government and 

private sectors. This Government is creating opportunities to exploit the labour 

force. I urge upon you that this system of contract labour should be given up. 

All senior citizens immediately when they attain 60 years of age should be 

provided assured pension of Rs 6000 per month.  Union and State 

Governments should ensure that ASHA workers who work hard even in hilly 

and remote areas be made permanent employees and their salaries be paid 

well in time. Malayali tribes have been granted the status of ST in other 

districts of Tamil Nadu. But In Erode district these Malayali tribes are not 
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included in the list of STs. I urge that the Malayali tribes of Erode district be 

included in the list of STs and facilities be extended to them. With these words 

I conclude. Thank you.   

®ी सौिमý खान (िबÕणुपुर): सभापित महोदय, किव ने िलखा है : 

Balo balo balo sobe 

Shoto bina benu robe 

Bharat abar Jagat sobhai 

Shreshtho asono lobe 

आज पूरे िवĵ म¤ नरÆेþ मोदी जी के नेतृÂव म¤ जैसे भारत सरकार दशे चला रही है, िकसी 

दूसर ेÿधान मंýी जी के नेतृÂव म¤ इतना अ¸छा भारतवषª कभी नहé चला। एक ब¸चे का जÆम होने 

के बाद उसे सबसे ºयादा जłरत खाने कì होती है। उसे हेÐथ कì जłरत होती है। उसको घर कì 

जłरत होती है, िश±ा कì जłरत होती है और फािम«ग कì जłरत होती है। आज भारत के 

माननीय ÿधान मंýी, नरÆेþ मोदी जी खाने के िलए पूर ेभारतवािसयŌ को मुÉत म¤ राशन दे रहे है। 

उनको हेÐथ के िलए पांच लाख Łपए का आयÕुमान भारत काडª िमल रहा है। उनको ÿधान मंýी 

आवास योजना का लाभ िमल रहा है।  िश±ा कì नई नीित बन रही है। िकसानŌ के िलए िकसान 

योजनाए ंआ रही ह§। म§ यह जानता हóं िक मझेु बोलने के िलए ºयादा समय नहé है। हमार ेसीिनयर 

िमý सौगत दा बोल रहे थे िक इतने अ¸छे काम हो रहे ह§, लेिकन पिĲम बंगाल को úांट नहé िमल 

रहा है। आज म§ िडमांड कर रहा हóं। आप जो यह िप³चर देख रहे ह§, यह एक मां कì है। उनको िश±ा 

और िभ±ा नहé िमल रही है, चाकरी नहé िमल रही है। वह हजार िदनŌ से धरना पर बैठी थी। कल 

भी वह माथा मुंडन करके राÖते म¤ थी। एक हजार िदन हो गए, िफर भी सौगत दा कì सरकार कुछ 

नहé कर रही है। सबसे बड़ी बात है िक पिĲम बंगाल के िकसानŌ को साइ³लोन से जो ±ित हòई, 

उनके िलए हम मदद चाहते ह§। हम जानते ह§ िक पिĲम बंगाल कì सरकार मदद नही करेगी। हमारी 

नई िडमांड है। इतने अ¸छे काम हो रहे ह§, तभी िडमांड हो रही है। पिĲम बंगाल के रलेवे के िलए 12 
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हजार करोड़ Łपए कì िडमांड पास हòई थी। हमार ेभारतवषª के लोग जब िवदशे म¤ जाते ह§, नौकरी 

करने जाते ह§, तो सभी कहते ह§ िक भारत आएगें। यही नरेÆþ मोदी जी का ®ेķ भारत है। हमार ेबहòत 

सार ेमाननीय सदÖय कह रहे ह§ िक इतना अ¸छा था, इतना हो रहा है।  

जब माननीय ÿधान मýंी जी ने िडिजटल भारत कì घोषणा कì थी, उस समय िकसी न े

नहé कहा। एक सीिनयर लीडर कह रहे थे, जो वषª 2014 म¤ आए थे, वे काúंेस के बहòत सीिनयर 

लीडर ह§। वे कह रहे थे िक सÊजी वाले कैस ेिडिजटल भारत कर¤गे। आज सÊजी वाले कह रहे ह§ िक 

हम¤ यूपीआई, पेटीएम और फोन-पे से पेम¤ट कìिजए। यही िडिजटल भारत है। हमारा भारत माननीय 

ÿधान मंýी, नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ आगे जा रहा है, लेिकन हमारा पिĲम बंगाल पीछे जा रहा 

है। हमार ेजो सरकारी कमªचारी होते ह§, उनको डीए नहé िमल रहा है। उसको ध³का दकेर राज 

भवन से आउट करना पड़ रहा है। आज हमारी नगरी म¤ चोरी होती है। वहा ंपर खाī और राशन का 

मंýी, फूड िमनिÖटर जेल म¤ है। बंगाल म¤ एजकेुशन िमिनÖटर जेल म¤ है। वहां पर यूसी नहé िमल रहा 

है। वहां का पैसा कहा ंजा रहा है?  

 िव° मंýी जी से मेरी िडमांड है िक पिĲम बंगाल को पैसा भेिजए, लेिकन उसका यूसी भी 

लेना चािहए, ³यŌिक नगरी म¤ जािलयत, हर जगह म¤ जािलयत। हमारा पूरा भारतवषª आगे जा रहा 

है। िकसी ने नहé सोचा था िक भारतवषª म¤ बुलेट ůेन हो सकती है। हमार ेमाननीय मैÌबर कह रहे थ े

िक जापान म¤ यह हो रहा ह,ै वह हो रहा है। कांúेस कì सरकार ने कभी सोचा िक भारत म¤ बुलटे ůेन 

चलेगी? यह कभी सोचा िक चंþयान सफल होगा? हमारे ÿधान मंýी जी ने ये सब सोचा और करके 

िदखाया। यह सबसे बड़ी बात है। आज भारतवषª म¤ कोई खाने के िलए नहé रोता है। Öटेट गवनªम¤ट, 

िवरोधी प± के लोग रोते ह§ िक हमार ेिलए 100 Łपए आते ह§, लेिकन यहा ंपर हम¤ 16 पैसे िमल रहे 

ह§, लेिकन माननीय ÿधानमंýी जी डायर³ैट पैसा भेज रहे ह§। जब सारा पैसा इधर से भेज रहे ह§ तो 

उधर जा रहा है। पिĲम बंगाल कì Öटेट गवनªम¤ट से उनको कुछ नहé िमल रहा है। मेरी िव° मंýी जी 

से मांग है िक पिĲम बंगाल म¤ जो साइ³लोन आया है, उससे बहòत ±ितúÖत हòआ है। इसके िलए 
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कुछ ऐसी योजना बनाइये िक डायर³ेट बेिनिफट फामªसª के पास जाए। जो पोटैटो के फामªसª ह§, 

पोटैटो कì खेती करते ह§, वे उसे मंडी तक नहé ले जा पाए,ं ³यŌिक खेत म¤ ही फसल खÂम हो गई। 

मेरा भारत ®ेķ भारत है। नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ हम लोग आगे जाएगंे। यहां पर जो 

लोग बोल रहे थे िक यह नहé हòआ, वह नहé हòआ, म§ यह बोलंूगा िक भारत आगे जाएगा और नरÆेþ 

मोदी जी के नेतÂृव म¤ भारत आग ेजाएगा। 

®ी हनुमान बेनीवाल (नागौर): सभापित महोदय, सबसे पहले तो म§ आपको बधाई दंूगा िक 

सभापित पैनल के अतंगªत आप यहां िवराजे और आपने मझेु बोलने का समय िदया, उसके िलए 

आपको बहòत-बहòत बधाई। 

 सदन म¤ आज वषª 2023-24 के िलए अनदुान कì अनपूुरक मांगŌ व वषª 2020-21 के िलए 

अितåरĉ अनदुान कì मांगŌ पर चचाª हो रही है। इन अनुदान मांगŌ के माÅयम से एक लाख 29 

हजार करोड़ Łपये से अिधक के सकल अितåरĉ Óयय को अिधकृत करने कì मंजूरी सदन के 

माÅयम से मांग कì गई है। 

इस चचाª को लेकर जब म§ समाचार पýŌ के िडिजटल एिडशन को देख रहा था तो उसम¤ 

यह बात सामने आई िक ससंद म¤ ÿÖतुत दÖतावेज के अनुसार ÿÖताव म¤ 58,378.21 करोड़ 

Łपये का कुल नकदी Óयय शािमल है। अितåरĉ Óयय म¤ खाद सिÊसडी पर 13,351 करोड़ Łपये 

का खचª भी शािमल है। चूंिक खाद कì सिÊसडी कì बात आई है, म§ राजÖथान से आता हóं, डीएपी 

यूåरया को लेकर बहòत बार खाद कì कमी भी आ जाती है और हम यहां बात भी करते ह§। सरकार 

का ÿयास रहता है, लेिकन िफर भी आए िदन खाद कì िजतनी सिÊसडी िमलनी चािहए थी, वह 

नहé िमल रही है। िकसानŌ पर लाठीचाजª कì घटनाए ंहोती है और िकसानŌ पर मुकदमे दजª होते ह§। 

मेरी मांग रहेगी िक हर साल उवªरकŌ कì िकÐलत से िकसानŌ को समÖयाओ ंका सामना करना 

पड़ता है। आप मांग के øम म¤ आपूितª को समय पर िनधाªåरत कर¤, तािक खाद कì िकÐलत 

िकसानŌ को न हो तथा और अितåरĉ सिÊसडी िकसानŌ को िमले। 
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मेरा दूसरा िवषय िसंचाई और पेयजल का है। म§ राजÖथान Öटेट से आता हóं। पजंाब राºय 

से राजÖथान कì नहरŌ म¤ िसचंाई का पूरा पानी नहé िमल रहा है और आए िदन आदंोलन 

राजÖथान म¤ होते ह§। कई बार िकसानŌ ने सीने पर गोिलयां भी खाई ं और अपने हक व अिधकार के 

िलए लड़ाई राजÖथान के िकसान लड़ रहे ह§। 

सभापित महोदय, रसायन यĉु पानी पीने का पानी है। वह भी पजंाब स ेराजÖथान के करीब 

12-13 िजलŌ के अदंर आ रहा है और वहां स ेएक ůेन चलती है, उस ůेन का नाम क§ सर ůेन है, 

जहां से ºयादातर क§ सर के मरीज आते ह§। लुिधयाना कì फैि³ůयŌ का गदंा पानी इिंदरा गांधी नहर 

के अदंर जाता है और वह पीने का पानी राजÖथान के कई िजलŌ म¤ जाता है। इसके िलए सरकार 

को ÿयास करना चािहए। हम चाहते ह§ िक ऐसा ÿयास कर े िक साफ-सथुरा पानी राजÖथान के 

ÿÂयेक इलाके म¤ आए। यह मेरी बड़ी िडमांड है। 

म§ आपका Åयान राजÖथान के जल िववादŌ कì तरफ भी आकिषªत करना चाहóंगा। वषª 

1981 म¤ रावी-Óयास निदयŌ के जल बंटवार ेको लेकर हòए समझौते के अनुłप आज भी राजÖथान 

को उसके िहÖसे का पानी नहé िमल रहा है। 41 वषŎ से यह बात राºय सरकारŌ और क¤ þ म¤ रही 

सरकारŌ कì कमजोर इ¸छा शिĉ के कारण लंिबत है। 

सभापित महोदय, यमुना बेिसन राºय से हòए समझौते के अनłुप भी राजÖथान को उसके 

िहÖसे का पानी नहé िदया जा रहा है और पूवê राजÖथान के 13 िजलŌ म¤ पेयजल और िसचंाई से 

सÌबिÆधत अÂयंत महÂवपूणª ईआरसीपी पåरयोजना को राÕůीय पåरयोजना घोिषत करने कì मांग 

लÌबे समय स ेचल रही है। ÿधान मंýी जी राजÖथान के चनुाव के अंदर गए, उससे पहले भी गए थ,े 

तब उÆहŌने कहा था िक हम जÐदी ईआरसीपी को राÕůीय पåरयोजना घोिषत कर¤गे। िसचंाई और 

पीने के पानी कì ÓयवÖथा कर¤गे। ³यŌिक मÅय ÿदेश सरकार का उस समय हवाला िदया गया था। 

मÅय ÿदेश म¤ बीजेपी कì सरकार है, राजÖथान म¤ बन गई और िदÐली म¤ आपकì सरकार है तो 

ईआरसीपी का तोहफा िबना राजनीितक भेदभाव के आपको राजÖथान के 13 िजलŌ को देना 

चािहए, जो राजÖथान के उन 13 िजलŌ म¤ एक सजंीवनी सािबत होगी। भारतीय जनता पाटê को 
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सबसे ºयादा वोट िवधान सभा म¤ िमले और लोक सभा के अदंर भी 25 सीट¤ राजÖथान ने एनडीए 

गठबंधन को दी थé। 

सभापित महोदय, म§ सरकार को यह कहना चाहता हó ँ िक शासन के नीितगत िनणªय का 

लाभ वाÖतव म¤ समाज के अिंतम छोर पर बैठे Óयिĉ को िमल रहा है या नहé, ³यŌिक स°ा प± म¤ 

बैठे लोगŌ को ऐसा लगता है िक केवल भाषण म¤ बड़ी-बड़ी बात¤ करने से देश का भला हो जायेगा। 

िकसान, गरीब, मजदूर, रेहड़ी चलाने वाले लोगŌ के िहतŌ का सरं±ण नहé हो रहा है। 

सभापित महोदय, सेना म¤ ÿवेश लेना हमार ेदेश म¤ गौरव का िवषय माना जाता रहा है। सनेा 

म¤ लोग रोजगार के िलए नहé जाते थे। उनम¤ एक जºबा है। उÆहŌने वषª 1962, 1965 और 1971 

कì लड़ाइयां, कारिगल कì लड़ाई, आज़ादी से पहले कì लड़ाइयां लड़ी थé। सेना के अदंर जो 

रेिजम¤ट बनी हòई है, जैसे जाट रिेजम¤ट है, राजपूताना राइफल है, िसख रेिजम¤ट है। हमने एक और 

मांग कì थी िक गजुªर रिेजम¤ट भी बने। जो जाितया ंलड़ना चाहती ह§, नौजवानŌ के अदंर एक इ¸छा 

होती है िक हम सनेा के अदंर जाकर देश के िलए समिपªत हŌगे। जो अिµनपथ योजना आयी, उसका 

हमने बार-बार यहा ँ िवरोध िकया, ऑल पाटê मीिटंग म¤ िवरोध िकया। 4 साल के िलए जो संिवदा 

पर, सेना को ठेके पर िदया, म§ इसका िवरोध करता हó।ँ म§ माँग करता हó ँिक अिµनपथ योजना को 

सरकार वापस ले, नहé तो लोक सभा चुनाव के अदंर यह मĥुा इनके गले कì फासँ बन सकता है। 

यह मेरी सरकार से मागँ है। इसको लेकर हमने लगातार आÆदोलन िकए ह§ और आगे भी हम 

आÆदोलन करते रह¤गे।  

 महोदय, महँगाई से आम आदमी ýÖत है। पůेोल-डीजल कì बढ़ी हòई कìमतŌ का ÿÂय± 

असर महगँाई पर पड़ा और एनडीए कì सरकार का जब वषª 2014 के अदंर बनी थी, तब के øूड 

ऑयल कì कìमतŌ को दखे¤ और अब तक के सफर पर नजर डाल¤ तो यह ÖपĶ हो जायेगा िक 

सरकार पůेोल-डीजल कì बढ़ी हòई कìमतŌ को िनयंिýत नहé कर पा रही है। øूड ऑयल उस समय 

महगँा था और अब सÖता है। उसके बावजूद बढ़ी हòई डीजल-पůेोल कì कìमत¤ जनता को देनी पड़ 
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रही ह§। मेरी मागँ है िक घरलूे गैस, पůेोल और डीजल कì कìमतŌ को कम िकया जाए और महगँाई 

कम करने के ठोस उपाय िकए जाए।ं 

  महोदय, बेरोजगारी देश के अदंर बहòत ÿमखु मुĥा है। भारत सरकार ने बताया िक 9 लाख 

स े अिधक पद åरĉ पड़े ह§। मेरी मागँ है िक सरकार केÆþ के मýंालयŌ, िवभागŌ म¤ åरĉ पदŌ के 

नवीनतम आंकड़े जारी कर ेऔर जÐद से जÐद उÆह¤ िनयिमत भतê के माÅयम से भरने के कदम 

उठाए। केÆþ एक ऐसी नीित बनाए और राºय सरकार¤ भी िनयिमत भतê से ही åरĉ पदŌ को भर¤, 

³यŌिक सरकारी ±ेý म¤ बढ़ता िनजीकरण देश के यवुा वगª के िलए िचंता का िवषय है। मेरा एक 

सझुाव है िक जब तक हम सीम¤ट फैि³ůयŌ, उīोगŌ, åरफायनरी जैस े±ýे म¤ Öथानीय लोगŌ को 80 

ÿितशत रोजगार दनेे कì नीित नहé बनाएगंे, तब तक पलायन नहé łकेगा और बेरोजगारी कì 

समÖया का समाधान नहé होगा। Öथानीय लोगŌ को ºयादा से ºयादा रोजगार िमलना चािहए। 

महोदय, मेरी कुछ ÿमखु मांग¤ ह§। कृिष कì बढ़ती लागत और फसलŌ कì गैर लाभकारी कìमतŌ के 

कारण मेरे ÿदेश राजÖथान सिहत देश के िविभÆन राºयŌ के िकसान कज¥ के तले दबे हòए ह§। 

आपका भी ÿयास रहा। हमने भी ÿयास िकया। कजªमाफì के आÆदोलन को दशे म¤ हवा िमली। हम 

चाहते ह§ िक ÿधानमंýी जी देश के िकसानŌ का सÌपूणª कजª माफ कर¤। िजस तरह िपछले 15-16 

सालŌ के अÆदर धÆना सेठŌ का 5 लाख करोड़ Łपये स े ºयादा कजª माफ हòआ है, उसी तरह 

राजÖथान और देश के िकसान का कजाª  माफ हो। एमएसपी पर िकसान कì पूणª उपज खरीदने का 

गारटंी कानून बनाया जाए। जो फसल¤ एमएसपी के दायरे म¤ ह§, उनकì समय पर खरीद नहé हो 

पाती, इसकì समय पर खरीद शुł करन ेहेत ुÿभावी नीित बनाने कì जłरत है।  महोदय, अŁण 

जेटली जी जब िव° मýंी थे, तब उÆहŌने राजÖथान म¤ शुÕक कृिष िवĵिवīालय खोलने कì घोषणा 

कì, परÆत ुवह घोषणा आज तक पूरी नहé हो पाई। इस पर सरकार Åयान दे। मेरे िनवाªचन ±ेý 

नागौर म¤ सरकार से स¤ůल एúीकÐचर यूनीविसªटी खोलने कì म§ मांग करता हó।ं मेर े से पूवª कई 

माननीय सदÖयŌ ने जाितगत जनगणना कì मांग कì।  
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 महोदय, म§ और मेरी राÕůीय लोकतांिýक पाटê भी जाितगत जनगणना कराने कì प±धर है। 

भारतमाला पåरयोजना के अतंगªत राजÖथान के िकसानŌ कì जमीन अवाĮ कì गई, लेिकन पजंाब, 

हåरयाणा और अÆय दूसरी Öटेट्स के अदंर जो जमीन का मुआवजा िदया गया, उससे राजÖथान के 

अदंर मआुवजा बहòत कम था। जब हम गडकरी जी से इस मामले म¤ िमल,े तो उÆहŌने कहा िक 

राजÖथान कì सरकार नहé कर रही है। अब तो राजÖथान म¤ भी आपकì सरकार है, िदÐली म¤ 

आपकì सरकार है। आप उन िकसानŌ को, िजनकì जमीन¤ आपने अवाĮ कì, जो बेघर हो गए, 

उनको जमीन कì सÖती कìमत िमली। उससे दोगनुी, तीन गनुी कìमत पर, पजंाब, हåरयाणा कì 

तजª पर राजÖथान के िकसानŌ को भारतमाला योजना जमीन अिधúहण योजना के अदंर मआुवजा 

िमले।  

क¤ þीय सशľ पिुलस बलŌ सिहत सभी क¤ þीय किमªयŌ को ओÐड प¤शन योजना स े

लाभािÆवत करने हेत ुसरकार कì ओर स ेकदम उठाया जाए। मेर ेससंदीय ±ेý नागौर म¤ बोई जाने 

वाली िवĵिव´यात पान मेथी को मसाला कमोिडटी म¤ शािमल करते हòए जीआई टैग िदया जाए। 

राजÖथान के जोधपरु ÿखंड िकशनगढ़ तथा उदयपरु व जयपरु हवाई अड्डŌ म¤ उड़ानŌ कì सं´या 

बढ़ाई जाए। 

अतं म¤, म§ कहना चाहóंगा िक जब तक नीित िनमाªण म¤ िकसानŌ, गरीबŌ और मजदूरŌ को 

शािमल नहé कर¤ग,े तब तक इस देश म¤ सही मायने म¤ अमृतकाल नहé आ पाएगा। िकसान आदंोलन 

के समय िकसानŌ के साथ जो समझौता हòआ था, उसके अदंर यह बात कही थी िक िकसानŌ कì 

सारी मांग¤ मानी जाएगंी। दभुाª µय से आज तक ऐसा नहé हòआ है।… (Óयवधान) मेरी यह मांग रहेगी 

िक िकसानŌ कì सारी मांग¤ मानकर उस समझौते कì िøयािÆवित सरकार कर।े 
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®ी सÍयद ईमÂयाज़ जलील (औरगंाबाद): महोदय, म§ महाराÕů के औरगंाबाद शहर से आता हóं। 

कुछ िदन पहले म§ एक राÖते का इनोúेशन करने के िलए औरगंाबाद से महज 25 िकलोमीटर दूर 

नारायण गांव नाम के एक छोटे से गांव म¤ गया। वहा ंपर एक जजªर सी टूटी-फूटी इमारत के ऊपर के 

ऊपर नजर पड़ी तो यह पता चला िक यह सरकारी Öकूल है। टीन का शेड है, प³कì छत नहé है, 

पानी टपकता है, जब बाåरश होती है। वहां पर 200 ब¸चे पढ़ते ह§। तीन छोटे-छोटे ³लास łÌस वहां 

पर ह§। म§ने पूछा िक ये 200 ब¸चे कैसे पढ़ते ह§, कैसे बैठते ह§, तो पता चला िक 100 ब¸चे ³लास 

łÌस म¤ बैठते ह§ और 100 ब¸चे बाहर úाउंड के ऊपर एक महीने के िलए बैठते ह§। एक महीने के 

बाद बाहर वाले ब¸चे अदंर जाते ह§ और अदंर वाले ब¸चे बाहर आते ह§। 

 अÅय± महोदय, यह बहòत सोचने वाली बात है।  

माननीय सभापित : जलील जी, कल आप अपना भाषण कंटीÆयू कìिजएगा, ³यŌिक छह बज गए 

ह§। 

®ी सÍयद ईमÂयाज़ जलील : सभापित जी, इस समय को माइनस कर दीिजए, नहé तो कल आप 

कह¤गे िक बैठ जाओ, आपका समय हो गया है। 

माननीय सभापित : ठीक है। सभा कì कायªवाही मंगलवार, िदनांक 12 िदसÌबर, 2023 को ÿात: 

11 बजे तक के िलए Öथिगत कì जाती है।  

18.01 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on 
Tuesday, December 12, 2023/Agrahayana 21, 1945 (Saka).  

________ 
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